

THE SENATE OF PAKISTAN DEBATES

OFFICIAL REPORT

Thursday, the March 16, 2023
[326th Session (Special Session)]

Volume III, No.02

(Nos.01-03)

Disclaimer:

In terms of the Motion adopted by the House on 15th March, 2023, the honourable Chairman Senate was authorized to convert the House into Committee of the Whole during the 326th Session (Special Session), as and when required. Accordingly, the verbatim is a combination of Senate proceedings and proceedings of Committee of the Whole, which have been differentiated through insertion of editorial notes.

<u>Printed and Published by the Senate Secretariat, Islamabad</u>
<u>Volume III</u>

No.02

SP.III (02)/2023

15

Contents

1.	Recitation from the Holy Quran	
2.	Welcome remarks by the honourable Chairman on the special session on Golden Jubile	
2	Senate of Pakistan	
3.	Felicitation Speeches on the occasion of Golden Jubilee of the Senate of Pakistan	
	Senator Mohammad Ishaq Dar	
	Senator Azam Nazeer Tarar . (Minister for Law and Justice)	
	Senator Mian Raza Rabbani	
	Senator Mohammad Ishaq Dar (Minister for Finance)	
	Senator Mushtaq Ahmed	
	H.E. Dr. Riina Kionka, Ambassador of the European Union	
	H.E. Mthuthuzeli Madikiza, High Commissioner of South Africa to Pakistan	
	Former Senator Muhammad Javed Abbasi	
	Former Senator Sanaullah Baloch	
	H.E. Mr. Ibrahim Al-Madani, Ambassador of Kingdom of Jordan	
	H.E. Mr. Ahmed Jawad A.A. Rabaei, Ambassador of Palestine	
	Senator Haji Hidayat Ullah Khan	
	Senator Muhammad Tahir Bizinjo	
	Former Senator Zahid Khan	
	Senator Sarfraz Ahmed Bugti	
	Senator Mushahid Hussain Sayed	
	Senator Molana Abdul Ghafoor Haideri H.E. Ambassador of Yemen	
	H.E. Ambassador of Yemen Senator Sardar Muhammad Shafiq Tareen	
	Senator Engr. Rukhsana Zuberi Former Senator Razina Alam Khan	
	H.E. Soobadar Rashidally, Ambassador of Mauritius	
	Former Senator Raza Muhammad Raza	
	Senator Jam Mahtab Hussain Dahar	
	Senator Samina Mumtaz Senator Samina Mumtaz	
	H.E. Ambassador of Morocco	
	Senator Keshoo Bai	
	Former Senator Syed Ehsan Shah	
	H.E. Ambassador of Indonesia	
	H. E. Ambassador of Indonesia H. E. Ambassador of Belarus	
	Senator Sherry Rehman, Minister for Climate Change	
	H.E. Mr. Yerzhan Kistafin, Ambassador of Kazakhstan	
	H.E. Mr. Najy Benhassine, Country Director, World Bank	
	H.E. Ramez Alraee , Ambassador of Syria	
	Senator Rana Maqbool Ahmad	
	H.E. Ambassador of Royal Thailand	
	H.E. Ambassador of Islamic Republic of Iran	
	H.E. the Ambassador of Libya	
	Senator Manzoor Ahmed Kakar	
	H.E. Ambassador of Iraq	
	Former Senator Hafiz Rashid Ahmed	
	Senator Nuzhat Sadig Senator Nuzhat Sadig	
	Senator Saloom Mandyiyalla	

•	H.E. Mehmet Pacaci, Ambassador of Turkiye	88
•	H.E. Dalina Ganich, Ambassador of Russian Federation	90
•	H.E. MS Pang Chunxue, Deputy Head of Mission, China	91
•	H. E. Mr. Atadjan Movlamov, Ambassador of Turkmenistan	92
•	Mian Muhammad Shahbaz Sharif, Prime Minister of Islamic Republic of Pakistan	
•	Senator Shahadat Awan, MoS for Law and Justice	106
•	Former Senator Nihal Hashmi	109
•	Former Senator Roshan Khurshid Barocha	112
•	Senator Naseebullah Bazai	112
•	Senator Dilawar Khan	114
•	Senator Naseema Ehsan	117
•	Former Senator Lt. General (R) Abdul Qayyum	119
•	Former Senator Abdul Nabi Bangash	123
•	Former Senator Nawabzada Saifullah Magsi	127
•	Senator Nisar Ahmed Khuhro	132
•	Senator Rana Mahmood ul Hassan	134
•	Senator Sayed Waqr Mehdi	139
•	Senator Kamran Murtaza	
•	Former Senator Syed Muhammad Hussain	145
•	Former Senator Dr. Muhammad Ismail Buledi	148
•	Senator Umer Farooq	149
•	Former Senator Ghous Muhammad Khan Niazi	
•	Former Senator Nisar Muhammad	154
•	Senator Taj Haider	157
•	Senator Sana Jamali	162

SENATE OF PAKISTAN SENATE DEBATES

Thursday, the March 16, 2023

The Senate of Pakistan met in the Senate Hall (Parliament House) Islamabad at forty past ten in the morning with Mr. Chairman (Muhammad Sadiq Sanjrani) in the Chair.

Recitation from the Holy Quran

ٱعُوْذُبِاللهِ مِنَ الشَّيْطِنِ الرَّجِيْمِ

بِسْمِ للهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ۔

عَلَى الْقَوْمِ الْكَفِينَ شَيْ

ترجمہ: رسول اس پر ایمان لا یا جو اس کے رب کی طرف سے اس کی طرف نازل کیا گیااور مسلمان بھی۔ سب اللہ پر اور اس کے فرشتوں اور اس کے کہتا ہوں اور اس کے کسی رسول اور اس کے کسی رسول پر بیہ کہتے ہوئے ایمان لائے کہ ہم اس کے کسی رسول پر ایمان لائے میں فرق نہیں کرتے اور انہوں نے عرض کی: اے ہمارے رب! ہم نے سنا اور مانا (ہم پر) تیری معافی ہواور تیری ہی طرف پھر نا ہے۔ اللہ کسی جان پر اس کی طاقت کے برابر ہی ہوجھ ڈالٹا ہے۔ کسی جان نے جو

اچھا کمایا وہ اسی کے لیے ہے اور کسی جان نے جو برا کمایا اس کا وبال اسی پر ہے۔ اے ہمارے رب! اگر ہم بھولیں یا خطا کریں تو ہماری گرفت نہ فرما، اے ہمارے رب! اور ہم پر بھاری بوجھ نہ رکھ جیسا تو نے ہم سے پہلے لوگوں پر کھا تھا، اے ہمارے رب! اور ہم پر وہ بوجھ نہ ڈال جس کی ہمیں طاقت نہیں اور ہمیں معاف فرمادے اور ہمیں پر رکھا تھا، اے ہمارے رب! اور ہم پر وہ بوجھ نہ ڈال جس کی ہمیں طاقت نہیں اور ہمیں معاف فرمادے اور ہمیں بخش دے اور ہم پر مہر بانی فرما، تو ہمار امالک ہے لیس کافر قوم کے مقابلے میں ہماری مدد فرما۔
(سورة البقرہ: آیات 285 تا 286)

Mr. Chairman: *Assalam-o-Alaikum,* I request all to rise in their seats for National Anthem of Pakistan.

(At this stage the National Anthem was played)

Mr. Chairman: Senate Golden Jubilee Theme song. Please play.

(At this stage the Senate Golden Jubilee Theme song was played)

Welcome remarks by the honourable Chairman on the special session on Golden Jubilee of the Senate of Pakistan

Mr. Chairman: Honourable Senators and Parliamentarians, honourable Dignitaries, Diplomats, Ambassadors, High Commissioners, distinguished guests and ladies and gentlemen, Assalam-o-Alaikum and very good morning.

It is my pleasure to welcome you all to the 2nd day of the Special Session as we celebrate the Golden Jubilee of the Senate of Pakistan. Your presence is a testimony to importance of this occasion and we are truly honoured to have you all here today. Over the past 50 years, the Senate of Pakistan has played a crucial role in shaping the political landscape of our great nation. The upper House of Parliament has made all out efforts to ensure that the voice of Pakistan's federating units is heard and their interests are represented at the highest level.

As we reflect upon the achievements of the Senate over past 5 decades, we are reminded of the important role that this august Chamber has played in strengthening democracy and promoting the values of justice and equality. Today we reaffirm our commitments to upholding the democratic principles that have guided us over the years and we commit ourselves to continue working towards the betterment of our beloved country and its people. I am also proud to highlight that the Senate has always gone an extra mile to promote regional and international cooperation. The upper House contributed significantly to the strengthening of Pakistan Foreign Policy and international relations through active parliamentary diplomacy. These efforts helped enhance bilateral ties and promoted Pakistan's image internationally.

In this regard I deemed it pertinent to mention here that due to active efforts of Pakistan Senate, the Inter Parliamentary Union during its plenary held in Kigali Rwanda last October included on its agenda an emergency item for establishing a loss and damage fund for nations affected by climate change. In addition, the Senate also becomes the first Parliamentary Chamber to submit the report to the IPU in response to its survey concerning the SGD targets 16.6 and 16.7.

With these words I again extend my warmest welcome to all our distinguished guests. I thank you for being a part of these special celebrations. I hope that you will find today's session to be both informative and engaging. I look forward to the discussion that will take place over the course of the day. Thank you.

Continuing the Senate Special Session our honourable Members will speak further today, the House will be addressed by the honourable Prime Minister of Islamic Republic of Pakistan, honourable Resident High Commissioners and Ambassadors. The Secretary Senate will request them after their speech to proceed to the podium and receive their souvenirs and medallions, commemorative coins, stamp and souvenir sheet from the Chair.

Now, I request His Excellency Mr. Senator Mohammad Ishaq Dar Leader of the House to please open the House with his remarks.

<u>Felicitation Speeches on the occasion of Golden Jubilee of the</u> Senate of Pakistan

Senator Mohammad Ishaq Dar, Leader of the House

Senator Mohammad Ishaq Dar (Leader of the House): Thank you Mr. Chairman. Excellencies, it is a great day, we are having 2nd day of our 50 years Senate Golden Jubilee celebrations and we are grateful as you have decided to join us at the invitation of the honourable Chairman. Its indeed a great history of 50 years, this is a upper House and the resolve of this House is to strengthen pluralism, equality, provincial autonomy and all inclusive in participatory parliamentary democracy in Pakistan. I have been lucky to serve 2 tenures in the National Assembly of Pakistan between 1993 and 1997 and there was a bleak period when there was no existence of, even thus this House due to a coup d'état in Pakistan in October, 1999.

The system renewed and restarted in 2002 for the National Assembly and in 2003 this august House and since 2003 I am lucky again to have been part of this House in the last 20 years. We collectively engage ourselves, we follow the democratic principles, we have standard procedure of the committees, we work in tandem with the other House and we come up with the recommendations of any law that has to be passed, by both Houses except the Finance Bill, where the

prerogative of this House is to give advisory recommendations. Since I have also been serving as a Finance Minister of Pakistan in different tenures, I have tried my best to accommodate much of the recommendations of this House and to make it as part of the Finance Bills which were ultimately passed during 2013-2017.

Excellencies, we also learn from the world democracies and we have extensive interaction with you in our different capacities as Senators, as Leader of the House, as Finance Minister and my colleagues in their own parliamentary responsibilities. Mr. Chairman, we always find cooperation from High Commissioners, Ambassadors and their Embassies and their High Commissions. I believe that together we can contribute on this planet for the betterment of human values, democracy. I being a Finance man, I always add with democracy the strengthening of the fiscal discipline with transparency. I believe that the democracy alone cannot achieve results unless this is compounded with a stringent and a transparent fiscal discipline in any democratic system.

Mr. Chairman, I am grateful for you to have given me the floor and once again on behalf of my colleagues and the entire House I welcome all our valued guests who have been here this morning and I hope they will enjoy the proceedings today, thank you very much and thank you Mr. Chairman.

Mr. Chairman: Thank you. I now request Law Minister to please give his remarks.

Senator Azam Nazeer Tarar, Minister for Law and Justice

Senator Azam Nazeer Tarar, Minister for Law and Justice: ייס וולג ול כשלט ולקבאק. Thank you very much Mr. Chairman! Once again congratulations for arranging this epoch event I would say, the 50 years of Senate of Pakistan and the inaugural session we had

the opportunity to listen to the people from different walks of the society including the prominent lawyers, the businessmen, the media people. A wonderful idea of converting the House into a Committee of Whole and inviting all honourable guests to join us on the floor of the House and express their sentiments is working so well, the distinguish guests who attended previous sessions, later on met at the lunches and dinners and they were extremely happy and excited as well that honourable Chair provided forum for all of them to sit together, look back at the history of the Pakistani politics and the constitutional history of Pakistan and moreover to discuss the issues which are faced by the nation today.

Mr. Chairman! I believe that Senate of Pakistan as has previously been contributing for strengthening the democratic system in Pakistan, working for the rule of law, supremacy of Constitution will continue this strive and shall stand distinguish in its role الله المجرية It would be appropriate if I also acknowledge the role of Senate of Pakistan in the previous decades, in the international parliamentary activities including IPU and Common Wealth Forums where Senate of Pakistan alongwith our fellow members from National Assembly of Pakistan have been representing Pakistan and highlighting our view points with clarity and vision.

Taking advantage of the presence of the Excellencies, we are again thankful that you joined on this historical occasion. I would also take opportunity to highlight the challenges faced by the climate change to the nation of Pakistan. As many of you were here as a part of the global family living in Islamabad, the last summers, the devastating rains and floods, it was altogether a different Pakistan which we have seen. We have been highlighting this problem for many years at different fora

and eventually what was apprehended we have seen with our own eyes. Pakistan is contributor of less than 1% emissions as far as the statistics are concerned, but we paid the heavy toll. We are also grateful to the world community, the way they came forward; they actually contributed to lessening our sufferings and again averting back to the Geneva event, the world community, the multi-laterals came forward with open arms and open hearts and stood with Pakistan. We must appreciate the role of the world in that regard.

Mr. Chairman! this is an occasion where all of us should once again stand together for Pakistan, we are going through tough times and there is a need of a larger dialogue on the economy and strengthening of our political institutions. So, let's pledge today that for Pakistan and for the people of Pakistan we shall stand united, we shall stand firm. Thank you very much sir.

Mr. Chairman: I now give the floor to former Chairman Senate Mian Raza Rabbani, at the moment the House is converted into the Committee of the Whole.

(At this moment the House was converted into Committee of the Whole)

Senator Mian Raza Rabbani

Senator Mian Raza Rabbani: Mr. Chairman! At the very outset, let me take this opportunity of congratulating you, the Senate Secretariat and your team for having envisaged and given practical shape to the three days celebrations of the 50th Anniversary of the Senate of Pakistan. I would especially take this opportunity of congratulating you on having successfully organized this event.

Mr. Chairman! Having said that and also after the two formal speeches delivered by the honourable Leader of the House and by the honourable Law Minister. I think it is time that we get back, regardless of the facts that we have dignitaries with us, to the nitty-gritty of what we have been able to achieve and what we have not been able to achieve in the last 50 years.

Mr. Chairman! Today I think you would be a little happy because I would keep my guns away from the Establishment and I would follow the sayings or the teachings of Chairman Mao Zedong who said that we should do criticism and selfcriticism. And when we do criticism Mr. Chairman, of our role as a parliament inclusive of the Senate, then Mr. Chairman, it comes to me that what Parliament is doing. For the last two days the situation as it prevails in the provincial capital of Punjab is unconstitutional and a total denial of the rule of law. The statement yesterday of the Special Envoy on Afghanistan from the United States trying to teach Pakistan a lesson. Parliament should have told him to mind his own business, because we are capable of facing our own internal crises. Then Mr. Chairman! When I look back into history, I am forced to say that why did Parliament pass the bill on the extension of the Chief of Army Staff. Then Mr. Chairman, when I look back I am again forced to say that why did Parliament pass the amendment for Special Military Courts. When I further look back. I am reminded of the time that when we became a rubber stamp on being told that the dialogue has already been initiated with the TTP and Parliament merely rubber stamped it.

Mr. Chairman! It was behind Parliament's back that the question of resettling of TTP militants was taken and Parliament remained a silent spectator Mr. Chairman. It does not end over there. Today there is an increase in terrorism in Pakistan and that increase in terrorism is directly related to the policies that

have been followed in the province of Khyber Pakhtunkhwa, but Parliament is yet to be taken into confidence. And I am happy Mr. Chairman, that when I make this remark the honourable Minister for Finance is present. Neither before nor today has Parliament ever been taken into confidence on what are the conditionalities of the IMF. If Parliament is to be kept in the dark, if the people of Pakistan are to be kept in the dark, then alas! what are the 50 years for Mr. Chairman.

Mr. Chairman! It is absolutely out of the ordinary and extraordinary the manner in which the staff agreement between Pakistan and the IMF is being delayed. It has never happened in the history of the World before but Parliament is not being taken into confidence. Is it because there is greater World agenda which wants Pakistan to play a role, which is not in accordance with its National Security needs or it's National Security priorities. The question arises, is Pakistan under some sort of pressure? Is the delay because of some sort of pressure to be exerted on Pakistan's Nuclear, or is it that there any pressure on strategic relationship between us and China, or is it that some imperial powers in the new context of the World order want a presence in the region, and I will be winding up, in the context of the new World order, want a presence in the region but alas! these debates and this information is not forthcoming to the Parliament. Parliament remained silent when the internal proceedings of the Houses of Parliament were taken up in the Supreme Court and the High Courts of Pakistan and dictation was given right down to the timing, but the Parliament did not react, Parliament remained silent. When under the Doctrine of reading in Article 63(A) was interpreted. Parliament today remains silent on the fact that there is a big debate taking place outside of Parliament, this is the unfortunate part.

On the guestion of the actual intent of the Legislation which originates from Parliament and Judicial law making but we remain silent. In conclusion, I would just like to say that when Parliament has put its act together, when the Senate has put its act together, the Senate stood as Stalingrad in the face of General Zia's military dictatorship. When the Senate put itself together, this very Committee of the Whole saw the Chief of the Army Staff, DG MO, DG ISI, DG MI all present here before the Committee of the Whole of the Senate. This very Committee of the Whole saw the Chief Justice of Pakistan sitting where you are sitting today Mr. Chairman and addressing and being a part of the proceedings of the Committee of the Whole, so when the Parliament exerts itself results flow but when the Parliament recuses, when Parliament goes into its shell, when Parliament becomes shy of facing the odds it is then when the extra forces get an opportunity of taking that vacuum. Thank you.

Mr. Secretary Senate: Senator Mian Raza Rabbani you are requested to receive your memento from Mr. Chairman.

Mr. Chairman: Honourable Leader of the House please. You were supposed to debate. You want to say something.

Senator Muhammad Ishaq Dar, Leader of the House

Senator Muhammad Ishaq Dar: Thank you so much Mr. Chairman. As always we have very valuable comments from our colleague and Former Chairman Honourable Senator Raza Rabbani. Let me remind him that I am the one who actually first time uploaded the agreement with IMF on the website on 1st January, 1999. I became Finance Minister on 6th November,

1998, programme was suspended and I pledged to the nation that every word would be uploaded on the website and everybody will have the access. Let me assure my brother Raza Rabbani that the moment this SLA and MEFP would be finalized it will be uploaded on the website of the Finance History of Pakistan. I pledge it, we owe this to this nation.

My brother has great democratic qualities, let us make no mistake, each one of us has the patriotic feelings and love of our Country and the system. I believe in transparency, I believe in fiscal discipline. I went in exile for five years because of imposing fiscal discipline in this Country across the board. No Finance Minister before and after had the courage to take them on. So, let me assure you that the reason nobody is ready to compromise on the Nuclear or the Missile programme of Pakistan, no way. We are responsible citizens of Pakistan, we represent people of Pakistan. We are here to protect and guard our National interests. Nobody has the right to tell Pakistan that what range of Missiles it can have and Nuclear weapons. We have to have our own deterrence.

So, as far the IMF's programme delay is concerned let me also share with my honourable brother and as well as with the House. This is not a new programme which has been finalized or agreed upon or entered into by this Government.

Senator Muhammad Ishaq Dar: This is a new tradition, the tradition before was that when the Leader of the House and Leader of the Opposition speak you give them the time and the time was unlimited. I am seeing a change in the tradition of the

House, please for heaven sake. I am only explaining what my brother said; I am sharing the details with him and with the House. What I am saying is that this programme was entered into the previous regime in 2019. This programme should have been over by 2022, normally there are 12 reviews of EFF extended Finance Facility Programme and the one completed in the history of Pakistan was 2013-16 programme. Twelve reviews, each review was made public. It seems that the arrangements of 2019 with IMF had been different and a new programme. State Bank Law Amendments this very much Parliament passed and after that the monetary policy has become too independent in my opinion, but obviously my opinion is my opinion. What I am saying is that this review actually looks like that each time the review is a new programme, which is very uncustomary with the IMF.

So, the delay is not on the part of the government of Pakistan, it has been an extensive engagement, unusual, too lengthy, too long, and too demanding but we have completed everything. Let me be very frank with you that at the time of previous reviews certain friendly Countries have made commitments to bilaterally support Pakistan. IMF is now asking that they should actually complete and materialize those commitments and that is the only delay and I can assure the House that the moment it is done and the staff level agreement is signed, I will make sure that it would be uploaded on the website of the Pakistan. Thank you very much.

جناب چیئر مین: سینیر مشاق احمد صاحب .

Senator Mushtaq Ahmed

سینیر مشاق احمد: بسم اللہ الرحمٰن الرحیم۔شکریہ، جناب چیئر مین! میں گولڈن جوبلی تقریبات کے لیے آپ کو مبار کباد دیتا ہوں۔ سیکرٹری سینیٹ اور پورے سینیٹ سیکرٹریٹ کو بھی مبار کباد دیتا ہوں کہ انہوں نے ان

خوبصورت تقریبات کے انعقاد کو ممکن بناما۔ میں اس موقع پر framers of the Constitution ما کھوص ذوالفقار علی مجھو مرحوم اور ان کے ساتھ تمام سیاسی جماعتوں کی leadership جو اس وقت موجود تھی اور انہوں نے بید دستور بنامااور جس کے نتیجے میں پیہ سینیٹ وجود میں آ باان کو خراج تحسین پیش کرتا ہوں۔ جناب چیئر مین!میں سمجھتا ہوں کہ اس موقع براحھائیوں اور خو ہوں کا بھی تذکرہ کریں لیکن اس کے ساتھ ساتھ خوداحتسانی کی نظر سے اپنی کمزوریوں اور خامیوں کا بھی مخضر الفاظ میں تذکرہ کیا جائے۔ ہماری خولی پیر ہے کہ دستور موجود ہے۔ پیرامید کا دیا ہے۔ پارلیمنٹ موجود ہے۔ جمہوریت موجود ہے۔ Political struggle موجود ہے۔ مذاحمت موجود ہے۔ یہ سارے امید کے دیے ہیں لیکن اس کے ساتھ ساتھ ہماری کچھ خامیاں اور کمزوریاں جو ہیں ان کا بھی مذکرہ اس موقع پر خود احتسابی کے نقطہ نظر سے ہونا جانے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اس وقت ہمیں اس پارلیمنٹ، جمہوریت اور دستور کو دو قشم کے خطرات لاحق ہیں۔ ایک خطرہ اندر ساسی جماعتوں سے ہے اور ایک خطرہ ساسی جماعتوں سے بام کا ہے۔ جناب چیئر مین!اندر سے خطرہ پیر ہے کہ ہم اس دستور پر عمل درآمد نہیں کرسے۔ ہم اس دستور کو اس کی روح کے ساتھ تنفیذ نہیں کر سکے۔ مثلًا میں آپ کو بتاتا ہوں کہ یہ House of the Federation ہے۔ اس میں صوبائی خود مختاری دی گئی ہے لیکن اس صوبائی خود مختاری کے اوپر ہم گزشتہ 50 سال سے عمل درآ مد نہیں کر کے۔مثلًا Article 151 ہے، جو صوبوں کے در میان free trade کی بات کرتا ہے لیکن اٹک کے مقام پر بورڈ لگا ہے کہ خیبر پختو نخوامیں آٹااور پوریا کھاد کی ترسیل ممنوع ہے۔ یہ Article 151پر کسے عمل درآمد ہو رہاہے۔اسی طرح Article 158 ہے جو کہ گیس کی پیداوار پر صوبے کو استعال کا پہلا حق دیتا ہے۔ میں 430 mmcfd گیس پیدا کر رہاہوں لیکن اس گیس پر مجھے ابھی تک استعال کا حق نہیں ملاہے۔اسی طرح Article 160 NFC سے متعلق ہے۔ اس طرح Article 161 net-hydel profit سے متعلق ہے۔ نہ NFC میں مجھے اپنا حق ملاہے۔ ابھی تک یانچ چھ سوارب رویے net-hydel profit وفاق کے ذمہ ہیں وہ بھی مجھے نہیں ملے ہیں۔ اس دستور کے اندر جو لکھا ہوا ہے۔ House of the Federation کی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ حقوق جو صوبوں کے لیے متعین کیے گئے ہیں وہ دیے جائیں جو کہ پچھلے 50سالوں سے نہیں دیے گئے ہیں۔

دوسری بات یہ ہے کہ جمہوریت کا مطلب ہے عوام کی خود مختاری۔ جمہوریت کا مطلب ہے ترقی، تعلیم، انصاف، صحت، روزگار، قانون پر عمل درآمداور میڈیا کی آزادی۔ جناب چیئر مین! ہم نے گزشتہ 50سال سے جمہوریت کو یہ مطلب نہیں دیا۔ ہم نے اسلامی جمہوریہ پاکتان کی بجائے اشر افیہ جمہوریہ پاکتان بنایا ہے۔

یہاں یہ سب پچھ اشر افیہ کے لیے موجود ہے مگر یہ سب پچھ پاکتانی عوام کے لیے موجود نہیں ہے۔ عوام کے لیے موجود نہیں ہے۔ عوام کے لیے بیت کہ تین کروڑ ہیں لاکھ بچے سکولوں سے باہر ہیں۔ دس کروڑ خط غربت سے نیچے ہیں۔ یہاں پر نجی جیلیں ہیں۔ میڈیا کے لیے ہفکٹریاں ہیں۔ اسلام آباد میں پانہیں کہ حامد میر صحافی واپس آگیا ہے یا نہیں۔ اسلام آباد میں پانہیں کہ حامد میر صحافی واپس آگیا ہے یا نہیں۔ اسلام آباد میں سے ہے۔ پاکتان میں میڈیا ہفکٹریوں میں ہے۔ جناب چیئر مین! میں میڈیا کے لیے خطر ناک دارا لکو متوں میں سے ہے۔ پاکتان میں میڈیا ہفکٹریوں میں ہے۔ جناب چیئر مین! میں میڈیا کے لیے خطرہ اندر سے ہے۔ سیاسی جماعتوں کو اپنی کار کردگی بہتر بنانی ہوگی۔ اس دستور کے اوپر عمل درآمد کے لیے سیاسی جماعتوں کو کام کرنا ہوگا۔ کیا ہوگا۔ میٹر ہو سیکی گیانا ہوگا۔ اس کے نیچے میں ان کی طوان کیا ہوگا۔ میٹر ہو سیکی گی۔

جناب چیئر مین! آخری بات میں یہ کروں گا کہ باہر سے جو خطرہ ہے اس کا تذکرہ تو رضار بانی صاحب نے کیا۔ وہ خطرہ آMF کی صورت میں ہے۔ بڑی طاقتوں کی صورت میں ہے۔ جو کہ ہمارے ساتھ ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ میں نے گزشتہ پانچ سالوں میں دیکھا ہے کہ یہاں پر پارلیمنٹ کو جو کہ ہمارے ساتھ ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ میں نے گزشتہ پانچ سالوں میں دیکھا ہے کہ یہاں پر پارلیمنٹ کو ایک script دیا جاتا ہے اور اس script کے مطابق پارلیمنٹ اپنا کر دار ادا کرتی ہے۔ خواہ وہ IMF حوالے سے ہو اور خواہ وہ FATF کے حوالے سے ہو اور خواہ وہ اس طرح دیگر قوانین ہوں۔ یہاں اشر افیہ کے لیے اور بین الاقوامی طاقتوں کے لیے قانون سازی ہوتی ہے، عوام کے لیے قانون سازی نہیں ہوتی۔

جناب چیئر مین! وزیر اعظم صاحب ہوتے تو میں ان کے سامنے یہ بات کہنا چاہتا تھا۔ ابھی دو تین دن پہلے ان کا بیان آیا تھا کہ 2018 میں آرمی چیف میرے پاس آئے اور انہوں نے جھے کہا تھا کہ ہم آپ کو وزیر اعظم بناتے ہیں۔ ان کے ساتھ D.G ISl تھے۔ جزل باجوہ، جزل نوید مختار اور جزل فیض نے کہا تھا کہ ہم آپ کو وزیراعظم بنانا چاہتے ہیں لیکن میں نے انکار کر دیا۔ جناب چیئر مین! جب ایک سرکاری نو کر کسی کو وزیراعظم بنانا چاہتے ہیں لیکن میں نے انکار کر دیا۔ جناب چیئر مین! جب ایک سرکاری نو کر کسی کو وزیراعظم بنانا ہے اور وزیراعظم کے منصب سے اتار تا ہے تو کہاں کی جمہوریت ہے؟ کہاں کی پارلیمنٹ ہے؟ کہاں کی وستوریت ہے؟ کہاں کی عمہوریت کو ہمارے اپنے ہی لوگوں سے خطرہ ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اس مرکاری نو کروں سے خطرہ ہے۔ اس جمہوریت کو ہمارے اپنے ہی لوگوں سے خطرہ ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اس

پارلیمنٹ کو اس موقع پر اور اس 50 سالہ اہم منزل پر خود احسابی کرنی چاہیے۔ عوام کو deliver کرنا چاہیے۔ میں قائد کی اس تصویر سے آئکھیں نہیں ملا سکتا۔ قائد نے ہمیں Hybrid democracy نہیں چھوڑی محقی۔ قائد نے ہمارے ساتھ soft martial law نہیں چھوڑا تھا۔ قائد نے ہمارے ساتھ democracy کی بات کی تھی لیکن آج Hybrid democracy ہے۔ آج تو ایک عنوان میں محقی کی ہے۔ آج تو ایک soft martial law ہے۔ اس لیے پارلیمنٹ کو عوام کا ترجمان بننا ہوگا۔ یارلیمنٹ آگے بڑھ کر یا کتان کے مسائل حل کرے۔

Mr. Chairman: Thank you. It is good to see can did and open discussion in the presence of our esteemed guests which is the very spirit of democracy. Our guest diplomats will also address the House in between. So, we can also have their views on this momentous occasion. I am confident that the House will continue to have your presence through the second half as well after the launch when the Prime Minister of Pakistan will also join. Now, I request H.E. Ambassador of the European Union to please give your remarks.

H.E. Dr. Riina Kionka, Ambassador of the European Union

H.E. Ambassador of the European Union (Dr. Riina Kionka): Mr. Chairman, honourable members of the senate, colleagues and distinguished guests. Thank you for giving me the opportunity to speak on behalf of the European Union. First and foremost sincere congratulations to the parliament, to the Senate, on this momentous occasion. Elected bodies ensure people power, people dedicate their voice to their elected representatives, who in turn ensure good governance and the rule of law. Crucially these representatives are held accountable by the very people who elected them. These principles define the roles and responsibilities of a citizen as well as the parliament. Democracy is therefore one of the core values of the European Union. We practice our rights through regular

elections, both at the individual member state level as well as at the union level. And the previous European parliament elections, for instance, were the second largest democratic exercise in the world, seeking the views of our 450 million citizens. Parliament is a forum where matters of national importance are discussed, new initiatives are proposed, and if you will, debates conducted over differences of opinions. It's a forum where democracies implemented through active participation, debate, argument, to arrive at a consensus that serves the nation as a whole, as it looks to the future. Therefore, parliaments play an indispensable role in ensuring democracy through checks and balances by keeping governments accountable, and by guaranteeing legislative continuity. As the Senate of Pakistan celebrating its golden jubilee, I am proud that the EU has been a partner for Pakistan for most of this time, as we mark 60 years of Pakistan EU relations, relationship which is strategic in nature. As the result of hard work and collaboration, Pakistan benefits from the Generalized Scheme of Preferences Plus (GSP+) since 2014. The EU is one of Pakistan's largest trading partners under this scheme; almost 80% of Pakistan's exports may enter the EU duty and quota free. As a result, the EU is in fact Pakistan's single most important trading partner with 1/3rd of all exports finding their way into the European's single market. These trade preferences are linked to the implementation of 27 international conventions on human rights, good governance, environmental protection and labour rights. Why do I bring this up? It is because on the EU side, the European Parliament is actively involved in this work and in the coming months, it will be crucial for Pakistan's Parliament as well to play an equally active role in the reapplication process.

I would like to highlight that since 2012, the EU has been collaborating closely with Pakistan for parliamentary support and promotion of good governance through their support to Parliamentary Development in Pakistan Programmeme 'Mustehkum Parlimaan'. We aim to support the functioning of parliamentary institutions both at the federal and the provincial level in order to turn action into the ideas or turn the ideas into action, which I mentioned earlier.

Today, most countries world-wide have opted to live under democracy and be governed by democratic principles but as we know, democracy in real life is never an easy business including in Pakistan today as we are fully in pre-election mode. The European Union retains the hope and indeed the expectation given GSP+ that as the democratic election process rolls out this year as for seen in the Constitution, all involved demonstrate their commitment to democracy by holding themselves and others to the rule of law and human rights including the freedom of expression.

Thank you for giving me this opportunity to address you today and happy birthday to this august House of democracy. Thank you.

Mr. Chairman: Thank you Madam Ambassador.

Mr. Secretary Senate: I would request the honourable Ambassador of the European Union to please come forward and receive the memento from the honourable Chairman Senate. Thank you.

(At this moment, honourable Chairman Senate presented commemorative medal to the Ambassador of European Union) جناب سیکرٹری سینیٹ: محترم سینیٹر مشاق صاحب! آپ مہربانی فرماکر آئیں اور اپنا میڈیلین receive

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیر مشاق احمد صاحب کو یادگاری میڈیلین ویا)

Mr. Chairman: Now, I request the High Commissioner of South Africa to address to the House, please.

H.E. Mthuthuzeli Madikiza, High Commissioner of South Africa to Pakistan

The High Commissioner of South Africa to Pakistan (H.E. Mthuthuzeli Madikiza): Honourable Chairman, H.E. Muhammad Sanjrani, honourable members of the Senate and National Assembly, Excellencies and distinguished guests, I am particularly honoured to stand here before you and in this august House to participate in the Golden Jubilee celebrations of its existence. It is indeed my singular honour to stand here on the shoulders of Nelson Mandela, the former President of South Africa who addressed this House and the National Assembly in the Joint Sitting twenty four years ago.

Excellency honourable Chairman, since the first recorded Parliament in the history in the 1200, a lot has happened with these institutions. Many a times, these institutions enacted laws that were detrimental to mankind. As we all know, some at times, they endorsed colonization, slavery, racial segregation and oppression of others. They have endorsed the plundering of resources of others to the benefit of the powerful. They have as well played a positive role in promoting human development, freedom, a better world and turn around.

Much more liberal constitutions have been promulgated by parliaments. In this regard, it is worth mentioning of the evolution of the Constitution of the Islamic Republic of Pakistan. The golden thread in all Constitutions of Pakistan is the quest of freedom and equality. We are particularly thankful for the pronouncements that 1973 Constitution made with regard to fundamental human rights in Chapter 1. This Chapter

encouraged all of us, including South Africa, to view this noble idea as achievable.

Honourable Chairman, on the précis of the above, I am convinced that it was this Parliament and this House that endorsed many domestic and foreign policies that supported independence struggles of the African Continent in general. It is this Parliament and this House that endorsed the plethora of United Nations' resolutions that eventually criminalized racial discrimination policies of Apartheid South Africa, in particular. It is because of the work of this House and Parliament that former and late President Nelson Mandela decided to visit Pakistan twice. He addressed this House and the National Assembly in a Joint Sitting and through it, thanked the people of Pakistan for this unwavering support.

Africa is grateful to the contribution of Pakistan in silencing the guns in that continent, the continent of the future, so that we can forecast on development. Had it not been for this Parliament, this House, the sacrifices made by women and men of Pakistan Armed Forces, the achievement of the noble goal of peace would be a pipe-dream. It is for this reason that Pakistan should move forward to establish strong and deep economic and trade relations with Africa. It is only prudent to participate in Africa's development agenda. We thank this institution for supporting to "look Africa and engage Africa policy".

Honourable Chair, when I arrived here in 2020, unfortunately, it was just before the devastating Corona Virus pandemic. I could hear the groans of the Pakistanis yearning for Cricket games to come back in their country. Thanks God that happened in 2021 and I am proud that we were the first national team that came to Pakistan who make a break to that

drought of Cricket games. Anyway, we decided to lose because we did not want to come and beat hosts in their house. Mr. Chairman, somebody said to me, well on the return, we can beat you again but there when you visit us. So, thank you. We decided not to do anything bad to visit us.

Mr. Chairman, I am dreaming of helping to organize a young amateur team of cricketers before my tenure is over to go to South Africa and play young amateur from the poorest of the poor just to keep them dream beyond their villages, to think beyond Pakistan, know the world, that is, just besides looking at the people to people relations of the future. I know that this House will support and endorse that.

Mr. Chairman, the last point that I want to make is to really congratulate Pakistan, people of Pakistan, this House in particular and say happy birth day to this House. Thank you very much.

Mr. Chairman: Thank you very much His Excellency.

Mr. Muhammad Qasim Samad Khan (Secretary Senate): I would request H.E High Commissioner of South Africa to please come over and receive a special memento from the Chairman Senate.

(On this occasion Chairman Senate presented commemorative Medal to the High Commissioner of South Africa)

سابق سنیٹر محمہ جاوید عباسی: بہت شکریہ، جناب چیئر مین! میں آپ کا مشکور ہوں کہ آپ نے سینیٹ کی senate Secretariat کا نہوں کہ آپ کی Golden Jubilee تقاریب کا انعقاد کیا۔ میں آپ کی آپ کی society کا بہت مشکور ہوں کہ انہوں نے یا کتان میں پہلی مرتبہ یہ روایت ڈالی ہے کہ آپ نے نہ صرف society کا بہت مشکور ہوں کہ انہوں نے یا کتان میں پہلی مرتبہ یہ روایت ڈالی ہے کہ آپ نے نہ صرف society کا بہت مشکور ہوں کہ انہوں نے یا کتان میں پہلی مرتبہ یہ روایت ڈالی ہے کہ آپ نے نہ صرف عرف کی انہوں کے ان

باقی stakeholders کو بلایا بلکہ سابق سینیڑز کو بھی موقع دیا کہ وہ بھی آئیں اور اس ایوان میں بیٹھ کر بات کریں۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہ ہمارے لیے ایک reunion بھی ہے کہ آج ہم اس ایوان میں آئے ہیں، ہم اس ایوان میں چھ سال رہے ہیں، ہم نے اس ایوان سے سیکھاہے، آپ سے سیکھاہے، باقی سینیڑ حضرات سے سیکھاہے، اس کے لیے آپ کا، اس ایوان کا، تمام سینیڑ حضرات اور Senate Secretariat کا مشکور ہوں کہ آپ نے Golden Jubilee کا انتقاد کیا۔

جناب چیئر مین! جب سینیٹ کاآخری اجلاس ہو رہا تھا تو میرے ساتھ یہ زیادتی ہوئی تھی کہ اس وقت مجھے خطاب کا موقع نہیں ملاتھا، اگر آپ مناسب سمجھیں توآج وہ وقت مجھے عنایت کر دیں۔ جناب چیئر مین: آپ کی بڑی مہر بانی، ان شاءِ اللّٰہ پھر کبھی۔

سابق سینیر محمد جاوید عباسی: جناب والا! بیہ چونکہ اس لیے بہت ضروری تھا کہ سینیٹ کے آخری دو دنوں میں آپ کے حکم کے مطابق میں نے اجلاس کو preside کیا تھا۔ اگر مجھے موقع مل جاتا توآج شاید میں وہ باتیں نہ کرتالیکن اگرآپ حکم کریں تووہ باتیں آج میں کرلوں، یہ فیصلہ آپ نے کرنا ہے۔

بنت کو محدود رکھیں، جناب چیئر مین: آپ کی بڑی مہر بانی، آج صرف Golden Jubilee تک بات کو محدود رکھیں، شکر ہے۔ اس دن آپ نے Chair کیا تھا، اس سے بڑ honour اور کیا ہوسکتا ہے؟

سابق سینیر محمہ جاوید عباسی: جناب والا! اگر صرف اتنی ہی بات کرنی ہے تو پھر جناب والا! میں آپ کا بہت مشکور ہوں، آپ کا بہت شکریہ کہ آپ نے مجھے موقع دیا۔ اس سینیٹ سے ہم نے بہت ساری چیزیں سیھی ہیں۔ میر اآج بہت دل کر رہاتھا کہ میں کھل کر بات کروں، بہت important issues ہیں جو آپ کے اور اس ابوان کے سامنے رکھوں۔

جناب چیئر مین: جناب والا! وقت issue ہے، آپ کے باقی ساتھی بھی ہیں۔ سابق سینیر محمد جاوید عباسی: جناب چیئر مین! آپ کی بہت مہر بانی کد آپ نے موقع دیا۔ شکریہ۔ جناب سیکرٹری سینیٹ: جاوید عباسی صاحب! آپ سے گزارش ہے کد آپ تشریف لائیں اور اپنا میڈل چیئر مین صاحب سے وصول کرلیں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سابق سینیٹر محمد جاوید عباسی کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: اب میں ثناء بلوچ صاحب سے گزارش کرتا ہوں کہ وہ بھی دو منٹ میں اپنی بات کو مکل کرلیں توان کی بڑی مہر بانی ہو گی۔

Former Senator Sanaullah Baloch

First of all I سابق سنیٹر ثناء اللہ بلوچ: بہت شکریہ، جناب چیئر مین! بِنُمِ اللّٰہِ الرَّحْمُنِ الرَّحْمِمُ اللّٰهِ الرَّحْمُ فَي اللّٰهِ الرَّحْمُ اللّٰهِ الرَّحْمُ اللّٰهِ الرَّحْمُ اللّٰهِ اللّٰهِ اللّٰهِ الرَّحْمُ اللّٰهِ اللّٰهُ اللّٰهِ الللّٰهِ اللّٰهِ الللّٰهِ اللّٰهِ اللّٰهِ اللّٰهِ اللّٰهِ اللّٰهِ الللّٰهِ اللّٰهِ اللّٰهِ اللّٰهِ اللّٰهِ الللّٰهِ الللّٰ

I have been part and parcel of this House starting from 2003 till 2008. Though, I spent three years in exile, I was not Table to express my opinion and represent my province in a true sense during that very difficult period when General Musharraf was Incharge of this country.

جناب والا! 2003 سے 2006 تک جب اس الوان میں ہم رہے، میں نے ایک، دو چیزیں محسوس

کیں، I have been part and parcel of the National Assembly, I was the youngest Member of National Assembly, now I am member of Provincial Assembly of Balochistan, so I have the experience of working in different environment. قریب سے دیکھا ہے۔ آج سر، بہتر سالوں کا یا کتان ہے اور ہماری یارلینٹ پچاس سال کی ہے ،ہمارے یاس 1973 کاآئین ہے۔ جس وقت پاکتان کا قیام ہوا، اس وقت تقریباً دس، بارہ کے قریب ممالک آزاد ہوئے، ان میں 22000 sq km پر مشتمل جھوٹا سااسرائیل ہے، ملائیشیا، سنگا پور، انڈیا یا دس، بندرہ ممالک ہیں، ان میں سے کسی کی بھی مثال لے لیں، اگر آپ پاکتان کا تقابلی جائزہ لیں، اگر آپ ان ممالک کے ساتھ پاکتان کا comparison کریں گے توبد قشمتی سے شاید ہم ان قوموں کی ترقی وترویج کی رفتار میں سب سے پیچیے رہ گئے ہیں۔ جس کی بنیادی وجہ بیر ہے کہ ہمارے ہاں پارلیمنٹ باآئین کو وہ حیثیت اور اہمیت نہیں دی گئی۔ آج ملک میں جو بھی حالات ہیں، وہ ہم سب کے سامنے ہیں۔ 1973 کے آئین میں جو بھی مسائل تھے، I 2004 was the first member to introduce a Bill to abolish the Concurrent List جب بلوچتان میں حالات بہت مخدوش ہوتے جارہے تھے۔ جب اس وقت میں نے اس ایوان میں Concurrent List کے خاتمے کا Bill پیش کیا، محترم وسیم سجاد صاحب شاید ادھر موجود نہیں ہیں،وہ مجھ پر ہنس پڑے کہ بلوچیتان سے دو نشستیں حت کر آنے والے آئین کے اندر اس وقت جو 47 subjects Concurrent List میں تھے، صوبوں کو جو اختیارات نہیں دیے گئے تھے، اس کے خاتمے

کی بات کرتے ہیں۔ میں نے اس وقت کہا تھا کہ جناب والا! میں جو بات پارلیمنٹ تک لے کرآیا ہوں، آپ بید کوشش نہ کریں کہ وہ پہاڑوں تک چلی جائے۔ لہذا 2004 میں اگر 2004 میں آتی تو بلوچتان میں ہوتا، 18th Amendment 2010 میں آتی تو بلوچتان میں نوجوان ہتھیار اٹھا کر پہاڑوں پر نہ جائے۔ اس وقت نواب اکبر خان بگٹی کا خون نہ بہتا، بلوچتان میں مایوس نوجوان ہتھیار اٹھا کر پہاڑوں پر نہ جائے۔ اس وقت بلوچتان میں آنسو بہارہی ہیں، لاپتا افراد اور انسانی حقوق کا مسئلہ پیدا نہیں ہوتا۔ آج ہم بڑے گئر کے ساتھ کہتے ہیں کہ Pakistan has a very comprehensive and detailed ساتھ کہتے ہیں کہ Pakistan has a very comprehensive and detailed ساتھ کہتے ہیں کہ Parliament and all institutions have failed to implement the Constitution. For instance Articles 8 to 28 guarantee the fundamental rights. Part کئی بنیادی انسانی حقوق میں کہتا ہم پاکتان بھر میں کو ایک جی بارے میں کرواسکے ہیں۔ Article 8 to 28 پینے میں کو واسکے ہیں۔ کہارے میں کو کی سوچا بھی نہیں ہے، اسے تو کو کی دیکھتا بھی نہیں ہے، میڈیا بھی اس کے بارے میں کو تا ہے، نہ وہاں کے آنسو، نہ وہاں کے پینے، ماسوائے اس کے چند قدرتی وسائل کی دولت شاید میڈیا پر لوگوں کے سامنے آجاتی ہے۔

جناب والا! میں آپ کا اور اس ایوان کا مشکور ہوں کہ آپ لوگوں نے ہمیں یہ موقع فراہم کیا۔ 18th Amendment کے Yesterday, there was a discussion My honourable colleague Senator ہوئی ہیں۔ مسلم amendments ہوئی ہیں۔ Mushtaq Sahib failed, the Parliament has ہوئی ہیں۔ ایس کی ہے، Mushtaq Sahib failed to implement that Article, that guarantees which have been provided in the Constitution and later on in the 18th Article 160 کی بات کریں چاہے گیس کی فراہمی ہو، Amendment, Article 158 کی بات کریں چاہے گیس کی فراہمی ہو پارہا ہے۔ بنیادی انسانی معمدرآمد نہیں ہو رہا ہے۔ اس طرح باتی جسے بھی آئین میں Articles ہیں، ان پر عملدرآمد کی ذمہ The Provinces کی ہات کی۔ honourable Chief Minister Sindh

and their representatives should be provided an opportunity سینیٹ آئیں اور سال میں ایک مرتبہ اینے تحفظات کا اظہار کریں۔ سینیٹ Federation نہیں ہیں۔ سینیٹ کے یاس Federation Constitution کی implementation کے اختیارات نہیں ہیں۔ آپ لا بَبریری میں جاکر پرانی تقاریر here and say that it is a debating society. education, health, human rights, freedom of خ کیس ہم نے expression کے بارے میں بات کی لیکن اسے بجائے ایک debating society کے، ایک accountability ہونا چاہیے۔ اگر صوبوں سے کوئی Resolution آتی ہے، بلوچتان اس وقت یاکتان کا سب سے pressing issue ہے، it is half of Pakistan covering an area of 347, 190 square kilometers. It has been two decades since Balochistan is bleeding but this Parliament has failed to solve the issue of Balochistan democratically, decently and according to the international principles. یا کتان کی ترقی سیاسی استحکام کے بغیر ناممکن ہے۔ کیا بلوچستان میں عدم استحکام کی وجہ سے یا کستان ترقی کر یائے گا؟ کیا صرف ہمارے گیس اور سونے جاندی سے آپ ترقی کریں گے؟ With this, I would like to thank you once again Mr. Chairman and request you and this august forum ہر سال صوبوں کے نمائندوں کو بلایا کریں اور ان کی باتیں سنیں تاکہ جب آپ سینیٹ میں کوئی پالیسی مرتب کریں تو ان میں national feelings and national aspirations ہوں۔ آپ کا بہت شكربير

جناب سیکریٹری سینیٹ: اب میں سابق سینیٹر ثناء اللہ بلوچ صاحب سے گزارش کروں گا کہ وہ چیئر مین صاحب سے اپناmedallion receive کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سابق سینیر ثناء الله بلوچ کو یادگاری میڈل پیش کیا)

Mr. Chairman: Now, I would like to request his Excellency Ambassador of Kingdom of Jordan to address the House.

H.E. Mr. Ibrahim Almadani, Ambassador of Kingdom of Jordan

H.E. Mr. Ibrahim Almadani: Bismillah Ir Rehman Ir Rahim. The honourable Chairman Senate Mr. Muhammad Sadiq Sanjrani, respected Parliamentarians, fellow colleagues of diplomatic corps, ladies and gentlemen:

It is a great pleasure and honour to have the chance to speak today on this auspicious occasion and this Special Day. I extend my sincere congratulations to the leadership and people of Pakistan on this glorious occasion as the blessed journey of the Council began in accordance with the vision of wise leadership that laid the founding stone of this edifice to represent the will and participation of the loyal Pakistani people in managing the affairs of their country.

(Arabic)

This is the evidence of importance of *Shura* in Islam which Allah Almighty has made a way of life and a way to run the affairs of country. Therefore, the system of governance derived from our true religion and contained in the permanent Constitutions. As regards to our relationship, I feel happy to say that we two countries enjoy brotherly relations within the Islamic sphere based on the solid foundations of mutual respect and enjoyed cooperation on political and military aspects where continuous political consultation and constant meetings between the two leaderships of States focuses on coordinating political views and efforts bilaterally and multilaterally in respect of major regional and international developments and issues.

The people and leadership of Jordan have been following the developments in Pakistan with keen interest. We fully appreciate the efforts to maintain stability and prosperity in the region and the world as a whole. As the world is transforming and countering multiple international challenges such as climate change, food insecurity, earthquakes and energy crisis. This has created an environment which demands deep partnerships and adoptability based on our mutual interests and ambitions. We must work together as international community to overcome these challenges.

With these words, I once again congratulate you on this occasion. May Allah bless Pakistan with peace, security and prosperity. Thank you.

Mr. Secretary Senate: Your Excellency, I would request you to kindly come over and receive your memento from the honourable Chairman.

(At this stage, Mr. Chairman presented the memento to His Excellency Mr. Ibrahim Almadani, Ambassador of Kingdom of Jordan)

Mr. Secretary Senate: There is a brief announcement for our guests from the diplomatic corps. Refreshment is available in the left lobby. Please, feel free to go.

Mr. Chairman: Now, I would like to request his Excellency Ambassador of Palestine to address the House.

H.E. Mr. Ahmed Jawad A.A. Rabaei, Ambassador of Palestine

(His excelleny Mr. Ahmed Jawad A.A. Rabaei delivered his speech in Arabic)

Mr. Secretary Senate: Your Excellency, I would request you to kindly come over and receive your memento from the honourable Chairman.

(At this stage, Mr. Chairman Senate presented the Commemorative Medal to His Excellency Mr. Ahmed Jawad A.A. Rabaei Ambassador of Palestine)

جناب چیئر مین: اب میں جناب سینیڑ حاجی ہدایت اللہ صاحب سے گزارش کرتا ہوں کہ وہ اپنے خیالات کااظہار فرمائیں جنہوں نے آج مر حال میں بولنا ہے۔ وقت کاخیال رکھیں گے پلیز۔
Senator Haji Hidayat Ullah Khan

سینیر حاجی ہدایت اللہ: اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم۔ بیم اللہ الرحمٰن الرجیم۔ (عربی) محرّم جناب چیئر مین صاحب، سب سے پہلے توہم آپ کے مشکور ہیں کہ آپ نے سینیٹ کی گولڈن جوبلی نہایت سادگی اور پرو قار طریقے سے منانے کے اقدامات کئے ہیں۔ میں آپ اور آپ کے سٹاف کے تمام ساتھوں کو ان کی کاوشوں پر مبار کباد دیتا ہوں۔ ساتھ ہی ہمارے جینے بھی سینیر صاحبان جونے اور پرانے ہیں اور ساتھ ہی ہمارے پر مبار کباد دیتا ہوں۔ ساتھ ہی مہمان، خواتین وحضرات آئے ہیں میں سب کو السلام علیم ورحمتہ اللہ کہتا ہوں۔

جناب، اس گولڈن جوبلی کے موقع پر جوان کی بات ہوئی ہے تواس کی بھی ہم تھجے کرنا چاہتے ہیں کہ جب پاکتان نہیں بناتھااس وقت متحدہ ہندوستان جہاں اگریز قابض سے اور تمام اقوام نے ان کے لئے مشتر کہ جدو جہد کی اور اس جدو جہد کے نتیجے میں یہ ملک آزاد ہوا۔ اس میں کچھ لوگ، سیاسی پارٹیاں اور مذہبی پارٹیاں اور ہو تقسیم کی مخالفت میں تھیں اور کچھ کایہ خیال تھا کہ پاکتان الگ ملک بننا چاہیے۔ توجب پاکتان بناتووہ پارٹیاں جو تقسیم کی مخالف تھیں انہوں نے بھی پاکتان کو تسلیم کیا۔ اور ہم اس بات کی گواہی دیتے ہیں کہ اس وقت کی پارٹین جب پہلی قانون ساز اسمبلی بی تواس وقت باچاخان بابا جن کا اصل نام عبدالغفار خان بابا ہے، یہ ریکارڈ پر موجود ہے کہ انہوں نے اس قانون ساز اسمبلی میں یہ کہہ دیا کہ پاکتان بن گیا ہے، اب ہم سب سیاسی لوگ اکٹی مل کر اس ملک کوتر تی اورخوش حالی کی راہ پر گامزن کریں گے لیکن برقسمتی سے ان کی یہ سیاسی لوگ اکٹی ور الٹاان کو جیل میں ڈالاگیااور ان کو جیل کی صعوبتیں بر داشت کرنی ٹرس۔

جناب چیئر مین! اس کے بعد وقاً فوقاً ملک آگے جاتا رہااور ایک وقت ایسا بھی آیا کہ جب پاکتان کے دو گئڑے ہونے کی سازشیں ہورہی تھیں، اس وقت مشرقی پاکتان جواب بنگلہ دلیش ہے، اس میں ایک ایسا گروپ بن گیا کہ وہ بنگلہ دلیش کوالگ کرنا چاہتے تھے۔ تمام سیاسی جماعتوں میں تمام سیاسی لیڈر موجود تھے لیکن کوئی ہمت نہیں کرسکتا تھا کہ وہ بنگلہ دلیش میں جاکران سے بات کرے۔

خان عبدالولی خان وہ لیڈر تھے، تاریخ گواہ ہے کہ انہوں نے وہاں جاکر مجیب الرحمٰن سے بات کی۔ وہ کہتے ہیں کہ جب ہم وہاں پر چلے گئے اور ہم نے ان سے بات کی تو مجیب الرحمٰن نے ہمیں کہہ دیا کہ پاکستان بنانے

والے توہم تھے، آپ لوگ تو پاکتان کے مخالف تھے توولی خان نے فرمایا کہ میں نے ان سے کہا کہ مجیب الرحمٰن، ہم پاکتان کے مخالف نہیں ہیں، ہم تقسیم کے مخالف تھاس وقت بھی اور آج بھی پاکتان کی تقسیم کے مخالف ہیں۔ ہمیں پاکتان کو اکٹھار کھنا ہے تو انہوں نے یہ سب کچھ اس ملک کے لئے کیا تھا۔

آج ہم دیکھتے ہیں کہ ان پر پھر غیر ملکی ایجٹ اور غدار کے الزامات لگائے گئے اور پھر جیل میں ڈالے گئے۔ پھر ایساوقت بھی آیا کہ ہماری تین نسلیں جیلوں میں تھیں، دادا باچا خان، اس کا بیٹا خان عبدالولی خان، اس کا پوتا اسفندیارولی خان، یہ تمام کے تمام جیلوں میں تھے اور الگ الگ جیلوں میں رکھے گئے تھے لیکن انہوں نے اس ملک کی خاطر سب قربانیاں دیں لیکن جب 1973 کا آئین بننا شروع ہوا، اس کے لئے کام شروع ہوا تو ملک ایسے نازک دور سے گزر رہا تھا لیکن انہوں نے کیا کیا؟ انہوں نے ان باتوں کو یاد نہیں کیا کہ ہمارے ساتھ کیا ہوا ہے۔ انہوں نے ساتھ کو بھی انہوں نے یہ کہا کہ بھٹو صاحب اور ان کے ساتھیوں کے ہم مشکور ہیں لیکن ہم خان عبدالولی خان صاحب کو بھی نہیں بھول سکتے کیونکہ انہوں نے ایسا کر دار ادا کیا اور اس وقت وہ اپوزیشن لیڈر تھے، اگر وہ آئین پر دستحظ نہ کرتے اور اس کو نہ مانے تو پھر اس ملک کو متفقہ آئین نہیں مل سکتا تھا۔

جناب چیئر مین! اس وقت ان کو اپنی پختون قویدوں کی طرف سے بھی کافی مشکلات پیش آئیں لیکن انہوں نے ان مظلوم اور محکوم قویدوں کی جنگ لڑی اور کامیابی حاصل کی۔ اس کے بعد ہم نے کیا دیکھا، ابھی recently اٹھار ھویں ترمیم کی بات کی کیونکہ ترامیم ہوتے ہوتے آئین کا چہرہ مسنح ہوچکا تھا تواس میں اٹھار ھویں ترمیم ایک ایسی ترمیم تھی جو بہت ضروری ہوچکی تھی۔ ہم اس موقع پر جناب رضار بانی صاحب کے بھی مشکور ہیں کہ ان کی سربراہی میں ایک کمیٹی بنی اور اس کمیٹی نے اٹھار ھویں آئینی ترمیم کی شکل میں ترمیم کی اور وہ بھی متفقہ طور پر کہ اس پر وقت لگ گیا۔ اس وقت اسفندیار ولی خان صاحب بھی اسمبلی میں موجود تھے۔

جناب چیئر مین: حاجی صاحب، بہت مہر بانی، وقت کاذراخیال رکھیں، بڑی مہر بانی ہو گی۔ بہت شکر سے، آپ خود ماشاء الله بڑے سینئر سیاست دان اور سمجھ دار ہیں۔

سینیر ہدایت اللہ: لیکن اس وقت جوتر میم منظور ہوئی ہوئی تھی، ہمیں افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ اس سے ہم چھوٹے صوبوں کو ابھی تک وہ ثمرات نہیں ملے، وہ حقوق نہیں ملے جوآئین نے صوبوں کو دیے تھے اور یہ بھی ریکارڈ پر موجود ہے۔ پھر ہم گلہ کرتے ہیں کہ ہماری پارلیمنٹ کی بالادستی نہیں ہے، ہمارے آئین کو کوئی مانتا نہیں ہے۔ ہمار Establishment سے شکوہ ہوتا ہے، ہماراعدلیہ سے شکوہ ہوتا ہے تو یہ تو ہم نے اپنی طرف سے ایس کمزوریاں چھوڑی ہیں جیسے مرزاغالب کا ایک شعر ہے کہ

دیوار کیا گری میرے کیچے مکان کی لو گوں نے میرے صحن سے رستے بنالئے

جب آپ کچی جگه کو چھوڑتے ہیں، اس میں وہ کوئی کمزوری دیکھتے ہیں توخواہ مخواہ وہ اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ایک دفعہ ولی خان صاحب فرماتے ہیں۔۔۔

جناب چيئرمين: حاجي صاحب، بهت مهرباني ـ

سینیر ہدایت اللہ: جبزل ضاء الحق نے کہاکہ ولی خان صاحب! ایک توآپ سیاست کی اے بی سی سے واقف نہیں ہیں تو ولی خان صاحب نے فرمایا کہ میں نے ان سے کہہ دیا کہ اے بی سی سے ہم واقف ہیں لیکن جب ہم اے بی سی شروع کرتے ہیں توآگے سے جی ای کیوآ جاتا ہے۔ یہ ان کی تاریخی بات ہے۔ ہم وہ لوگ ہیں کہ ہم نے اس ملک کے لئے قربانیاں دی ہیں۔ جناب چیئر مین صاحب، شاعر کہتا ہے کہ

ہمیں رمزنوں سے گلہ نہیں تیری رہبری کاسوال ہے

جناب چیئر مین! یہال بیٹے ہوئے تمام سینیر زصاحبان کو ہم یاددلاناچاہتے ہیں کہ یہ رمزن تویہ کرے گا، لیکن ہماری رہبری کاکیاہوگا؟ یہ باتیں کرکے، میں آپ کاشکریہ اداکرتا ہوں کہ آپ نے مجھے وقت دیا۔ بہت مہر بانی۔

جناب چيئر مين: شكربه حاجي صاحب

جناب سیکرٹری سینیٹ: حاجی ہدایت اللہ صاحب، آپ سے request ہے کہ آپ چیئر مین صاحب سے اپنا memento receive کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیڑ حاجی ہدایت اللہ صاحب کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: ابھی میں سینیڑ طام بر ننجو صاحب سے گزارش کرتا ہوں کہ وہ اپنے خیالات کا اظہار کریں۔وہ ویسے بھی بہت کم بولتے ہیں،اس لیے جھے کہنے کی ضرورت بھی نہیں ہے۔

Senator Muhammad Tahir Bizinjo

سینیر محمط امر برنجو: شکریہ، جناب چیئر مین! میں سب سے پہلے آپ کو ، House of the سینیر محمط امر برنجو: شکریہ، جناب چیئر مین! میں اور ایوان بالا کی گولڈن جو بلی کے حوالے سے یہ خصوصی اجلاس منعقد کرنے پر مبار کباد پیش کرتا ہوں۔ جناب! قیام پاکتان کے بعد نوسال تک ملک بے آئین

ر ہا،ان نو بر سوں میں پاکتان کے سات وزراءِ اعظم تبدیل کیے گئے جس پر طنزیہ تبسرہ کرتے ہوئے اس وقت کے بھارت کے وزیراعظم جواہر لعل نہرونے کہاتھا کہ میں اتنی جلدی کپڑے تبدیل نہیں کرتا جتنی جلدی پاکتان میں وزراءِ اعظم تبدیل ہوتے ہیں۔

جناب چیئر مین! 1956 کے آئین کی عمر بھی بہت مخضر رہی۔ 1958 میں مارشل لاء نافذ کیا گیا۔
1962 میں الوب نے اپنا آئین دیا۔ اصل آئین 1973 کا متفقہ آئین ہے جس کی بدقتمتی سے گزشتہ پچاس سال سے مٹی پلیت کی جاتی رہی ہے۔ ہم آئین شکن کو ہماری عدلیہ نے قانونی تحفظ فراہم کیا، 1962 دی۔ دیکھیں تب بھی یہ ناراض ہیں کہ ہم پر تقید کیوں کی جاتی ہے۔ جناب چیئر مین! ہم آج یہ گولڈن جوبلی ایک ایسے موقع پر منارہے ہیں جب ملک بدترین قتم کی سیاسی، معاشی اور آئینی بحران سے گزررہا ہے۔ انسانی حقوق کی صورت حال نہایت تشویش ناک ہے، ہمزاروں کی تعداد میں ملک بھر سے لوگ لاپتہ ہیں۔ لاپتہ افراد کی طرح لاپتہ افراد کی طرح لاپتہ افراد سے متعلق بل بھی لاپتہ ہے۔ طوفانی مہنگائی کی طرح سیاسی جماعتوں کے در میان محاذ آرائی اور چپقلش اپنے نقطہ عروج تک پہنچ چکا ہے۔ آپ کی یہ لاغر اور کمزور جہہوریت رک رک کرسانس لے رہی ہے۔ ڈر ورخوف بہ ہے کہ کہیں عظیم حب الوطنوں کی صدر ابلند نہ ہو۔

جناب چیئر مین! میں آخر میں یہ کہناچا ہتا ہوں کہ اس پریشان کن اور تثویش ناک صورت حال کو سامنے رکھتے ہوئے آج کل سنجیدہ حلقوں میں یہ سوال زیر بحث ہے کہ پاکتان کا مستقبل کیا ہے۔ ہماری رائے میں پاکتان کا مستقبل جمہوریت سے وابستہ ہے، قانون کی حکمرانی، good governance کا بلاامتیاز اختساب، صاف اور شفاف انتخابات اور آئین کو اس کے اصل روح کے مطابق نافذ کر کے ملک کو ان احتساب، صاف اور شفاف انتخابات اور آئین کو اس کے اصل روح کے مطابق نافذ کر کے ملک کو ان multiple بحرانوں سے نکالا جاسکتا ہے۔ بصورت دیگر آئی ایم ایف کی تلوار لئلتی رہے گی، پاکتان کے فیصلے اسلام آباد میں نہیں، واشنگٹن میں ہوں گے اور ملک برستور سیاسی ، معاشی اور آئین بحرانوں کا شکار ہوتارہے گا۔

جناب چیئر مین! آخری چیز جو میں کہناچاہوں گا، وہ یہ ہے کہ اس تاریخی اور یادگار موقع پر تین سینیر زجو اب اس دنیامیں نہیں رہے، میر حاصل خان بزنجو، لالاعثان کاکڑاور مشاہداللہ کی کمی بہت محسوس ہور ہی ہے۔ان کی خدمات کو ہمیشہ یادر کھا جائےگا۔شکریہ، جناب۔

جناب سیکرٹری سینیٹ: سینیٹ طام بزنجو صاحب، آپ سے درخواست ہے کہ یہاں آ کر چیئر مین صاحب سے Memento وصول کریں۔ (اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سنیٹر محمد طام بر نبو کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: ابھی میں گزارش کرتا ہوں سابق سنیٹر جناب زاہد خان سے اور مجھے پتاہے کہ وہ وقت کابڑا خیال رکھتے ہیں۔

Former Senator Zahid Khan

سابق سینیر زاہدخان: بہت شکریہ، جناب چیئر مین! آج ہم سینیٹ کے پچاس سال پورے ہونے کی خوشی منارہے ہیں، اس پارلیمنٹ کااور اس آئین کا، میرے خیال میں جتنے زخم آئین کو ملے ہیں اور جتنے زخم ان پچاس سالوں میں اس پارلیمنٹ کو ملے ہیں، شاید دنیامیں کسی کواتے زخم ملے ہوں۔ ہم زخمی حالات میں بیٹھ کر، آہیں، آہیں کرکے تقاریر بھی کرتے ہیں اور پارلیمنٹ کی بالادسی کی بات بھی کرتے ہیں۔

آج ہم سبک سبک کر سانسیں لے رہے ہیں، برقتمی ہے کہ Establishment جو پچھ کہتی ہے، ابھی ایک سابق وزیر نے ایک statement دی کہ جب مجھے بل کی ضرورت ہوتی تھی، جب مجھے آئین میں ترمیم کی ضرورت ہوتی تھی، میں ایجنسیوں کو کہتا تھا کہ اراکین لا کر مجھے دے دیں، وہ اراکین لاتے تھے اور وہ مجھے ووٹ دیتے تھے۔ کسی نے ان سے پوچھا؟ کسی میں جرات ہوئی حکومت سمیت؟ یہ حکومت جو بیٹی ہوئی ہے، یہ کیا کررہی ہے؟ اس نے کہیں ان سے پوچھا؟ کیا ایجنسیوں کے سربراہ کو بلایا؟ نہیں بلایا۔ برقتمتی سے پچاس سال سے اس آئین کے ساتھ جو Establishment کرتی رہی ہے، وہ تو کرتی جارہی ہے لیکن سب سے پڑا قصور عدلیہ کا ہے۔ آج تک ان کو ضرب لگارہے ہیں۔ نہ تو حکومت میں کوئی جرات ہے، نہ پارلیمنٹ میں ہے کہ اپنا حال پوچھے، ہم تو ووٹ کے عزت کی بات کرتے ہیں، چو ہیں کروڑ عوام نے، ٹھیک ہیں یا غلط ہیں، ان کو ووٹ دیا ہے۔ جب اِن کے ووٹ کی عزت نہیں ہے تو اُن کے ووٹ کو عزت کون دلائے گا؟

رضار بانی صاحب نے Article 63A کی بات کی ہے۔ مجھے یہ بنادیں کہ یہی سیریم کورٹ ایک باور دی صدر کو کہہ رہی ہے کہ جتناع صہ مرضی آپ ور دی پہنیں اور آپ ترامیم بھی کرتے جائیں۔ پھر بھی ہم لوگ خاموش بیٹھے رہے۔ پھر 17th amendment بھی لے کرآئے وہ بھی ساستدان تھے یعنی ہمارا بھی قصور ہے لیکن سب سے زیادہ قصور judiciary کا ہے کیوں کہ ہمیشہ کے لیے ان لو گوں نے ان کاساتھ دیا ہے، اک غیر آئینی، غیر جمہوری اور غیر یارلیمان کو support کیا۔ آج ہم یہی پوچھنا چاہتے ہیں کہ کیا حکومت یا موجودہ پارلیمنٹ میں پیجرات ہے؟ کیوں کہ حکومت stepلتی ہے کہ آج1997والاکام کرے، Chief Justice Sajad Ali Shah تھ، ہم بل یاس کرتے تھے، رات 12 بیٹھے رہتے تھے وہ undo کرتے تھے لیکن کون پارلیمنٹ گیا؟ یہ گیااور وہ ہار گیا۔ آج بھی وقت ہے اگر پارلیمنٹ کھڑے ہو کر راستہ نہیں روکے گی تو بیر ملک تباہی کی طرف چلا جائے گا، اب ہمیں بیر بھی سننے میں آرہا ہے کہ IMF کہہ رہا ہے آپ نے long rangeکے میزائل کو کیا کرنا ہے، ابھی ہمارے فلسطین کے دوست اٹھے تو ہمارے بہت سارے دوستوں نے clapping کی، بہت احھا کہا، وہ آ واز جب ان کو حاتی ہے تو IMF کہتا ہے ong rangeکے جو میزائل ہیں وہ رکوادیں۔ ہم تو باچا خان کے پیروکار ہیں، ہم تو عدم تشدد کے لوگ ہیں لیکن ہم کسی سے dictation کیوں لیں؟ یہ مارا ملک ہے ماری اپنی مرضی ہے۔ زلمے ظیل زاد کی آپ نے کل statement د کیجی ہے وہ کیا کہہ رہاہے، لینی وہ کس کی نما ئند گی کررہے ہیں یہ بھی سب کو پتاہے، ایوان میں جو بھی لوگ بیٹھے ہیں سب کو یتا ہے، زلمے خلیل زاد کس کی نمائند گی کرتے ہیں وہ کیوں کہتے ہیں۔الیکشن کروائیں میرے خیال مرضی ہے، ہماری عوام ہے الیکشن ہو نا حاسبے لیکن تحسی سے dictation میرے خیال سے نہیں لینی چاہیے۔میں آخر میں کہنا چاہتا ہوں کہ ابھی بھی وقت ہے، جناب چیئر مین! آپ بیٹھے ہیں اسپیکر صاحب نہیں ہیں، آپ دونوں پر اور یہ جو Law Minister صاحب بیٹھے ہیں یہ جا کر وزیر اعظم صاحب کو کہہ دیں کہ اٹھو یہ وقت ہے، اگر 2014میں نواز شریف ہماری بات مانتے توآج یہ صور تحال نہ ہوتی، نہ وہ باہر بیٹھا ہوتا اور نہ اس کو سزاملتی، آج بھی وقت ہے، اگر آج بھی آپ لوگ نہ اٹھے، اس پارلیمنٹ کو عزت نہ دی، supremacy of Parliamentلا گونہیں کی توآپ کا ملک اس وقت تک نہیں چل سکتا، ٹھیک نہیں ہوسکتا، شکریہ۔

جناب چيئرمين: شكريه جناب

جناب سیریٹری سینیٹ: زاہد خان صاحب آپ سے request ہے کہ آپ تشریف لائیں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سابق سینیٹر زاہد خان کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: محترم جناب سینیٹر سرفراز بگٹی صاحب، اس طرف سے بھی میں نے کہا جو opposition sideپیٹے ہیں۔

Senator Sarfraz Bugti

سینیر سرفراز بگٹی: شکریہ، جناب چیئر مین! سب سے پہلے توآپ کو بہت مبارک ہو ہم آپ کے شکر excellencies, dignitaries and گزار ہیں، ہماری جو گولڈن جو بلی تقریب ہے اور جو ہمارے Ex Senators آئے ہوئے ہیں ان کو بھی welcome کرتے ہیں۔ جناب چیئر مین! the Federation, Senate of Pakistan اس کا جو brain child ہے، جس بنماد پر اس کی تشکیل ہوئی ہے میں سمجھتا ہوں اس کی تشکیل جو less developed areas ہیں جو ہیں، جو sense of deprivationمیں ہیں، اس کو مد نظر رکھتے ہوئے اس ادارے کی تشکیل ہوئی تھی لیکن بدقتمتی ہے miserably ہم لوگ اس concept کو آگے بڑھانے میں failہوئے ہیں، supremacy of Parliamentجس کی تمام دوست بات کررہے ہیں، عجیب بات ہے جریل کی accountability ہے، جریل کی accountability ہے، جریل کی accountability برورو کریٹ کی accountability بیورو کریٹ کرتا ہے لیکن ہماری accountability کوئی ہمارا ہی ملازم کرتا ہے، supremacy تب ہو گی کہ سب سے پہلے جب ہم اپنی corrupt practices ختم کریں گے اور ہم اپنی corrupt practices ختم کرنے کے بعد ان تمام لو گوں کی supreme جب یہ یارلیمنٹ کرے گی، یارلیمنٹ ت accountability ہو گی، تب یارلیمنٹ ایناآب assert کرے گی اور اس میں جو supremacy ہے اس کا عضر آئے گا۔ جناب چیئر مین! یہ ایک واحد ادارہ ہے جہاں پر آ کر پاکتان کی جتنی بھی اقوام ہیں ما ہمارے جتنے بھی صوبے ہیں وہ comfortable feel کرتے ہیں، comfortableس sense میں feel کرتے ہیں کہ یہاں پر تمام کی برابر نمائندگی ہے لیکن جناب چیئر مین! صرف اس building کا ہونا یا صرف ہمارا یہاں پر بیٹھنا کافی نہیں، اس کے لیے کوئی objective debate ہونی جا ہے، اس پارلیمنٹ میں objective debateہونی جا ہے کہ ہم کیوں پیاس سال سے جب سے سینیٹ معرض وجود میں آیا، ہم اس کے مقصد میں کیوں ناکام ہوئے ہیں؟اور آج کی جو situation ہے جہاں پر برے طریقے سے جوبڑی جماعتیں ہیں ، ہم تو چھوٹے صوبے کی چھوٹی جماعت

ہں جو جنتنا ہے اس کے ساتھ ہیں، بدقتمتی سے جوبڑی جماعتیں ہیں ان کی لڑائی ہے ، اس لڑائی کو اس پارلیمنٹ میں آ کر حل کریں، اس پرایک objective debate کرنے اس کو یہاں پر آ کر حل کرنے کی کوشش کریں خدا نخواستہ دیر نہ ہو جائے، خدا نخواستہ ایک بار پھر اس بارلیمنٹ کو suspension کی صورت نظر نہ آ رہی ہو کیوں کہ یہ لڑائی آپ نے لڑنی ہے اور ہم پچھلے کئی سالوں سے دیکھ رہے ہیں کبھی وہ جماعتیں آپس میں لڑ ر ہی ہیں تو تحجی وہ جماعتیں آپس میں اڑر ہی ہیں۔ جناب چیئر مین! آخر میں ایک بار پھر میں اسی چیز پر emphasis کر رہا ہوں کہ اس House کو جب تک fiscal powers, جب تک powers,پن ملیں گی کیونکہ ہم ادھر صرف اس پر تجاویز دیتے ہیں، Honourable Finance Minister صاحب کهہ رہے تھے جب وہ Finance Minister تھے تو بڑی تجاویز پر عمل کیا، لیکن کوئی بتاسکتا ہے کہ پچھلے د س، بندرہ سالوں میں یا پیاس سالوں میں کتنی percent تجاویز پریہاں پر عمل کیا گیا؟ جب تک اس کو نہیں کریں گے توجو Jun-parallel development ہے جہ وہ کبھی ختم نہیں ہو گی، چیوٹے صوبوں کی جو sense of deprivation ہے وہ کبھی ختم نہیں ہو گی، اسی صورت میں ہو گی جب money bill میں آپ کا role ہوگا۔اس پر ایک debate کروالیں، اس میں کچھ constitutional amendments کروالیں که اس میں اس ابوان role'ہ و اور جس دن اس ابوان کاrole ہوگا، اس دن میں سمجھتا ہوں کہ ہم لوگ اس قابل ہو جائیں گے کہ ہماری جو ساٹھ سالہ تقریبات ہوں گی، اس میں ہم میں سے بہت سارے نہیں ہوںگے، اللہ کرے جب ہم 100 سال کی تقریبات کر رہے ہوں، توجواس کابنیادی مقصد تھاوہ پورا ہوسکے، شکر پیر جناب چیئر مین۔

جناب چيئر مين: شكرييه

. جناب سیریٹری سینیٹ: سینٹر سر فراز بگٹی صاحب آپ سے request ہے کہ چیئر مین صاحب سے اپناMemento حاصل کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے معزز سینیٹر سر فراز بگٹی صاحب کو بادگاری میڈل پیش کیا)

Mr. Chairman: I now request his excellency Ambassador of Republic of Tunisia to please give his remarks. Not present? Honourable Senator Mushahid Hussain Sayed.

Senator Mushahid Hussain Sayed

Senator Mushahid Hussain Sayed: Thank you. Bismillahir-Rehman-ir-Raheem. Mr. Chairman, heartiest congratulations to you, to your team, to all the honourable current and former Senators, who are celebrating 50 years of the Senate of Pakistan and a very very warm welcome to the distinguished diplomatic corps based in Islamabad, the honourable Ambassadors, the honourable high commissioners and all of them are persons who are friends of Pakistan and we are also personal friends and also we have the dean of the diplomatic corps here. So, I think it is a great opportunity for all of us. I request our honourable diplomatic corps to be patient because this session is going to continue till one O' clock. We will give you food for thought then we will give you the food at one O'clock and then after that, I think the honourable Prime Minister of Pakistan will come here to meet us and then there will be a group photograph. So, kindly bear with us and stay and you will have a very interesting and outstanding personalities, it is a very diverse and distinguished group from all over Pakistan and I think we would like to have this interaction over the lunch with the diplomatic corps and with the elected representatives of Pakistan also.

Mr. Chairman, this is a very important occasion for Pakistan's democratic history because 50 years of the Senate means, we are also celebrating Pakistan's journey towards democracy because Pakistan itself is an outcome of the democratic process through the ballot box under the great leadership of the father of the nation, Quaid-i-Azam, Muhammad Ali Jinnah, who was a great constitutionalist, a great democrat and who believed in the supremacy of Parliament and the supremacy of the ballot box. We have had

some very important speeches from the honourable diplomatic corps and I just like to mention briefly one of the speech from Palestine and you should know that this House has taken the lead in passing the most number of resolutions of any Parliament on Palestine unanimously. So, this is the special thing and the reference was made by the high commissioner of South Africa, about Nelson Mandela, one of the greatest personalities and when he came in 1999 to address the joint session, at that time, I as Minister for Information, Culture and Tourism had the privilege and honour of being his Minister for waiting and I took him for four days and I was with him, the Great Nelson Mandela and he also gave me his signed book "Long Walk to Freedom".

Mr. Chairman, I think we have had lot of positive and negative things also but I would like to see the glass is half full as a perennial optimist. The Senate has also played a very key role in issues and here I would like to mention three or four issues in which Senate of Pakistan took the lead. In 2003 when the attack on Iraq was being planned by the United States of America. General Musharraf was the President of Pakistan at that time and we were Member of the UN Security Council and we were very close to the US in the so called war on terror, we took the initiative in the Senate and we said we will oppose the Iraq War and we will oppose Pakistan's participation in that and I remember Senator Dar was here, Senator Raza Rabbani and myself, we jointly drafted the resolution and that became state policy. So, I think we have taken that initiative.

On Balochistan also in 2005 a committee was formed, I was chairing a sub-Committee of it, other members were also there and that gave a report, unfortunately, it was not

implemented but report was a landmark event because it was unanimously focussed on the problems of Balochistan.

Sir, on Climate Change, honourable ambassadors and high commissioners, you should know that the Senate of Pakistan took the lead ten years ago when for the first time; I was chairing the committee for a green and clean Pakistan. We had the first public hearing in the Parliament of Pakistan on climate change, on the environment and we had published our media manual.

I would also like to mention on foreign policy and security issues under the leadership of Senator Raza Rabbani, we had the Parliamentary Committee on National Security and it gave its report unanimously on the terms of engagement with the United States of America after the Salalah incident and the Shamsi Air Base was closed down and we got an apology from the United States of America because for what they had done to our soldiers at the Salalah Check Post.

So, the Senate has played that role and *insha Allah* it will continue to play that role. Yes the glass is half full. There are a lot of things which are lacking but I think it is upto us also, people on both sides of aisle and I am missing our members from the Opposition, I wish they had come because this is a collective issue. Saving democracy, supporting the supremacy of Parliament is not just about the Government benches, it is about Opposition also and we hope that may be tomorrow or day after they can join us but thank you Mr. Chairman for taking this initiative and thank you honourable ambassadors and high commissioners and you will not be bored, this is going to be a democratic, inclusive debate. Stay and bear with us. Thank you so much. It is like a family reunion and I am seeing dashing young man like Senator Javed Abbasi and ladies also

there. It is a pleasure, sir, to welcome all this and thank you for organizing this. All the best.

Mr. Chairman: Thank you. H.E. Ambassador of Tunisia. Not here.

Mr. Secretary Senate: Senator Mushahid please come forward and receive the medallion from the Honourable Chairman.

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیٹر مشاہد حسین سید کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: کیا تیونیسیا کے ایمبیسیڈر نہیں آئے؟ اب میں گزارش کرتا ہوں مولانا عبدالغفور حیدری صاحب سے کہ وہ اپنے خیالات کااظہار کریں اور مجھے معلوم ہے کہ وہ وقت کا بھی خیال رکھیں گے۔ Senator Molana Abdul Ghafoor Haideri

سیٹیر مولانا عبدالغفور حیدری: جس طرح آپ نے میرا خیال کیا ہے۔ (عربی)۔ شکریہ جناب چیئر مین۔ سب سے پہلے تو سینیٹ کی پچاس سالہ گولڈن جو بلی کے انعقاد پر آپ کو ، آپ کی پوری ٹیم کو، آپ کے جو سیکر بیٹر بیٹ کو مبار کباد پیش کرتا ہوں کہ آپ نے بروقت سوچا اور ایک اچھا فیصلہ کیا اور اس طرح سینیٹ کے جو سابق ممبران ہیں، موجودہ ممبران ہیں ان کو بھی اس تقریب کے انعقاد پر مبار کباد پیش کرتا ہوں کہ آج ہم سابق ممبران ہیں، موجودہ ممبران ہیں ان کو بھی اس تقریب کے انعقاد پر مبار کباد پیش کرتا ہوں کہ آج ہم سینیٹ کی پچاس سالہ خدمات کے حوالے سے گفتگو کر رہے ہیں۔ میں بیرونی ممالک کے سفراء کرام اور خواتین و حضرات اور صحافی حضرات، سب کا تہہ دل سے شکریہ ادا کرتا ہوں کہ وہ اپنے او قات میں سے کچھ وقت نکال کر ہماری سینیٹ کو انہوں نے عزت بخشی اور اپنے آپ خیالات کا اظہار کیا۔ جناب والا! اس میں دور ائے نہیں ہے کہ وہ کی ماری سینیٹ کی تشکیل آبادی کی بنیاد پر ہوئی مال کہ ہو کی اسمبلی کی تشکیل آبادی کی بنیاد پر ہوئی سال تک پاکتان کے بعد بدقتمتی سے کسی صاحب نے کہا کہ و سال تک پاکتان بغیر آئین نہیں تھا ، عبور کی آئین نہیں تھا ، عبور کی آئین نہیں تھا ۔ فرا سے ذر اآگے بڑھ کر بات کرتا ہوں کہ تقریباً 20 سال تک پاکتان کا کوئی آئین نہیں تھا ، عبور کی آئین نہیں تھا ، جو اس کے اپنا وقت کی مستقل آئین نہیں تھا ، عبور کی نہیں تھا ، جو اس کے اپنے دیا و صاحب تک کوئی مستقل آئین نہیں تھا ، جو اس کے اپنے خیالات تھا کا مطرح اس نے اپنا آئین تھیں دیا اور اس کے جانے کے بعد پھر وہ آئین نہیں دہا ۔ 1973 میں جن جماعتوں نے آئین سازی میں حصد لیا میں ان سب کو خراج تحسین پیش کرتا ہوں۔ پیپلز پارٹی کے علاوہ جمعیت علائے اسلام ، گئین سازی میں حصد لیا میں ان سب کو خراج تحسین پیش کرتا ہوں۔ پیپلز پارٹی کے علاوہ جمعیت علائے اسلام ،

مولانا مفتی محمود کا بہت کردار رہا، خان عبدالولی خان کا اور غوث بخش بزنجو صاحب کا اور جو بھی اس وقت شخصیات تصیں شاہ احمد نورانی صاحب کا ، مولانا غلام غوث مزاروی صاحب کا بہت ساری شخصیات تصیں اس وقت۔ آئین کی تشکیل میں ان سب کا بہت بڑا کردار رہا۔ 1973 کا آئین سیلابوں اور طوفانوں سے تکراتا ہو ابھی اپنے آپ کو آج تک بر قرار رکھے ہوئے ہے ور نہ 1973 سے پہلے جو 26 سال ہمارے گزرے جناب چیئر مین وہ تاریخ آپ کے سامنے ہے کہ اُن کا بنایا ہو اآئین سیلابوں کا مقابلہ نہیں کر سکا بلکہ جو بھی شخصیت حکومت پر قابض ہوئی اُس کے سامنے ہے کہ اُن کا بنایا ہو اآئین سیلابوں کا مقابلہ نہیں کر سکا بلکہ جو بھی شخصیت حکومت پر قابض ہوئی اُس نے اپنا آئین بنایا۔ اس آئین نے بڑے بڑے آمر ، جابر ، جابر ، جابر ، عمر ایک مقابلہ کیا، کسی نے کہا کہ یہ تو دو اوراق ہیں اور اُن کو میں پھاڑ کر پھینک دوں گا، اس کی کیا حیثیت ہے؟ مگر ایک شخصیات زمین ہو سی ہو گئیں اور یہ آئین آج بھی موجود ہے اور ہم جو اس آئین کا دفاع کرتے رہے ہم بھی زندہ ہیں۔ اس آئین کی بحالی کے لیے ، جہوریت کی بحالی کے لیے میں سیحتا ہوں باقی جماعتوں کا کتنا کردار ہے لیکن جمیعت علمائے اسلام صف اول میں رہی ہے۔

جناب چیئر مین! آپ کی عمر مجھے نہیں معلوم کتنی ہے، لیکن میں اُس وقت جوان تھا میر ی عمر تقریباً جناب چیئر مین! آپ کی عمر مجھے نہیں معلوم کتنی ہے، لیکن میں اُس وقت جوان تھا میر ی عمر تقریباً MRD نے جیل بھر و تحریک کااعلان کیا پھر وہ جیل بھر و تحریک تھی، اُس میں ہم نے دوسرے دن ضانتیں نہیں کروائیں۔ ہم نے جیل بھر و تحریک کا اعلان کیا پھر قیادت چیھے نہیں رہی بلکہ قیادت سب سے پہلے جیل چلی گئے۔ ہم نے اس آئین کو بچانے کے لیے، جمہوری اداروں کو بچانے کے لیے، جمہوریت کی بحالی کے لیے تھی، جیل جمہوریت کی بحالی کے لیے تھی، جیل بھر و تحریک جمہوریت کی بحالی کے لیے تھی، جیل بھر و تحریک جمہوریت کی بحالی کے لیے تھی، جیل بھر و تحریک جمہوریت کی بحالی کے لیے تھی، جیل بھر و تحریک جمہوریت کی بحالی کے لیے تھی، جیل بھر و تحریک جمہوریت کی بحالی کے لیے تھی، جیل بھر و تحریک جمہوریت کی بحالی کے لیے تھی، جیل بھر و تحریک خوریت کی بحالی کے ایک ایک ایک سال تک جیل کی صعوبتیں بر داشت کیں۔

جناب! میں نے سی جیسی جیل میں جیل کائی۔ میں آپ کو عرض کروں کہ میرا قصور کیا تھا؟ جب میں نے گر فقاری پیش کی تواُس وقت مجھے بلایا گیا فوجی عدالت میں ، تمام لوگوں کو اکیلے اکیلے بلایا جاتا تھا اور جب مجھے بھی بلایا توانہوں نے کہا کہ مولوی صاحب آپ نے کیوں گر فقاری دی ہے؟ میں نے کہا آپ کون ہیں؟ انہوں نے کہا آپ کو پتانہیں ہے یہ سرسری ساعت کی ملٹری عدالت ہے۔ میں نے اُس وقت ازرائے مذاق کہا کہ ملٹری، اور عدالت اگر ملٹری کو ہم عدالت سمجھتے تو پھر گر فقاری پیش نہ کرتے۔ ہم جیل بھر و تحریک نہ شر وع کرتے تو یہ بھی جیل بھر و تحریک ہے ، جناب چیئر مین۔ ہم نے بھی جیل بھر و تحریک شر وع کی تھی۔ ہماری جیل بھر و تحریک اس آئین کو بچانے کے لیے تھی۔ ہماری تحریک جمہوریت کو بچانے کے لیے تھی۔ ہماری تحریک جمہوری باتیں کی جارہی ہیں ، آپ کے سامنے ہے۔ جمہوری اداروں کو بچانے کے لیے تھی۔ آج بھی جیل بھر و تحریک کی باتیں کی جارہی ہیں ، آپ کے سامنے ہے۔

ایک دن کے لیے جاتے ہیں اور دوسرے دن پھر کہتے ہیں کہ جی ہمارے ساتھ تو جنسی تشدد ہواہے، اللہ معاف فرمائے۔

جناب چیئر مین: حیدری صاحب

سينير مولا ناعبدالغفور حيدري: ميں اپني بات مکمل کرر ہاہوں۔

جناب چیئر مین: آپ کی مهربانی ہو گی۔ بہت شکریہ۔

سینیر مولا ناعبدالغفور حیدری: پتاہے کہ اچھی باتیں آپ کو پیند نہیں ہیں، میں کیا کروں؟

جناب چیئر مین: حیدری صاحب آٹھ منٹ ہو گئے ہیں۔ باقی ممبران بھی آپ کے ہی ساتھی ہیں۔ تمام ممبران بات کرنا جاہ رہے ہیں۔

سینیر مولانا عبدالغفور حیدری: جناب، میں اپنی بات سے باہر نہیں نکلا ہوں۔ میں نے جمہوریت کی مات کی، جمہوری اداروں کی بات کی ہے۔

جناب چيئر مين: ميں صرف وقت كى بات كرربا ہوں، بس۔

سینیر مولانا عبدالغفور حیدری: جمہوری اداروں کی بحالی کے لیے ہم نے تحریک چلائی، ہم نے کوڑے کھائے۔ دس کوڑے میری سزامیں لکھے ہوئے تھے۔ ایک سال قید بامشقت میری سزامیں لکھے ہوئے تھے اور بہت سارے دیگر دوستوں کو کوڑے لگے۔ میں اس ایوان میں کوئی غلط بیانی نہیں کروں گا مجھے کوڑے نہیں لگے مگر سی جیسی جیل میں مجھے بھیج دیا گیا۔

جناب چیئر مین! میں عرض کررہا تھا کہ یہ آئین ہے جس کو ہم مقد س دستاویز کہتے ہیں۔ اس پارلیمنٹ کو ہم سپر یم کہتے ہیں، کہاں ہے ان کے فیصلوں پر عملدر آمد؟ ہاری ترامیم اور ہاری وضع کر دہ قانون سازی اُس کی تشر تک بچے کرتا ہے اور وہ بچے جو لفا فے میں بخا ہے جو نظریہ ضرورت کے تحت فیصلے دیتا ہے جس نے اس قوم پر فوجیوں کو مسلط کیا، جر نیلوں کو مسلط کیا، نظریہ ضرورت کے تحت فیصلے دیئے۔ میں نے جو قانون سازی کی ہے، مقد ہے اور اس کی حیثیت سپر یم ادارے کی ہے اگر کہیں ابہام ہو نچے کو سمجھ نہ آئے مجھے واپس کر دے۔ میں کیا جاگر کہیں ابہام ہو نچے کو سمجھ نہ آئے مجھے واپس کر دے۔ میں کیا جاؤں یہ ہے ہمارے ججز کا حال اور جیسے بزنجو صاحب نے کہا اور حقیقت یہی ہے کہ ہمیں تباہ بر باد کیا اس ملک کو تباہ بر باد کیا اس ملک کو تباہ کیا ہے۔ انہوں نے غلط فیصلے کیے ہیں اور خود پارٹی بن جاتے ہیں۔ اب آپ کے سامنے ہو ایک بچے ہے انہوں کے فاط فیصلے کے ہیں اور خود پارٹی بن جاتے ہیں۔ اب آپ کے سامنے ہے ایک بچے ہے تاضی القضاۃ ہے وہ اپنا منصب چھوڑ کر چندہ جمع کرنے لگا۔ میں نے اُس وقت بھی انہیں کہا تھا کہ

اس کے لیے اور بہت سارے لوگ موجود ہیں، یہ آپ کاکام نہیں ہے۔ عمران خان خود ہیں، وہ چندہ جمع کرنے کے ماہر ہیں۔ دو منٹ بس۔

جناب چیئر مین: دیکھیں،اذان کاوقت ہو گیا ہے،آپ کی تقریر ختم ہونے کو نہیں ہے۔ (اس موقع پر ایوان میں اذان ظهر کی آ واز سنائی دی)

جناب چیئر مین: سینیر مولا ناعبدالغفور حیدری صاحب

سينير مولانا عبدالغفور حيدري: ميں اپني بات كو مكل كر رہا ہوں۔ ميں آپ كازيادہ وقت نہيں لوں گا۔ میں آپ کے سامنے دو تین تجاویز رکھنا چاہوں گا۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ نظام عدل کی از سر نو تشکیل کی جائے کیونکہ موجودہ عدالتی نظام سے بوری قوم کا عتاد اٹھ چکا ہے۔ آج کل حجزیا نہیں کیا کیااپی مرضی کے فیطے دے رہے ہوتے ہیں۔آج ضرورت اس امر کی ہے کہ نظام عدل کی از سر نو تشکیل کی جائے۔ نظریہ ضرورت کے تحت فیصلوں پر یابندی لگائی جائے اور اُس کے لیے قانون سازی کی جائے تاکہ نظریہ ضرورت کے تحت کسی enhancement of کو ہمیشہ مسلط کرنے کی اجازت نہ دی جائے اور سینیٹ کی dictator powers کی جائے، اس کے لیے ہمیں اپنی پوری کوشش کرنی جاہیے اور اسی طرح سینیٹ کو اقتصادی معاملات میں بھی اختیار دیا جائے کیونکہ سینیٹ بنا ہی اس مقصد کے لیے تھا کہ جاروں صوبوں کے برابر نما ئندے اس ابوان میں ہوں گے اور اُن نما ئندوں کو اگر قانون سازی میں بجٹ سازی میں اگر اُن کے ، اُس ادارے کے اختیار نہیں تو پھر میں سمجھتا ہوں کہ اس کی افادیت کم ہو جاتی ہے ، میں ایباتو نہیں کہوں گا کہ ختم ہو حاتی ہے لیکن اس کی افادیت ایسی نہیں رہتی کہ جن مقاصد کے لیے سینیٹ تشکیل دیا گیا تھا، سینیٹ اُس میں بظامر ناکام نظر آ رہا ہے۔ میں آپ سے درخواست کروں گااور میں آپ کو خراج تحسین پیش کرتا ہوں کہ آپ نے بیہ قدم اٹھایا اور نہ صرف یہ کہ ہم نے باہمی خیالات کا تبادلہ کیا بلکہ باہر ممالک کے نمائندے سفراء اور ہمارے حاروں صوبوں کے گورنر ، وزراءِ اعلی صاحبان اور سابقہ سینیڑ زنے اس میں شرکت کی اور اس ایوان میں آ کر اپنے اینے خیالات کااظہار کیا۔ میں اس حوالے سے آپ کواور آپ کی پوری ٹیم کو خراج تحسین پیش کرتا ہوں۔ آپ کا بہت شکر ہیہ۔

جناب چيئر مين: آپ کابهت شکريه۔

جناب سیریٹری سینیٹ: سینٹر مولانا عبدالغفور حیدری صاحب! آپ چیئر مین صاحب سے اپنا memento

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیر مولا ناعبدالغفور حیدری کو مادگاری میڈل پیش کیا)

Mr. Chairman: I request His Excellency the Ambassador of Yemen to share his views with this august House, thank you.

H.E. Ambassador of Yemen

H.E. Ambassador of Yemen: Thank you very much His Excellency.

His Excellency Chairman Senate of Pakistan, Excellency Senators, my dear colleagues, the Ambassadors and High Commissioners,

It gives me a pleasure to extend my sincere felicitation to you, to this prominent House on its 50th Anniversary of its establishment and to Pakistan and its brotherly great people. I also take this opportunity to convey Yemen Shura Council Chairman's greetings to your Excellency and to this House. I am thankful to your Excellency for the invitation that enable me among my colleagues and others to attend this event and proceedings. It is a unique experience to be at the Senate of Pakistan and to listen the distinguished Senators and their arguments and thoughts on some bigger domestic issues. Excellency Chairman, no doubt Pakistan has cut a long and good journey in democracy and adopting dialogue and solving issues and it is a valuable model for democracies beginners. Excellency I think, having a solid system and strong institutions is the guardian for any state besides its own people. Excellency, Pakistan is an important country Islamically and internationally and it's being counted on in its participation in peace and security. Yemen Government and its people appreciate Pakistan's stand and its position to the peace, stability of Yemen, its territorial integrity and the current serious challenges Yemen faces. Yemen and Pakistan enjoy excellent and cordial relations and they have common issues, interests, political and diplomatic support.

Excellency, once again my heartfelt felicitation, prayers of success to this distinguished House and to Pakistan for further advancement and prosperity.

و عليكم السّلامُ ورحمةُ اللهـ

Mr. Chairman: Thank you very much His Excellency.

Mr. Secretary Senate: Excellency Ambassador of Yemen, you are requested to please receive your memento from the Chairman.

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے یمن کے سفیر کو میڈل پیش کیا)
جناب چیئر مین: اب میں سینیٹر شفیق ترین صاحب سے گزارش کرتا ہوں کہ وہ اپنے خیالات کا اظہار

کریں in the meanwhile سینیٹر کہدہ بابر سے بھی گزارش کرتا ہوں کہ وہ آکر کمیٹی کی speaker کویں، ایک speaker ٹیلی فون آیا ہے، وہ مبار کباد دے رہے ہیں، میں اس کو سن کر واپس House

(اس موقع پر جناب پریذائیڈ نگ آفیسر (سینیڑ کہدہ بابر) کرسی صدارت پر متمکن ہوئے) Senator Sardar Muhammad Shafiq Tareen

سینیٹ کی Golden Jubilee celebrations کے موقع پر آپ اور آپ کی ٹیم کو مبار کباد پیش سیسے پہلے کی موقع پر آپ اور آپ کی ٹیم کو مبار کباد پیش سینیٹ کی Golden Jubilee celebrations کے موقع پر آپ اور آپ کی ٹیم کو مبار کباد پیش کرتا ہوں۔ سینیٹ نے اپنے 50سال مکل کر لیے ہیں لیکن جس مقصد کے لیے سینیٹ بنایا گیاتھا، شاید ہمارا وہ مقصد پور انہیں ہوا۔ سینیٹ میں تمام صوبوں کی نمائندگی موجود ہے لیکن ہمارے چھوٹے صوبے ابھی تک احساس محرومی کا شکار ہیں کیونکہ سینیٹ کو ایک سازش کے تحت بے اختیار رکھا گیا ہے۔ سینیٹ نے بہت سے مسائل حل کے ہیں اور بہت سے مسائل ابھی حل نہیں ہوئے۔ بجٹ سے سینیٹ کو دور رکھا گیا، مالیاتی طور پر بے اختیار کے بیا بنایا گیا ہے، اختیار کی ضرورت ہے۔ سینیٹ کو مزید بااختیار بنانے کی ضرورت ہے۔ سینیٹ کو بیا ختیار رکھنا ہے۔ ہم تمام Senators کی ذمہ داری ہے کہ بے اختیار رکھنا ہے۔ ہم تمام Senators کی ذمہ داری ہے کہ

پاکتان میں سینیٹ کو بااختیار بنانے کے لیے کام کریں اوراپی آواز بلند کریں، چاہے ان کا تعلق جس پارٹی سے بھی ہواوراس floorپر عوامی مسائل کو آجا گر کریں۔ میں اپنی طرف سے موجودہ اور سابقہ senators کو آج کے دن کی مناسبت سے بھی مبار کباد پیش کرتا ہوں اور جو senatorsبمیں موجود نہیں ہیں، جنہوں نے اپنے Houseمیں اس Houseمیں اپنا کردار ادا کیا۔ جناب! آج کے دن کی مناسبت سے ہماری گزارش ہوگی کہ سینیٹ کو بااختیار بنایا جائے۔ جناب! آپ کاشکریہ۔

Now I give the floor to جناب پریذائیڈنگ آفیسر: بسم اللہ الرحمٰن الرحیم۔ Senator Engr. Rukhsana Zuberiکہ وہ خطاب کرلیں۔

Senator Engr. Rukhsana Zuberi

سينيرُ رخسانه زبيري: بهم الله الرحمٰن الرحيم - جناب! آپ كا بهت شكريه - آج هم سينيث كي پياسويں سالگرہ منارہے ہیں اور Constitutionکا بھی یورا سال ہماری یارٹی نے منانے کافیصلہ کیا ہے۔ جہال پر issues تھے ان پر بھی کافی detail میں بات ہو بھی ہے۔ میں جاہوں گی کہ ہم دیکھیں کہ ہمارے باس way forward کیا ہے، اب ہم کیا کریں we know ہاری contributions بھی ہمیں تیاہیں، ہاری کماں بھی ہمیں بتا ہیں جہاں پر ہم نے apse اکہا، جہاں پر ہم انی آ واز کو زیادہ مضبوط کرکے سامنے نہ لاسکے we implementation of law in letter سبے پہلی بات ہے کہ all know that. and spirit, we have to implement the law. تم نے 1973 کے آئین میں مختلف amendments کر کے اور وہ amendments جو بہت زبادہ important تھیں جو catalysts کا کام کر سکتی ہیں، ہارے ملک میں کر رہی ہیں۔ جیسے Chief of Army Staff کی extension جیسے State Bank, جیسے فخلف State Bank اور صوبوں کے preferences تھیں، ان کا جو حق ہو نا چاہیے تھا اور ان کو جو انصاف ملنا چاہیے تھا، ہم وہ نہیں دے سکے۔ The first thing is that go for true implementation of law and true implementation of law is only possible, if we have strong standing committees. When a standing committee starts its functioning at 11'O clock in the morning and then 12.30 you come to know that another meeting is going to happen there so, that dilutes. And then you say کہ ظہر کا وقت ہو رہا ہے، میں جانتی ہوں کہ ظہر کا

وقت عصر کے وقت تک ہو تا ہے۔ میری پہلی importance یہ ہوتی ہے کہ جب میں اس ایوان میں بااس کمپٹی میں بیٹھوں توجو وہاں پر important چیزیں ہیں اور جو non-important چیزیں ہیں جو کمپٹی میں they eat up the time, so we really have to be selective in σ choosing what is important to go to the Committee, not like just having a big agenda. میں یہاں پر فرحت اللہ بابر صاحب اور ثناء بلوچ صاحب کی بات کے ساتھ اپنی آواز ملانا چاہوں گی اور میرے خیال میں بہ ہم سب کی آواز ہے کہ House of fame and House of shame یہ ہمیں House of shame کرنا جاہے وہ اس لے کہ جب شہید محترمہ بے نظیر بھٹو نے، میاں نواز شریف نے اور PML(N) and Peoples charter of democracy sign کیا تھا تو اس کے بعد محترمہ نے ائی کتاب reconciliation میں بھی لکھا ہے کہ truth and reconciliation commission لے کہ ہمیں جو حقائق تھے پہلے انہیں understand کرنا جاہیے اور جہاں غلطیاں ہو کیں جیسا کہ صدر زر داری نے بلوچتان میں جا کر معافی مانگی کہ ہم آپ سے شر مندہ ہیں۔ So that is a positive and affirmative action توہمیں identify کرنا چاہیے کہ کیا issues ہیں، کن چیزوں نے آج ہمیں اس حال میں کھڑ اکما ہے، we are a nuclear nation اور اس anuclear nation کے لیے ہماری جماعت کے قائد اور اس ملک کے وزیر اعظم نے اپنی جان دی اور وہ لوگ جو ان کو سز او نے کے مر تک تھے انہوں نے خود accept کیا کہ . accept کیا کہ . this was a judicial murder کیا ہم انہیں واپس لا سکتے ہیں؟ نہیں، لیکن let's move onاب جب بھی یہاں کھڑے ہو کر بات ہوتی ہے تو ہم سنتے ہیں کہ بنگلہ دیش کو East Pakistan کو الگ کر دیا، کس نے الگ کر دیا، ہمارے اوپر نام آتا ہے کہ ہم نے الگ کیا۔ آپ دیکھیں که کهاوجومات تھیں، بنگلہ دیش پر جو حمودالرحمٰن کمیشن رپورٹ تھی، that report should have been implemented وہاں پر جن لو گوں کو Court martial کے لیے recommend کیا گیا تھاانہیں ہم نے بڑے بڑے عہدوں پر بٹھا ماجو بعد میں اس ملک کی ذلت اور مشکلات کاسب ہے۔

دوسرامیں مراد علی شاہ صاحب کی بات کو endorse کرنا چاہتی ہوں اور کہنا چاہتی ہوں، ثناء بلوچ فی federating units کی جو نکہ یہ کہا کہ چونکہ یہ federation کی جو قیادت ہے، صوبوں کی جو قیادت ہے ان کو یہاں پر آ کر اپنا اظہار خیال کرنا چاہیے کہ ان کے کیا مسائل ہیں، تب

بی السلس پیدا ہوگا ورنہ ابھی جو structure ہے ہے ایک objective ہے کوئی objective نہ مانگے کہ ہم نے میں ہم آئیں، مانکے کہ ہم نے میں ہم آئیں، مانکے کہ ہم نے میں ہم آئیں، مانکے کہ ہم نے المحد کیا ہے۔ Adjourn کے کیا شدہ المحد کیا ہے۔ Attional Finance Commission کو کیا ہے المحد کہ کیا ہے۔ National Finance Commission اور صوبوں کے جو حقوق ہیں اس میں مسائل کی انہیں وقت پر نہیں مل رہا۔ Amendment کا مطلب تھا کہ صوبوں کو تمام rights transfer ہو جائیں گے، Amendment کا مطلب تھا کہ صوبوں کو تمام some coordination between the Federating Units and مطلب ہے، آج ہم نے بہت چھوٹی چھوٹی کی وزار تیں بنائی ہوئی ہیں اور یہاں پر ایک بہت مدی کی کا بینہ ہے، ہمارے جو Specification کو اسمال ہے وہ بھی اس لیے ہے کہ very heavy administration/ Ministries. We have to go for major بین ہوئی ہیں۔ یہ میری گزارشات ہیں، پاکستان پا نعدہ باد۔

جناب پریذائیڈنگ آفیسر: شکریہ۔سابقہ سینیٹر رزینہ عالم خان صاحبہ۔

Former Senator Razina Alam Khan

سابق سینیٹر رزینہ عالم خان: ہم اللہ الرحمٰن الرحیم۔ شکریہ، جناب چیئر مین۔ سب سے پہلے تو میں آپ کو اور آپ کی وساطت سے تمام sitting and former Senators کو گولڈن جو بلی کی تقریبات کی مبار کباد پیش کرتی ہوں اور میری دعا ہے کہ یہ ایوان پھاتا پھولتا رہے اور اپنے مقاصد کامیا بی سے طے کرے۔ میری صرف دو points پر مختصراً گزار شات ہوں گی۔ سب سے پہلے یہ کہ میں یہاں چھ سال تک رہی ہوں اور میں قائمہ کمیٹی برائے سائنس و ٹیکنالوجی کی چیئر پر سن تھی۔ وہاں رہنے کے دوران میں نے جو چیزیں محسوس میں کہ ہماری قائمہ کمیٹیوں کی جو گزار شات ہیں وہ جب وزار توں میں جاتی ہیں تو ان پر شاذو نادر ہی عمل درآ مد ہوتا ہے۔ نہ کوئی وجہ بتائی جاتی ہی جاتی ہیں، انہیں دیکھتی ہیں، ان کی جو بھی کمی ہوتی ہے اسے ویکھتی ہیں اور اس کی در ستی کے لیے جو سفار شات کی جاتی ہیں اس پر وزار توں کی طرف سے عمل درآ مد نہیں ہوتا ہے اور وجوہات بھی نہیں بتائی جاتیں کہ اس پر کیوں عمل درآ مد نہیں ہورہا۔

اس مقدس الوان سے میری گزارش ہے کہ یہاں جو وزراء تشریف لاتے ہیں ان کو یہ چیز باور کرائی جائے کہ وہ کوئی کمیٹی بنا دیں، وہ دیکھیں کہ وہ سفارشات کیا ہیں، آیا ان کی جو planning ہے یا ان کے جو

projects ہیں ان میں وہ incorporate ہو سکتی ہے یا نہیں ہو سکتی۔ اگر نہیں ہو سکتی تو پھر اس کی وجوہات بتا کیں تاکہ ہماری قائمہ کمیٹیاں جو محنت کرتی ہیں اس کا کوئی فائدہ تو ہو۔ ایک تو میری بیر گزارش ہے۔ دو سرا یہ کہ میں پچھلے 45 سالوں سے تعلیم پر ہی کام کر رہی ہوں اور آج کل بھی میں نظریہ پاکتان کو نسل کی تعلیم نیٹ ورک کی چیئر پر سن ہوں اور وہاں پر ہی کام کر رہی ہوں۔ ہمارے ہاں جو تعلیم کی صالت ہے کہ ہمار المعند المعند المعند پھیلے چیر سالوں سے 60% پر static ہوں اور وہاں میں کوئی کی صالت ہے کہ ہمار المعند المعند المعند بھیلے چیر سالوں سے 60% پر static ہوں اس میں کوئی کی صالت ہو کہ ہمار المعند ا

جناب پریذائیڈنگ آفیسر: شکریہ۔اب میں floor دینا چاہتا ہوں سینیڑ کامران ما نکل صاحب کو۔ سینیڑ کامران ما نکل موجود نہیں ہیں۔سابقہ سینیڑ صفدر عباسی صاحب۔صفدر عباسی صاحب بھی نہیں ہیں۔ I now request his Excellency, Ambassador of Mauritius to express his views please.

H.E. Soobadar Rashidally, Ambassador of Mauritius

H.E. Soobadar Rashidally (Ambassador of Mauritius): Assalam-o-Alaikum. Allow me Excellency to congratulate you and your team for celebrating such an important event in the life of your nation. You have reached at the age of maturity 50 years, Excellency, at this age usually we do not commit mistakes, and no mistake is allowed at this stage. Excellency, institutions are very very important in the life of the nation.

They are the real watchdogs of the nation, when institutions function properly, rule of law is there, good governance is there, accountability is there. All these characteristics are to be safe guarded by the important institution like the Senate of Pakistan. We in Mauritius, very small nation, we have been able to build a real Democratic State. We rank 20th in the World out of 200 Nations. Democracy is not there beyond and all of the ever seen, Democracy leads to freedom, freedom of expression, freedom of movement, freedom of worship.

I have been reading something very important which I will be sharing with you today, recently I have seen 70% of the World population lives under autocracies, only 30% lives under democracy. So, here Pakistan has very significant role to play in trying to establish real democracy in the World. I will be ending here by congratulating Pakistan the Islamic Republic of Pakistan which is in fact trying to come out of the difficult situation that this Country is undergoing these days.

Mauritius is very small, far from here, located in the middle of the Indian Ocean, building a small Nation, working hard to establish peace in the World. We offered to the World a model of peaceful cohabitation. Mauritius is a plural society, my mother tongue is French. We have been able through Parliament, we have an unicameral Institution. One Parliament and through our Parliament we have successfully build a very cohesive society. Where people of different faith, different cultures, different religion, cohabit together, work together, prosper together. We build only bridges we do not revolt. Thank you.

(At this stage, Mr. Chairman (Muhammad Sadiq Sanjrani) occupied the Chair)

Mr. Chairman: Thank you very much Excellency. Excellency you look like a Senator today.

Mr. Secretary Senate: I will request his Excellency Ambassador of Mauritius to please come and receive a memento from the Chairman.

(At this moment the Chairman Senate presented the Commemorative Medal to the Ambassador of Mauritius)

جناب سیریٹری سینیٹ: میں گزارش کروں کا شفق ترین صاحب، سینیٹر رخسانہ زبیری صاحبہ، سینیٹر رزینہ عالم خان سے کہ وہ بھی چیئر مین صاحب سے اپنی special memento حاصل کریں۔ (اس موقع پر میں جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیٹر زکو یادگاری میڈل پیش کیے)

جناب چيئر مين: جناب سينيرر ضامحدر ضا. Former Senator

Former Senator Raza Muhammad Raza

سابق سینیر رضا محمد رضا: آپ کا نظر کرم مجھ پر پڑا۔ میں مشکور ہوں آپ کا کہ بہت تاریخی تقریب میں اور انتہائی تاریخی لمحات میں آپ نے مجھے اپنے خیالات کا اظہار کرنے کا موقع دیا۔ کسی نے کہا ہے:

انداز بیاں گرچہ بہت شوخ نہیں ہے

شاید کہ اتر جائے ترے دل میں میری بات

میں سب سے پہلے ان تمام سینٹر زصاحبان جو پچاس سال سے اس House میں موجود ہیں انہوں نے اس ملک کی عوام کے لیے اپنااہم اور تاریخی کردار اداکیا اور خاص طور پشتون خوا پارٹی کے ان عظیم رہنماوں اور سینٹر زصاحبان، محترم عبدالرحیم خان مندو خیل، محترم اکرم شاہ خان اور اس ملک کی عوام کے عظیم شہید عثان خان کاکڑ، ان سب کو میں خراج عقیدت پیش کرتا ہوں جنہوں نے اس ملک کی عوام کے لیے اس forum پزائی تاریخی اور اہم کردار اداکیا۔ فرحت اللہ بابر صاحب، سینٹر رضار بانی، سینٹر مشتاق، انہوں نے جن خیالات کا اظہار کیاان کی بیشتر باتوں کی تائید کرتے ہوئے میں اضافہ کرنا چاہتا ہوں کہ اس ملک کے قیام کو years years کے ہیں۔ ہم سب نے ہوگئے ہیں اور ہم ابھی عبیں اور ہم ابھی جاس میں تو یہ فیصلہ کیا ہوگا کہ کیا وجہ ہے کہ ہم ابھی بچاس سال منار ہے ہیں لیکن 75 years کے میں سے جو باقی عرصہ ہواس کو ہم بھول گئے ہیں۔

اس ملک میں آج تک استعاری با لادسی کا بدترین نظام مسلط ہے اور ہم سب کو اس تلخ حقیقت کا اعتراف کرنا چاہیے کہ جن لمحات میں ہم Golden Jubilee celebrate کررہے ہیں۔ ہماراملک بد ترین معاشی، سیاسی، ثقافتی تمام بدترین بحرانوں کا شکار ہے اس کا اصل ذمہ دار کون ہے؟ کون سی قوت ہے؟ میرے نزدیک اس ملک کی Establishment مسلح افواج، جاسوسی ادارے جنہوں نے اس ملک میں آئین اور قانون کی حکم انی کا راستہ روکا، جنہوں نے معصوم آئین اور قانون کی حکم انی کا راستہ روکا، جنہوں نے معصوم عوام کی آزادی اور خود مختاری کا راستہ روکا اور اس ملک میں اقوام کی برابری کا راستہ روکا۔ یہ اصل ذمہ دار ہیں جنہوں نے پاکستان میں Years تک آئین بنے نہیں دیا، آئین اور اسمبلی کو توڑا، Martial impose جنہوں نے پاکستان میں جاراملک دو لخت جنہوں کے نتائج سے انکار کیا جس کے نتیج میں ہماراملک دو لخت ہوا، جن کو ہم بنگالی کہتے تھے آج بنگلہ دیش کے مالک ہیں۔

ہم نے Z6 years کے بعد اس ملک میں آئین بنایا جس میں اس ملک کے عوام کے لیے بہت محدود افتیارات ہم نے رکھے تھے لیکن اس آئین کو چار سال کے بعد Haq اللہ ہوائی جا نے بیٹر میں مشرف کا اضافہ ہوا۔ آج تک جناب چیئر مین! ملک جو توں کے بیٹے روند ااور آمریتوں کا سلمہ ہے پھر اس میں مشرف کا اضافہ ہوا۔ آج تک جناب چیئر مین! ملک میں اصل طاقت اور افتدار ہماری مسلح افواج کے پاس ہے۔ یہ جو ہم ایک ہاتھ میں ایٹم بم اٹھائے ہوئے ہیں اور دوسرے ہاتھ میں شکول۔ کتنے شرم کی بات ہے کہ ہمارے ملک کا چیف آف آر می شاف امریکہ گیااور وہاں کے صدر سے استدعا کی کہ ہمیں ڈیڑھ ارب ڈالر کے لیے آپ آس آل کے بیٹ وہ اللہ کے ہمیں ہاری افواج کی آئی طاقت ہے کہ ہر چھاوئی میں ڈیڑھ ارب ڈالر سے زیادہ ہمارے چیف آف آر می شاف کو مرا ہم کر دیں۔ یعنی شاف کو ممل سکتے ہیں لیکن ہماری یہ جو جانبی اور ہر بادی ہے۔ اس ملک میں دہشت گردی کی برترین صورت حال سلط ہے۔ ہماری یہ پالیسیاں Establishment نیا گیا ہے۔ آج اس ملک کا ملی علی دہشت گردی کی نہیں ہے۔ مسلط ہے۔ ہماری یہ پالیسیاں State بھی نہیں امن دیا جائے۔ پتونخوا وطن پر برترین دہشت گردی کی صورت حال مسلط ہے۔ ہمارے لاکھوں لوگ بولان سے لے کر چرال سے ہمارے کو اس کی بیٹر بین اور جن کا مطالبہ ہے کہ ہمیں امن دیا جائے۔ پتونخوا وطن کو آپ نے امن سے محروم کیا ہماط کے۔ ہمارے کہ ہمیں امن دیا جائے۔ پتونخوا اور افغان وطن کے وسائل کو لوٹا جائے۔ پشونخوا اور افغان وطن کے وسائل کو لوٹا جائے۔ پشونخوا اور افغان وطن کے وسائل کو لوٹا جائے۔ پشونخوا اور افغان وطن کے وسائل کو لوٹا جائے۔ آپ تو زوانہ دس ہرالر ٹن سے زیادہ کو کہ کہارے بے قیت وسائل کو لوٹا جائے۔ پشونخوا اور افغان وطن کے وسائل کو لوٹا جائے۔ آپ تو زوانہ دس ہرالر ٹن سے زیادہ کو کہ کہارے بے قیت وسائل کو لوٹا جائے۔ پشونخوا اور افغان وطن کے وسائل کو لوٹا جائے۔ آپ تو دونز کے اس سے خور ہر لار سے ہیں۔

جناب چیئر مین! ایسے حالات میں سینیٹ کی آج کی تقریب میں ہمارایہ فیصلہ ہونا چاہیے اور تمام سینیٹرز کا ہتخاب کا یہ مطالبہ ہونا چاہیے کہ اس ایوان کو قومی اسمبلی کے برابر اختیارات دیے جائیں۔ سینیٹ کے ممبران کا ہتخاب براہ راست ہونا چاہیے۔ پاکستان کے آئین میں چار اداروں کے علاوہ تمام اختیارات صوبوں کے حوالے کیے جائیں لیکن ان تمام مطالبات کے برعکس ہم آج بھی یہ جرات نہیں کر پارہے ہیں کہ برملا اور واشگاف الفاظ میں یہ کہہ سکیں کہ پاکستان میں فوج کی سائز کو کم کیا جائے۔ پاکستانی فوج ایک کاروباری ادارہ بن چکا ہے۔ ان کے کاروبار پر بابندی لگائی جائے۔ پاکستان کی افواج میں توموں کو مساوی نمائندگی دی جائے۔

جناب چیئر مین! میراایک مطالبہ ہے کہ ہمارے ملی شہید عثان خان کاکڑاس فورم کے انتہائی اہم سینیر سے اور اس نے بڑااہم اور ایک ہے۔ پاکستان کا پارلیمان اس قابل نہ بن سکا کہ وہ عثان خان کے وحشیانہ اور در دناک قتل کی تحقیقات کرالیں۔ اقوام متحدہ نے حکومت پاکستان سے مطالبہ کیا ہے کہ عثان شہید کے قتل کی تحقیقات کی جائیں۔ جب اقوام متحدہ کا مطالبہ ہے تو سینیٹ کے اس فورم کو اور حکومت پاکستان کو، یہاں پر تحقیقات کی جائیں۔ جب اقوام متحدہ کا مطالبہ ہے تو سینیٹ کے اس فورم کو اور حکومت پاکستان کو مطالبہ کرنا جیئر مین! میں اور ذمہ داران کو سخت سزا دی جائے۔ جناب چیئر مین! جہت بہت شکرہہ۔

جناب چیئر مین: ان شاء الله۔ شکریہ۔ سینیر جام مہتاب حسین ڈمر صاحب۔ سینیر جام مہتاب حسین ڈمر: شکرہے کہ آپ نے دیکھ لیا۔

جناب چیئر مین: میری صرف اتنی گزارش ہے کہ جو sitting Senators ہیں وہ بعد میں بھی بول سکتے ہیں۔ جو former Senators آئے ہیں ان کو زیادہ سے زیادہ موقع ملے۔ یہ suggestion ہمارے وزیر مملکت برائے قانون نے دی تھی تواس کو تو میں رد نہیں کر سکتا ہوں۔ بعد میں ہاؤس کو بھی چلانا ہے۔ جی۔

Senator Jam Mahtab Hussain Dahar

سنیٹر جام مہتاب حسین ڈمر: جناب چیئر مین! آپ کی بڑی مہر بانی کہ آپ نے مجھے اس اہم گولڈن جوبلی کے موقع پر بات کرنے کا موقع فراہم کیا۔ سب سے پہلے میں آپ کو اور آپ کی ٹیم کو مبار کباد پیش کرتا ہوں کہ بید ایک اچھا event ہیں وہ بھی تو ہر وقت سنیٹر ہی کہلا کیں گے۔ سب سنیٹر ز یہ ایک اچھا میں مبار کباد دیتا ہوں۔ آج ہم سب مل بیٹھ کرجو بھی چیزیں ہیں ہم آپ کے سامنے پیش کررہے ہیں۔ جناب چیئر مین اآپ نے پہلے ہی دن سینیٹ کی تاریخ کے بارے میں بتا دیا تھا کہ یہ 1973 میں معرض وجود میں آیا۔ اس کے وجود میں آنے کے پھے ضروری مقاصد تھے۔ اس کے لیے جب ہم اس کی تاریخ میں معرض وجود میں آیا۔ اس کے وجود میں آنے کے پھے ضروری مقاصد تھے۔ اس کے لیے جب ہم اس کی تاریخ میں مختلف جائیں گئے کہ پاکتان کی آزادی لیمی 1947 سے لے کر 1970 تک جو پھے بھی ہوتارہا اس کے نتیجے میں مختلف صوبوں میں اتنا ابال پیدا ہوا کہ یہ ایک ہم کی شکل اختیار کر گیا تھا۔ میں 1973 کی اسمبلی میں تمام ممبران کو خراج تحسین پیش کروں گا۔ ہمارے لیڈر شہید ذوالفقار علی بھٹو تھے جنہوں نے آگ پر پانی ڈال کر سینیٹ بنایا۔ جناب چیئر مین امیں بات کروں گا کہ ہمارے ہاں سینیٹ میں میں میں میں میں بیٹھتے ہیں اور ان کے جو issues ہوتے ہیں وہ یہاں پر soiscuss ہونے چاہیں لیکن یہاں پر ہم سارا وقت اس ہاؤس کا ضائع کرتے ہیں اور ہم اپنا وقت soint scoring میں لگا دیتے ہیں۔ ہم اپنا اور اس کو فرت ہیں۔ اگر ہم اپنا وقت ان چیز وں پر لگا ئیں کہ صوبوں کے جو حقوق اور مسائل ہیں اگر ہم اس ہاؤس کا وقت ہی ضائع کرتے ہیں۔ اگر ہم اپنا وقت ان چیز وں پر لگا ئیں کہ صوبوں کے جو حقوق اور مسائل ہیں اگر ہم اس ہاؤس کہ بی نہیں بیٹھ کر تے ہیں۔ اگر ہم اپنا وقت ان چیز وں پر لگا ئیں کہ صوبوں کے جو حقوق اور مسائل ہیں اگر ہم اپنا وقت ان چیز وں پر لگا ئیں کہ صوبوں کے جو حقوق اور مسائل ہیں اگر ہم اپنا وقت ان چیز وں پر لگا ئیں کہ صوبوں کے جو حقوق اور مسائل ہیں اگر ہم اپنا وقت ان چیز وں پر لگا کئیں کہ صوبوں کہ ہم تہاں پر اپنا وقت بر باد کر رہے ہیں۔ علیہ اور عین اور Soint scoring پر خرج کر رہے ہیں۔

جناب چیئر مین! میری ایک خاص requestہوگی کہ سینیٹ کے جتنے بھی correspondences ہیں میں وقت ہے house of the Federation نکاتا ہے یا جو House of the Federation میں گزارش ہوگی کہ سینیٹ کے ساتھ House of the Federation کھاجائے کہ ہمیں ہر وقت سے احساس ہو کہ ہمیں اس ملک کے بارے میں سوچنا ہے۔ ہمیں اپنے صوبوں کے بارے میں بھی سوچنا ہے۔ یہ میری ایک تجویز ہے۔

جناب چیئر مین: بڑی اہم تجویز ہے اور اس پر آج سے ہی عمل کرایا جائے گا۔ جبوتی کے اسپیکر نے سینیٹ کی گولڈن جو بلی پر پوری پاکستانی قوم اور آپ سب کو مبار کباد دی ہے۔ وہ کہہ رہے تھے کہ میں آنا چاہتا تھا لیکن اس لیے نہیں آسکا کہ ہمارے ہاں elections ہو رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ میں ان شاء اللہ پھر کسی دن حاضر ہو جاؤں گا۔

جناب سیکرٹری سینیٹ: سینیٹر جام مہتاب حسین ڈم رصاحب! Kindly آپ تشریف لائیں اور چیئر مین صاحب سے اپنامیڈل حاصل کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیر جام مہتاب حسین ڈم کو یادگاری میڈل پیش کیا)

جناب چيئرمين: ثميينه ممتاز صاحب

Senator Samina Mumtaz

Senator Samina Mumtaz: Thank you Mr. Chairman. Honourable members and guests and everyone, Asslam-o-alaikum. Sir, thank you for giving me the opportunity; I feel honoured to be a part of this today.

On this occasion, I would like to remind ourselves the benefits of the House of the Federation which has conferred at this federal republic to be known as Islamic Republic of Pakistan as referred in Article 1 of the Constitution of Islamic Republic of Pakistan 1973. Although different powers are being exercised by an Upper House and other federal or unitary forms of Government, such as in Italy, Switzerland and the US, approval of the Upper House is required for appointment of the Government Ministers. For example in Japan, the Upper House is involved in the election of Prime Minister. Similarly, US Constitution provides that the President may nominate members of the Supreme Court but the appointment only occurs with the advice and consent of the Senate.

Sir, when we talk about the role of Senate in our country's political context regardless of the fact that the Constitution of Pakistan does not assign any extra-ordinary or unique role to the Senate of Pakistan, we find that the Senate has a very important role and it is much indigenous in our constitutional paradigm of national harmony and unity among its federating units under a federal republic.

Sir, I would like to be very precise and submit a few proposals. It is quite unfortunate the most of the time that we use a supreme forum in order to resolve or highlight our political agendas rather than talking upon matters causing deprivation among the provinces. In this regard, I would propose that the Secretariat must be directed to make a report of each session of the House in a qualitative manner rather than in a quantitative manner. We should come to know what type of topics were discussed in each session, for how many times session was prorogued due to boycotts or arguments or how grievances of the provinces were resolved etc. Earlier, I had also forwarded my written request to the honourable Chairman in this regard.

Sir, secondly, apart from making a list of reports of the House work, resolutions, motions, questions, legislations, we need to talk about the present status of the implementation upon on all these initiatives taken in the past in order to protect the rights of provinces. We always take initiatives but we never take up the follow up seriously of the implementations.

Sir, one such initiative to ensure greater provincial autonomy is the historic 18th Amendment. Unfortunately, even after twelve years and three months of this passage, we find its poor implementation. For example, the amendment to Clause 1 of Article 161 ensures the entitlement of the provinces to revenues generated from natural gas and oil but this is not happening in Balochistan. This province used to supply gas to 46% of the country but today, the reserves have shrunk to 15%. Sixty per cent districts of Balochistan are deprived of the gas. The non-payment of gas royalty of Balochistan is still unresolved. Sir, we need to form an implementation committee on the 18th Amendment.

Similarly, Aghaz-e-Haqooq Balochistan Package was launched in 2011, where is its implementation? In 2021, a Senate's implementation committee was formed in this regard but we could not see any substantial action taken in this regard.

Mr. Chairman, ensuring implementation upon such reforms is the core responsibility of the Senate. Therefore, such reforms should become a part of the legislation so that the Government may have mandated to implement these reforms. Making laws to protecting the rights of provinces should be a part of the Senate's mandate.

Last but not least, it is my humble proposal to start demonstrating unity and solidarity on the matters of the national and provincial interests at this forum. Since Pakistan is passing through hard times and our nation is already exposed to intolerance, extremism and many other vices, demonstrating solidarity and peace is the core responsibility of this House's members. Let us be united, leave political conflicts for the common good of our nation. Thank you once again.

Mr. Chairman: Thank you very much.

Mr. Secretary Senate: Senator Samina Mumtaz, would you please come over and receive your memento from the honourable Chairman.

(At this moment, honourable Chairman Senate presented the commemorative medal to Senator Samina Mumtaz)

Mr. Chairman: Honourable Moroccan Ambassador.

H.E. Ambassador of Morocco

H.E. Ambassador of Morocco: Excellency Muhammad Sadiq Sanjrani, Chairman of the Senate, sitting and former members of the prestigious institution, I now want to use this moment to convey to you the heartfelt felicitations of Naam Miyara, the Chairman of the Upper House of the Kingdom of Morocco and also the members on this prestigious occasion, the celebration of the Golden Jubilee of the Senate of the Islamic Republic of Pakistan.

Your prestigious institution since its foundation in 1973 until now, plays a key role in expansion of democracy and the rule of law towards the development and progress of your great nation. In this spirit, I hope and look forward to the enhancement of the bilateral relations between the esteemed institution and its counterpart in the Kingdom of Morocco to share the experiences in this field and other areas in order to promote harmony and cohesion for the benefit and the realization of the hope of the people of the two brotherly countries.

We all understand that the whole globe is going through many challenges, food security, water scarcity, global warming and many other issues that we have to share our experiences to be hand in hand, to develop whatever we can and to go forward.

Last but not least, I can only mention that the Islamic Republic of Pakistan is deeply rooted in the hearts of the people of the Kingdom of Morocco. Senator Mushahid Hussain can testify on this while he was visiting Morocco few years ago and many others Pakistanis starting in the immigration points and while walking into the streets of the Kingdom of Morocco, when they introduce themselves as Pakistanis, they are received like home. The reason why is because graciously in 1952, the Government of Pakistan issued a diplomatic passport to one of our national leaders, Ahmed Balafrej to defend the cause of the independence of the Kingdom of Morocco at the United Nations from the seat of Pakistan. That is why this is an unforgettable gesture from the Government of Pakistan and why the Pakistan and the people Pakistan whenever they are in the Kingdom of Morocco, they feel themselves home. Thank you so much for inviting us to the prestigious celebrations; we are hoping for more development and progress of the Islamic Republic of Pakistan. Thank you.

Mr. Chairman: Thank you Excellency.

Mr. Secretary Senate: Excellency Ambassador of Morocco, you are requested to receive your memento from the honourable Chairman Senate.

(At this moment, honourable Chairman Senate presented the commemorative medal to H.E. Ambassador of Morocco)

جناب چیئر مین: معزز سینیر کیشؤ بائی، تھر کو نہیں بھولنا چاہیے۔

Senator Keshoo Bai

سینیٹر کیسٹو بائی: شکریہ، جناب چیئر مین! سب سے پہلے آپ کو اور آپ کی پوری team کو Golden Jubilee کی تقاریب منعقد کروانے پر ہم شکر گزار ہیں۔ آج Golden Jubilee کے موقع پر میں سب ممبران کو، ہمارے معزز مہمانوں اور پورے پاکتان کو مبار کباد پیش کرتی ہوں۔ میں اپنے قائد شہید ذوالفقار علی بھٹو کو خراج عقیدت پیش کرتی ہوں جنہوں نے پاکتان کو ایک عظیم آئین دیا اور اس آئین کے تحت آج ہم اس ایوان میں بیٹھے ہیں۔

جناب چیئر مین! سینیٹ نے مجھے میری پہچان دی ہے، مجھے مختلف طرح کی قوانین سازی میں اپنا مؤقف پیش کرنے اور اس پر کام کرنے کا موقع دیا ہے۔ میں اس موقع پر اپنے پارٹی چیئر مین بلاول بھٹوزرداری اور شریک چیئر مین آصف علی زرداری کی بھی شکر گزار ہوں جنہوں نے مجھے اپنی community اور اپنے علاقے کو represent کرنے کا یہاں موقع دیا، آج میں اس ایوان میں موجود ہوں۔ جناب چیئر مین! میرے لیے بڑی بات یہ تھی کہ اپنے tenure کے دوران میں دو مرتبہ سینیٹ اجلاس کی صدارت کر چکی میں۔

(اس موقع پر ڈیسک بجائے گئے)

سینیر کمیٹو بائی: میں نے پہلے Women's Day پر اور دوسری مرتبہ Kashmir Day پر اور دوسری مرتبہ Kashmir Day پر میں نے اجلاسوں کی صدارت کی جو دونوں میرے لیے بہت special مواقع تھے۔ میں آخر میں قابل احرام سینیر رضا ربانی صاحب کو خراج تحسین پیش کرتی ہوں کہ جنہوں نے ملک کی تاریخ میں صوبوں کو کھا

Amendment کی شکل میں صوبائی خود مختاری دی۔ ہم سب کا فرض ہے کہ ہم سب مل کر جمہوری نظام کو مضبوط بنائیں اور اس پر کام کریں۔ شکر ہیہ۔

جناب چيئر مين: شكريه، كيشو باكي صاحبه

جناب سیرٹری سینیٹ: سینٹر کیسٹو بائی صاحبہ سے گزارش ہے کہ وہ تشریف لائیں اور چیئر مین سینیٹ سے یادگاری میڈل وصول کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سیٹر کیسٹو بائی کو یادگاری میڈل پیش کیا)

Mr. Chairman: Thanks everyone. The Committee of the Whole is now adjourned and will meet by 2:40 pm. Thank you. [At this moment the meeting of the Committee of the Whole was adjourned to meet again at 2:40 pm today]

(The sitting of Special Session/ meeting of the Committee of the Whole resumed after lunch break)

Mr. Chairman: Now, we resume the addresses. I would like to request former Senator Syed Ehsan Shah to address the Special Session. He is currently a Provincial Minister in Balochistan. I am happy to share that his wife Naseema Ehsan is a sitting Senator. Even now both are sitting together in the House.

Former Senator Syed Ehsan Shah

سابق سینیر سید احسان شاہ: ہم اللہ الرحمٰن الرحیم۔ (عربی)۔ شکریہ، جناب چیئر مین! مجھے لگ بھگ اللہ علام میں ہو رہی ہے۔ بظاہر یہی کہا جاتا ہے کہ یہ Federation ہے لیکن میں نے یہاں ہمیشہ بلوچتان سے تعلق رکھنے والوں کو صرف Peputy ہیں میں میں میر تھا تواس وقت میں نے میر عبدالجبار اور نور جہاں پانیز کی Chairman کے عہدے پر دیکھا۔ جب میں ممبر تھا تواس وقت میں نے میر عبدالجبار اور نور جہاں پانیز کی صاحبہ کو اس سیٹ پر دیکھا لیکن مجھے آج سب سے زیادہ خوشی اس بات کی ہے کہ آج آپ اس Golden صاحبہ کو اس سیٹ پر دیکھا لیکن مجھے آج سب سے زیادہ خوشی اس بات کی ہے کہ آج آپ اس chair کی داس ایک عبد کو وفاقی حوالے سے ایک چھوٹی اکائی سمجھا جاتا ہے۔ مجھے دلی خوشی ہے کہ میں آپ سے مخاطب ہوں۔ آپ کا ذاتی طور پر مشکور ہوں کہ آپ نے مہر بانی فرما کر ہم جنے ex-Members سے ، انہیں بلا کر ہماری عزت افزائی کی۔ اس ایوان کو پچپ س

سال ہوگئے ہیں۔ میں اور میرے ساتھی اس ایوان میں آتے رہے ہیں۔ میری wife کی یہ دوسری ساتھی۔ کہ وہ ایک معزز ممبر کی حیثیت سے اس میں آئی ہیں۔ جب ہمارا دور تھا تواس وقت ایوان کی کچھ روایات تھیں۔ اس وقت بھی حکومت اور ایوزیشن کے ممبر ہوتے تھے لیکن بات، بات پر الجھنا اور چیزوں کو ذاتی طور پر لینا، یہ بہت کم ہوتا تھا۔ اس وقت ایوان میں بڑے، بڑے لوگ ہوتے تھے جن میں راجہ ظفر الحق شامل تھے جو ضیاء الحق کی کیبنٹ کے ممبر تھے۔ وہ اس وقت State Bank Building ہوتے تھے۔ وہاں رضار بانی صاحب آئے اور تو پھر sessions میں جمارے کے چیئر مین کی حیثیت سے بھی جانے جاتے ہیں۔

جناب والا! جو مجھے اپنے سٹم سے ایک گلہ رہا ہے وہ یہ ہے کہ ہم یہ توکہتے ہیں کہ فیڈریش کا نمائندہ یہ معزز الوان ہے لیکن اگر ہم اختیارات کے حوالے سے دیکیں، اگر ہم یہاں روز مرہ قانون سازی اور آئین سازی معزز الوان ہے لیکن اگر ہم اختیارات کے حوالے سے دیکیں تواس ہاؤس کا کوئی role نہیں ہے، جیسا کہ چھوٹے صوبوں میں فاص طور پر بلوچتان یا KP ہے، سندھ ہے، پنجاب میں ممکن ہے کہ ایک portion کوگلہ ہولیکن یہ ہمیشہ ہاری کوشش رہی ہے کہ اس ہاؤس کے پاس زیادہ سے زیادہ اختیارات آئیں، مثلاً جناب والا، ملک چلانے کے لئے تودوچیزیں بڑی اہمیت کی حامل ہوتی ہیں، ایک فنانس بل ہے، فنانس بل کااس ہاؤس کو اختیار نہیں ہے۔ ہم جبزل مشرف کو بہت سارے لوگ ڈ کٹیٹر کہتے ہیں، اس نے ہماری جمہوریت پر شبخون مارا لیکن جبزل مشرف صاحب نے اتنا کیا کہ فنانس بل اس ہاؤس میں discuss ہو اور اس کے بعدیہ اپنی صاحب نے اتنا کیا کہ فنانس بل اس ہاؤس میں کورہ فنانس بل change کرنے کا اختیار نہیں ہے۔

جناب والا، دوسری چیز جوملک چلانے کے لئے ملک کا وزیراعظم یا چیف ایگر کیٹو جس کے پاس تمام اختیارات ہوتے ہیں، اس elect office کرنے میں یااس کو نکالنے میں یا کسی حوالے سے بھی اس ہاؤس کا کوئی والے میں باکسی حوالے سے بھی اس ہاؤس کا کوئی role نہیں ہے۔ تومیں نے یہ مناسب سمجھا کہ پرانے ممبران بھی موجود ہیں، نئے members بھی موجود ہیں تومیری ایک گزارش ہوگی، میری members ہوگی کہ اس ہاؤس کو بھی جو چاروں صوبوں کانمائندہ ہاؤس ہے ، ان اختیارات میں سے تھوڑے سے اختیارات دیے جائیں جس سے فیڈریشن مضبوط ہو۔

جناب والا! میں اس سے ذراآ کے جاؤں گا، گزارش سے ہے کہ جب ہم فیڈریشن کہتے ہیں تواس کی جھلک ہمیں ہر جگہ نظرآنی جا ہے مثلًا مرکزی کا بینہ میں بھی نظرآنی جا ہے اور

پیمرا یا بہت ساری autonomous bodies ہیں وہاں پر بھی ہمیں نظر آنا چاہیے، جوان کے Boards ہیں وہاں پر بھی ہمیں نظر آنا چاہیے، جوان کے of Directors یا دوسرے ادارے ہیں لیکن افسوس سے کہتا ہوں کہ اس کے علاوہ ہمیں فیڈریشن کی جھلک کہیں دیکھنے کو نہیں ملتی۔ مثال کے طور پر جب میں خود یہاں ممبر تھا، میں نے ایک سوال کیا کہ ہمارے فارن مشن جتنے بھی ہیں وہاں جتنا عملہ یا ہمارے ایمبیسیڈر تعینات ہیں ان کا صوبہ وار break up دیا جائے۔ تو وہاں جو جواب آیا، میں جران رہ گیا کہ تین نام تھے، دو کو توہم جانتے نہیں تھے، ایک نام قمر بیگ صاحب کا تھا جس کوہم حانتے تھی جو وہاں چیف سیکر ٹری بھی رہ چکا تھا۔

جناب والا، اس طرح سے آج اگر موقع ہے تومیں اپنی گزارشات کروں گا، recommendations توبعد کی بات ہے لیکن آپ سپر یم کورٹ کوئی دیچ لیس، اس میں کوئی ایبا قانون قاعدہ نہیں ہے، حالانکہ اگر دوصوبوں کے در میان جھڑا ہوتا ہے تو بہارے بعض ممالک میں تو دوادارے ہیں، ایک آئینی کیسوں کو deal کرتا ہے اور دوسرار وزمرہ کے کیس وغیرہ کو، لیکن بہارے پاس توانصاف کا ایک ہی ادارہ ہے۔ اگر صوبے اور مرکز کے در میان dispute ہوتو بہاری نظریں وہاں جاتی ہیں۔ اگر بہارے دوصوبوں کے ماہین پانی کے مسئلے پر یا کوئی بھی مسئلہ ہوتو نظریں وہاں جاتی ہیں تووہاں بھی بہار المامی مسئلہ ہوتو نظریں وہاں جاتی ہیں تووہاں بھی بہارا ایک معذرت کے ساتھ کوئی قانون قاعدہ نہیں ہے کہ چھوٹے صوبوں کو بھی ساتھ لے کرچلنا چا ہے۔ پیمرا ہے، نیپرا ہے اور بہت سے ادارے ہیں جہاں ہم اگر ان کے بورڈز کی composition دیکھ لیس یا باقی چیزیں دیکھ لیس بوچسان ہی ذیارہ انصاف سے کام نہیں لیا گیا۔ ایک دفعہ تو یہ تھا کہ مرکزی کا بینہ میں ڈیڑھ سال تک بلوچستان کا ایک نما نبدہ بھی نہیں تھا، ایک ناصر صاحب سے جو ریلوے کے وزیر سے لیکن بعد میں ان کو بھی ہاکہ کوئی ڈیڑھ سال تک کوئی نما نبدگی ہی نہیں دی گئی۔

جناب والا، میرا گزارش کرنے کا مقصدیہ ہے کہ جس طرح یہاں ہم سب کی، چاروں صوبوں کی برابر نمائندگی ہے اور مل بیٹھ کریہاں پر اپنے مسائل پر discussion ہوتی ہے، discussion ہوتی ہے۔ یہاں اس ادارے کوزیادہ عنوی میں ترمیم کرکے اس ادارے کوزیادہ اختیارات دیئے جائیں

جناب والا! یمی میری گزارشات تھیں اور میرے بہت سارے جوcolleagues تھے جن کواس وقت میں نہیں دیکھ رہا ہوں۔ شاید وہ کل ہو کر چلے گئے ہیں توجو موجود ہیں میں ان سب کو مبار کباد دیتا ہوں کہ الحمد لللہ، اللہ پاک نے ہمیں یہ دن دکھائے اور ہم زندہ رہے، اس گولڈن جو بلی تک ہم زندہ رہے۔ پھر سب سے

بڑی خوشی یہ ہے کہ آپ chair کررہے ہیں کہ آپ کا اپنا تعلق بھی چھوٹے صوبے سے ہے۔ میں تمام ممبران اور خاص طور پرآپ کا ، سینیٹ کے عملے کا جنہوں نے دن رات ایک کیا اور ہمیں یہ موقع فراہم کیا کہ ہم یہاں آکراپنی گزار شات کر سکیں توانہی الفاظ کے ساتھ میں آپ کا ، سابق ممبران کا، موجودہ ممبران کاسب کا تہہ دل سے مشکور ہوں۔ شکریہ۔اللہ ہمارا حامی و ناصر ہو۔

جناب چیئر مین: شکریه جی، شاه صاحب، اب آپ اور بیگم صاحب، سینیر نسیمه احسان صاحبه یهال آجائیں، ہم آپ لوگوں کو سووینئر دیتے ہیں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سیداحسان شاہ اور سینیٹر نسیمہ احسان صاحبہ کو یادگاری میڈلز پیش کیے) جناب چیئر مین: میری اپنے سینیٹر صاحبان اور former سینیٹر صاحبان سے گزارش ہے کہ چونکہ ہمارے پاس diplomatic quorum ہے، میں چاہتا ہوں وہ بھی speech کریں۔

جب وزیر اعظم صاحب آئیں گے، اس کے بعد چھ بجے پھر میں دوڈھائی گھنٹے اجلاس چلاؤں گا، ان شاء اللہ آپ کو ایسے جانے نہیں دوں گابغیر بولے، بس آپ نے حوصلہ ر کھنا ہے اور میر اساتھ دینا ہے۔

Now I request His Excellency, the Ambassador of Indonesia to please address to the august House. His Excellency, Ambassador of Indonesia. If you stand and address please.

H.E. Ambassador of Indonesia

Ambassador of Indonesia: بيم الله الرحمٰن الرحيم. Honourable Muhammad Sadiq Sanjrani, Chairman, Senate of Pakistan, Excellencies, respected Members of Parliament, distinguished guests, Ladies and Gentlemen, السلام عليكم ورحمته لله وبركانه.

Let me use this historical occasion of Golden Jubilee celebrations of the Senate of Pakistan and it is a great respect and honour for me to convey my warmest felicitations to the honourable Chairman and all respected members of the Senate on reaching this important milestones.

I heartedly commend the valuable contribution and accomplishment of the Senate of Pakistan in strengthening a

balanced, inclusive democratic Parliamentary system in Pakistan.

Keeping the past traditions, Senate in bicameral Parliamentary system has certainly played a vibrant role to safeguard the interests of federating units through inclusive equal representation. Similarly in Indonesian democratic system, we also have the Upper House which we call regional Representative Council which performs important legislative functions for balancing the interests of provinces along with the peoples' aspirations for more autonomy with the objective to preserve national harmony and unity of Indonesia. Happily the parliamentary connections between our two countries are getting stronger and a parliamentarian supports is akin to explore more possibilities to enhance collaborations which we believe in turn, will further enhance our mutually rewarding relationship. I take once again this opportunity to assure that Indonesia as an old friend and partner will continue to support the representation of the institutions and initiative of Pakistan for promoting democratic norms and traditions on its path for peace and prosperity.

I hope that these Golden Jubilee celebrations of the Senate will further strengthen the democratic norms and traditions in Pakistan. This esteemed institute will continue to play a valuable legislative role as a vital organ for the State in maintaining national integrity, harmony and an effective representation for the support of democratic process in Pakistan.

I congratulate you again and on this momentous occasion and wish you many more years of success and accomplishments. Thank you very much.

Mr. Chairman: Thank you very much, Excellency.

Mr. Secretary Senate: I request your Excellency, the Ambassador of Indonesia to kindly collect your Memento from the Honourable Chairman.

(At this stage Mr. Chairman Senate presented a Commemorative Medal to His Excellency Ambassador of Indonesia)

Mr. Chairman: Now I request H.E. Mr. Yerzhan, Ambassador of Kazakhstan. Where is Mr. Mr. Yerzhan? OK. Next, Ambassador of Belarus.

H. E. Ambassador of Belarus

H.E. Ambassador of Belarus: Thank you Mr. Chairman. I want to congratulate all the people of Pakistan on Golden Jubilee of the 50th anniversary of the Senate of Pakistan. Parliament is a key institution in every country and interparliamentary dialogue is an important part of any inter-State relationship. Belarus and Pakistan have established a corridor through inter-parliamentary relationship as well as friendly and constructive cooperation through the Parliamentary Union. So Parliament of Belarus has formed the Working Group in Cooperation with Pakistan. I hope that the Group in cooperation with Belarus will be established in Parliament of Pakistan. Belarus and Pakistan have exchanged bilateral visits of high level parliamentary delegations before and that contributed to the political dialogue of our two friendly countries.

In this regard, I would like to take an opportunity and on behalf of His Excellency, Natalya Kochanova, Speaker of the Council of the Republic of Belarus, invite you Mr. Chairman to visit Belarus with a delegation. To conclude let me wish you peace, good health, harmony and prosperity. I thank you for attention.

Mr. Chairman: Thank you very much Excellency.

Mr. Secretary Senate: I request the Chair to present the Memento to the Ambassador of Belarus.

(At this stage Mr. Chairman Senate presented a Commemorative Medal to His Excellency Ambassador of Belarus)

جناب چیئر مین: ابھی میں گزارش کرتا ہوں سینیٹر شیری رحمٰن صاحبہ سے، ابھی نہیں کہہ رہا ہوں دادی ورنہ اس نے مجھے مار دینا ہے۔ جی سینٹر شیری رحمٰن صاحبہ، وفاقی وزیر برائے موسمیاتی تبدیلی۔

Senator Sherry Rehman, Minister for Climate Change

سینیر شیری رحمٰن (وزیر برائے موسمیاتی تبدیلی): شکریہ، جناب چیئر مین! شکر ہے کہ آپ نے اس وقت دوسرے نطابات نہیں مجھے سنائے۔ آپ کا بہت بہت شکریہ۔ آپ کو، سارے سابق چیئر مین سینیٹ یہاں موجود ہیں، معزز اراکین، diplomats اور دوسرے دوست جو موجود ہیں، معزز اراکین، diplomats اور دوسرے دوست جو موجود ہیں، مین سب کو تہہ دل سے مبار کباد پیش کرتی ہوں۔ یہ گولڈن جوبلی ہم سب کے لیے باعث فخر ہے۔ آپ سب ستائش کے مستحق ہیں کہ آپ نے تین دن کی پروقار تقریب کا انعقاد کیا۔

For this, Mr. Chairman, compliments to you and your Secretariat. I am going to be brief and I know you are going to laugh at it because I say this every time and we then have an altercation about what actually brevity is but anyway, thank you very much for this opportunity. It has been a momentous day to have former Senators, Parliamentarians, more distinguished than us, speak here and to hear Ambassadors and other friends speak to us about the value, the virtue and the importance of democracy, the power of a parliamentary distinction and also of the Senate which holds such value and an upholder of the country's federal aspirations. Now the country's federal aspirations mean the provinces and everyone from the provinces. We all know about the history of the Senate,

اس کی تاریخ کا ہم سب کو معلوم ہے کہ سینیٹ کیوں معرض وجود میں آیا، میں فخر سے کہوں گی کہ اس پارٹی سے میرا تعلق ہے جواس آئین کی خالق ہے اور بیر آئین ہی مشکل حالات میں پاکتان کے استحکام کا خالق ہے۔

Lam speaking in both languages so that all of our friends

I am speaking in both languages so that all of our friends can understand what I am saying. The Constitution has been the very rope that has bound this country together in moments of deep crises. It is important for us to understand that the Senate represents all the provinces in equal proportion so the principle of equality is ingrained in this particular House, in a value and in a manner that is not in any parliament here. So, I would just want to say that while I appreciate everyone being here and the spirit of pride and some level of celebration here, these are difficult times for the country. As a member of the Federal Cabinet I recognize that the responsibility on our shoulders is very heavy as you can see I have not prepared a speech, I was going to speak tomorrow but this comes from the heart always. I have always valued being a Member of Parliament and I believe that this is an important time for us to give Parliament the kind of powers back that it deserves. I say back because steadily all of us have been complicit in eroding the powers of this Parliament, both Houses and in it I am not accruing up, you know, apportioning blame. That is not the spirit of today's exercise but I do want to say that the Parliament and this particular House even if it is afflicted by political division, is better served by its opposition being on its benches. So, we would have liked to see them here and we would have welcomed them and found space for them always, that is the power and spirit of democracy to find space for the opposition not physically but also to talk, to build bridges and to create some level of momentum for all the beliefs and the core values that we speak about and has to mean more than words and these actions, it is only in parliaments where we have

Functional Committees, there work is done, there laws are passed, where they are amended for the betterment of the country and where we even make our mistakes and we have acknowledged those because history is replete with our mistakes and our shortcomings.

Mr. Chairman, nobody who has studied Pakistan's even recent past will say that parliament has been exemplary in its behavior but parliament has still come a long way and particularly the Senate which is considered to be the repository of knowledge and service to the country. I am proud to say that there are many moments under many Chairmen that this House has conducted itself with honour. It is time that honour is brought back and it is a great moment for us to be standing here and service to our country but the best service is done by acknowledging some truths and one of those, Mr. Chairman, is that the country is beset by great political divides and great uncertainty. I can tell you here that all is well and tomorrow things will be better. Yes, indeed tomorrow will be better because it just has to be better, we have to ensure it is better for that there are better ministers to talk. My job as a Climate Minister is to ensure that the subject is both internationally and nationally viable and best understood. But I am also a member of one of our coalitions, the Pakistan Peoples' Party and I am proud to say that when we talk of upholding the Constitution, we must not forget that it means all of the Constitution. If it means elections on time, it means elections on time. If it means that we give space to the Opposition. We give space to the Opposition but the law must be uniform for all with great respect, I say everyone is watching unfortunately watching their television screens for an Opposition Leader, who was the Prime Minister and could have made himself worthy of much more

respect by giving Pakistan the space and the time it needed to recover. I am not going to say from what exactly, again, I have taken responsibility, may be undue responsibility for many of the trials and crises that face us. But you know, I must use this time to say that we must remember with great humility that no one is above the law, no one is above the Constitution and no one must act against the state and even the courts and superior courts when they act in what we see as not our interest and when we see that courts, or we feel that courts are being biased or un-just, at least, my party has always bowed their heads from President Zardari to our stellar Prime Minister, who made this Constitution, Shaheed Zulifgar Ali Bhutto who said I would rather not compromise with history, I would rather be remembered in history than to compromise on my principles. Now those principles are bound by the Constitution of Pakistan, which he wrote and which he under wrote and held the country together. In times of crises, it is only principles that hold the country together.

I know, mine is not an exciting and grandstanding speech but it is time for us to understand that if we tried to respect the law and if we feel the law is flawed then we must use Parliament to amend those laws not defy the laws. This is the place where laws are made, this is the place where laws are amended, this is where the power of each legislator is to be realised, not on the streets in defiance of the courts, the law or even the police.

So, with these words I will once again thank you for the opportunity and remember both my party and our coalition, I also want just for one minute to remember, the women of Pakistan who hold up half our sky and my mentor and leader Shaheed Benazir Bhutto. I have mentioned Mr. Zardari who

went to Jail for 12 years and the last time the police came to pick him up at Zardari House, we were instructed to give the police tea and cookies before they took him away. Faryal Talpur who is the sister of President Asif Ali Zardari and who was 12 years in Jail without a conviction was taken away midnight, I remember making a speech here, by one of those armoured vehicles, like a terrorist, at midnight before Eid, one of our great celebrations, from hospital while she was diabetic and under treatment and what she underwent, not for me to say, she would say it herself at some point but I do want to mention Shaheed Benazir Bhutto who was my mentor and leader, who gave great respect to Parliament, who sat here almost every day either in her chamber or oversaw, what the Parliament did, what we legislated, counted numbers, took it seriously and what a pleasure it was, I was a member of the press at that point to see her and her conduct in Parliament to see the power she ascribed to it even to the Opposition and how she reached out. Either as Leader of the Opposition or Prime Minister because she understood, she understood the power of Parliament which I hope is never misused, which I hope is never abused but hope is not a plan, Mr. Chairman, I have always said that and I think it would do us all, the country a great service and send a very clear message to all enemies of Pakistan, to all those who see gain in Pakistan's vulnerability. I don't think Pakistan's fragility at any point is going to go worse than this. I think it will only be better but it is for us not as only powers that be, it is for us as legislators, as political leaders to prove our mettle, to be better and to bring to these Houses the spirit of accountability, the spirit of governance, the spirit of unity that countries in our condition need and when I say condition, look at Pakistan's climate vulnerability, look at the 33 million people

that were impacted, who are still vulnerable. In parts of Sindh, there are still lakes and people still wondering how they will go back to their homes. That winter of discontent has even passed and now we have faced with the summer for boarding crisis.

it is wonderful to see the House with visitors inside abd to be enlightened by their views as well. So thank you very much for your time.

Mr. Secretary Senate: Senator Sherry Rehman, madam if you will please come forward and receive your memento.

(At this moment, Mr. Chairman Senate presented a commemorative Medal to Senator Sherry Rehman)

Mr. Chairman: Now I request his excellency brother Yerzhan the Ambassador of Kazakhstan please.

H.E. Mr. Yerzhan Kistafin, Ambassador of Kazakhstan

Mr. Yerzhan Kistafin (Ambassador of Kazakhstan): Honourable Chairman Senate, his excellency Sadiq Sanjrani, honourable Senators, honourable excellences, ladies and gentlemen! Assalam-o-alaikum. First of all, please accept my sincere heartfelt congratulations on your Golden Jubilee. It is a great day and it is a great honour for us to be here as a part of such great event. We believe that the Parliament has a very important role to play in terms of developing and strengthening democracy but not only that we also believe that the Parliament can also play a very important and crucial role in terms of developing international cooperation and I would like

to express my sincere gratitude to the Senate, personally to the Chairman of the Senate his excellency Sadig Sanjrani for your great contribution in terms of strengthening ties between Kazakhstan and Pakistan. Last year we celebrated its 30th anniversary of establishment of diplomatic relations between our countries and for the first time we had a delegation from the Parliament of Kazakhstan. Actually this Sunday we are going to hold the yearly Parliamentary relation in Kazakhstan and again for the first time, we invited a delegation of observers from the Senate of Pakistan to be part of our elections. So, we do believe that with your great support, with your great contribution, we can resolve many issues that we have in our bilateral agenda and once again I would like to thank you all for your support. With many Senators we have very good relations, we are in very close collaboration and almost on weekly basis we discuss our bilateral agenda. I will give you just one example. Thanks to your support, this year we are going to launch direct flights between Kazakhstan and Pakistan.

Mr. Chairman: That is a very good news.

Mr. Yerzhan Kistafin (Ambassador of Republic of Kazakhstan): Yes, and taking this opportunity I would like to invite honourable Senators to visit our country to develop, to strengthen Parliamentary cooperation and I believe that with your help we will be able to bring our bilateral ties to new heightens and finally to revive brotherly relations between Kazakhstan and Pakistan. Once again, thank you so much Kazakhstan and Pakistan dosti Zindabad.

Mr. Chairman: Thank you very much your excellency.

Mr. Secretary Senate: Now I would request the Chair to present Souvenir to the Ambassador of Republic of Kyrgyzstan to Pakistan, H.E. Mr. Ulanbek Totuieav.

(At this stage Mr. Chairman Senate presented the Souvenir to H.E. Ambassador of Republic of Kyrgyzstan to Pakistan, H.E. Mr. Ulanbek Totuieav)

Mr. Chairman: Mr. Najy Benhassine, Country Director, World Bank.

H.E. Mr. Najy Benhassine, Country Director, World Bank

Mr. Najy Benhassine: *Bismillah-ir-Rahman-ir-Raheem*. Excellency Hon'ble Chairman Senate, Mr. Muhammad Sadiq Sanjrani, Senators, Excellencies, distinguished guests, dignitaries it's an honour for me today and the pleasure to be here in the name of World Bank Group on this momentous occasion as we celebrate the Golden Jubilee of Senate of Pakistan, very proud and thank you for the invitation.

Fifty years ago this august House was established as a symbol of democracy, a beacon of hope for the people of Pakistan and over the years the Senate of Pakistan has played a critical role in shaping the destiny of this great Nation. As we reflect back we see a Senate that has stood up for the people of Pakistan, that has fought for the rights and inspirations' that has upheld the principles of democracy under rule of law. It's a critical platform for all law makers to discuss and debate the Matters of Public Interests, it ensure that there is continuity in the National affairs and that the concerns about the Federal Units especially the smaller ones are equally represented in the House and they are free to raise their voice before any law is passed.

The World Bank Group is proud to work alongside the people and the Government of Pakistan to reduce poverty, to promote public prosperity and shared in sustainable development and we have done so far in previous five decades.

And together we have achieved much. We have supported Pakistan's efforts to expand access to education, health and social protection as well as critical infrastructure, but we know that much more needs to be done, this has been an extremely challenging year and we have done our best to stand with the people of Pakistan and with the Government of Pakistan. In these difficult circumstances in face of the shocks that hit the country, the climate shocks and the unprecedented floods as well as the macro economic shocks and difficulties. We will continue to work with you, and your governments to improve human capital, access to education especially for girls, reducing stunting, access to social protection and health services and on climate resilience. What happened last summer is extremely painful and tragical what climate change means it is not any more a risk; it's not any more in future it is here today and lots needs to be done to increase the adaptation to these shocks in preparedness of the country.

In the end I want to take this opportunity to commend all the former and current law makers who have played their role in making Senate a strong body of Pakistani Parliament and ensuring that the voices of all Pakistanis are heard. As we celebrate the Golden Jubilee today let us rededicate our-self to the task in building better future for all Pakistanis, let us continue to work together as partners to adjust the challenges facing Pakistan and to promote sustainable inclusive and equitable development. Thank you very much and *Assalam-o-Alaikum*.

Mr. Chairman: Thank you Excellency.

Mr. Secretary Senate: Now I would request to the Chair to present the Souvenir to Mr. Najy Benhassine, Country Director, World Bank. Sir, if you would please.

(At this stage Mr. Chairman presented the Souvenir to Mr. Najy Benhassain, Country Director, World Bank)

Mr. Chairman: Now I would request H.E Ramez Alraee the Syrian Ambassador to Pakistan to please deliver his speech.

H.E. Ramez Alraee, Ambassador of Syria

H.E. Ramez Alraee (Syrian Ambassador to Pakistan): H.E. The Chairman Senate and ladies and gentlemen. *Assalam-o-Alaikum*. I am honoured to get the opportunity to address this august House today, while representing Syria.

Excellencies, brotherly relations between Syria and Pakistan exist for decades based upon principles of mutual respect and Muslim brotherhood and Pakistan shared great cultural and historic values with Syria and have always worked together at regional and international forums. But I strongly believe that if the parliamentarians of the two countries can work together, they can achieve even greater results. Since they are the chosen people of their society and the ones who formulate policies and the state laws.

During 2005 earthquake in Pakistan, Syrian President ordered to send special aid flights to Islamabad and in the aftermath of recent devastating earthquake in Syria which resulted in huge human and material losses, Pakistani government and people of Pakistan felt the pain of their Syrian brothers and sisters and offered all kind of help and assistance which is still continuing, so on behalf of Syrian Government and its people I thank the Pakistani Government and people for coming forward to help Syria.

At the end, I would like to convey an appeal of the Syrian people who have been suffering from more than a decade due to sanctions. To feel the agony and difficulties of the Syrian people and help to lift the sanctions on Syria on humanitarian basis. Once again I would like to show my gratitude to be given this opportunity to speak to this House at this historic moment of Golden Jubilee Celebrations. I pray for further progress and prosperity for the brotherly country of Pakistan and may almighty Allah bless the humanity at large. Thank you very much and Asalam-o-Alaikum.

Mr. Chairman: Waalaikum asalam. Thank you Excellency.

Mr. Secretary Senate: Now I would request H.E Ramez Alraee the Syrian Ambassador to Pakistan, to please come forward and receive your Souvenir.

(At this stage Mr. Chairman Senate presented the Souvenir to H.E. Ramez Alraee, the Syrian Ambassador to Pakistan)

Mr. Chairman: Hon'ble Senator Rana Maqbool Ahmad please share words with us and I know, he knows better we have short age of time today.

Senator Rana Magbool Ahmad

Senator Rana Maqbool Ahmad: Thank you very much Mr. Chairman. I really feel honoured; you have given me time that is not less than a miracle, by all means. I am so indebted that there are no words for your kindnesses. I will be very brief, because I have heard from laureate saying that brevity is the soul of wit. I really congratulate you for making all these magnificent arrangements for this spectacular function of Golden Jubilee. Senate really deserves it. And all the Hon'ble guests who are participating, all of us are really obliged to them that they spared time to sit with us and listen to our observations on various aspects of Senate, its contributions more so it's story of successes and its story of inadequacies. But to begin with, I must pay tribute to the architects of this edifice of Constitution. We did not get Constitution till 1973. Mr.

Chairman, you must have observed, it was a great example of unity and diversity. The Parties who were to begin with not for this country, they also were brought around by charismatic personality like Zulfgar Ali Bhutto. So, that is mainly his contribution to bring the nation on one platform. And the Constitution since then has become, with little failing as well, a lifeline for this country. So, on this we can develop the further edifice of prosperity of continuity, of progress and of strength. You might remember these two leaders, Zulfgar Ali Bhutto Shaheed and Mian Nawaz Sharif, they played a monumental role in the security and the durability of the existence of this country. One started with the atomic programmeme and Mian Nawaz accomplished it. It is, therefore, this country has become militarily impregnable and we have at the beck and call of our Muslim brethren to assist them in any situation of challenge, openly and inwardly, this atomic capability of this country as a source of strength. And almost this is a state of invincibility despite our certain policies which are not yielding results.

Mr. Chairman, most important aspect, most of my friends and honourable Senators, they have indicated that our judicial system, because judicial system and the Constitutional aspect are interdependent, rather since the honourable courts are the custodian of the Constitution, they interpret the Constitution. So if, unfortunately, they fault somewhere, it results in awesome ramifications on the future of the country. For example, that we have to revisit, there are honourable judges who have a name in our history and they really served the Constitution, but there are others who have really up ruled the foundation of the Constitution. So, we have to have foolproof arrangements to rectify the situation. Of late it has been already mentioned, if there is misinterpretation of the

Constitution like we have already suffered a few months ago, Article 63 (a) which is not based on real appreciation of the spirit of the Constitution. You might have seen immediate repercussions of misinterpretation of the Constitution. So, the courts are the real builders of the Constitution. So, they have to be acting with great responsibility and the Parliament that is their duty to make them work on the correct lines.

You might have seen, there was honourable Judge of Supreme Court who gave powers to a military dictator to make amendments in the Constitution. Have you heard of any democracy in the world doing this? It was done; we do not have any mechanism to address the situation. So, the Parliament, they have to put their minds together to go for making laws, to create checks and balances that nobody, no situation deviates from the path of its duty. I am going to finish it sir.

Mr. Chairman: Thank you sir.

Senator Rana Maqbool Ahmad: More so, you might have seen of late four verses three, what is this? Why there is so much of diversion, why there is so much of difference. Once you are talking about rules, you try to convert your opinion on rules genuinely and once the cases are allotted to certain people, certain individuals, one after the other, we need to have mechanism at the Apex court level because it does have far reaching repercussions. There should be a body of the honourable senior most three or four judges to decide the cases where they have to go. So, this area of fixation that is to be addressed by the Parliament, there are certain people who will be moving certain laws which will be brought to your notice.

All the same, there is an opportunity, there were friends from Palestine as well and they were giving thumping

reception, Senator Mushahid Hussain Sayed talked about volleys of resolutions we have been sending. Do the resolutions address the situation? There have to be practical steps by the Muslim Ummah to stand up and they should address the situation, they are resourceful people. Allama has been complaining throughout against the Muslim Ummah, their level apathy and inactivity, saying;

One would be raised to the situation, our people are being slaughtered, they have been killed right left and centre, the women are being subject to rape. We are investing 80 billion dollars, 20 billion dollars, 120 billion dollars, there has to be collective and conscious efforts to fight against this menace. So, this is what the Constitution, the rule of ethics tells us. But one thing I may submit in the last, Allama said, there are three things of the Muslim Ummah, he is a great messenger of advice and affirmation, he says; the autocracy and the clergy and so called mysticism and sainthood. These are the three ailments, under their influence our nation is suffering. We have to be an egalitarian nation, rising to egalitarian occasion with modern ideas and fight against and have a crusade against all these ailments to build up a real country and an impregnable nation. Thank you very much sir.

Mr. Chairman: Thank you sir.

Mr. Secretary Senate: Senator Rana Maqbool Ahmad Sahib, if you would please come and collect your souvenir from the Chairman.

Mr. Secretary Senate: Senator Shahadat Awan Sahib, you are requested to please come and collect your souvenir from the Chairman.

Mr. Chairman: Now I request the Ambassador of Royal Thailand Embassy to please address to this House.

H.E. Ambassador of Royal Thailand

H.E. Ambassador of Royal Thai Embassy: Honourable Mr. Chairman, Members of the Senate, ladies and gentlemen, I would like to extend my warmest congratulations to the Senate on achieving the significant milestone. It is also my honour for being here in this historic hall where all you brave men and women, no matter they are on the floor, in the gallery, or interpreter up there. You are all being a significant part of the country's political landscape, serving as the bastion of the democracy, pluralism and progress. Over the past five decades, the Senate has played a crucial role in advancing Pakistan's socio-economic development promoting human rights and equality and ensuring representation and participation of all segments of society. It has been critical to the cause and progress of Pakistan. As a fellow democracy, Thailand recognizes the importance of strong democratic institutions and the rule of law in building a prosperous and stable society.

Thailand and Pakistan, we are not only partners, we are long-time friends. Also, we celebrated 70th anniversary of our diplomatic relations last year. Our two lands had been in fact connected from more than two thousand years through the *Gandhara* civilizations. Every single person in Thailand knows about Taxila through their high school text books. There has been a sharp increase in number of visitors from Thailand to Pakistan in the past few months. However, I would love to see

more of them coming here and experience by themselves the natural beauty and historical sites of Pakistan and most importantly to meet charming and generous people of Pakistan wishes the true beauty of your country. There are rooms to advance our cooperation some from the sustainable development to tourism, to information technology. Let us progress and prosper together as family members. On behalf of the people and the Government of the Kingdom of Thailand I once again, extend my heartfelt congratulations to Pakistan's Senate on this momentous occasion. May it continue to serve the people of Pakistan with distinction, excellence and dedication for many more years to come. Thank you.

Mr. Chairman: Thank you very much Excellency for your kind words.

(At this moment Mr. Chairman Senate presented Commemorative Medal to H.E. Ambassador of Thailand)

Mr. Chairman: Now I would request H.E. the Iranian Ambassador to deliver his speech please.

H.E. Ambassador of Islamic Republic of Iran

H.E. Ambassador of Islamic Republic of Iran: الرحيم الله الرحمان Honourable Chairman of the Senate, Mr. Sadiq Sanjrani, distinguished Senators, ladies and gentlemen Assalam-o-Alaikum. This is a great pleasure for me to attend the golden jubilee celebrations, the 50th anniversary of the Senate (Upper House), Parliament of Pakistan. I would like to congratulate at this auspicious occasion to honourable President, H.E. Dr. Arif Alvi, honourable Prime Minister, H.E. Mr. Shehbaz Sharif, honourable Chairman Senate, H.E. Mr. Sadiq Sanjrani, distinguished Senators and the respectable and noble people of Pakistan. Islamic Republic of Iran and the Islamic Republic of

Pakistan have strong relations in the parliamentary field. Mutual visits of heads of the Parliaments as well as exchange of parliamentary delegations particularly delegations parliamentary friendship groups between the two countries show this robust parliamentary friendship. Moreover, cooperation and collaboration between the Parliaments of the two countries in regional and international parliamentary as Asian Parliamentary Assembly (APA), forums such Parliamentary Union of OIC (PUOIC), Parliamentary Assembly of ECO (PAECO) and Inter-Parliamentary Union (IPU) are indicative of these close relationship. I would like to take this opportunity to declare the willingness and the readiness of the Iranian Parliament for more cooperation to the Parliament of Pakistan. I pray for prosperity and wellbeing of distinguish Chairman, Deputy Chairman and the Senators of the Upper House with the best regards. Iran-Pakistan Dosti zinda bad.

Mr. Secretary Senate: I would like to request the Chairman to present the souvenir to H.E. Ambassador of Iran.

(At this moment Mr. Chairman Senate presented Commemorative Medal to H.E. Ambassador of Iran)

Mr. Chairman: I would now request H.E. the Ambassador of Libya to please deliver his speech.

H.E. the Ambassador of Libya

H.E. the Ambassador of Libya: (Arabic language).

Mr. Secretary Senate: I would like to request the Chairman to present the souvenir to H.E. Ambassador of Libya.

(At this moment Mr. Chairman Senate presented Commemorative Medal to H.E. Ambassador of Libya)

جناب چیئر مین: اب میں گزارش کرتا ہوں سینیر منظور کاکڑ پارلیمانی لیڈر بلوچستان عوامی پارٹی، اپنے خیالات کااظہار کریں لیکن وقت کا بھی خیال کریں۔

Senator Manzoor Ahmed Kakar

سیٹیر منظور احمہ کا کڑ: آج کی اس بیاس سالہ Golden Jubilee کی تقریب کے حوالے سے میں ملک کو اور خاص طور پر جناب چیئر مین آپ کو اور یہاں پر جتنے بھی sitting Senators, retired Senators, media persons, Excellencies سے کو مبار کیاد پیش کرتا ہوں اور خاص طور یر آپ کو اور آپ کی ٹیم کو جنہوں نے دن رات ایک کرکے اتنا پیارا، خوبصورت پروگرام منعقد کروایا۔ 50 years Golden Jubilee کے اور 75 years کے اور کا برین تھے جنہوں نے ہمیں یہ ایوان دیا ہے جس میں ہم بیٹھے ہیں، جس کو ہم مقدس ایوان کہتے ہیں، ایوان بالا کہتے ہیں انہوں نے بہت محنت کی اور انہوں نے سوچ سمجھ کر پاکتان کو آگے لے کر جانے کے لیے، پاکتان کو ترقی کی راہ پر گامزن کرنا، اس کاراستہ Senate of Pakistan ہے جہاں پر تمام صوبوں کی برابر نمائند گی ہوتی ہے، اس کے ساتھ ہماراجو پیماندہ طقعہ ہےان کے لیے سینیٹ Legislation کے ذریعے بہتری لانے کاذریعہ ہے۔ جناب چیئر مین! میں یہ کہوں گا کہ ان بچاس سالوں میں کیا ہوا اور کیا نہیں ہوا۔ دنیا، لوگ غلطیوں سے سکھتے ہیں اور ہو سکتا ہے ہم سے بھی غلطیاں ہوئی ہوں۔اپیا نہیں ہے کہ سینیٹ نے کوئی کام نہیں کیا، سینیٹ نے بہت سے کام کیے ہیں۔ ملک کو جو اندرونی مسکلے در پیش تھے جو بیرونی مسائل در پیش تھے وہ انہی ایوانوں میں حل ہوئے ہیں آئین کا کوئی بحران آیا ہو تواسی سینیٹ کے توسط سے ہمارے سینیٹر زنے دن رات ایک کرکے آئین کے حوالے سے بہت سے کام کیے ہیں۔ ہم کہتے ہیں کہ سینیٹ طاقت کاسر چشمہ ہو نا جا ہیے بالکل ہو نا جا ہیے، لیکن یہ کسے ہوگا۔ یہاں پر بہت سی تقاریر ہوئی ہیں، بہت سی ما تیں ہوئی ہیں۔ یہاں جوابک نئی چز آئی اس کے لیے بھی میں آپ کو مبار کباد دوں گاجو مختلف شعبوں سے تعلق رکھنے والے لوگ تھے، bankers, Chamber of Commerce, businessmen, television channels ان سب کا contribution ہے اس ملک کے لیے، 22 کروڑ عوام کے لیے اور پاکتان کو ترقی کی راہ پر گامزن کرنے کے ليے۔

عوالے سے بات ہوئی، bankingکے حوالے سے بات ہوئی یہاں پر میں چند چیزوں کے بات ہوئی یہاں پر میں چند چیزوں کے بات کرنا چاہتا ہوں، میں زیادہ تقریر نہیں کرنا چاہتا۔ سب سے پہلے ہمیں یا کتانی بن کے بات

کرنی ہوگی، یہاں پر جب ہم آتے ہیں تو ہمیں اپنی پارٹی سے بالاتر ہو کر ایوان میں خدمت کرنی ہوگی۔ پارٹی، نظرید، سوچ، فکر اپنی جگہ پر، تمام پارٹیوں کے نظریے ہیں، بڑوں کی عزت کرنا ہمارا فرض ہے، لیڈرز کی عزت کرنا ہمارا فرض ہے۔ لیکن جب بات عوام کی آتی ہے، کل جو taxes کی بات ہوئی تھی بلکل taxes لگنے چاہیں، عوام کو taxes بھی کرنا ہوتا ہے۔ اوھر ونیا کی جاہیں، عوام کو taxes بھی کرنا ہوتا ہے۔ اوھر ونیا کی باتیں ہوتی ہیں لیکن ہمیں پہلے اپنا قبلہ درست کرنا ہوگا۔ سب سے پہلے باتیں ہوتی ہیں۔ اور کے ساتھ ہیں۔

private Airlines ہیں جس میں سے ایک Airlines ہیں جس میں سے ایک Airlines ہیں جس میں سے ایک Airlines ہیں جات ہیں جات کرتے profit میں جاتی ہیں اور PIA loss میں جاتی ہیں اور PIA loss میں جاتی ہیں اور ہم علی بات کرتے ہیں، آگے کیا ہو گا؟ یہ ہمیں مل کر کرنا ہو گا۔ اگر اسی طرح ہم چلتے رہے پچاس سال تو ہم نے گزار لیے ہیں سینیٹ کے حوالے سے۔ ہمارے پاس سب پچھ ہے دریا، سینیٹ کے حوالے سے۔ ہمارے پاس سب پچھ ہے دریا، پہاڑ، صحر ا، ریگتان، جارے پاس اگر پچھ نہیں وجائے توان شاء اللہ یاکتان ترقی کرے گا۔

جناب چیئر مین! Schools کی بات بھی ہوئی ہے، ہمارے پاس سکولز بھی ہیں لیکن پھر بھی ہم کہتے ہیں کہ سکول نہیں ہیں، سکول میں استاد نہیں ملے گا، کتا ہیں نہیں ملیں گی اس وجہ سے ہمارے پاس سکول نہ ہوا۔ ہمارے ملک میں ہپتال ہیں لیکن میں کہتا ہوں ہمارے پاس ہپتال نہیں ہیں، کہیں پر ڈاکٹر نہیں ہوں گے لیکن ہہیں اس لیے میں کہوں گا کہ ہہیں پر ڈاکٹر نہیں ہوں گے، دوائیاں نہیں ہوں گی، اس لیے میں کہوں گا کہ ہہیتال نہیں ہیں۔ اس طرح ہمارے پاس گیس ہے لیکن میں کہوں گا کہ ہمارے پاس گیس نہیں ہے، بلوچتان، ہپتال نہیں ہیں۔ اس طرح ہمارے پاس گیس ہے۔ اس طرح ملک میں بکی ہے لیکن میں کہتا ہوں کہ نہیں ہے۔ ہم کی بات کریں تو ادھر گیس نہیں ہے۔ اس طرح ملک میں بکی ہے لیکن میں کہتا ہوں کہ نہیں ہے۔ ہم میں دے دیتے ہیں توجب وہاں سے ڈور ہلتی ہے تو ہمیں کھ بی بنا پڑتا ہے۔ اگر ہم ڈور کسی اور کے ہاتھ میں نہ میں دے دیتے ہیں توجب وہاں سے ڈور ہلتی ہے تو ہمیں کھ بی بنا پڑتا ہے۔ اگر ہم ڈور کسی اور کے ہاتھ میں نہ میں دی دیتے ہیں توجب وہاں سے ڈور ہلتی ہے تو ہمیں کھ بی بنا پڑتا ہے۔ اگر ہم ڈور کسی اور کے ہاتھ میں نہ ایس کو بیات کرتے ہیں تو جمارے بی توجب وہاں سے گوں ہیں تو جب سے جو نہیں ہو گا۔ ہم جب وی اور جب ہم کا ایک بات کرتے ہیں، ہم وہ گا۔ ہم جب وہ اور جب ہم کا ایک بات کرتے ہیں، ہم وہ گا۔ ہم جب وہ کی بات ہوتی ہے اور جب ہم کی بات کرتے ہیں تو جب سے تو ہمارے کے ہیں تو جب سے تو ہمارے کے لیے بہت اچھا ہوگا۔

اگر ہم آگے بڑھنا چاہتے ہیں تو ہم نے کسی کو منتسنی نہیں کرنا۔ ہمارا بھائی جو تندور والا ہے اس کی حیثیت اور Chief Justice کی حیثیت برابرر کھیں تب ہم ترقی کر سکیں گے۔ ایک سپاہی اور IG کی بات کریں گے سب کے لیے قانون برابر ہونا چاہیے، چار قانون نہیں ہونے چاہیے، اگر چار قانون ہوں گے تو ہمارا یہی حال ہوگا۔ آج ہم سڑ کوں پر ہیں، یہ ایوان اسی لیے بنا ہے کہ ہم یہاں آ کر تقریر کریں اور اپنے مسکلے انہی ایوانوں میں حل کریں۔ ہم اپنے ملک کی ترقی کے لیے کام کر سکیں۔ اس وقت پاکتان بہت مشکل حالات میں ہے اگر ہم معیشت کی بات کریں جو مشکل حالات ہیں۔ ہم سب نے مل کر یاکتان کو اس مشکل سے نکالناہوگاتب ہم کامیانی کی طرف جاسکتے ہیں۔ بہت شکریہ۔

جناب سیکرٹری سینیٹ: سینیٹر منظور احمد کاکڑ صاحب! اپناgift receive کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیر منظور احمد کاکٹر کو یادگاری میڈل پیش کیا)

Mr. Chairman: Now, I would request the Iraqi Ambassador to please deliver his speech.

H.E. Ambassador of Iraq

(عربي)

Mr. Secretary Senate: The chair is requested to present the souvenir to H.E Ambassador of Iraq.

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے عراقی سفیر کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: میں جناب اسلم مجموتانی صاحب، جو لسبیلا بلوچتان سے ممبر قومی اسمبلی ہیں ان کو سینیٹ میں خوش آمدید کہتا ہوں۔ جی، حافظ رشید احمد صاحب! بہم اللہ کریں۔ وقت کا خیال رکھیں۔ صرف دو منٹ آیے نے بولنا ہے۔

Former Senator Hafiz Rashid Ahmed

سابق سینیر حافظ رشید احمد: میرے لیے صرف دو منٹ ہیں۔ بسم اللہ الرحمٰن الرحیم۔ جناب چیئر مین! سب سے پہلے توآپ کا بے حد شکریہ کہ آپ نے موقع فراہم کیا اور نظر کرم فرمائی۔ اس کے ساتھ ساتھ پچاس سالہ تقریبات کے حوالے سے آپ نے جو انعقاد فرمایا اس پر ہم سب آپ کو اور آپ کی پوری ٹیم کو خراج تحسین پیش کرتے ہیں۔ محترم سیکرٹری صاحب اور ان کی پوری ٹیم کو مبار کباد پیش کرتے ہیں۔ محترم سیکرٹری صاحب اور ان کی پوری ٹیم کو مبار کباد پیش کرتا ہوں۔ آپ نے ہمیں مدعو کیا اور

یہاں پر بلایا۔ پرانے دوستوں کے ساتھ ہم آپ کی وجہ سے گھل مل گئے۔ شکریہ اور اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر دے۔

جناب چیئر مین اچونکہ میر اتعلق قبائل سے ہے اور میرے خیال میں کل سے کسی قبائلی رکن نے بات بھی نہیں کی ہے۔ اس وقت ایک ماحول چل رہا ہے اور الیشن کی باتیں ہو رہی ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ ہمارے ہاں مر دم شاری بھی ہو رہی ہے۔ جناب چیئر مین ! ہمارے قبائل کی بدقتمتی یہ ہے کہ جب سے پاکتان بنا ہے، ہم سے کبھی بھی پاکتان کے بننے سے لے کرآج تک سنجیدہ طور پر کسی نے نہیں پوچھا ہے۔ ہمارے قبائل کو تین چار سال پہلے بغیر کسی طواعلے merge کے کو آج تک سنجیدہ طور پر کسی نے نہیں پوچھا ہے۔ ہمارے قبائل ہو تین چار سال پہلے بغیر کسی merge کے debate کر دیا۔ جناب چیئر مین ! جو ہو نا تھا سو ہو گیا۔ بات یہ ہے کہ اب الیشن کی باتیں ہو رہی ہیں۔ ہم یہ چاہتے ہیں کہ مر دم شاری بھی ایک آئینی تقاضا ہے اور الیکشن بھی دکھا یا گیا ہے۔ حالا تکہ ہم ایک کروڑ سے تجاوز کرگئے ہیں۔ ہم یہ چاہتے ہیں کہ مر دم شاری جو کہ ایک آئینی تقاضا ہے۔ حالا تکہ ہم ایک کروڑ سے تجاوز کرگئے ہیں۔ ہم یہ چاہتے ہیں کہ مر دم شاری جو کہ ایک آئینی تقاضا ہے۔ حالا تکہ ہم ایک کروڑ سے تجاوز کرگئے ہیں۔ ہم یہ چاہتے ہیں کہ مر دم شاری جو کہ ایک آئینی تقاضا ہے۔ حالا تکہ ہم ایک کروڑ سے تجاوز کرگئے ہیں۔ ہم یہ چاہتے ہیں کہ مر دم شاری جو کہ ایک آئینی تقاضا ہے۔ حالا تکہ ہم ایک کروڑ سے تجاوز کرگئے ہیں۔ ہم یہ چاہتے ہیں کہ مر دم شاری جو کہ ایک آئینی تقاضا ہے۔ ایک ایکشن کروادیں۔

جناب چیئر مین! میں اس پر فخر محسوس کرتا ہوں کہ میں اس ایوان کارکن رہا ہوں۔ میں بڑے فخر سے کہتا ہوں اور اس موقع پر اپنی پارٹی جعیت علائے اسلام کو بھی خراج تحسین پیش کرتا ہوں کہ یہ جو آئین موجود ہے اس میں میری پارٹی کے قائد حضرت مولانا مفتی محمود صاحب اور اس کے ساتھ ذوالفقار علی بھٹو صاحب اور اس کے ساتھ دوسرے پیشوا بھی رہے ہیں۔ جناب چیئر مین! میں بہر صورت یہ چاہتا ہوں کہ ہمارے وقت میں جو قانون سازی ہوئی تھی۔ جو 18 ویں اور 19 ویں ترامیم ہوئی تھیں الحمد للد وہ ہمارے وقت میں ہوا تھا۔ میں اس وقت محترم میاں رضار بانی صاحب کی بھی تحریف کروں گاکہ ان کی ہدایات کے مطابق ہم نے اس میں بھر پور حصہ لیا ہے۔

بہر صورت جناب چیئر مین! اس موقع پر دوسری بات میں بید کروں گااور وہ بیہ ہے کہ اس وقت معاشی صورت حال بہت و گرگوں ہے۔ اس مجیب سی صورت حال میں اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اسحاق ڈار صاحب بھی موجود ہیں۔ روز بروز مہنگائی کا بم اس بے چاری قوم پر پڑر ہا ہے۔اسحاق ڈار صاحب آگئے ہیں، ہمارے محترم ہیں، ہمارے وقت میں بھی وزیر خزانہ تھے۔ اس وقت یہ کبھی نہ کبھی کھڑول کر سکتے تھے۔ آج کل ان کے بس کی بات نہیں ہے۔ پتا نہیں کیوں ان کے کھڑول سے باہر ہو گیا ہے؟ بہر طور میں یہ عرض کروں گا کہ یہ ساری حالت اس لیے ہے کہ ہمارے ہاں غیر اسلامی معاشی صور تحال ہے۔ ہم غیر اسلامی نظام پر چل رہے ہیں۔

سود پر مبنی غیر اسلامی اور ملعون نظام پر ہمار اسار املک چل رہا ہے۔ اس پر محترم اسحاق ڈار صاحب، وزیر خزانہ نے کام بھی کیا ہے لیکن میں چاہوں گا کہ اس پر کام تیز تر ہو جائے اور یہ ملک سودی نظام سے نکل کر ایک اصلاحی نظام پر آ جائے تو ان شاء اللہ، اس سے ہمار املک ترقی کرے گا۔ اللہ آپ کو جزائے خیر دے، اللہ آپ کو خوش رکھے۔ ایک مرتبہ پھر آپ کی پوری ٹیم کو خراج تحسین پیش کرتا ہوں۔

جناب چیئر مین: مہربانی جناب۔ میں تمام سابقہ اور موجودہ سینیٹر زصاحبان سے گزارش کرتا ہوں کہ گروپ فوٹو گراف کے بعد چھ بجے ہم reassemble ہوں گے، اس کے بعد پھر باقی ساتھی بھی تقریر کریں گے۔ ایسے ہی آپ لوگوں نے نہیں جانا، ان شاء اللہ، کچھ بول کر ہی جانا ہے۔ سینیٹر نزہت صادق صاحبہ۔

سينير نزبت صادق: جناب چيئرمين! بهت شكريه ـ بسم الله الرحمٰن الرحيم _

It is such an honour to be part of this august House and my congratulations to you and your team for organizing this event. It is a very momentous and a very great event in our lives also. Being part of the Senate has been an honour. I will talk about myself. I was member of the National Assembly in 2008. Still I was a member when I got the ticket for the Senate and the party sent me here. At that time, I was thinking whether it is going to be the same as it was in the lower House but I found this House very motivating and I felt that we had space here; space to talk about issues that we face.

میں یہاں پر یہ بھی کہوں گی کہ آپ سب to learn so much from each other. میں یہاں پر یہ بھی کہوں گی کہ آپ سب to learn so much from each other. میں نے تو بہت سے مااور سکھنے کی کوشش کی۔ ہم سب کے مسائل ایک طرح کے ہیں، سانجھے ہیں۔ میں سمجھتی ہوں کہ یہاں عوام کے لیے بات کرنے کا موقع ملتا ہے۔ متناف committees کے والے سے committees میں بھی بہت والحق الحقاق کی میں ہمیشہ کھی کہ داموں کے نکہ میری نظر میں کہ کمیٹی کو choose کرتی ہوں کیونکہ میری نظر میں کہ happening place میں سمجھتی ہوں پاکتان کے لیے گوادر بہت اہم ہے۔ وہ جہاں strategically placed ہے، وہ بھی میرے لیے بڑا interest کا حامل ہے۔ باتی میں جن

committees کی ممبر ہوں، میں سمجھتی ہوں وہ اپنا part play کررہی ہیں مگر اور بہتری لائی جاسکتی جہد committees At this time where we are, I think we can focus and can also ہے۔ see where we are and how much we have achieved. میرے خیال میں آئے دو الوں کے لیے بھی ہمیں سوچنا چاہیے کہ جن کو موقع ملے گا، وہ یقیناً اس ہاؤس سے بہت مستفید ہوں آئے۔ یہاں پر ہونا، بطور ممبر آنا اور پارٹی کا یہاں پر بھیجنا، میں اس کے لیے اللہ تعالیٰ کا بہت شکر ادا کرتی ہوں۔ I مستفید ہوں جو سال پر ہونا، بطور ممبر آنا اور پارٹی کا یہاں پر بھیجنا، میں اس کے لیے اللہ تعالیٰ کا بہت شکر ادا کرتی ہوں۔ I former جو یہاں بیٹھے ہیں، جو mand of the esteemed Senators High Commissioners جو یہاں جو ہمارے وہ اس جو ہمارے آلے میں، آئے یہاں جو ہمارے جارہ اس مسلم کی اس مسلم کے اللہ تعالیٰ کا بہت شکریہ۔ House جناب چیئر مین ا آپ کا بہت بہت شکریہ۔

Mr. Secretary Senate: Senator Nuzhat Sadiq sahiba, please come forward and receive your souvenir.

(At this stage, honourable Chairman Senate presented commemorative medals to Senator Nuzhat Sadiq and former Senator Hafiz Rasheed Ahmed)

جناب چیئر مین: سلیم مانڈ وی والا صاحب۔

Senator Saleem Mandviwalla

Senator Saleem Mandviwalla: Mr. Chairman, thank you very much for giving me the opportunity to talk on the Golden Jubilee of the Senate of Pakistan and the Parliament. It is a great honour to be part of this House. It is a great honour to be serving in this House and it is a great honour to have our Ambassadors, our ex-Senators and our leaders here in this House.

Nevertheless, I would like to mention something that I feel that is being missed out in this Golden Jubilee that we are recognizing all Senators, ex-Senators but we have forgotten the employees of the Senate. I think this is a time that Senate is incomplete without the employees and we should also

recognize the employees and also award them accordingly for their services to the Senate of Pakistan.

Obviously, it was an experience for me coming from a business background, I had no idea how legislation was done. I had no idea what is the role of Senate and what it should be doing. I learnt a lot. I feel we need to contribute more to what Senate has been contributing. I also feel that we represent the federation and actually, sometimes I feel we are here on a personal agenda, not the federation itself. We need to strengthen this federation.

as we should have.

للذا، میری یہی خواہش ہوگی کہ جتنے بھی سنیٹر زہیں، اپناrole play کریں اور وفاق کو مضبوط کریں۔
They should take care of the people for whom we have come for and do our best in the Senate and prove that the Parliament is somewhere where people come to serve the people, not to serve themselves. Thank you very much.

(At this point, Mr. Shehbaz Sharif, Prime Minister of Pakistan entered the Senate Hall)

Mr. Chairman: The House welcomes the honourable Prime Minister of Pakistan to grace us with his esteemed presence. Your presence is a testimony to the importance of this occasion. We are truly honoured to have you here today. The Senate of Pakistan is celebrating its Golden Jubilee with inclusivity. This is the second day of the celebrations wherein

we have invited the resident Ambassadors and High Commissioners of different countries to be part of celebrations and address to this House.

Yesterday, we have had the pleasure of the company of esteemed Governors, Chief Ministers, former Chairmen of the Senate and members of the Senate wherein insightful discussions were held. With these words, I once again extend my warmest welcome to the honourable Prime Minister of Islamic Republic of Pakistan to the Senate of Pakistan.

I would now request His Excellency Mr. Mehmet Pacaci, the Ambassador of the Turkiye to address to the House please.

H.E. Mehmet Pacaci, Ambassador of Turkiye

H.E. Mehmet Pacaci (Ambassador of Turkiye): Honourable Prime Minister, honourable members of the Senate, honourable Mr. Chairman, Mr. Muhammad Sadiq Sanjrani, Excellencies, Ladies and Gentlemen, *Assalam-o-alaikum warahmatullah-i-wabarakatuh*. I am honoured to join my brothers and sisters to celebrate the 50th Anniversary of the Senate of Pakistan. We consider the joy of Pakistan as our joy; its success is our success. The Senate which promotes the peace and harmony of the nation with equal representation of the provinces of Pakistan has been a true success. It's carrying out a pioneer role not only for the democracy, growth and prosperity of the country but also for the representation of the people's will at international fora.

We have experienced throughout history uptill now on several occasions that neither Pakistan nor Turkiye left each other alone in bad times and good times. I am delighted to witness since the very first day of my tenure in Pakistan that the Senate has always had a significant role in further building of

the relations between our brotherly nations, brotherly countries bilaterally and internationally.

We have always remain grateful for the help which the Muslims of the Subcontinent delivered during our war of independence and we will always remain grateful for the help of the people of Pakistan to save the lives of earthquake victims and ease their pain in face of earthquake that hit Turkiye in February this year. Pakistan immediately rushed to help our nation with every means available. We received solidarity message from all of Pakistan, from the leaders to the citizens on the streets. On these dark days, the Senate unanimously passed the resolution to express solidarity with the devastating earthquake hit people of Turkiye and supported the humanitarian assistance that was very timely and swiftly launched by the Government of Pakistan.

Mr. Chairman, availing myself of this opportunity, I once again thanked the honourable President, honourable Prime Minister, honourable Chairman Senate, esteemed Senators, brothers, sisters and the people of Pakistan who stood by Turkiye in bad times and in good times on behalf of my country. I extend my sincere congratulations on the 50th Anniversary of the Senate and wish all the success to Pakistan on its democratic journey to a more prosperous future with the solid existence of the Senate. Thank you.

Mr. Chairman: Thank you very much Excellency for your kind words.

Mr. Muhammad Qasam Samad Khan (Secretary Senate): I would like to request the Chairman to present the souvenir to H.E Ambassador of Republic of Turkiye.

(On this occasion Mr. Chairman Senate presented the Commemorative Medal to the Ambassador of Republic of Turkiye)

Mr. Chairman: Now I will request H.E Danila Ganich, the Ambassador of Russian Federation to please deliver his speech to this House.

H.E. Dalina Ganich, Ambassador of Russian Federation

H.E. Danila Ganich: It's a great honour for a foreigner to address the Pakistani Senate, especially at the presence of so many dignitaries. Dear friends; it gives me immense pleasure to personally congratulate you on the Golden Jubilee of the Senate of Pakistan. Since its establishment 50 years ago, as part of a bicameral Parliament, the Senate of Pakistan has served as a solid, reliable pillar of parliamentary democracy. This august institution has rightfully earned profound respect of Pakistani citizens, the Pakistani multi-ethnic society.

As the Russian Ambassador, I would like to assure you Excellencies that the Russian Federation will continue to strengthen the bounds of friendship and mutually beneficial cooperation with the Islamic Republic of Pakistan and the great Pakistani people. Once again sincere congratulations. Ladies and Gentlemen; Pakistan Zindabad.

Mr. Chairman: Thank you very much Excellency.

Mr. Secretary Senate: I would request the Chair to present the souvenir to H.E Ambassador of Russian Federation.

(On this occasion Mr. Chairman Senate presented the Commemorative Medal to the H.E Ambassador of Russian Federation)

Mr. Chairman: Now I will request Deputy Head of Mission, Republic of China to address to the House.

H.E. MS Pang Chunxue, Deputy Head of Mission, China

Ms. Pang Chunxue (Deputy Head of Mission China): Honourable Prime Minister, honourable Chairman Senate, distinguished Members of Senate, ladies and gentlemen; good afternoon and *Assalam-o-Alaikum*. It is really a great pleasure for me to be invited to participate to the Golden Jubilee celebrations of the Senate of Pakistan. This is very important and historical moment, I would like to extend my heartfelt congratulations to the Senate of Pakistan and the Pakistani people. Also my heartfelt thanks and pay the high tribute to all Members of the Senate of Pakistan for your contributions in promoting the friendship with China.

Pakistan is a good country with a time honoured history and brilliant culture. The people of this land are hardworking, talented and courageous and further had with one miracle after another. After the founding of the Senate 50 years ago, it has played an important role in strengthening democratic values, ensuring national cohesion and the unity in various ways, saving nation from traditional and non-traditional challenges.

China and Pakistan are good friends, good partners and good brothers which we call iron-clad friendship. This year is the fourth year to increment the spirit of the 20th National Congress of the Communist Party of China and also marks the 10th Anniversary of the China-Pakistan Economic Corridor. China has always been committed to its foreign policy goals for upholding world peace and promoting common development, striving to create new opportunities for the world with its own development, leading tribute to open global economy that delivers good benefits to our peoples.

As you know that China has just concluded its two sessions, during which a new leadership was elected. We

received the letter of congratulations from the leaders of Pakistan. As you have said that we are facing unprecedented challenges. The Chinese People's Political Consultative Conference and the Senate of Pakistan should enhance coordination for the wisdom and strength to further enhance our unique friendship, overall as guided by the important consensus reached by the leaders of two countries.

China is willing to work with Pakistan to continuously deepen friendship, promote the high quality development of CPEC, extends, strengthen exchanges and cooperation in various sectors and about China-Pakistan community of shared future in the new era.

Again congratulations to the success of the Golden Jubilee celebrations of the Senate of Pakistan. Thank you. China-Pakistan Dosti Zindabad.

Mr. Chairman: Thank you.

Mr. Secretary Senate: I would request to Chairman to present the souvenir to Her Excellency Deputy Head of Mission Republic of China.

(On this occasion Mr. Chairman Senate presented the Commemorate Medal to Her Excellency Deputy Head of Mission Republic of China)

Mr. Chairman: Now, I would like to request his Excellency Ambassador of Turkmenistan, the Dean of Diplomatic Corps to address the House.

H. E. Mr. Atadjan Movlamov, Ambassador of Turkmenistan

Mr. Atadjan Movlamov: Bismillah Ir Rehman Ir Rahim. The honourable Prime Minister Shahbaz Sharif, honourable Chairman Senate of Pakistan Mr. Muhammad Sadiq Sanjrani, esteemed current and former Senators, Parliamentarians, my

fellow colleagues Ambassadors and High Commissioners, distinguished guests and ladies and gentleman: Asalam-o-Alaikum and a very good afternoon. It is an honor and privilege for me to deliver my remarks at this historic occasion. First of all, on behalf of leadership, government and people of Turkmenistan and also as the Dean of Diplomatic Corps, I am very pleased to convey the heartfelt congratulations and best wishes on the auspicious occasion of the 50th anniversary of the Upper House of the Parliament: the Senate of the Islamic Republic of Pakistan.

Since its establishment five decades back through the 1973 Constitution, the Senate of Pakistan promotes national cohesion and harmony which is important for growth and prosperity of the nation. Distinguished guests! Today, it is time to take stock of the 50 years journey of the Senate of Pakistan, and we are witnessing this event highlighting the significant achievements of the Senate for the past five decades. The Senate of Pakistan over the years has emerged as an essential organ and stabilizing factor of the Federation. Senate has played an important role in strengthening democratic values, ensuring rights and full representation of the people of country.

Yes, today we are witnessing discussions about achievements and existing issues. In this regard, I would like to express my belief and I am sure that my colleagues will join me that we believe that honourable Parliamentarians, Senators and Members of the Government of Pakistan under the visionary leadership of Prime Minister Shahbaz Sharif, Chairman of Senate Mr. Muhammad Sadiq Sanjrani and Speaker of the National Assembly Mr. Raja Pervaz Ashraf we not only hope but believe that they are on the right way and they will find right

steps to overcome existing challenges and bring more peace, prosperity and development to the people of Pakistan.

Ladies and gentlemen! I thank the Chairman Senate of Mr. Pakistan Muhammad Sadig Sanjrani for inviting international heads in Islamabad and heads of diplomatic missions to participate in this commemorative event. Thanks to the Special Session of Senate, we had the opportunity to observe the Senate, reach the productive history and envision the bright future. In conclusion, on behalf of myself and my colleagues, I, once again congratulate honourable Chairman Senate, all Senators, Parliamentarians and people of Pakistan on this auspicious occasion of the 50th anniversary of the Golden Jubilee of the Upper House of the Parliament of the Islamic Republic of Pakistan. I thank you all for your kind attention. I wish further success to the Senate of Pakistan. Pakistan Zindabad.

Mr. Secretary Senate: Your Excellency, I would request you to kindly come over and receive your memento from the honourable Chairman.

(At this stage, Mr. Chairman presented the memento to His Excellency Mr. Atadjan Movlamov, Ambassador of Turkmenistan and Dean of Diplomatic Corps)

Mian Muhammad Shahbaz Sharif, Prime Minister of Islamic Republic of <u>Pakistan</u>

Mian Muhammad Shahbaz Sharif: Bismillah Ir Rehman Ir Rahim. The honourable Chairman Senate of Pakistan Mr. Muhammad Sadiq Sanjrani, honourable Senators, Excellencies, distinguished guests and ladies and gentlemen: Assalam-o-Alaikum and a very good afternoon.

جناب چیئر مین! میں آپ کا بے حد شکر گزار ہوں کہ آپ نے پاکتان سینیٹ کی جو پچاس سالہ مدت ہے، اسے شایان شان طریقے مگر انتہائی ساد گی کے ساتھ celebrate کرنے کے پروگرام کا انعقاد کیا ہے۔ میں آپ کو، آپ کی ٹیم اور قابل احترام سینیٹر زصاحبان کو دل کی اتھاء گہرائیوں سے مبار کباد پیش کرتا ہوں۔
(Desk thumping)

آپ نے یہ کام سرانجام دے کر ایک بڑی قومی خدمت کی ہے۔ بات ایک دفعہ پھر 1973 کے آئین کی طرف جاتی ہے جب پہلی مرتبہ پاکتان کے چاروں صوبوں کو برابر کے حقوق دینے کے لئے اس کے خالق مرحوم وزیر جاتی ہے جب پہلی مرتبہ پاکتان کے چاروں صوبوں کو برابر کے حقوق دینے کے لئے اس کے خالق مرحوم وزیر اعظم ذوالفقار علی بھٹواور دیگر سیاسی قیادت نے ایک تاریخی کام سرانجام دیا۔ آج پچاس سال گزر گئے ہیں اور میں سمجھتا ہوں کہ پاکتان سینیٹ نے چاہے legislation ہو یا زندگی کے جتنے بھی شعبے ہوں، ان پر بڑی عرق ریزی، محنت اور سنجیدگی کے ساتھ اپنی ذمہ داری اداکی ہے۔ مجھے بڑی خوشی ہے کہ آج آپ نے پاکتان میں مختلف ممالک کے مساتھ اپنی ذمہ داری اداکی ہے۔ مجھے بڑی خوشی ہے کہ آج آپ نے پاکتان میں املان کے Ambassadors and High Commissioners کو یہاں دعوت دی ہے۔ مختلف ممالک کے Ambassadors and High Commissioners کو یہاں دعوت دی ہے۔ املان کے Ambassadors and High Commissioners کو یہاں دعوت دی ہے۔ مختلف ممالک کے Pakistan during the dark days of floods last year. Pakistan was devastated and their contribution and help was very valuable. I would like to thank all of them again for their wonderful contribution.

I would also like to convey to them through your good offices that no doubt, Pakistan is passing through difficult challenges dealing with imported inflation which essentially resulted because of Ukraine crisis. World prices skyrocketed in terms of commodities, oil, gas, fertilizer and food items. Developing countries like Pakistan have been hit very severely. I am not here to wash my dirty linen in this august House but fact of the matter is that when we took over, our economy was facing very difficult challenges, we negotiated and signed agreement with IMF but we did not adhere to it, we did not respect its terms and conditions rather we flouted those terms and conditions

which damaged Pakistan's image, which damaged Pakistan's trust and confidence not only in the eyes of IMF but all over, bilateral, multilateral institutions and then we took over through a constitutional instrument and this coalition government faced a very difficult challenge and we have two choices, one like the previous government we would have also doled out funds where there were no funds available in the kitty, printed rupees and then offered subsidies un-accounted, un-budgeted. And the other path was to show highest level of responsibility, highest level of maturity and highest level of statesmanship. We, as a coalition government decided through consultative process that we will adopt the path which protects the State of Pakistan. We will adopt the path which will make our posterity proud of us and we had to take some bold decisions, Mr. Chairman, and in the process it certainly leads to inflation and tough conditions for the common man in Pakistan. But we did not shy away from taking those decisions and it has been commonly said by my colleagues, by heads of political parties in this coalition

that has been our mission and in that I have to say that we are going through a difficult period but there is always light at the end of a dung provided you are sincere to the cause, you are committed and you have the capacity to act quickly, speedily and in enlightened spirit. Honourable Finance Minister, Ishaq Dar, I must say and say this without any fear of contradiction, he has worked tirelessly. My colleagues have worked tirelessly with ownership fervours, this respected lady by the name of Mohtarma Sherry Rehman, during last floods, she worked around the clock sipping black coffee through the dark hours, burning midnight oil alongwith a team and did a great job for

this country carving out a narrative of climate resilience and Mr. Chairman, I must say that we are all human beings, we are prone to making mistakes, we are not angles but important thing is that we must learn our lesson from our mistakes. That is important

اور جو شخص اپنی غلطی کو تسلیم کرلے، جناب سپیکر! میں نے انگریزی میں تھوڑی سی اس لئے بات کی کہ جو مہمان ہیں ان کو بھی سمجھ آ جائے، مجھے پتانہیں ہے کہ translation ہور ہی ہے یا نہیں ہور ہی۔

جناب چیئر مین: translation ہورہی ہے۔

میاں محمد شہباز شریف: تو پھر تو ٹھیک ہے، آپ اجازت دیں تو میں اپنی مادری زبان میں بات کروں گا۔ جناب چیئر مین! بڑاانسان وہ ہوتا ہے جواپی غلطی تسلیم کرلے۔ مثال کے طور پر میں ایک خطاکارانسان ہوں، زندگی میں بے پناہ خطائیں کی ہوں گی لیکن جب میں ماضی میں جھانکتا ہوں اور بعض غلطیاں جب ذہن میں آتی بیں تو یقیناً خوف بھی آتا ہے اور اللہ سے معافی بھی مانگتے ہیں اور اللہ تعالی سے دعا کرتے ہیں کہ ہمیں بہتری کی طرف لے جائے۔ جس کام کے لئے اللہ تعالی نے ہمیں مقرر کیا ہے اس کی انجام دہی میں ہم حتی المقدور کو شش کریں۔

جناب چیئر مین! برقشمتی سے آج وہ زمانہ ہے اور ماضی میں وہ زمانہ تھا کہ شدیداختلافات کے باوجود پاکتان کے عظیم ترمفاد کے لئے political leadership اکٹھے ہو کر بیٹھتی تھی۔ شاید بعض ایک دوسرے سے بات کرنا بھی پیند نہ کرتے ہوں گے لیکن آپ نے دیکھا کہ پاکتان کی تاریخ میں کئی ایسے مواقع ایک وسرے سے بات کرنا بھی پیند نہ کرتے ہوں گے لیکن آپ نے دیکھا کہ پاکتان کی تاریخ میں کئی ایسے مواقع آئے جب political leadership اور ملک کے تمام زعماء جوزندگی کے مختلف شعبوں سے تعلق رکھتے تھے وہ مل بیٹھے اور بڑے سے بڑے بحران پر گفت وشنید کی اور اس کا حل نکالا۔

میں آپ کواس کی ایک نہیں کئی مثالیں دے سکتا ہوں۔ آپ کے اچھی طرح علم میں ہے کہ جب 1965 کی جنگ ہوئی توپوری قوم ایک لڑی میں پروئی ہوئی تھی، چاہے ان کابلوچتان سے تعلق ہویا سندھ کی مہران کی وادیوں سے ہو یا پنجاب کے میدانوں سے ہو یا KP کے پہاڑوں سے ہو، وہ سب ایک زبان میں بات کررہے تھے کہ وطن کے دفاع کے لئے ہم سب ایک ہیں۔ اور وطن کی مٹی ہم سب کو بہت عزیز ہے اور اس کے لئے آپ نے دیکھا ہوگا کہ اس زمانے میں جب کوئی سپاہی سرحد کی طرف جارہا ہوتا تھا توراستے میں کس طرح ان کی پیرائی ہوتی تھی۔

جناب چیئر مین ! آپ اچھی طرح جانتے ہیں، معافی چاہتا ہوں کہ منہ میں سپیکر کالفظ آ جاتا ہے۔ جناب چیئر مین : کوئی بات نہیں ۔ ایک ہی چیز ہے۔ کوئی مسلہ نہیں۔

Mian Muhammad Shahbaz Sharif: Thank you very much.

میں کہنا یہ چاہتا تھا کہ شدیداختلافات کے باوجود جب 71 کی جنگ کے بعداس وقت کے وزیراعظم جب شملہ روانہ ہوئے تو پاکستان کے تمام زعماء ، اگر میں غلط نہیں ہوں تووہ لاہور ایئر پورٹ پران کوsee off کرنے گئے تھےاوران دعاؤں کے ساتھ کہ جائیں اور جاکریا کستان کا مقدمہ لڑیں۔

جناب چیئر مین!اس کے علاوہ بھی تاریخ میں اس طرح کے بے شار واقعات ہوئے۔ مجھے آج بھی اچھی طرح ماد ہے کہ یہ 2014 کی مات ہے جب دہشت گردی اس ملک میں حیاروں طرف پھیلی ہوئی تھی اور پوری قوم پریشان تھی۔اس کے لئے عوام نے، ساہیوں نے، ڈاکٹروں نے،انجینٹرز نے، ماؤں نے، بیٹوں نے بے پناہ قر ہانیاں دیں اور اس وقت کے وزیراعظم محمد نواز شریف نے وزیراعظم ہاؤس میں Apex Committeeکا انعقاد کیا، وہاں پوری ذاتی کاوشوں کے ذریعے،,stand corrected 2014, not 2016 اوہاں ایک حصت تلے سب اکٹھے ہوئے، پھر جب سانحہ پشاور ہوا، آر می پبلک سکول کا واقعہ ہوا جس نے نہ صرف یا کتان بلکہ پوری دنیا کے در د دل رکھنے والے کروڑوں ،اربوں لو گوں کو غمناک کر دیا۔ پیثاور میں میٹنگ ہوئی،میں بھی اس میں شامل تھا۔ اس طرح اس ملک کے سیاسی اور دینی جماعتوں کے سربراہان وہاں موجود تھے۔ میں نے بیہ پس منظراس لیے بیان کیاہے کہ میں آپ کی اور اس معزز ایوان کی خدمت میں یہ عرض کرسکوں کہ کس طرح تومیں آئے ہوئے challenges کامقابلہ کرتی ہیں، ساسی بصیرت کےساتھ اور اجتاعی ذہانت اور گفتگو کے ساتھ مگر اس کے مقابلے میں جناب چیئر مین! جس طرح میں نے پہلے تین مثالیں بتائیں، دو، تین اور مثالیں بتانا جا ہتا ہوں۔ مجھے آج بھی اچھی طرح یاد ہے کہ 2020 میں مارچ یا فروری کا مہینہ ہے تو میں لندن میں دیکھاہوں کہ پاکتان کے لیے ٹی آئی اے کی آخری flight جارہی ہے چونکہ کورونا کی وجہ سے بندشیں لگ ر ہی تھیں، میں نے آناً فاناً ٹکٹ کٹوائی اور پاکتان آبا۔ بار لوگوں نے طرح طرح کی ماتیں کیں، میں اس کا ذکر یہاں نہیں کرناچاہتا کہ میں اپنے انتہائی قابل احترام سینیٹرز کی سمع خراشی نہیں کرناچاہتا، بہر کیف، سپیکر قومی اسمبلی نے کورونا پر ایک میٹنگ کا انعقاد کیاجالانکہ وہ اس وقت کےوزیر اعظم کا فرض تھالیکن اناان کے آگے آ گئی، تکبر ان کےآگے آگیا۔ پاکتان کی جو مخدوش حالت تھی، کروڑوں لوگ کوروناسے متاثر ہورہے تھے،ان کا کوئی خیال نہیں تھا، بہر کیف، ہم سب نے مل کر فیصلہ کیا، وزیر خارجہ بلاول بھٹو یہاں موجود نہیں ہیں،ان

سے میں نے مشورہ کیا، باقی زعماء سے مشورہ کیااور ہم نے کہاکہ کوئی بات نہیں، ہمیں اناکا شکار نہیں ہو ناچاہیے،اس کو ہم اپنے پاؤں کی زنجر نہیں بنائیں گے اس لیے کہ پاکتان کے عوام کا جو مقدمہ تھا، ان کا جو ہو ناچاہیے،اس کو ہم اپنے پاؤں کی زنجر نہیں بنائیں گے اس لیے کہ پاکتان کے عوام کا جو مقدمہ تھا، ان کا جو بھی interest تعان ہوں، ہوں ہوں، ان کو ایک طرف کرتے ہیں، جو بھی requirements ہوں، ان کو ایک طرف کرتے ہیں اور ہم اس میٹنگ میں جائیں گے۔ وہاں mandal ہوں، ان کو ایک طرف کرتے ہیں اور ہم اس میٹنگ میں جائیں گے۔ وہاں تعلق ہورہی تھی، وہاں اس وقت کے وزیر اعظم نے اپنا بھاش دیا۔ اس کے بعد میری باری تھی بطور قائد حزب پر میٹنگ ہورہی تھی، وہاں اس وقت کے وزیر اعظم نے اپنا بھاش دیا۔ اس کے بعد میری باری تھی بطور قائد حزب ہو ہو ہیں، اب آپ کی تقریر ہو ہے، وہاں قائد ایوان موجود ہیں، میں نے کہا کہ شہباز شریف صاحب، سپیکر صاحب سے بوچھیں، اب آپ کی تقریر چلے گئے ہیں۔ میں نے کہا کہ سپیکر صاحب! کورونا سے بوری دنیا بلبلاا تھی ہے، لاکھوں لوگ کوروناکا شکار ہور ہو ہیں، اس سے زیادہ اور کو نیا اہم کام ہے کہ وزیر اعظم کو بیٹھ کر اس میٹنگ میں موجود لوگوں کے خیالات ہیں، اس سے زیادہ اور کو نیا اہم کام ہے کہ وزیر اعظم کو بیٹھ کر اس میٹنگ میں موجود لوگوں کے خیالات سنامنظور نہیں اور وہ چلے گئے نہ جانے کس کام ہے کہ وزیر اعظم کو بیٹھ کر اس میٹنگ میں موجود لوگوں کے خیالات کی مفاد کو قربان کر دینا اہم کام ہے کہ ایے۔ جناب چیئر مین! اس کو کہتے ہیں اناپر سی، اس کو کہتے ہیں کی کہ کو کہ کو کہ کیا

جناب چیئر مین! میں دوسراواقعہ آپ کو بتاؤں گا۔ میں یہ بات اس لیے نہیں کررہاکہ کسی کی تو ہین مقصد ہے، بخدا میں انتہائی ذمہ داری سے عرض کرناچاہتاہوں کیونکہ میرے آج کے جو اصل معروضات ہیں،ان کااختیام اس بات پر کروں گاجس کے لیے آپ نے مجھے آج یہاں دعوت دی، میں نے سمجھا کہ یہ ایک مناسب موقع ہے کہ میں اپنے ٹوٹے پھوٹے الفاظ میں اپنی گزار شات آپ کو اور آپ کے ذریعے اس معزز الوان میں بوری قوم کے سامنے پیش کروں۔ یہ بات فروری 2019 کی ہے۔ ہندوستان کے جہاز پاکستان کی فضاؤں میں میں بوری قوم کے سامنے پیش کروں۔ یہ بات فروری 2019 کی ہے۔ ہندوستان کے جہاز پاکستان کی فضاؤں میں میں بہت تکلیف تھی جس کا بڑا عام مذاق اڑا یا جاتا تھا، بہر حال، جمھے اس سے کوئی غرض نہیں اور نہ ہی مجھے اس پر علی میں بہت تکلیف تھی جس کا بڑا عام مذاق اڑا یا جاتا تھا، بہر حال، جمھے اس سے کوئی غرض نہیں اور نہ ہی مجھے اس کے کارا کین پر مشتمل ایک اجتماع ہوگا اور اس وقت کے وزیراعظم اور ہمارے اس وقت کے سپہ سالار آکر کے ادا کین پر مشتمل ایک اجتماع ہوگا اور اس وقت کے وزیراعظم اور ہمارے اس وقت کے سپہ سالار آکر ہمارے بیاں بیٹھے ہیں، یہ بھی موجود سے اور عمارے بیاں بیٹھے ہیں، یہ بھی موجود سے اور ہمارے بی موجود سے اور ہمارے بیاں بیٹھے ہیں، یہ بھی موجود سے اور ہمارے بیاں بیٹھے ہیں، یہ بھی موجود سے اور ہمارے بیا بیاں بیٹھے ہیں، یہ بھی موجود سے اور تھارے بیاں بیٹھے ہیں، یہ بھی موجود سے اور تھارے بیاں بیٹھے ہیں، یہ بھی موجود سے اور تھارے بیاں بیٹھے ہیں، یہ بھی موجود سے اور تھارے اس تھار بھی موجود کے اس نے تقریباً ڈیڑھ گھنٹھ انتظار کیا۔ ایک قوی انتہائ تھا، میری ذات کا معالمہ نہیں تھا، عبرال باجوہ صاحب کی ذات کا معالمہ نہیں تھا، یہ یاکتان کے دفاع کا معالمہ تھا، یاکتان کی دفاع کا معالمہ کی دفاع کا موجود کے دو بود کی اس کی دو دور سے دفاع کا معالمہ کی دور دور کی اس کا ک

سالمیت کامعالمہ تھااور پاکتان کے 22 کروڑ عوام کی عزت کامعالمہ تھا، ہم اس کے لیے اکتھے ہوئے تھے۔ جناب چیئر مین! ہم ڈیڑھ گھنٹہ انتظار کرتے رہے، ہم سوچتے رہے کہ آخر کیا ہوا، خدا نخواستہ کوئی جنگ تو نہیں لگ گئی کہ وہ آنہیں رہے، کیا معالمہ ہے۔ بالآخر سپہ سالار جزل باجوہ اکیلے آئے اور انہوں نے ہمیں brief کیا۔ ہم سب سبھھ گئے کہ یہ معالمہ ہے کیا۔ پوری کو شش کے باوجود وزیراعظم نے اس انتہائی crisis کی crisis میں آکر ہارے ساتھ بیٹھنا بیند نہیں کیا۔

جناب چیئر مین! قوم کالیڈر اناپرست نہیں ہوتا، قوم کے لیڈر میں تکبر نہیں ہوتا، قوم کے لیڈر میں غصہ نہیں ہوتا، قوم کالیڈر محبتیں بانٹتا ہے، غربت اور بےروزگاری کے خاتمے کے لیے سب کے ساتھ مل کر کوئی کام کرناچا ہتا ہے۔ وہ بیوہ اور تیمیوں کے سرول پر دست شفقت رکھتا ہے اور مرطرف محبت ، یگا نگت ، میسوئی اور یا کتانیت کا پیغام دیتاہے، نہ کہ دن رات چوراور لٹیرے کا پیغام دینا۔ آج سیاستدان گالی بن چکا ہے۔ میں آپ کو بالکل درد دل سے عرض کرنا جا ہتا ہوں،اس طرف بیٹھے ہوئے میر بےانتہائی قابل احترام سینیٹر زاور اس طرف بیٹھے ہوئے میرے انتہائی قابل احترام سینیٹرز، گیلریوں میں بیٹھے ہوئے مہمانان گرامی اور ہمارے دوست ممالک کے سفراء، کیابہ مرچیز دیکھتے نہیں، بڑھتے نہیں، سنتے نہیں، کہ آج یاکتان میں نظام کو تہہ و بالا کرنے کے لیے آخری دھکا لگا ماحارہاہے، total defiance ہے۔ جناب چیئر مین! میں نے اپنی زند گی میں اس طرح کے انتہائی مخدوش اور خراب حالات پہلے کبھی نہیں دیھے ، بڑے بڑے مواقع آئے ، ہم نے دیکھالیکن اس طرح کی جہاں total defiance ہے عدالت عظمیٰ کی، عدالت عالیہ کی، Slower courts کی، قانون کی د حجیاں بھیری جارہی ہیں۔اداروں کی اتنی بے توقیری کی جارہی ہے کہ اس کا حد وحساب نہیں اور جلاؤ گھیراؤ کی تح مک کو آگ لگانے کے لیے یورے طریقے سے ہوا دی جارہی ہے۔ جناب چیئر مین! ان حالات میں جب آپ بہ گولڈن جوبلی بحاء طور پر منارہے ہیں جس کے لیے آپ کو خراج تحسین ہے، وہاں پر یہ جو حالات ہیں، آج یا کتان کے لیے ایک بہت بڑا challenge بن چکے ہیں، میں بابیہ معزز ممبرز اس طرح ، پیچیے بیٹھے میرے انتهائی قابل احترام زعما، خواتین و حضرات میں ان کی بات یا اینی بات قطعاً نہیں کروں گا کہ جب بے جا، من گھڑت، بے بنیاد الزامات کی یاداش میں ان ساتھیوں کو جو اس ایوان میں موجود ہیں اور جو اس ایوان میں موجود نہیں ہیں ان کو جیلوں میں دھکیلا جار ہاتھا تو یوری قوم نے دیچا کہ کسی نے کبھی بے جاطور پر قانون کو اپنے ہاتھ میں نہیں لیا، قانون کی بے توقیری نہیں کی، جب قوم نے دیھا کہ ایک fascist طریقے سے نیب کے قوانین تېرىل كركے through ordinance, Parliament كے ذریعے نہیں، میں پہلے Ordinance

کی بات کر رہا ہوں۔ رضار بانی صاحب?am I right اس میں کیا تھا؟ کہ retired judgesلائے حائیں گے خدا نخواستہ، خدا نخواستہ حاضر سروس حجز کی پاکستان میں قلّت ہو گئی ہے ، ان کو لا یا حائے گااور ان کے ذریعے بیہ جو cases ہیں ان کو یار لگا یا جائے گااور پھر ان کو دس دس، ہیں ہیں سال جیلوں میں سڑا یا جائے گا اور پھر وہ جس طرح ایک fascist government ہوتی ہے وہ حکم انی کرے گا، وہ حکم دے گااور ملک کا حلیہ نگاڑ دے گا۔ جناب چیئر مین! ایک اور قانون نکالا گیا کہ جہاں پر کابینیہ کی مشاورت ہو گی وماں پرنپ اس میں مداخلت نہیں کرسے گی، صرف اینے حواریوں کو بچانے کے لیے، جہاں پر اربوں کھر بوں کی بے پناہ corruption ہوئی تھی اور پیمرایک طرف یہ کہ retired judges کو لگانے کا ordinance ماری کما گیااور دوسری طرف جہاں پر corruptionکے پہاڑ تھے ان کو corruptionکے پہاڑ تھے ان کو stay orders سے stay orders دلوا ہا گیااور چیئر مین نیب گو ہاہوا کہ میرے اختیار میں نہیں اس لیے کہ اس کو توstay order ملا ہے۔ جناب چیئر مین! یہ وہ صور تحال تھی جس کاآج خمیازہ پوری قوم بھگت رہی ہے، آپ یقین کرلیں، میں اور میرے یہ ساتھی ہمیں 11 مہینے ہو گئے ہیں، جن مشکلات سے ہم گزر رہے ہیں ہم جانتے ہیں بعض ایسے معاملات ہیں جو اس سینے میں دفن ہیں، میں وہ بات یام نہیں کرسکتا، یہاں پر موجود ایسے ممالک کے سفیر ہیں، جوانتہائی قابل احترام ہیں، جنہوں نے ہمیشہ پاکتان کا برے وقت میں ساتھ دیااور آج بھی دے رہے ہیں لیکن ultimately قومیں وہی زندہ رہتی ہیں جو اینے یاؤں پر کھڑا ہونے کے لیے دن رات محنت کرتی ہیں اور قربانیاں دیتی ہیں اور untiring efforts کرتی ہیں۔ جناب چیئر مین! یہ تب ہی ممکن ہوتا ہے کہ اگر معاشی نظام کو آپ نے ٹھیک کرنا ہے تو سیاسی استحکام ایک جز ولازم ہے، اگر سیاسی استحکام نہیں ہوگا تو پھر معاشی استحکام ایک خواب ہے جو کبھی شر مندہ تعبیر نہیں ہوسکتا، آج جتنی کو شش یہ مخلوط حکومت کر رہی ہے، l am not speaking for myself مورخ اس کا فیصلہ کرےگا، عوام فیصلہ کریں گے لیکن میں اینے تئیں یہ بات کر سکتا ہوں کہ جو وزیر خزانہ ہیں اور ہماری دوسری تمام team پوری کو شش کر رہے ہیں کہ ملک کو ان مشکلات سے نکالا جائے، MFاکے ساتھ جو negotiations ہیں ہم نے ان کی تمام ، میں یہاں پر بلاخوف تر دید کهه سکتا هون، تمام کروی، شدید کروی اور بهت ہی کروی شرائط پوری کردی ہیں اور اس میں کوئی دو رائے نہیں جب یہ شرائط یوری ہو چکی ہیں تو ہمیں اگلے چند دنوں میں staff level agreement and board میں یہ معالمہ جانا جاہیے لیکن اس کے باوجود بھی اس میں ابھی تک جو تاخیر ہوئی اس میں ہمارے اپنوں کا بھی قصور ہے کہ اتنا شور وغل کرو، اتنی political instability پیدا

کردو، IMF نے ہمیں قطعاً انثارہ تک نہیں دیا کہ آپ کے اندر ایک political instability ہے اس کو ٹھیک کریں لیکن وہ اندھے تو نہیں ہیں؟ وہ ان تمام چیز وں کو دیچھ رہے ہیں۔ جناب چیئر مین! میں آپ کو ایک واقعہ سناتا ہوں بیربات 4th July 1999 کی ہے، میں اور وزیراعظم نواز شریف، اتوار کادن تھا، شام کے وقت ہم اپنے رائے ونڈ کے گھر میں بیٹھے تھے، میں یہ بات اس لیے سنار ہاہوں کہ لیڈر وہ ہوتا ہے، قوم کا غم گسار وہ ہوتا ہے، جواپنی ذات کی قربانی دے دے مگر ملک کاجو عزیز تر مفاد ہے اس کو قربان نہ ہونے دے۔ میں بیٹیا تھا مجھے وزیر اعظم صاحب نے کہا کہ Bill Clinton نے کہا کہ آپ 4th July کو امریکہ آ جائیں اور جو کارگل کا معاملہ، معرکہ چل رہاتھا جس نے یقیناً ہمارے Kashmir cause کو کمزور کیا اور اس کی بیشار جہتیں ہیں میں اس پریات نہیں کرنا چاہتااس پر تمہارا کیا خیال ہے؟ میں نے کہاا گرانہوں نے بلایا ہے توآپ ضرور جائیں، مگر جو سیہ سالار ہیں جو آج اس د نیامیں نہیں ہیں، میں نے کہاان کو ساتھ لیکر جائیں، مجھے کہنے لگے کیوں؟ میں نے کہااس لیے کہ جو بھی فیصلہ وہاں پر ہو توسیاسی لیڈر شپ اور ملٹری لیڈر شپ وہاں پر موجود ہو تا کہ جب آپ وطن واپس آئیں تو کوئی اختلافی بات نہ ہو، میں اس August Houseمیں اس سے زیادہ بات نہیں کرسکتا یہ بہت sensitive یا تیں ہیں، مجھے کہنے لگے یہ تمہارا بڑااحھا خیال ہے، ٹھیک ہے بالکل میں انجھی سپہ سالار کو کہتا ہوں پھر اجانک ان کو خیال آیا، مجھے کہنے لگے شہباز شریف میں فلاں جو ہمارے وزیر تھے اور وہ زندہ ہیں، میں ان سے مشورہ نہ کرلوں، میں نے کہاآ یہ کی مرضی ہے آ یہ ان سے مشورہ کرلیں، انہوں نے مشورہ کیا، میں نام نہیں لوں گا انہوں نے کہاشہماز شریف کی بہ تجویز درست نہیں ہے اس لیے کہ اگر سیہ سالار وہاں پر گئے توام کی کہیں گے .Nawaz Sharif is not in the control of things ہے جوان کو ساتھ لائے ہیں تو ہم ان سے بات کریں، قصہ مختصر وزیر اعظم نواز شریف امریکہ چلے گئے اور وہاں پر آپ جانتے ہیں کہ 4th July ان کی national holiday ہے، Bill Clinton صاحب ان سے ملے اور ایک معاہدہ طے یا ما، نواز شریف نے پاکتان کو تو بچالیاا بی حکومت کو نہیں بچاسکا، یہ قربانی تھی۔ جس طرح میں نے ذوالفقار علی بھٹوصاحب کی بات کی، بیرمثال میں اس لیے دے رہاہوں بیہ ثابت کروں کہ لیڈر وہ ہوتا ہے جو عوام کاد کھ اور در د دل میں رکھتا ہو، جو ملک کے وسیع تر مفاد کے لیے، عوامی مفاد کے لیے مرچیز قربان کر دے۔ جناب چيئر مين ا آج يوري صور تحال پليٺ دي گئي ہے، آج جاہے عدليہ ہو، چاہے قانون ہو، چاہے ۱MFہو، کس طرح کہا گیا کہ یہ حکومت imported governmentہے اور امریکہ اس کے پیچیے ہے اور جناب چیئر مین!اس کی کتنی وضاحتیں دی گئیں؟ مگر ایک ایسا بیانیہ بنا ما گیا کہ جس کو ایک cult نے مان لیا کہ ہاں جی

ای طرح ہوا، پھر آپ نے دیکھا کہ U-turn ہے جو بادشاہ ہیں انہوں نے ایک دن صبح اٹھ کر turn-لامارااور کہا نہیں نہیں امریکہ اس کے پیچھے نہیں اس کے پیچھے کچھ اور ہے۔ یہ ہے دکھ بھری کہانی، بڑی تکلیف دہ کہانی جو کہ صرف اور صرف facts پر مشمل ہیں میں نہیں چاہتا کہ آج میں اس شاندار تقریب میں یہ باتیں کروں لیکن میں سبحتا ہوں کہ بطور اس ملک کے وزیر اعظم کے میری ذمہ داری بنتی ہے اور جنہوں میں یہ باتیں کروں لیکن میں سبحتا ہوں کہ بطور اس ملک کے وزیر اعظم کے میری ذمہ داری بنتی ہے اور جنہوں نے جھے اس مر تبہ کے لیے متخب کیا ہے کہ میں یہ تمام حقائق کھول کر آپ کے سامنے پیش کروں۔ پاکتان کا مفاد اور عجھے اس مر تبہ کے لیے متخب کیا ہے کہ میں موجود ہے، جو تمام اس ہال میں بیٹھے ہیں، چاہے وہ موافق ہیں یا پھر مارے خالف ہیں۔ میرے خیال میں یہ تمام عظیم پاکتانی ہیں جو یہاں پر موجود ہیں، کروڑوں پاکتانی، پاکتان کے لیے اپنی جانیں قربان کرنے کے لیے تیار لیکن اگر ایک لیڈر اس پر تُلا ہوا ہے کہ میں نے، میرے منہ میں خاک کہ میں نے یاکتان کو تباہ کر دینا ہے۔ جناب چیئر مین! ہم اس کی اجازت نہیں دے سکتے۔

(اس موقع پرایوان میں ڈیسک بجائے گئے)

defy کی اجازت نہیں دیں گے۔ آج ہمیں بہت طعنے سننے کو ملتے ہیں کہ دیکھیں جی عدالتوں کو defy کیا جارہا ہے کیا جارہا ہے warrant of arrest ہیں، کیوں نہیں گر فقار کیا جاتا یقیناً آیک مصلحت کے تحت کہ کہیں خدا نخواستہ یہاں پر معاملات بگر نہ جائیں، اس لیے احتیاط کا پہلو نہیں چھوڑا جارہا۔

جناب! یہ ممکن نہیں کہ State of Pakistan کا مفاد داؤپر لگ جائے اور بائیس کروڑ عوام کا مفاد داؤپر لگ جائے اور بائیس کروڑ عوام کا مفاد داؤپر لگ جائے اور نیر و بانسری بجاتارہے، ایبااب ممکن نہیں ہے۔ ہم اس کی اجازت نہیں دیں گئے چاہے کچھ بھی ہو جائے۔ میں آپ کو ایک مرتبہ پھر کہنا چاہوں گا۔ میں آج آپ کو گواہ بنا کر کہوں گا کہ اُس خدائے بزرگ و بر ترکو گواہ بنا کر، اس معزز ایوان کو گواہ بنا کر، ہم اور میرے تمام ساتھی اپنی ساری سیاسی متاع پاکستان بررگ و بر تو گواہ بنا کر، اس معزز ایوان کو گواہ بنا کر، ہم اور میرے تمام ساتھی اپنی ساری سیاسی متاع پاکستان کے عظیم مقصد کے لیے اگر قربان کر دیں گئے تو یہ کوئی قربانی نہیں ہے۔ الحمد للد اگر پاکستان قائم و دائم رہے اور ملک ترقی کرتارہے تو پھر ہماری قربانیاں کوئی معنی نہیں رکھتیں، ہم اس کے لیے ہمہ وقت تیار ہیں اور اس کے لیے شہ وروز کوشش کررہے ہیں اور ہم اس سے ان شاء اللہ پیچھے نہیں ہٹیں گے۔

(اس موقع پرایوان میں ڈیسک بجائے گئے)

جناب! میں آخر میں گزارش کرنا چاہوں گاکہ IMF agreement جلد ہو جائے گالیکن کب تختی آخر میں گزارش کرنا چاہوں گاکہ IMF Programmemes یک ، آج تک تقریباً تجیس تحقیل سے گئے بعض اور مجبوراً مثال دینا پڑتی ہے۔ بہت تکلیف ہوتی ہے کہ ایک ایسا

ہمایہ ملک ہے جس نے 1988 کے بعد آج تک IMF Programmeme نہیں لیا اور دیگر مثالیں ہیں۔

جناب! آج 75 سال بعد ہماری صورت حال کھے اس طرح ہے کہ اگر قرضے ملیں تو ہم شادیانے بیا اور اگر اسلام بیت ہیں اور اگر اسلام اسلام اسلام تو ہم شادیانے بیان کیا قومیں اس طرح بنی بیس؟ یقیناً اس طرح نہ قومیں بنی ہیں اور ناہی سر اٹھا کر چلتی ہیں۔ آج اس کے لیے بطور قوم یہ عظیم لیڈر شپ جو آج اس بال میں موجود ہے ہم سب کو مل کر سر جوڑ کر بیٹھنا ہوگا اور major فیصلے کر ناہوں گے، چاہے وہ آپ کی economic agenda فیصلے کر ناہوں گے، چاہے آپ کا economic reforms ہوں ، چاہے آپ کا austerity programmemes ہوں یہ وہ انہائی اہم ترین چیزیں ہیں جہاں پر جناب چیئر مین تمام معاملات ہیں جس پر ہماری پوری لیڈر شپ کو اپنے سیاسی اختلافات کو ایک طرف رکھ کر بیٹھنا ہوگا، سر جوڑ کر اور معاملات ہیں جس پر ہماری پوری لیڈر شپ کو اپنے سیاسی اختلافات کو ایک طرف رکھ کر بیٹھنا ہوگا، سر جوڑ کر اور فیصلے کر ناہوں گے اور پھر مل کر اُس پر عمل پیرا ہو ناہوگا۔

جناب! میں نے 2018 میں اپنی پہلی تقریر جو کہ Charter of Economy کی بات کی تھی، میں نے of the House پر کی تھی تو میں نے Charter of Economy کی بات کی تھی، میں نے charter of Democracy کے خطوط پر اور پھر اس کا مذاق اڑا یا گیا اور پایہ حقارت سے اُس کو ٹھکرا دیا گیا اور ہمیں چور اور ڈاکو کے القابات سے ہمیشہ نواز اگیا۔ میں سمجھتا ہوں ابھی بھی وقت مکل طور پر ہاتھ سے دیا گیا اور ہمیں خور اور ڈاکو کے القابات سے ہمیشہ نواز اگیا۔ میں سمجھتا ہوں ابھی بھی وقت مکل طور پر ہاتھ سے نہیں نکلا، آج بھی وقت ہے کہ ہم ہوش کے ناخن لیں، آج بھی وقت ہے ہم مل بیٹھ کر اس عظیم پاکستان کے لیے کام کریں۔

جناب! چند دنوں کے بعد 23 مارچ کی آمد آمد ہے۔ 1940 میں پیش کی گئی قرار داد ، اقبال پارک لاہور میں اور اُس زمانے میں خال خال کسی کے پاس گاڑی ہوا کرتی تھی۔ تمام لوگ سائیک ، بیل گاڑی اور پیدل سفر کیا کرتے تھے۔ پورے ہندوستان سے لاکھوں کی تعداد میں مسلمان حضرت قائد اعظم کی لیڈر شپ میں لاہور کے اقبال یارک میں جمع ہوئے تھے اور 1940 کی قرار دار منظور کی گئی تھی۔

جناب! اُن میں مزاروں لوگ ایسے تھے جن کا تعلق ہندوستان کے دور دراز علاقوں سے تھا کہ جنہوں نے کبھی پاکستان نہیں آ نا تھا اس میں چاہے آپ بنارس کہہ لیس یا پھر دیگر دور دراز کے علاقوں کو کہہ لیس۔ لاہور کے اس پارک میں قائد اعظم کی لیڈر شپ میں پورے ہندوستان سے لوگ شامل ہوئاور قرار داد پاکستان منظور کی گئی اور ایک خواب جس کے لیے لاکھوں مسلمانوں نے عظیم قربانیاں دیں، اس ہال میں بیٹھے ہوئے

میرے زعماہ کے ،ان کے بزرگوں نے عظیم قربانیاں دیں۔ پاکتان کے دریااُن زعماہ کے خون سے سرخ ہوگئے تب یہ مملکت خداداد معرض وجود میں آیا۔ جناب چیئر مین! اس لیے نہیں کہ ہم کشکول لے کرم طرف پھرتے رہیں ،اس لیے نہیں کہ ہم کشکول کے کرم طرف پھرتے رہیں ،اس لیے نہیں کہ ہم عمر بھرکے لیے نشکی بن جائیں۔ عہد عصر حاضر کی تاریخ گواہ ہے کہ الیک قوموں کا ہمیشہ کے لیے صفحہ ہستی سے نام ونشان مٹ گیا۔ وہی قومیں دوبارہ افتی ہیں ، وہی دوبارہ افتی پر آتی ہیں جن کے دلوں میں بے پناہ جذبہ ہو ، تڑپ ہواور تمام تر مشکلات کے باوجود بھی چاہے وہ جر منی ہے چاہے وہ جا پان ہے آپ چین کو دیکھیں ،انہوں نے 1949 میں آزادی حاصل کی ،آزادی میں آنکھ کھولی اور ہم نے دوسال پہلے کھولی تھی۔ ہماری معیشت اُن سے کہیں بہتر تھی ،

جناب چیئر مین! میں اس پر اپنی بات کو ختم کرتے ہوئے کہوں گاکہ آئیں مل بیٹھ کر پاکتان کا مستقبل سنواریں۔آئیں سازش نہ کریں، کاوش کریں۔آئیں خرابی پیدا نہ کریں بلکہ خرابی کو دور کریں۔آئیں فرت اور زہر نہ پھیلائیں۔آئیں مجبت کو بانٹیں اور قوم کے دکھوں اور درد کو تقسیم کریں۔ غربت ختم کریں، فرت اور زہر نہ پھیلائیں۔آئیں مجبت کو بانٹیں اور، بیاری ختم کریں۔ مگریہ باتیں قیامت تک صرف باتیں، ہی رہیں گی اگر ہم نے اس پر عمل کرنے کے لیے کوئی راستہ اختیار نہ کیا۔ اللہ نہ کرے، میرے منہ میں خاک، ہمارا بھی اس طرح حشر ہو جس طرح دیگر قوموں کا ہوا۔ میں اللہ تعالی کے فضل و کرم سے قوی امید رکھتا ہوں، بلکہ امید واثق ہے کہ ان شاء اللہ مملکت خداداد پاکتان بڑی عظیم قربانیوں سے معرض وجود میں آیا تھا اور ایک دن ضرور اپنا کھویا ہوا مقام حاصل کرے گا اور پاکتان کا سبز حجنڈا اپنا کھویا ہوا مقام حاصل کرے گا اور پاکتان کا سبز حجنڈا اقوام عالم میں لہرائے گا جس کے لیے قربانی ،سلسل محت ہی راستہ ہے اور اس کے علاوہ کوئی دوسر اراستہ نہیں ہے۔ جناب چیئر میں آ میں آخر میں آپ کا ایک مرتبہ پھر شکریہ ادا کرتا ہوں اور اس شعر کے ساتھ اپنی نہیں ہونہ بھر شکریہ ادا کرتا ہوں اور اس شعر کے ساتھ اپنی خور ہونہ ہوں۔

بات ختم کرتا ہوں۔

تمنا آبرو کی ہے اگر گلزار ہستی میں توکانٹوں میں الجھ کرزندگی کرنے کی خو کرلے اور نہیں یہ شان خود داری چمن سے توڑ کر تجھ کو کوئی دستار میں رکھ لے اور کوئی زیب گلو کرلے

یا کتتان یا ئنده باد۔

لائے۔

Mr. Secretary Senate: I would request the chair to present special souvenir to the Hon'ble Prime Minister of Pakistan.

(At this stage Mr. Chairman Senate presented Souvenir to Prime Minister of Islamic Republic of Pakistan)

Mr. Muhammad Qasim Samad Khan (Secretary Senate): I would also request the Hon'ble Prime Minister, Islamic Republic of Pakistan to present the Medallion to Hon'ble Chairman Senate of Pakistan, Mr. Muhammad Sadiq Sanjrani.

(At this stage Hon'ble Prime Minister, Islamic Republic of Pakistan presented the Medallion to Hon'ble Chairman Senate of Pakistan, Mr. Muhammad Sadiq Sanjrani)

Mr. Chairman: Now we will take a break and assemble again by 6:00 p.m today.

All the participants are requested to please join us at Lawn for taking group photograph.

(At this moment, the House/ meeting of the Committee of the Whole was adjourned till 6:00 p.m.)

جناب چیئر مین : جناب شہادت اعوان صاحب بتائیں کیا کہناچار ہے ہیں۔ -

Senator Shahadat Awan, MoS for Law

سنیٹر شہادت اعوان: جناب میں توبہ کہہ رہاہوں کہ آپ نے Golden Jubileeکا انعقاد کرکے ایک عظیم مثال قائم کی ہے،اس کا آپ کو بہت credit بھی جاتا ہے۔آپ نے ہر مکتبہ فکر کے لوگوں کو بلا

کی ان کے خیالات جانے اور اس میں ہمارے سکرٹیریٹ کے لوگوں نے جس طرح سے participate کیا جناب آپ نے ایک ایسی روایت قائم کی ہے کہ پورا پاکتان اور پوری دنیا سمجھے کہ پاکتان کے سینیٹ کی کار کرد گی کیاہے اور آئین یا کتان میں اگر کسی قتم کا کوئی سقم ہے توجو Parliamentarianرہ چکے ہیں یا موجودہ جو دوسرے لوگ میں وہ ہمیں کم از کم تجاویز دے سکیں کہ اس میں تھی قتم کی اور کیاamendment کرنی ہے۔ میں یہ سمجھتا ہوں کہ آئین پاکتان بنانے والوں نے جس طریقے سے consultation کرکے، جس طریقے سے اس وقت کے جو مدبرلوگ تھ، جینے Parliamentarian تھے بڑا عرصہ اس کے اوپر کام ہوتارہا۔سب سے بڑی بات بہ ہے کہ بورے پاکتان کے پارلیمان نے متفقہ طور پر بہ جوآئین پاس کیاجس کے نتیج میں سینیٹ کاقیام عمل میں آیا۔اس کے بعد بھی آئین یاکتان میں جو amendmentsہو کیں، unanimous کو دیکھ لیں میں کہتا ہوں کہ وہ بھی 418th Amendment تھی۔اس کے علاوہ اکیسویں ترمیم کو بھی دیچ لیں یا نیسویں ترمیم کو دیچ لیں تواس ملک کے پارلیمان نے اگراس ملک کی خاطر کوئی کڑوا گھونٹ بھی بھراتو وہ amendments بھی amendments طریقے سے یاس ہو کیں۔اس کے بعد جو آخری amendment الکیشن کے حوالے سے تھی اگر اس amendment کو بھی دیکھا جائے تو اس کے لیے بھی گو کہ تمام پارلیمان متفق نہیں تھالیکن اس وقت کے پارلیمان کو بیہ یقین دہانی کروائی گئی کہ بیہ جو الکشن ہے یہ 2017 کی مردم شاری پر کروالیاجائے تواگلاالکیثن جوآنے والا ہے اس کے لیے نئی مردم شاری ہوگی ۔اس وجہ سے وہ Amendment بھی unanimously pass ہوئی،اس میں سینیٹر تاج حیدر صاحب کی تمیٹی کا بہت contribution تھا۔اس وقت متفقہ طور پر ایک agreement sign ہواتھاجس میں جتنی بھی سیاسی یارٹیاں تھیں انہوں نے sign کیاجس کے نتیج میں وہ ترمیم یاس ہوئی۔جناب! میں کہتاہوں کہ وقت گزر تا گیااس کے بعد ملک میں اس فتم کے حالات پیدا ہوئے کہ کچھ اسمبلیاں وقت سے پہلے توڑ دی گئیں چونکہ اسی آئین پاکستان کے تحت ،آئین کے اندر رہتے ہوئے اور دیے گئے طریقہ کارکے تحت ایک حکومت تبدیل ہوئی۔میں سمجھتا ہوں کہ وہ کچھ لو گوں کو راس نہیں آئی بدلے میں انہوں نے دو صوبوں کی اسمبلیاں توڑ دیں تا کہ وہ کسی طریقے سے اس پارلیمان تک پہنچ سکیں۔ جنابGolden Jubilee کے موقع پر ہم نے یہ بھی جاننے کی کوشش کی ہے کہ اس آئین میں وہ کون کون سی ترامیم ، کون کون سی کمی بیشی ہے اور اس آئین میں اور کوئی amendments کرنی جاہمیں یا کر سکتے ہیں توہم اس کو بھی یقینی طور پر جان سکیں۔

جناب چیئر مین: آپ میہ کہہ رہے ہیں کہ وہ تقریر کریں گے۔

سنیٹر شہادت اعوان: وہ تقریر کریں گے۔ میں دو باتیں بتاناچاہتا ہوں کہ ہمارے آئین پاکتان میں یہ بھی کمی ہے کہ آ دمی یا کوئی بھی فرد 8 seats و seats و پر elections کرتا ہے۔ اس کے معد وہ نہ میں آئے، elections و somment exchequer کرتا ہے، اس کے oath لور نہ پارلیمنٹ میں آئے، elections and elections کی رٹ اور حب الوطنی کی رٹ اپنی جگہ پر رہے۔ جناب! واستوں نے اس فتم کی چیزیں point out کی ہیں کہ آئین پاکتان کی کن کن چیزوں میں ترمیم کی جائے تو میں ان کو خاص کر اپنے چیئر مین جناب ذوالفقار علی بھٹو صاحب اور ان کے ساتھ پارلیمان میں جو لوگ تھے، میں ان کو خراج تحسین پیش کرتا ہوں۔ ان ہی کے نتیج میں آج یہ ایوان یہاں پر ہے جس نے پورے یاکتان کو متفق اور متحدر کھا ہوا ہے۔

۔ جناب! میری ایک اور بھی استدعاہے کہ یہاں پر اس ایوان میں جس طرح کارروائی چلتی رہی ہے اور آپ نے جس طرح اس ایوان کو چلایا ہے۔ میں کچھ دوستوں سے بیہ کہوں گا کہ میں نے ابھی بھی بیہ دیکھا کہ جب اس وقت آئین پاکستان اور سینیٹ کی گولڈن جوبلی منائی جا رہی ہے، انہوں نے اس موقع پر بھی اس کا boycott کیا، میں جس کی شدید مذمت کرتا ہوں۔ جناب! میں آخر میں آپ، سیریٹریٹ اور سب لوگوں کو اتنی بہترین تقریب قیام عمل میں لانے کے لیے مبار کباد پیش کرتا ہوں اور ہماری یہ بہت بڑی کاوش تھی۔ ان شاءِ اللہ تاریخ میں یادر ہے گی۔ میں کہتا ہوں کہ ان شاء اللہ ہم اس کی years کا سالگرہ بھی منائیں گے اور اور اس کے خلاف سائرہ بھی منائیں گے۔ ان شاءِ اللہ تعالی ہمارا ملک ترقی کرے گا، سینیٹ اور پارلیمان رہیں گے اور اس کے خلاف سازش کرنے والے، دشمنوں کے ایماء یا اپنی کم عقلی کی بنا پر جو کچھ کرتے رہیں گے لیکن پاکستان قائم و دائم رہنے کے لیے بنا ہے۔ ان شاءِ اللہ تعالی ہم سب لوگ اس کو قائم و دائم رکھیں گے۔ پاکستان زندہ باد۔ جناب چیئر مین: آپ کا شکریہ۔ میری گزارش ہے کہ آپ دو دو منٹ بات کریں، آپ مہر بانی کریں، آپ مہر بانی کریں، آپ و گوں نے خود اپنا فیصلہ کرنا ہے تا کہ زیادہ سے زیادہ ساتھی بول سکیں۔ سینیٹر نہال ہاشمی صاحب۔

Former Senator Nihal Hashmi

جناب چیئر مین! میں آپ کازیادہ وقت نہیں لوں گا۔ میں اس پارلیمنٹ میں دو باتیں کرنا جاہتا ہوں، ہمیں یہ فیصلہ کرنا ہے کہ سپریم کون ہے؟ اللہ کے بعد پاکستان میں اگر کوئی سپریم ہے تو وہ پارلیمنٹ ہے کیونکہ پارلیمنٹ نے آئین تشکیل دیا اور اس آئین نے اداروں کو تشکیل دیا۔ منتخب نمائندوں کو disqualify کرنے کا اختیار یا حق کسی ادارے کے پاس نہیں ہے، وہ اس کے کیس میں کوئی بھی فیصلہ کرے، ٹرک والے سرکار ہمیں کسی کو بھی disqualify نہیں کر سکتے ہیں۔ میں پہلا victim تھااور اللہ کرے گاکہ میں ہی آخری victim ہوں۔ ہوں۔

جناب چیئر مین! ہمیں اس الوان سے پورے پاکتان کو ایک پیغام دینا ہے۔ آپ کے توسط سے پاکتان کے نوجوانوں کو ایک پیغام دینا ہے، پاکتان کے مزدوروں کو، پاکتان کے کسانوں کو، پاکتان کے غریبوں کو جو ہمارے ووٹر زہیں اور آپ دیں گے۔ ہم مایوسی کی بات نہیں کریں گے، ہم دلیر لوگ ہیں، ہم بابائے قوم محمد علی جناح کے ماننے والے ہیں، ہم مملک سے لیتے نہیں۔ نہ ہم جہوری لوگ ہیں، ہم مملک سے لیتے نہیں۔ نہ ہم جہوری لوگ ہیں، ہم جہوری لوگ ہیں، ہم قربانی دینے والے لوگ ہیں، ہم مملک سے لیتے نہیں۔ نہ ہم ملک سے لیتے نہیں۔ نہ ہم علی اللہ ہم بیلاٹ لیتے ہیں، نہ جان کا نذرانہ بھی ساسی کار کن دیتا ہے، اپنے مال کا نذرانہ بھی ساسی کار کن دیتا ہے اور ساسی کار کنوں کی طویل جدو جہد ہے جس میں شہید ذوالفقار علی بھٹو سے لے کر محتر مہ بے نظیر بھٹو اور بے شار ایسے کار کن ہیں جن کو آج ہمیں یاد کرنا حیا ہے۔

جناب چیئر مین! جس طرح ابھی شہادت اعوان بھائی نے کہا کہ ہم لاوں کے بعد پاکتان اپنا diamond jubilee مناکیں گے، ضرور مناکیں۔ آج سے ٹھیک 24-24 سالوں کے بعد پاکتان اپنا سووال جنم منائے گا۔ اس سویں جنم میں ہم اپنے نوجوان کو کیا دینا چاہتے ہیں، 2047 میں ہمیں انہیں ایک مشعل راہ دینی ہے، پاکتان کا نوجوان آج بھٹکا ہواہے، اسے بھٹکا یا جاتا ہے، اسے کہا جاتا ہے کہ یہ سیاسی پارٹی بھی مشعل راہ دینی ہے، پاکتان کا نوجوان آج بھٹکا ہواہے، اسے بھٹکا یا جاتا ہے کہ یہ سیاسی پارٹی بھی اس قابل نہیں ہیں جے ڈاکو ہے، یہ بھی چور، یہ بھی غدار اور وہ بھی غدار ۔ وہ دیکتا ہے کہ ہماری عدالتیں بھی اس قابل نہیں ہیں جو وفادار کہیں، ہمارے ادارے بھی قابض ہیں، اس لیے ہمارانوجوان کہتا ہے کہ میں کینیڈا جاؤں، امریکہ، جاپان یا دبئی جاؤں۔ پھر آپ کا ملک adrain ہو رہا ہے، ہمارے ہنر مند بچاس ملک سے جارہے ہیں۔ کل کون صادق سنجوانی ہے کہ ہم کوئی جاوں۔ پھر آپ کا ملک اس کری پر بیٹھے والا کون ہوگا۔ اس بچ کو ہمیں تلاش کرنا ہے اور ہمیں نوجوانوں کو بتانا ہے کہ ہم کوئی جائی ہوں مگر از دہیں، اپنی آزادی مناکیں اور نہ صرف یہ ایوان آپ کو شکریہ کہنا چاہتا ہوں مگر جو امید کی ہو، چاہتا ہوں کہ ہم آزاد ہیں، اپنی آزادی مناکیں اور نہ صرف یہ ایوان آپ کو resolution pass ہو نی چا ہیے۔ جو امید کی ہو، ہم غلام نہیں ہیں، ہم آزاد لوگ ہیں۔ تو موں میں اس طرح کے حالات آتے ہیں اور قوم ان بح انوں سے نگل ہم غلام نہیں ہیں، ہم آزاد لوگ ہیں۔ تو موں میں اس طرح کے حالات آتے ہیں اور قوم ان بح انوں سے نگل ہم وہ لوگ ہیں جنہوں نے ایت آبی ہم وہ لوگ ہیں جنہوں نے ایک بی جنہوں نے ایک بیں جنہوں نے ایک بی جنہوں نے ایک بی بی جنہوں نے ایت آبی ہم وہ لوگ ہیں جنہوں نے ایت آبی ہم وہ لوگ ہیں جنہوں نے ایک بی جنہوں نے ایک بی جنہوں نے ایک بی جنہوں نے ایک بیاں بیانا ہم وہ لوگ ہیں جنہوں نے بیان ہوں خوالیں بیانا ہوں میں اس طرح کے مالات آتے ہیں جنہوں نے بیان ہوں کو بیان ہوں کی بی جنہوں نے بیان ہوں کو بیان ہوں کی بیان ہوں کو بیان ہوں کو بیان ہوں کی بی جنہوں ہوں کی بی جنہوں نے بیان ہوں کو بیان ہوں کی بیان ہوں کو بیان ہوں کی بیان ہوں کو بیان ہوں کو بیان ہوں کی بیان ہوں کو بیان ہوں کیا کو بیان ہوں کی

پارلیمنٹ کے ذریعے سے بہت سے ملکی مسائل حل کیے، ہم وہ لوگ ہیں جو غربت میں بھی کھڑے رہے، ہم وہ لوگ ہیں جو غربت میں بھی کھڑے رہے، ہم وہ لوگ ہیں جو جھکتے نہیں ہیں، جو جان قربان کر دیتے ہیں مگر الوگ ہیں جو جھکتے نہیں ہیں، جو جان قربان کر دیتے ہیں مگر الیس میں اللہ ہی لیاتھا، ایپنا اصولوں پر سمجھوتہ نہیں کرتے۔ عبدالغفور حیدری صاحب لفانے اور دیگر باتیں کرکے میر اکیس لڑ ہی لیاتھا، میں صرف اتنا کہوں گا کہ اس ایوان سے ایک پیغام پاکستان کی قوم کے نام جانا چاہیے۔ آپ کی محبوں کا، آپ کے صبر کااور تمام دوستوں کا بے حد شکریہ۔

جناب چیئر مین: بهت مهربانی ـ روشن خور شید بروچه صاحبه ـ

Former Senator Roshan Khurshid Barocha

سابق سینیر روشن خور شید بروچہ: معزز چیئر مین، سابقه سینیر صاحبان، آج سب سے پہلے تو میں سب کو بہت بہت مبار کباد دیتی ہوں اور اللہ تعالی کاشکریہ ادا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے صحت دی جس کی وجہ سے آج ہم اور سابق سینیرز اس ایوان میں موجود ہیں تو ہم اللہ کا جتنا شکر ادا کریں تو وہ کم ہے۔

جناب چیئر میں اس بات کا بھی شکریہ ادا کروں گی کہ پہلے کبی بھی میں ہوتی تھیں اور اب ہمیں بینیٹ میں جو minorities کی چار seats دی گئی ہیں تو میں تمام خیس ہوتی تھیں اور اب ہمیں بینیٹ میں جو minorities کی جارت نظر نظر نظر نظر نے بہت شکریہ ادا کرتی ہوں کہ . seats معزز چیئر مین اپنے آپ کو minorities نہیں کہوں گی۔ معزز چیئر مین! کل سے بہت می باتیں minority نہیں کہوں گی۔ معزز چیئر مین! کل سے بہت می باتیں سنتے رہے ہیں اور سیحتے رہے ہیں، بہت positive باتیں ہو کیں، مگر میں یہ کہتے چلوں کہ یہ ہمارا ملک ہے، میں ملک کی بہتری کے بارے میں سوچنا چاہیے اور ایک اچھی اور positive سوچ رکھنی چاہیے اور ہمیں ملک کی بہتری کے بارے میں سوچنا چاہیے۔ اور ایک اچھی اور Suggestions کونا بہت مشکل ہے۔ میں کہتی ہوں کہ اگر ہم کر پش ختم کریں، ہم میرٹ کو اہمیت دیں تو کبھی بھی یہ نہ ہو کہ ہم پیچے رہ جائیں۔ ہمارے ملک سب پچھے ہے، ہما میں خواہمیت دیں تو کبھی بھی یہ نہ ہو کہ ہم میں خواہمیت دیں تو کبھی ہی ہے نہ ہو کہ ہم میں اور خواہمیت دیں تو کبھی ہی ہے نہ ہو کہ ہم میں اخراب ہیں اور خواہمیت دیں تو کبھی ہی ہے ہم میں اور خواہمیت دیں ہوتے جارہے ہیں اور عبیں اور کہا حال دیکھیں، غریب غریب تر ہوتے جارہے ہیں اور امیر، امیر تر ہوتے جارہے ہیں۔ میں بڑی مختم بات کروں گی مگر انہی الفاظ سے ختم کروں گی کہ کوں گا میں افراغ سے ختم کروں گی کہ کوں کا مال دیکھیں، غریب غریب تر ہوتے جارہے ہیں اور جیسا کہ ہمارے قائم نے قائم، کام اور کام۔ اگر ہم کام کریں، امیر میں دورہ کی تو کہ ہم کارے قائم نے قائم نے قائم نے قائم کوری، کورہ کورہ کی میں دورہ جیسا کہ ہمارے قائم نے قائم نے قائم نے قائم کریں، میں دورہ کی سے کہ ہم کارے قائم نے قائم نے قائم کوری کے میں دورہ جیسا کہ ہمارے قائم نے قائم نے قائم کوری کی دورہ کی دورہ کی دورہ کی دورہ کی دورہ کیں دور جیسا کہ ہمارے قائم نے قائم نے قائم کوری کیں دورہ کیں دورہ کیں دورہ جیسا کہ ہمارے قائم نے قائم نے قائم کوری کیں دورہ کیں دورہ کیں دورہ کیں دورہ کی کوری کیں۔

ول نگا کر کام کریں تو پاکستان میں کسی چیز کی کوئی کمی نہیں ہے۔ ,We are intelligent people we can go forward with it.

جناب چيئرمين: شكريه - سنير نصيب الله بازكي صاحب

Senator Naseebullah Bazai

سینیر نصیب اللہ بازئی: شکریہ، جناب چیئرمین! سب سے پہلے میں آپ کو، سینیٹ کے سیریری صاحب کو، سینیٹ کی تمام انتظامیہ کو اور ہمارے جو سابقہ سینیر زہیں، موجودہ سینیر زہیں، پاکتان کے 22 کروڑ عوام کو اور ہمارے جو دوست ابوان میں آئے ہوئے تھے وہ تو چلے گئے میں ان سب کامیں شکریہ ادا کرتا ہوں اور آب كو خصوصى طور پر مباركباد دينا جا بها ہوں كه آب ايك خوش قسمت چيئر مين سينيٹ بيں كيونكه آب بى كے دور میں ہم گولڈن جوبلی کی تقریبات منارہے ہیں۔ آپ سے پہلے جتنے بھی چیئر مین سینیٹ گزرے ہیں جس میں رضا ربانی صاحب کی صورت میں، جتنے بھی گزرے ہیں انہوں نے اپنے اسے کام کیے، بڑی اچھی legislation کی، قوانین اور بل پاس کیے ہیں مگر میں ایک بات کرنا چاہتا ہوں کہ موجودہ دور میں جب ہم ا پنے علا قول میں جاتے ہیں، ہمارے یا کتان کی %70 آبادی دیہاتوں میں رہتی ہے، %30 لوگ شہروں میں رہتے ہیں، ہم جب بھی اپنے علاقوں میں جاتے ہیں تو ہمارے لوگ ہم سے یو چھتے ہیں کہ آپ سینیٹ سے کیالائے ہیں، آب کو سینیٹ نے کیا دیا ہے، وہ تعلیم کے بارے میں یوچھتے ہیں، سڑکوں کے بارے میں یوچھتے ہیں اور یو چھتے ہیں کہ آپ اپنے علاقے کے لیے کیا لائے ہیں؟ یہاں اسحاق ڈار صاحب ہوتے وہ بھی پیٹیڑ ہیں وہ اگر اس وقت موجود ہوتے تو کافی اچھی بات ہوتی کیونکہ ان لو گوں کو سمجھانا، خصوصاً بلوچتان جہاں پر literacy rate بہت کم ہے یہ اس بات کو نہیں سمجھ رہے۔ بلوچشان کے لو گوں کو بتا ئیں کہ میں آپ کے لیے قانون بنار ہا ہوں، میں Bill pass کرار ہا ہوں، میں آپ کے لیے کام کر رہا ہوں مگر بد قشمتی کی بات ہے کہ اتنے بڑے ادارے ایوان بالا جس کو ہم کہتے ہیں یہاں ہارے Senators کے پاس financial powers نہیں ہیں، ہمارے علاقوں میں کام نہیں ہوتا بلکل zero tolerance ہے۔

جناب! ہمیں جولوگ vote دیتے ہیں ہم سے سوال کرتے ہیں کہ آپ نے ہمارے لیے کیا کیا ہے؟ کون کی scheme کے کرآئے ہیں ہم نے توآپ کو vote دیا ہے۔ ہمارا نظام خراب ہو رہا ہے۔ پچھ سینیٹرز بولتے ہیں لیکن اس کے بعد بھی معاملات ایسے ہو جاتے ہیں کہ انہی سینیٹرز کولوگ پیسے لے کر vote دیتے ہیں۔ آپ نے توویسے بھی کام نہیں کرنا، آپ نے تواس صوبے میں پچھ لانا ہی نہیں ہے۔۔۔

(اس موقع پر ایوان میں اذان مغرب کی آ واز سنائی دی)

سینیٹر نصیب اللہ بازئی: میں گزارش کرنا چاہوں گا حکومت وقت سے کہ سینیٹرز کی طرف بھی توجہ دے دیں اور خاص طور پر میں وزارت خزانہ سے میں نے پہلے بھی کہااس کا تعلق بھی سینیٹ سے ہے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ سب پچھ ہمیں دے دیں لیکن پچھ funds تو دیں کہ ہماری عزت تو بحال ہو، ہم قانون بنائیں گے آپ کے کہتا کہ سب پچھ ہمیں دے دیں لیکن پچھ funds تو دیں کہ ہماری عزت تو بحال ہو، ہم قانون بنائیں گے آپ کے لیے لیے لیے کہتا کہ سب کے ہماری عزت کو بھی خیال مرکھیں۔ میں نے پہلے بھی کہا ہمارے % 70 لوگ پسماندگی میں زندگی گزار رہے ہیں وہ دیہات سے تعلق رکھتے ہیں وہ ان چیزوں کو نہیں سمجھتے۔ میں آپ کا زیادہ وقت نہیں لینا چاہتا میں صرف یہ بات کروں گا کہ ہمارے پچھ دوست اس طرح بات کرتے ہیں کہ یہاں پر Establishment یا فوج کا نام لے لیتے ہیں۔ میں آپ کو دوست اس طرح بات کرتے ہیں کہ یہاں پر Germany ہوں دنیا کی جینے بھی طوح اللہ کے بعد کا واقعہ ساتا ہوں دنیا کی جینے بھی وہتی گئیں لڑیں اور ان کے بعد انہوں نے سبق مضوط فوج ہونی چا ہے۔ انہوں نے معیشت کے ساتھ ساتھ اپنے دفاع کو بھی مضوط رکھا۔

پاکتان کا تعلق چو کلہ Third World Country ہے ہمیں سمجھ نہیں آ رہی کہ ہارے آس پاس کے جو ممالک ہیں، ہارے ہمسایہ ممالک جو ہیں، اگر ہم اپنی فوج کو مضبوط نہیں کریں گے تو اللہ نہ کرے سرحد پار ہمارے دشمن ہیں وہ اسی امید میں ہیں کہ economically تو یہ تباہ ہو رہے ہیں کہ Defense میں بھی یہ تباہ ہو جا کیں۔ ہم نے فوج کا بھی لحاظ کرنا ہے، ہم نے اپنی فوج کو بھی مضبوط رکھنا ہے، اپنی معیشت کو بھی ساتھ ساتھ لے کر چلنا ہے۔ ہمارے ہمسائے ملک کے پاس 18 اورج ہے، ونیا کی سب اپنی معیشت کو بھی ساتھ ساتھ لے کر چلنا ہے۔ ہمارے ہمسائے ملک کے پاس فوج ہے، ونیا کی سب سے بڑی فوج ہے، چائنہ کے پاس زبر دست اور سے بڑی فوج ہے، چائنہ کے پاس زبر دست اور طاقتور فوج ہے اچھی بات ہے۔ ہم ان کے ساتھ کیوں نہیں چل سکتے۔ ہمارے جتنے لیڈر ہیں میں سب کی قدر کرتا ہوں یہ سب مل کر بیٹھ جا کیں اور ہمارے اداروں کے جو سر براہ ہیں کیونکہ حالات بہت خرابی کی طرف جارہے ہیں۔

تھوڑی دیر پہلے وزیر اعظم نے بھی تقریر کی کہ ملک کے حالات بالکل بدترین ہو چکے ہیں۔ یہ بچ ہے ہم معاشی طور پر تباہی کی طرف بڑھ رہے ہیں۔ ڈالر آج آسان سے باتیں کر رہا ہے، پٹر ول اتنا مہنگا ہو گیا ہے، ہم دیکھ رہے ہیں کہ ملک کس طرف جارہا ہے۔ ہمیں ان سب چیزوں کو ٹھیک کرنے کے لیے ایک ساتھ ہو ناپڑے دیکھ رہے ہیں کہ ملک کس طرف جارہا ہے۔ ہمیں ان سب چیزوں کو ٹھیک کرنے کے لیے ایک ساتھ ہو ناپڑے گا، جتنی بھی Opposition Parties, Government Parties بیں ان کو پہلے اقتدار کا چسکا لگتا

ہے۔خدارا! اداروں کے ساتھ بیٹھ کر جتنے Opposition اور اقتدار کے لوگ ہیں یہ مل کر پاکتان کے مسائل کا کوئی حل نکالیں کہ ہم کس طرح سے پاکتان کو معاشی طور پر مضبوط کر سکتے ہیں۔

جناب چیئر مین: بہت مہر بانی۔.Thank you sir

سینیٹر نصیب اللہ بازئی: جناب! زیادہ بات نہیں کروں گامیرے خیال سے میں نے کافی باتیں کی ہیں۔
میں اتنا ضرور کہوں گا کہ سینیٹ کو financial powers بھی دی جا ئیں۔ سینیٹ کو strong کیا جائے کیونکہ ہم اپنے علاقوں میں جواب دہ ہوتے ہیں۔ آخر میں ایک دفعہ پھر میں کہوں گا کہ چیئر مین صاحب آپ انتہائی خوش قسمت ہیں، آپ نے اپنے اس دور میں بھی ایک بہت بڑاکام کیا ہے آپ نے IPC چیئر مین صاحب آپ انتہائی خوش قسمت ہیں، آپ نے اپنے اس دور میں بھی ایک بہت بڑاکام کیا ہے آپ نے IPC بھی دور میں بھی ایک بہت بڑاکام کیا ہے آپ نے اللہ IPC بھی جو جاتا ہے اور پاکتان کو جاتا ہے اور پاکتان کو جاتا ہے اور پاکتان کو جاتا ہے اور ہم نے جو بازار گرم کرر تھا ہے لائی کااس کو ہم نے ختم کرنا ہے۔ پہلے بھائی چارے کے ساتھ ملک کو چلانا ہے اور ہم نے جو بازار گرم کرر تھا ہے لائی کااس کو ہم نے ختم کرنا ہے۔ پہلے پاکتان کو مضبوط کرو پھر جس کو بھی اقتدار ملے ، جمہوریت بھی رہے۔ میں ایک بار پھر چیئر مین صاحب آپ کا پاکتان کو مضبوط کرو پھر جس کو بھی اقتدار ملے ، جمہوریت بھی رہے۔ میں ایک بار پھر چیئر مین صاحب آپ کا سکر پر ادا کرتا ہوں۔

جناب سیریٹری سینیٹ: سیٹر نصیب اللہ بازئی صاحب آپ سے گزارش ہے کہ چیئر مین صاحب سے انامین میں ماحب سے انامین میں souvenir receive

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیر نصیب الله باز کی کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: جناب محترم سینیر دلاور خان صاحب۔ وہ صرف ایک شعر سنانا چاہتے ہیں وہ بھی پشتو

Senator Dilawar Khan

سِنیٹر دلاور خان: اَعُونُهٔ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیْطُنِ الرَّجِیئِم۔ بِنْمِ اَللَّهِ الرَّحَمٰنِ الرَّحِیئِم۔ دل کو پھر درد سے آباد کیا ہے آپ نے مدتوں بعد مجھے یاد کیا ہے میں •کسار

جناب چیئر مین! میں آپ کو دل کی گہرائیوں سے مبار کباد پیش کرتا ہوں اور آپ کے ٹیم یعنی سینیٹ سیکرٹریٹ کو بھی مبار کباد پیش کرتا ہوں کہ انہوں نے 50سالہ گولڈن جو بلی کی تقریبات کا بہت خوبصورت اور

احسن طریقے سے انظامات کیے ہیں۔ جناب چیئر مین! میں نے Prime Minister Sahib کی تقریر کو بھی سنا۔ دوسرے زعماء کی بھی تقاریر سنیں۔ میں حضرت عمر فاروق کے دوواقعات آپ کو سناتا ہوں۔ حضرت عمر فاروق کو اپنے خادم نے رات کو اونٹنی کا دودھ پیش کیا۔ جب انہوں نے اس کو چکھا تو انہوں نے اپنے خادم کو بلایا اور اس کو کہا کہ بید دودھ تو میری اپنی اونٹنی کا نہیں ہے۔ اس نے کہا کہ ہماری جو اپنی اونٹنی ہے اس کے اپنے نیچے نے وہ دودھ پیا تھا۔ لہذا میں بیت المال سے آپ کے لیے دودھ لایا ہوں۔ تو انہوں نے کہا کہ بید واپس لے جاؤ۔ چو نکہ بہیت المال کا دودھ ہوں۔

جناب چیئر مین! دوسرا واقعہ یہ ہے کہ حضرت عمر فاروق کو اپنی بیوی نے بتایا کہ حضور آپ کے جو افات تھے وہ خلافت کے دوران ختم ہو گئے ہیں۔ اب نان و نفقہ کے لیے آپ اپنی تنخواہ مقرر کرلیں تاکہ ہمارااور ہمارے بچوں کا گزراو قات ہو۔ وہ دوسرے معزز صحابہ کرام کے ساتھ مسجد نبوی میں تشریف فرما تھے اوران سے ہماکہ آپ میرے لیے تنخواہ مقرر کریں۔ انہوں نے فرمایا کہ حضور نہیں۔ آپ انصاف کے ساتھ اپنے لیے بہتر فیصلہ کریں گے اور اپنے لیے تنخواہ خود مقرر کریں۔ انہوں نے اپنے نو کر کو بلایا اور اس سے پوچھا کہ گئے پییوں فیصلہ کریں گے اور اپنے لیے تنخواہ خود مقرر کریں۔ انہوں نے اپنے بطور تنخواہ مقرر کی۔ تھوڑے دنوں کے بعد ان کی بودی سے پوچھا کہ یہ کہاں سے لائی ہو۔ اس نے بودی نے اپنی بیوی سے پوچھا کہ یہ کہاں سے لائی ہو۔ اس نے بودی نے اپنی بیوی سے پوچھا کہ یہ کہاں سے لائی ہو۔ اس نے بودی کہ خواب دیا کہ حضور چو نکہ آپ کو میٹھی چیز پہند ہے اس لیے یہ میں نے آپ کے لیے روزانہ تھوڑا ت

جناب چیئر مین! اگر ہم اپنے خلفائے راشدین کے یہ نمونے اپنائیں تو جو فریاد ابھی Prime جناب چیئر مین! اگر ہم اپنے خلفائے راشدین کے یہ نمونے اپنائیں تو جو فریاد ابھی Minister Sahib معیشت کے حوالے سے کررہے تھے اور نام لیے بغیر دوسرے Ministerکا حوالہ دے رہے تھے تو میری گزارش یہ ہے کہ جو 467 صفحات کا توشہ خانہ کا کیس آیا تواس چیز کو اپنے سامنے رکھ کر آئندہ کی زندگی ہم اس کی روشنی میں گزاریں تو میرے خیال میں پاکستان کی جو موجودہ حالت ہے اس کو سدھرنے میں ایک سال نہیں گلے گا۔

جناب چیئر مین! یہ ایک زرعی ملک ہے۔ بہت افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ ہم گندم باہر سے import کرتے ہیں۔ آئین کی روسے زرعی پیداوار پر کوئی ٹیکس نہیں گنا جبکہ تمبا کو پر ہم نے 400روپے فی کلو ٹیکس نگیاں گایا ہے۔ سات اضلاع کے عوام اس بات پر سرایا احتجاج ہیں۔ کوئی سننے والا نہیں کہ کوئی یہ بات سنے کہ

زرعی پیداوار پریہ ٹیکس کیوں لگایا ہے۔ تمبا کو scrap جو کہ دس روپے فی کلوبخا تھااس پر بھی 400روپے فی کلوکا ٹیکس لگایا ہے۔

جناب چیئر مین! میری آپ سے یہ گزارش ہے کہ اللہ تعالی نے زبان کو بغیر ہڈی کے پیدا کیا ہے۔اللہ تعالی نے دل کو بغیر ہڈی کے بنایا ہے۔ اللہ تعالی کو نرم رویہ پسند ہے۔ ہمارے جتنے بھی سیاسی اکابرین ہیں۔اللہ تعالی کا دیا ہواجو نظام ہے اس کو ہم follow کریں تو ہماری زندگی میں کوئی مشکلات نہیں ہوں گی۔ الحمد للہ ہم مسلمان گھر میں پیدا ہوئے ہیں۔ اس سے بڑھ کر دوسری بات نہیں ہے۔ پھر ایک آزاد، خود مختار اور اسلامی جہوریہ ملک جو قائد اعظم محمد علی جناح نے بنایا تھااس میں ہم رہ رہے ہیں اس سے بڑی کوئی بات نہیں ہے۔

جناب چیئر مین! دوسری بات جو نصیب الله خان بازئی صاحب نے افواج پاکتان اور دوسرے اداروں
کے بارے میں بتائی۔ میں عباسی خلیفہ معتصم باللہ جو آخری خلیفہ تھا۔ تین براعظموں پر وہ حکمر ان تھے۔ اپنی افواج
کو کمزور کرتے کرتے اس حالت تک پہنچایا کہ ہلا کو خان کی فوج نے حملہ کر دیا اور مسلمانوں کی گرد نیں کاٹ کر ان
کے مینار بنا دیے گئے۔ ہم اس خطے میں رہ رہے ہیں۔ پاکتان کا محل و قوع اس طرح کا ہے کہ ہمیں مضبوط فوج کی
ضرورت ہے۔ نہ کہ ہم سوشل میڈیا پر اور نہ نجی محفلوں میں ہم اپنے فوجی بھائیوں پر تنقید کریں چاہے وہ ریٹائرڈ
ہوں یا وہ serving ہوں۔ یہ ایک با قاعدہ اور disciplined force ہے۔ آئے دن ہم یہی با تیں سنتے
ہوں یا وہ طوری ناکے با تیں ہیں۔

جناب چیئر مین! بس میں صرف فارسی کاانک شعریر هتا ہوں کہ:

من توشدم تومن شدی من تن شدم تو جال شدی تا کس نه گوید بعدازیں من دیگرم تودیگری

یہ امیر خسر و کا شعر ہے کہ اگر آپ میرے ہوگئے تو میں آپ کا ہوں اور جب ہم ایک دوسرے کے تن اور جان ہوں گے تو غیر بندہ دستمن یہ نہیں کہے گا کہ یہ کوئی ایک دوسرے کے دستمن ہیں۔

جناب چیئر مین! باہر کی قوتیں اس آسرے پر بیٹھی ہوئی ہیں کہ پاکستان کا بٹوراکب ہوگا؟ اللہ نہ کرے کہ ایسا ہو۔ ہم سب کو مل بیٹھ کر کوشش کرنی چاہیے کہ پاکستان کی معیشت کس طرح ٹھیک ہو گی۔ کوئی راکٹ

سائنس اس کے لیے ایجاد نہیں کرنی ہے۔ پالیسی بنانے والوں کے پاس وقت نہیں ہے کہ وہ معیشت پر تجربہ کار لو گوں کے ساتھ بیبٹھ جائیں اور ان کے مشورے سے فائدہ اٹھائیں۔

جناب چیئر مین! میں نے بتادیا کہ تمبا کو پر 400روپے فی کلوٹیکس لگایا گیا ہے مگر ایک روپیہ حکومت کو اس سے فائدہ نہیں ہے۔ ایک سال گزر گیاا گر حکومت کو ایک روپیہ ٹیکس وصول ہو گیا ہو تو میں سینیٹ کی سیٹ سے استعفیٰ دوں گا۔ جب دس روپے فی کلوٹیکس تھاتو کروڑوں اور اربوں روپے حکومتی خزانے میں آتے تھے۔ یہ ٹیکس کیوں لگایا ہے بات سمجھ سے باہر ہے۔ جناب چیئر مین! میں آپ کی وساطت سے حکومت وقت سے یہ گزارش کرتا ہوں کہ وہ stakeholders کو سنیں۔ زمینداروں کو بلائیں اور یہ ظالمانہ ٹیکس ختم کر دیں۔ بہت بہت شکرہہ۔

جناب چيئرمين: مهرباني-

جناب سیرٹری سینیٹ: دلاور خان صاحب! آپ سے گزارش ہے کہ اپنامیڈل وصول کریں۔ (اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیٹر دلاور خان صاحب کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: سینیٹر نسیمہ احسان۔

Senator Naseema Ehsan

سینیر نسیمہ احسان: اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم۔ بسم اللہ الرحمٰن الرحیم۔ (عربی) جناب چیئر مین! شکریہ۔ سب سے پہلے میں آپ کا تہہ دل سے شکریہ ادا کرتی ہوں کہ آپ نے ہماری حوصلہ افنرائی کی۔ میں ایک مرتبہ پھر آپ کا شکریہ ادا کرنا چاہوں گی کہ آپ نے جھے اس اہم موقع پر بولنے کی اجازت دی۔ میں سینیٹ کے پہل سال مکل ہونے پر مبار کباد پیش کرتی ہوں۔ مجھ سے پہلے فیڈریشن کے حوالے سے بہت اہم باتیں اس ہاؤس کے معزز ممبران نے پیش کیں۔

جناب! میں اتنی گزارش کروں گی کہ ہمارے آئین اور جمہوری حوالے سے سب سے highest اور معزز ادارہ سینیٹ ہے۔ اس ادارے کے تقدیس کو ہم نے اپنے رویوں سے ثابت کرنا ہے۔ اپوزیش اور حکومت کے رویوں میں اختلافات ہوتے رہتے ہیں لیکن ہمیں اس ہاؤس کی عزت اور و قار کو ملحوظِ خاطر رکھتے ہوئے اپنی رائے رکھنی چاہیے۔

جناب عالی! میں سینیٹ اور خاص طور پر آپ کو مبار کباد پیش کرتی ہوں کہ آپ نے جس طرح، جس شایانِ شان طریقے سے اس گولڈن جو بلی کو منعقد کیا۔ سینیٹ اس کو deserve کرتا ہے۔ پچاس سالوں میں پہلی مرتبہ اور دوسری مرتبہ بلوچستان کو جو سب سے چھوٹا صوبہ ہے، گوکہ رقبے کے لحاظ سے سب سے بڑا ہے لیکن ویسے اسے چھوٹا صوبہ کہتے ہیں، اس صوبے کو سینیٹ کی chairmanship ملی۔ یہ عزت اللہ تعالیٰ نے پہلی اور پھر دوسری مرتبہ آپ کو بخش ۔ جیسے شاعر کہتا ہے کہ (فارس) ایں سعادت بزور بازو نیست۔ تاوقت خداوند بخشاید۔ آپ نے میری اور شاہ صاحب کی حوصلہ افٹرائی کی۔ میں ایک بہن کی حیثیت سے آپ کی ممنون ہوں۔

میں جناب مشاہد حسین سید صاحب کی بھی ممنون اور مشکور ہوں۔ مجھے نہیں سمجھ آرہی کہ شاہ صاحب کی بھی ممنون اور مشکور ہوں۔ مجھے نہیں سمجھ آرہی کہ شاہ صاحب کیسے مشاہد حسین سید صاحب کا نام لینااپی speech میں بھول گئے۔ ان کے ذہن سے نکل گیا ہوگا کیونکہ ہمیشہ میں اور شاہ صاحب، مشاہد صاحب کو ہی discuss کرتے ہیں۔ مجھے جب بھی، کہیں بھی یا یہاں پر مسکلے مسائل پیش آئے تو میں ہمیشہ مشورے بھی دیتے ہیں اور مفید مشورے بھی دیتے ہیں اور مفید مشورے بھی دیتے ہیں اور مفید مشورے بھی دیتے ہیں بین بلکہ ہمیشہ میری رہنمائی بھی کرتے رہتے ہیں۔ مشاہد حسین صاحب نے بچھلے tenure میں، شاید اس وقت مالات ہی ایسے تھے کہ ہمیشہ میں بولتی تھی اور جذباتی ہوتی تھی، انہوں نے مجھے دبنگ سینیڑ کاخطاب بھی دیا۔ ان کی بڑی مہر بانی۔

جناب چیئر مین! یہ ادارے ایسے وجود میں نہیں آئے، بڑی مشکل سے وجود میں آئے ہیں۔ 1973 کے آئین میں یقیناً شہید ذوالفقار علی بھٹو صاحب کا بڑا اہم کردار تھا اور انہوں نے ہمیں یہ آئین دیا۔ اس میں ہمارے تمام سیاسی اکابرین کی کاوشیں بھی شامل تھیں جس میں خان عبدالولی خان صاحب، جناب مولانا مفتی محمود صاحب، جناب مولانا شاہ احمہ نورانی صاحب، جناب پروفیسر غفور احمد صاحب اور جناب عبدالحفیظ پیرزادہ صاحب اور خاص طور پر میں اپنے صوبے بلوچتان سے تعلق رکھنے والے میر غوث بخش بزنجو صاحب، سردار عطاء اللہ خان مینگل صاحب کی کاوشوں سے 1973 کا آئین وجود میں آیا جس کے تحت اسمبلیاں وجود میں آئیں اور یہ سینیٹ وجود میں آیا۔

جناب! ہمارے سیاسی اکابرین کی خدمات نا قابلِ فراموش ہیں۔ آج کے سیاسی تناظر میں دیکھا جائے تو بلوچستان میں سر دار اختر مینگل اپنے سیاسی بزر گوں کے نقش قدم پر چلتے ہوئے وہ مقام حاصل کر چکے ہیں جسے بجا طور پر پاکستان اور بلوچستان کا قومی لیڈر کہا جاسکتا ہے۔ پاکستان اور ملکی بہتری کے لیے خاص طور پر بلوچستان کے حوالے سے سر دار اختر مینگل صاحب کی رائے کو اہمیت دی جائے۔ میں آخر میں پرائم منسٹر صاحب کے حوالے سے بات کرنا چاہوں گی۔ جناب پرائم منسٹر صاحب یہاں کم تشریف لاتے ہیں، اس لیے پرائم منسٹر صاحب، جناب چیئر مین کو جناب سپیکر کہہ کر پکارتے ہیں۔ میرے خیال میں سینیٹ کو زیادہ اہمیت نہیں دی جاتی، اس لیے ان کی تشریف آوری بھی کم ہوتی ہے۔ میں نے پرائم منسٹر صاحب صاحب کی در دمندانہ تقریر سنی، بجافر مارہ ہے تھے۔ ایک سپچ پاکتانی سربراہ کی حیثیت سے، میں پرائم منسٹر صاحب کے جذبات اور تقریر کی قدر کرتی ہوں۔ پرائم منسٹر صاحب نے اپنی تقریر میں کہا کہ ہمیں اپنی غلطیوں سے سبق کے جذبات اور تقریر کی قدر کرتی ہوں۔ پرائم منسٹر صاحب نے اپنی تقریر میں کہا کہ ہمیں اپنی غلطیوں سے سبق سکھنا چاہیے۔ جناب! مشرقی پاکتان ٹوٹے کے بعد حود الرحمان کمیشن قائم ہوا۔ آئیں، اسی طرح ایک ایماندار کمیشن بنائیں کہ پاکتان کو کتنا معاشی دیوالیہ پن کاسامنا ہے اور اس میں کس کس کا کتنا ہاتھ ہے۔ جناب! یہ میری ایک تجویز ہے۔

جناب! میں ایک مرتبہ پھر آپ کا تہہ دل سے شکریہ ادا کرتی ہوں کہ آپ نے مجھے بولنے کا موقع فراہم کیا اور آپ نے ہمیں جو عزت بخش، ایک بہن کی حیثیت سے میں کہتی ہوں کہ اللہ تبارک و تعالی عزت دینے والے کو ہمیشہ عزت دے۔ آمین۔ شکریہ جناب چیئر مین۔

جناب چیئر مین: بهت شکریه به محترم جناب سینیر عبدالقیوم صاحب

Former Senator Lt. General (R) Abdul Qayyum

سابق سینیر کیفٹنٹ جرن (ریٹائرڈ) عبدالقیوم: اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم۔ بہم اللہ الرحمٰن الرحیم۔ جناب چیئر مین! ایک تو بہت شکریہ کہ آپ نے former Senators کو former Senators کیا۔ آپ کو مبارک ہو کہ یہ بڑااچھا function آپ نے کیا ہے۔ اس کی دو highlights کوئی موازنہ نہیں کیا جا سکا۔ ایک تو یہ کہ آپ نے business community میں Committee of the Whole کے معدور آپ نہوں نے دل کھول کر بڑی اچھی لوگوں کو بلایا اور chambers of commerce کے صدور آئے، انہوں نے دل کھول کر بڑی اچھی اپنے طور پر تجاویز دیں، میرے خیال میں حکومت کو یہ note کرنا چا ہے۔ میرے بھائی دلاور صاحب نے بھی اپنے طور پر ایک point کے حدور نے جو بات اٹھائی ہے کہ جب ایک point کے صدور نے جو بات اٹھائی ہے کہ جب ایک business نہیں ہے تو پھر ملک بہت پیچھے چلا جاتا business

about fifty countries بات یہ تھی کہ آپ نے appreciable وسری we salute you, your کو بلایا، Ambassadors and High Commissioners

-4

political philosophy ہے جو ہمیں قومی سطح پر فائدہ ویتا ہے۔ میں very briefly ہے بہتا ہوں کہ very briefly ایک constitutionalism یا جس کا scarlet thread یا جس کی scarlet thread یا جس کی پر سکتے ہیں عکومت کو کہیں کہ وہ کیا کر سکتے ہیں اور وہی حکومت کو کہیں کہ وہ کیا کر سکتے ہیں اور وہی حکومت کو روکیں۔ اس کی recommended strategy ہوئی وہ اپنا کام کرے۔ اس کی strategy ہوئی ہوئی ہوئی وہ اپنا کام کرے۔ بدقسمتی ہے ہم اس بالکل موثر ہو، وہ اپنا کام کرے، عدلیہ اپنا کام کرے اور انظامیہ اپنا کام کرے۔ بدقسمتی ہے ہم اس بالکل موثر ہو، وہ اپنا کام کرے، عدلیہ اپنا کام کرے اور انظامیہ اپنا کام کرے۔ بدقسمتی ہے ہم اس بیلے وہاں سے شروع کرتا ہوں۔ پارلیمنٹ کی کمزوری ہے کہ پارلیمنٹ کے کا اور اور دینا ہو گا اور اگر ہم اس کا اور فری اسمبلی، بینیٹ اور صدر۔ قومی اسمبلی میں ہمیں ہمیں ہمیں اور پارلیمنٹ کو صفر سے فرب دیں گے تو کہ از کی مار رہے ہیں، ملک میں جہوریت ہے، ایک آئین ہے اور پارلیمنٹ کو صفر سے ضرب دیں گے تو بر کود کاہاڑی مار رہے ہیں، ملک میں جہوریت ہے، ایک آئین ہے اور پارلیمنٹ کو صفر سے ضرب دیں گے تا یارلیمنٹ کومی ایزاوہ وہ قار بحال نہیں کرسے گی جو ہو نا چا ہے۔

view جہاں تک سینیٹ کا تعلق ہے، میں بہت ساری چیزوں کو repeat نہیں کرنا چا ہتا، میر ابھی post office or جہاں تک سینیٹ کا تعلق ہے، میں بہت ساری چیزوں و elected Senate ہو، یہ صرف point post office or یہی ہے۔ موثر ہو، اس کے پاس مالیاتی debating centre نہ ہے، موثر ہو، اس کے پاس مالیاتی authority ہو۔ امریکہ میں جیسے Chief Executive ملک کے elect ہیں سینیٹرز کو وزیراعظم کو elect کرنے ووٹ کا حق ہو۔ دوسری بات یہ ہے کہ یہاں سے لوگ کھڑے بھی ہو سکیں۔

میں تیسری بات یہ کہنا چاہتا ہوں کہ جہاں تک صدر کا تعلق ہے، یہ بھی ایک دonstitutional post ہے اور ریاست کا حصہ ہے۔ صدر سے یہ توقع کی جاتی ہے کہ وہ constitutional post بالاتر ہو کر، پارٹیوں سے اوپر اٹھ کر، ریاست کے ایک symbol کے طور پر سب کو ساتھ لے کر چلے، پالاتر ہو کر، پارٹیوں سے اوپر اٹھ کی ریاست کے ایک symbol کے طور پر سب کو ساتھ لے کر چلے، پالاتر ہو گی، یہ بات بھی ٹھیک نہیں ہے۔ چلے، آunfortunately پا چیئر میں کہنا چاہتا ہوں کہ کئی لوگ یہ کہتے ہیں کہ قائد اعظم محمد علی جناح، میرے بھائی دیا کہ مشاہد حسین سید صاحب نے ان referencel بھی دیا وہ دو اور میں سید صاحب نے ان referencel بھی دیا میں مشاہد حسین سید صاحب نے ان referencel بھی دیا میں میں کہنا ہوگی۔

Lahore و 1940 نے All India Muslim League بے 23rd March, 1940, mis- بی this is wrong, کی resolution pass کی Declaration Quaid-i-Azam Muhammad Ali Jinnah was a great ہے۔ conception ہے۔ background ہے۔ میں دیکھ رہاتھا کہ background ہے۔ میں دیکھ رہاتھا کہ او کا ایک پورا background ہے۔ میں دیکھ رہاتھا کہ او was Member of Imperial Legislative Council, he was also in اور انہوں نے Congress کی بہت اور انہوں نے واقع کی کہت اور انہوں کے خواہش تھی کہ پاکستان ہے تو فوراً آئین میں میں بہت positive role ادا کیا۔ ان کی خواہش تھی کہ پاکستان ہے تو فوراً آئین بے اور پھر ہم آئین کے مطابق جمہوریت کو آگے چلائیں۔

جناب چیئر مین! میں چند recommendations دینا چاہتا ہوں، ایک تو میں نے سینیٹ کی ایمیت اور اس کی direct election کو انہا ہے، بے شک direct election ہو، پارٹی جے کلٹ دے گی، وہ بن جائے گا اور ان لوگوں کو شکٹ دیا جائے جو doctors ہوں، educationists ہوں، scientists ہوں، ملک کی جو requirement ہوں، ملک کی جو business community ہوں۔ اسے دیکھا جائے، یہ نہ دیکھا جائے کہ ہمارے قریب کون ہے جسے شکٹ دیا جائے۔

جناب چیئر مین! دوسری تجویز ہے کہ ,judiciary میں نے Committee of the کی بات کی ہے۔ رضا ربانی صاحب ادھر موجود ہیں، اسی طرح سینیٹ کی ہے۔ رضا ربانی صاحب ادھر موجود ہیں، اسی طرح سینیٹ کی مجموعہ Whole House کیا، سپر یم کورٹ کورٹ Whole House کیا، سپر یم کورٹ کے متعدد مرتبہ خود Chair کیا، بہت سارے Chief Justice سے ہوئے ہیں جو الماریوں میں پڑے کوئے ہیں، انہیں implement کرنے کی ضرورت ہے، ہم نے وہ نہیں کیے۔ اسی طرح ججز کی موروت ہے، ہم نے وہ نہیں کیے۔ اسی طرح ججز کی selection کا طریقہ کہ اگر آپ دس سال وکیل یا بیر سٹر رہے ہیں تو آپ جج بن سکتے ہیں، ہر پیشے میں system ہے، اسی طرح اس system میں مواضات کی بات ہے۔

جناب والا! تیسر point economy ہے، very briefly میں اس پر کہنا چاہتا ہوں کہ ہم یہ تو سن چکے ہیں کہ issues Pakistan کے balance of payment میں ہیں، everybody knows and they have piled up over a period of time, یہ ایک حکومت کی نہیں، یہ ستر سالوں کی کہانی ہے لیکن point یہ ہے کہ آگے کیسے چلنا ہے؟ آپ نے کس کو

جناب چیئر مین! چوتھا point ہے ہے کہ point ہے جا جناب چیئر مین! چوتھا state owned enterprises, ہے کہ point ہے و either put کانے کے لیے کوئی Steel Mills, PIA, etc, اللہ علیہ کہتے ہیں کہ privatize کر دیں یا پہر میان میں نہ رکھا جائے، انہیں or shut up that means کر دیں یا انہیں چلا کیں، یہ governance کے governance ہیں۔

جناب چیئر مین! میر اآخری point ہے کہ sarmed forces کو بوا، چو نکہ میں ایک سپائی بول۔ یہاں میر ہے بھائی بازئی صاحب نے بہت اچھی بات کی، پاکتان میں although سارے اوارے بہت ساری بہت مضبوط ہونے چاہییں، مقتنہ، عدلیہ، انظامیہ، unfortunately باقی اواروں کے اندر بہت ساری کم وریاں رہ گئی ہیں لیکن اللہ کا کرم ہے کہ sarmed forces کا اوارہ اییا ہے جو organized ہے۔ ہم نے جنگیں بھی لڑیں، میں الر تمیں سال اس کے اندر سے گزرا ہوں اور مجھے پتا ہے، اس میں میر سے جیسے کزور respect کو گئی ہوں گے، بے شک ان کی punishment بھی ہو، سب پھھ ہو لیکن بحثیت اوارہ اس کی اندازہ کی وہ سب پھھ ہو لیکن بحثیت اوارہ اس کی social media نے بھی اور اس کی فاوھر بھی، میر سے خیال میں ہمیں اس ادارے کو اٹھانا چا ہے۔ ادارے کہ size کے کہ کیا جاسکتا ہے اور اس کا size جو تا ہے۔ آپ with superior diplomacy defuse کو کہ کیں، افواج کو بھی کم کیا جاسکتا ہے ور اس کا کا مساتھ ہوتا ہے۔ آپ with superior diplomacy defuse کو کریں، آپ threat کو diplomatically threat کو کریں، افواج کو بھی کم کیا جاسکتا ہے، کہ کیا جاسکتا ہے، میں میک کیا جاسکتا ہے، میں میں کہ کیا جاسکتا ہے، میں میں کہ کریں، افواج کو بھی کم کیا جاسکتا ہے، میں کہ کیا جاسکتا ہے، میں میاں میں کہ کریں، افواج کو بھی کم کیا جاسکتا ہے، ور اس کا کا میں میں میں میں کہ کیا جاسکتا ہے، کیں میں کا کریں، افواج کو بھی کم کیا جاسکتا ہے، کہ کیا جاسکتا ہے، کریں، افواج کو بھی کم کیا جاسکتا ہے،

potent army is the requirement of Pakistan with this الراد ہنا ہے۔ اس خطے کے اندر رہنا ہے۔

جناب چیئر مین! میں آخر میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ بخدا یہ ملک بہت مضبوط ہے، اگر آپ grey economy 400 ہے تو ایس کی regular economy 315 billion dollar کی۔ ہم جو billion dollar کرتے ہیں، billion dollar کرتے۔ ہم جو billion dollar کرتے ہیں، اس پر تو قرآنی آیت بھی ہے۔ (عربی) ترجمہ: نہ گھبراؤاور نہ دل چھوڑو، فتح آپ کی ہو گی، شرط یہ ہے کہ آپ کا ایمان مضبوط ہو۔ ہم دوغلی بات کرتے ہیں، معلی سے ایمان مضبوط ہو۔ ہم دوغلی بات کرتے ہیں، اس پر آپ عمل کرکے دکھائیں۔ اس پر میرے خیال میں احمد فراز نے کہا فتاکہ؛

سب جسم داغدار تھے لیکن فراز ہم بدنام یوں ہوئے کہ بدن پر قبانہ تھی

ہم اپنی قباخود اٹھانے کو تیار ہیں، پاکتان ایک strong ملک ہے، اس مشکل سے ان شاء اللہ ہم جلد نکل جائیں گئے، ہمیں صرف اتحاد کی ضرورت ہے، آئین کے مطابق چلیں، قانون کو defy نہ کریں، عدالتوں کو challenge نہ کریں۔ بڑا لیڈر ہمیشہ اپنے آپ کو عدالت کے سامنے پیش کرتا ہے اور پھر legal کو process کو process کی جائے۔ وآخر دعوانااِن الجمد للہ رب العالمین۔

جناب چيئر مين: آپ کابهت شکريه - سابق سنيٹر عبدالنبي بنگش صاحب ـ

Former Senator Abdul Nabi Bangash

سابق ینیٹر عبدالنی بنگش: شکریہ، جناب چیئر مین! شکرہے کہ ہم یاد آئے ویسے بھی entire team کو مبار کباد پیش entire team کو مبار کباد پیش میں آپ کو، آپ کی entire team کو مبار کباد پیش کرتا ہوں۔ PKMAP آپ نے ایک تاریخی اجلاس منعقد کیا ہے جس میں نہ صرف ہم پر انے ساتھیوں بلکہ سفر اہ اور دوسرے لوگوں کو بھی مدعو کیا۔ ہم اس کے لئے آپ کے شکر گزار ہیں۔ جتنے بھی سابق سینیٹر صاحبان ہو اس دنیا سے کوچ کر گئے ہیں، ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالی انہیں اپنی جوار رحمت میں جگہ دیں اور وہ سینیٹر صاحبان جو زندہ ہیں اور ابھی او ھر موجود نہیں ہیں، چاہے وہ sitting and former Senators ہیں، اللہ تعالی انہیں ایک ایجی اور خوشحال زندگی دیں اور اس ملک کے لئے خدمات انجام دینے کاصلہ دیں۔ یہاں پر مختلف باتیں

ہو کیں۔ No doubt فرج اور اداروں سے ہمارا کوئی اختلاف نہیں ہے۔ ہمارااختلاف ان No doubt ہے جنہوں نے وقاً فوقاً پاکستان کی جمہوریت کو derail کیا۔ سکندر مر زاجوا یک فوجی ڈ کٹیٹر تھا، اس سے اقتدار الیوب خان نے گن پوائٹ پر لیا۔ ایوب خان کی یہ خواہش تھی جس کے اذکار کئی جگہ آئے تھے کہ بنگالیوں سے جان الیوب خان نے گن پوائٹ پر لیا۔ ایوب خان کی یہ خواہش تھی جس کے اذکار کئی جگہ آئے تھے کہ بنگالیوں سے جان جھڑا کیں۔ مال swas his wish. He was willing to do so. چھڑا کیں۔ من عالی مال مالی مالی مالی مالی مالی مالی علی مالی مالی مالی مالی مالی ہمارے ہاتھوں سے نکل گیا تھا اور اسی وقت اس نے ایک اور مارشل لاء لگا کر جوائٹ کیا خان کے حوالے کیا۔ تین فوجیوں کے بھی میں Fall of Dhaka ہوا۔ Not a single ہوا۔ Fall of Dhaka ہوا۔ politician was involved in Fall of Dhaka. Being a political worker, want to say that all political leaders are the national assets.

جناب! اس کے بعد ضیاء الحق آتا ہے اور پھر مشرف ہے۔ ان سب کی باتیں سب کو پتہ ہیں۔ میرے خیال میں انہیں repeat کرنے کی ضرورت نہیں ہے لیکن میں یہ ضرور کہوں کہ ہمیں اس حال تک پہنچانے والے یہی لوگ ہیں چاہے وہ آج کے جرنیل ہیں یا گزرے ہوئے جرنیل ہیں۔ مجھے ایک بات بڑی عجیب لگتی ہے۔ یہ ہمارے ساتھ بار، بار ہوتا ہے۔ ہم ایک ہی غارہے بار، بار وٹسے جاتے ہیں۔ کیا آپ کو کبھی مرچی میں مٹھائی ملی ہے؟ جرنیلوں میں آپ کو ایبا کوئی نہیں ملے گا جن کے طلق سے supremacy of the ملی ہے؟ جرنیلوں میں آپ کو ایبا کوئی نہیں ملے گا جن کے طلق سے Parliament, Constitution and Democracy گزرے۔ انہوں نے عمران خان کو بھی اس طرح trap کیا۔ ہم نے انہیں کہا کہ آپ as a tissue paper کے خلاف بات کررہے ہیں، یہ آپ کو trap کریں گے ، گذرا کریں گے اور Prime Minister نے تھر مل بیٹھنے کا کہا۔ ہم آج آ بی انا کو چھوڑیں۔ عمران خان سے سے کو سمجھائیں کہ جو ہمارے بیچھے تو تیں ہیں، وہ ہمیں لڑارہے ہیں۔ یہ یا کتان کی عوام اور دنیا کو یہ بتانا چاہے ہیں کہ ہمارے ساتی لیڈران اس قابل ہی نہیں ہیں کہ اپنے مسائل حل کر سکیں۔ خدارا! انہیں مناؤ۔ عمران خان سے بیا کہنا چاہوں گا کہ آپ نے سو السال کی ایک الس بی خیوریت کی خاطر لے لیں۔ پہلے گلے کہنا چاہوں گا کہ آپ نے سے سال سے صاب کرو تب ہمارا ملک ٹھیک ہوگا۔

جناب چيئر مين: آپ کابهت شکريه۔

سابق سنیٹر عبدالنبی بنگش: جناب! مجھے پتہ ہے کہ یہ کر واopicl ہے جس پر میں نے بات کی۔ آپ اور آپ کے ساتھ جتنے بھی اکابرین اس ایوان میں موجود ہیں، چونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک مقام دیا ہے، اس اور آپ کے ساتھ جتنے بھی اکابرین اس ایوان میں موجود ہیں، چونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک مقام دیا ہے، اس کے میں دو موسے ہے مارے Constitution میں efforms کی ضرورت ہے۔ میں یہ دعوے سے کہتا ہوں کہ جب اااللہ ہو توسب پچھ ہو سکتا ہے۔ آصف علی زرداری صاحب اور ان کی پارٹی جو 2008 میں ہماری coalition تھی، انہوں نے میثاق جمہوریت سے بڑھ کر 18ویں آئینی ترمیم میں سب پچھ دیا۔ انہوں نے سیئر میاں رضار بانی کو یہ ذمہ داری سونی ۔ ان کی خلوص نیت تھی کہ 18ویں آئین ترمیم کی وجہ سے 35سال کے پیچیدہ مسائل بھی ختم ہوئے۔ اس لیے میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ آئین میں ابھی بھی جن reforms کی ضرورت ہے، جو ابھی available ہیں، ان کی ذریعے موجود گی سے میں میائل بھی خوم مہنے بعد General Elections آرہے ہیں اور پھر یہ مسائل ابھر کرسامنے آئیں گے۔ دوسری بات جو بہت اہم ہے، میں سیئیٹر میاں رضار بانی صاحب کی موجود گی سے مسائل ابھر کرسامنے آئیں گے۔ دوسری بات جو بہت اہم ہے، میں سیئیٹر میاں رضار بانی صاحب کی موجود گی سے مسائل ابھر کرسامنے آئیں گے۔ دوسری بات جو بہت اہم ہے، میں سیئیٹر میاں رضار بانی صاحب کی موجود گی سے مسائل ابھر کرسامنے آئیں گے۔ دوسری بات جو بہت اہم ہے، میں سینیٹر میاں رضار بانی صاحب کی موجود گی سے

فائدہ اٹھاتے ہوئے آپ سے یہ گزارش کروں گاکہ equal accountability کی Politicians کی واضاعے۔ اور اس پر ایک ہی اور اس بر الاگر ہوتے ہیں۔

جناب چیئر مین: آپ کے ساتھ توایک پوری کتاب ہے۔

سابق سینیر عبدالنبی بنگش: جناب! یه کتاب نہیں بلکہ notes ہیں۔ میں آٹھ سال دی میں تقاد بینظیر میٹو صاحبہ بھی اس وقت دی میں تھیں۔ میری ان کے ساتھ بڑی association رہی۔ وہ ایک academy بی تھیں۔ سونا جب آگ ہے گزرتا ہے تو کندن بن جاتا ہے۔ بینظیر میٹو بھی کندن بن چکی تھی۔ وہ ملک اور قوم کے لئے ایک بہت بڑااثاثہ تھیں۔ ان ظالموں نے ہم سے انہیں چھین لیا۔ ذوالفقار علی بھٹو صاحب کی موت کے بعد یہ ہمارے ساتھ دوسر ابڑاسانحہ تھا۔ میں کہتا ہوں کہ میاں محمد نواز شریف کو جلد از جلد واپس بلایا جائے۔ سب کو پتہ ہے کہ ان کے ساتھ ثاقب نثار صاحب اور عدلیہ نو وہی ظلم کیا جو پچھلے لو گوں نے بھٹو صاحب کے ساتھ کیا۔ ہم کیوں نہیں بولتے ہیں؟ ہمارے خالف کے ساتھ جب زیادتی ہوتی ہم بغلیں بجارہے ہیں۔ اس کو جب زیادتی ہوتی ہو تو ہم بغلیں بجاتے ہیں۔ آج عمران خان کے ساتھ جو ہو رہا ہے، ہم بغلیں بجارہے ہیں۔ اس کا خیازہ بھی ہاسکتا پڑے گا۔ انسان مر بھی سکتا ہے۔ جیل بھی جا سکتا ہے اور بٹیاں ہیں۔ ان کی خاطر عمران خان کے ساتھ بیٹھو اور انہیں مناؤ۔ انہیں سمجھاؤ کہ خدا کے لئے ہمارا کوئی جھڑ اور بٹیاں ہیں۔ ان کی خاطر عمران خان کے ساتھ بیٹھو ساتھوں کا، میڈیا کے ذریعے دیکھنے اور سننے والے لوگوں کو شکریہ ادا کرتا ہوں کہ آپ نے بھے ساتھوں کا، میڈیا کے ذریعے دیکھنے اور سننے والے لوگوں کو شکریہ ادا کرتا ہوں کہ آپ نے بھے ساتھوں کا، میڈیا کے ذریعے دیکھنے اور سننے والے لوگوں کو شکریہ ادا کرتا ہوں کہ آپ نے بھے ساتھوں کا، میڈیا کے ذریعے دیکھنے اور سننے والے لوگوں کو شکریہ ادا کرتا ہوں کہ آپ نے برداشت کی، شکریہ۔

جناب سیریٹری سینیٹ: اب میں سابق سینیٹر عبدالنی بنگش صاحب سے گزارش کروں گاکہ وہ چیئر مین صاحب سے اینا medallion receive کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سابق سینیر عبدالنبی بنگش کو یادگاری میڈل پیش کیا)

Mr. Chairman: Now, I would like to request former Senator Nawabzada Saif ullah Khan Magsi to address the House.

Former Senator Nawabzada Saifullah Magsi

Former Senator Nawabzada Saifullah Magsi: بيم الله الرحمٰن Mr. Chairman, Thank you.

آپ نے موقع دیا کہ سینیٹ کی Golden Jubilee Celebration پر میں اپنے خیالات کا اظہار کروں۔ یقیناً یہ سینیٹ کی تاریخ میں ایک historic moment ہے اور 1973کے آئین کے ساتھ جڑا ہوا ہے، جب یہ پہلی دفعہ وجود میں آیااور پاکتان میں bicameral legislature کے انعقاد کا آغاز ہوا۔

and I will میں بہت زیادہ کمبی تقاریر کرنے کا تب بھی عادی نہیں تھاجب میں سینیٹ میں آیا تھا ااسا very brief especially in light of the fact that try to keep myself very brief especially in light of the fact that try to keep myself میں 2012 میں most of the people have gone but just for the record I think I سینیٹ میں بلوچتان سے منتخب ہوا تھا اور میرا خیال ہے کہ اس وقت میری عمر تیں سال تھی، still hold the record for being the youngest elected member of this House.

I am glad to see some old faces, some mentors, Raza Rabbani Sahib

یہاں بیٹے ہیں، میرے mentor رہے ہیں، مشاہد حسین سید صاحب بیٹے ہیں، مشاہداللہ صاحب گزر پکے ہیں، اللہ ان کو بخشے وہ بھی میرے mentor سے۔ تاج حیدر صاحب بیٹے ہیں، مولانا غفور حیدری صاحب بیٹے ہیں، اللہ ان کو بخشے وہ بھی میرے دوست بیٹے ہیں، کچھ نئے سنیٹر ہیں جن کے ساتھ میر اتعارف نہیں ہے۔ میری بہن ثابمالی بیٹی ہوئی ہیں، وہ کافی عمد میں میں دیکھار ہتا ہوں۔ میرے ساتھ میرے دوست دنیش کمار بیٹے ہیں، میں دیکھار ہتا ہوں۔ میرے ساتھ میرے دوست دنیش کمار بیٹے ہیں، جو واقعی آج کل زیادہ ترد هماکے دار نقار پر کرتے رہتے ہیں۔

So, I am happy to be here again and happy to have this opportunity to talk about the Senate.

یچھ باتیں میں کرناچاہ رہاتھا جن کا میں ابھی اظہار خیال کروں گاکہ میں ہمیشہ اس چیز کا قائل رہا ہوں کہ سینیٹ چو کا بھی میں ابھی دیکھ رہاتھا چو نکہ چاروں صوبائی اکائیوں کی عکاسی کرتا ہے اور مجھے آج بھی یاد ہے کہ 2015 میں، میں ابھی دیکھ رہاتھا 'House of the Federation' تے نیچ لکھا ہوا ہے 'Senate of Pakistan' جب ہم نے اس کو privileged and honoured to be a part of that House,

under the اور على المحال المح

دوسری چیز میں کہوں گاکہ %in a country where 64 بادی کی عمر تنیں سال سے کم ہے۔ سینیٹ میں آنے کی کم سے کم عمر تنیں سال ہے توسینیٹ اس طرح سے پاکستان کی کم سے کم عمر تنیں سال ہے توسینیٹ اس طرح سے پاکستان کی کم سے کم عمر تنیں سال ہے توسینیٹ اس طرح سے پاکستان کی کم سے کم عمر تنیں سال ہے توسینیٹ اس طرح سے پاکستان کی کو بوانوں کو بوانوں میں نوجوانوں کو پکھ مواقع ملتے ہیں کہ وہ connect کریں کہ ان کی پارلیمنٹ کیسے مواقع ملتے ہیں کہ وہ generally کریں ہے۔ کام کیسے کرتی ہے کینیں پر پاکستان کی بیار ہے کہ

very less percentage of our youth is interested in how parliament works and is interested in how we legislate, because of the way our Parliament is designed that the Executive is the part of the legislature as well as being the Executive.

مارے بہت سارے PHD level students کو بھی پتا نہیں ہوتا کہ ہم ادھر کیا کرتے ہیں،

across the مرت کام کرتے ہیں اور پارلیمنٹ کا کیا contribution ہے ماسوائے اس کے کہ ہم in fighting مرت کام کرتے ہیں۔

المرت کام کرتے ہیں اور پارلیمنٹ کا کیا divide political parties مرسے پر کیچڑا چھا گئے رہتے ہیں اور bitical parties ارہتے ہیں۔

So, I think there is a definite need not only for the Senate but the Senate should take a lead because it is the House of the Federation

جو چاروں صوبوں represent کرتا ہے اور سینیٹ کا یہ leading role بن سکتا ہے کہ وہ قومی اسمبلی کو بھی اس پیزیر قائل کرے کہ ہم یو تھ کو کس طرح mobilize کر سکتے ہیں

towards knowing how this country is governed, towards knowing how this country is run, towards knowing how laws are made, what are the process of Bills being brought into the House. How they are debated upon, how much they are debated upon

ہارےLegislators کا اس میں کتا role ہوتا ہے۔ مجھے ابھی بھی یاد ہے، میں ابھی بھی اس چیز کا قائل ہوں کہ ایک آئینی شق ہے جس پر مجھے بہت تشویش اس وقت بھی تصی جب میں اس ہاؤس کا ممبر تھا، میں اس کو ایک آئینی شق ہے جس پر مجھے بہت تشویش اس وقت بھی تھی جب میں اس ہاؤس کا ممبر تھا، میں اس کو ایک اس کو ایک میں سینیٹر فرحت اللہ بابراس وقت As a Bill کے اور میں اس کو یاد ہوگا ، وقت Member of the Senate تھے تو وہ بھی بل لائے تھے۔ رضاصاحب کو یاد ہوگا ، رضاصاحب ان دونوں بلوں کو ہم نے دلیا کہ اس میں یہ تھا کہ

Member is bound by the party Head to vote on a Constitutional Amendment Bill,

because essentially as a ہور جھی ہے۔ ہی تثویش تھی، اب بھی ہے اس پراس وقت بھی تثویش تھی، اب بھی ہے democrat, ایک جمہوری انسان ہونے کے ناطے، ہم یہاں جمہوریت کی بات کرتے ہیں۔ جب آپ اس ہاؤس کے ممبر بن جاتے ہیں، چاہے آپ قومی اسمبلی سے بنتے ہیں، چاہے آپ کسی صوبائی اسمبلی سے آتے ہیں توآپ نے جاتے ہیں توآپ نے الکان کے through vote کے کسینے میں آتے ہیں، جب آپ ایک وقعہ یہاں پہنچ جاتے ہیں توآپ نے اس میں میں آتے ہیں، جب آپ ایک وقعہ یہاں پہنچ جاتے ہیں توآپ نے election of the Prime Minister to stop things like horse trading

vote on a Financial Bill so ہماری تاریخ کا حصہ رہی ہیں تو which unfortunately To vote against your conscience ہم وہ سمجھ آتی ہے۔ that blackmailing اس پر سینیٹ کو غور کرنا چاہیے، on a Constitutional Amendment Bill, I think Golden Jubilee Celebration اس پر سینیٹ کو غور کرنا چاہیے۔ قومی اسمبلی کو بھی غور کرنا چاہیے۔ یہ پچھ باتیں میں نے آج اس مالی کا بین کے جوالے سے کی ہیں، جو مجھے موقع بلا، میں نے اس کا فاکہ واٹھا کر باتیں کی ہیں۔

Other than that on a lighter note, I would like to congratulate you, I would like to congratulate Senate Secretariat on having wonderful celebrations in bringing us all together over here specially in the light of the fact

کہ آپ نے Ambassadors کو بلایا، آپ نے Ambassadors کو اور باقی لوگوں کو بلایا، آپ نے Commerce کو اور باقی لوگوں کو بلایا، اس Commerce کو اور باقی لوگوں کو بلایا، اس Commerce کو میں نے نے فران کو میں نے تھوڑا ٹی وی دیکھاتوجس طرح بینیٹ کو اس میں نے تھوڑا ٹی وی دیکھاتوجس طرح بینیٹ کو میں نے نے نوٹرائی وی دیکھاتوجس طرح بینیٹ کو media Houses نے اس کو میں نے نوٹر نے باس کر کادن ہے تو آپ آج ہدایات جاری کر سکتے ہیں۔

request جی ہمارے کسی معزز ممبر کی وفات ہوتی ہے اور وہ اس فانی دنیا سے چلے جاتے ہیں توان کے لئے دعائے خیر ضرور ہوتی ہے۔ میں ایک Lastly, request ہوتی ہے اور وہ اس فانی دنیا سے چلے جاتے ہیں توان کے لئے دعائے خیر ضرور ہوتی ہے۔ میں ایک and on my parting note, چو نکہ یہ کہوں گا کہ مارے جتنے بھی گزرے ہوئے سینیٹر صاحبان ہیں ان کے لئے اگر اجتماعی طور پر دعائے خیر ہوجائے، تو think it would add to the Golden Jubilee celebrations. Thank you so much.

جناب سیرٹری سینیٹ :سیف اللہ مگی صاحب، آپ سے request ہے کہ اپنامیڈل receive کریں۔

اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سابق سینیر سیف الله مکسی صاحب کو یادگاری میڈل پیش کیا)

جناب چیئر مین: کل کے اجلاس میں ان شاء اللہ ان سارے سینیر زکے لئے جواب اس دنیا میں نہیں ہیں، دعا کرائیں گے۔ اب میں جناب سینیر نثار کھوڑو صاحب سے گزارش کرتا ہوں کہ وہ اپنے خیالات کا اظہار کریں۔ Senator Nisar Ahmed Khuhro

میں پاکتان کو مبار کباد دینا چاہتا ہوں۔ ہم نے سنا ہے کہ مولانا آزاد صاحب کہتے تھے کہ پاکتان پچاس سال بھی نہیں چل سے گالیکن اب پچاس سالہ تقریبات ہورہی ہیں۔ پاکتان کو 75 سال کے قریب ہوگئے۔ پاکتان بنایا، آئین بنایا لیکن معذرت کے ساتھ ہم نے بنانے کے بعد اس کا حلیہ خراب کرنے میں کوئی کسر نہیں چھوڑی۔ اٹھتے ہوئے دوسرا ملک آئین بنادیتا ہے، سب پچھ ٹھیک ٹھاک چل جاتا ہے، جمہوریت پٹڑی پر چل پڑتی ہے۔ ہم مجبور ہیں، ہمارا مسخر اڑایا گیااور ہمارا شخر اڑایا کس نے؟ ہمارے کسی 21, 22 گریڈ کے افسر صاحب نے شخر اڑایا کہ سیاستدان کمزور ہیں، سیاستدانوں کو حکومت کرنی نہیں آئی، سیاستدانوں نے ملک کا بیڑا غرق کردیا، اس لیے میں ایک مضبوط حکومت دینے آیا ہوں۔ بیٹھوں گا، دس سال رہوں گا، کواس نہج پر کردیا، اس لیے میں ایک مضبوط حکومت دینے آیا ہوں۔ بیٹھوں گا، دس سال رہوں گا، ایموں اس ملک کواس نہج پر دوات کا میں آیا ہوں اس ملک کواس نہج پر دوات کا میں آیا ہوں اس ملک کواس نہج پر دوات کا میں آیا ہوں اس ملک کواس نہج پر دوات کا دور میں ہوں جو یاکتان کو آئین دے رہا ہوں۔ ا

nation this Constitution. پوچھ بغیرسب کچھ ہوا۔ یہ 25 سال ہم نے جس طرح سے بگاڑے، ہم نے کہا کہ مغربی پاکتان اور مشرقی پاکتان کے پیمیں parity ہو، ہم نے کسی کو کم کرنے کی کوشش کی، ہم نے کسی پر حملہ تک بھی کرادیا۔

شکر کریں کہ پھر آئین بنا۔ آج آب اس کی تقریب منارہے ہیں، فوٹو کھنچارہے ہیں۔ جو foreign diplomats آئے تھے، میں ان کا پہلے شکریہ ادا کروں کہ انہوں نے ہمیں good wishes دیں، ہماری جمہوریت کو good wishes دیں، کسی اور کو نہیں لیکن اس جمہوریت کے ساتھ ہم نے کہا کیا۔ اس آئین کے ساتھ ہم نے کہاکہا؟ کہاں سے آیا ضاءِ الحق؟ کیوں آیا ضاءِ الحق؟ آئین توموجود تھا، قدر نہیں کی گئی۔ آیا تو تھا، پھر عوام کی امیدوں پر یانی پھیرنے کے لیے بار بار (b) (2) 58 بھی لگادی، (b) (2) 58 لگانے کے بعد د نیاد یکھتی رہی کہ لوگ کہیں کہ پانچ سال کے لیے کوئی حکومت چلے،رات کو کسی سے ناراض ہو تاہے، صبح کو صرف وزیراعظم کوdismiss نہیں کرتا،اسمبلیوں کو توڑتا ہے،عوام کے ووٹ کو dismiss کر دیتا ہے، ایک مرتبه، دو مرتبه، تین مرتبه، جار مرتبه، پاکتان کے آئین کامذاق سابنار باله کسی نے ہمت کی، میاں نواز شریف صاحب نے ہمت کی، 1997 میں ہمت کی تھی۔ ہم بہت تھوڑے تھے۔ میں نے نظیر بھٹو صاحبہ کو سلام پیش کرتا ہوں کہ اس نے اس وقت (b) (2) (58 اور floor crossing کوختم کرنے کی support کی تھی، میاں نواز شریف صاحب کے اس proposal کی support کی تھی۔ ہم تھوڑے سے تھے،سازش كاسوچ سكتے تھے، اسمبليوں كامذاق اڑا سكتے تھے ليكن ہم نے كہاكہ نہيں، اسمبليوں كو بحال كرنے كے ليےا گر كوئي کوشش کررہاہے تو کرنے دس لیکن اس کے ساتھ ہوائیا۔ کسی نے آکر کھا کہ میں Chief Executive ہوں جاؤ، ہٹو، کوئی ضرورت نہیں ہے، announcement کرنے کے لیے فلاں نظام نافذ کیا گیا۔ نظام نافذ کرنے کی بھی ضرورت نہیں ہے، میں ہوں اس ملک کامالک۔ اس آئین کے ساتھ براکیا گیا۔ ہر وقت، جب بھی ہم کہتے ہیں ، بناتے تو ہیں لیکن بگاڑا ہے اس طرح سے کہ پاکتان منہ دکھانے کے قابل نہیں رہا۔ آج بھی وہی چیز ہے، یارلیمنٹ کامذاق اڑاؤ، یارلیمنٹ کو کمزور کرو، یارلیمنٹ کو کہو کہ دو نمبری یارلیمنٹ ہے، دو نمبری اسمبلی ہے، کہیں کھڑے ہو کر نعرے لگادو کہ یہ تو دو نمبری ہے، لعنت جھیجا ہوں الیی یارلیمنٹ پر۔ایٹ سیاستدان، ایٹ سیاسی پارٹی پیر کرےاور اس کے بعد ہماری قوت پر حملہ کریں۔ یہ تو سازش تھی، تھوڑے ممبران قومی اسمبلی تھے جس نے مجھے نکال دیا۔ یہ تو کسی اور کی سازش تھی، کبھی کچھ کچے اور کبھی کچھ، کبھی فوج پرالزام لگائے، کبھی امریکہ پر الزام لگائے، کبھی کس پر، کبھی کس پر، یہ بولتے رہے۔ تلملا یا ہوا شخص آئین کے ساتھ کھیلا، پارلیمنٹ کامذاق اڑایا۔ ان حکومتوں سے نکلاہواایک شخص اب ہر چیز پر گھسان پیدا کرنے کی کوشش کررہاہے۔ یہ وہی ہے۔ جیسے supporter کرایا، اس کا دلدادہ بھی تھاجس نے referendum کرایا، اس کا دلدادہ بھی تھاجو غیر اخلاقی، غیر قانونی اور غیر آئینی referendum میں شامل تھا۔

میں آپ کو یہ ساری چیزیں صرف اس لیے گوش گزار کررہاہوں کہ آئین بنایاضرور، ہےضرور لیکن اس کا مشخر اڑانے والوں کو رو کیں۔ اداروں کو اتنامضبوط کریں کہ کوئی مشخر اڑانہ سکے۔ میں اداروں کی بات کیوں کہہ رہاہوں؟ میں عدلیہ کی بات کیوں نہ کروں، انہوں نے چار مارشل لاؤں کو condone کرنے کے لیے قوم سے معافی مائلی۔ جب یہ فیصلہ آیا تھاتو میں کہتا تھا کہ صاحب! یہ ایک مرتبہ معافی ضروری نہیں ہے، ہر مہینے معافی مائلو تب بھی شاید میں آپ کو معاف نہ کروں لیکن ایباہوا۔ یہ سارے "in" نہیں ہے، ہر مہینے معانی مائلو تب بھی شاید میں آپ کو معاف نہ کروں لیکن ایباہوا۔ یہ سارے دادارے کمزور ہوتے رہے تو پھر ہم سینیٹ، اس علی ایوان کی قدرو منزلت تقریر میں تو کر سکتے ہیں لیکن آئین کو آئین بنا کر چلنے کی قوت پیدا کرنی چا ہے۔

آج الیکشن کے نظام کو تباہ کرنے کی کو شش ہورہی ہے۔ ایک الیکشن چھ مہینے پہلے ہو، چھ مہینے کے بعد دوسرے انتخابات۔ ٹک کیا ہے؟ بھائی! تمہیں تو عدم اعتاد کا Motion تھا،اس لیے تم نے سوچا کہ میں تو چلا جاؤں گا، اس لیے میں قومی اسمبلی کو dissolve کردوں۔ دیکھیں، تم نے خود کو شش کی اور کہا کہ پنجاب اسمبلی کو اعتاد کا ووٹ دلاؤں۔ ووٹ ملا اور اعتاد ملنے کے بعد dissolve کیوں کیا؟ وہ جو dissolve کرنے والا شخص تھا، وہ بھی بول پڑا کہ یہ کیا بات ہے کہ میں اعتاد کا ووٹ لے کر پھر تحلیل کردوں، کیوں؟ ایک دو صوبوں میں الیکشن کرنے سے پاکتان کی معیشت ٹھیک ہوجائے گی؟ کوئی Proposal ہے؟ کسی نے پچھ کہا؟ صرف یہ کہ اس نظام کو ہل چل میں ڈالو کمزور کرواور یہ بھونچال قائم رہے۔ ساسی استحکام ویسے تو ہے، میں معاند میں آج کی حکومت ساری political parties پر مشتمل ہے، ایک consensus

جناب چيئرمين: شكريه، جناب

سنیٹر نثار کھوڑو: دوسرے بھی بیٹھے ہوئے ہیں لیکن جان بوجھ کر بھونچال، جان بوجھ کر گھسان، یہ کرنے سے میرے آئین کی بے عزتی ہوئی ہے، میری اسمبلی کی قدر و منزلت کی بے عزتی ہورہی ہے، اسمبلیوں سے استعفیٰ خود عوام کی بے عزتی ہے، کسی اسمبلی کو تحلیل کرناوactually عوام کی بے عزتی ہے، کوئی یہ سب کچھ کرتارہا ہے، آج بھی وہی کوشش ہورہی ہے جو پہلے آئین کے ساتھ ہوتی رہی ہے۔

جناب چيئرمين: شكريه جناب

سینیر نثار کھوڑو: جناب والا! میں اس لیے گزارش کررہا ہوں آپ نے بہت اچھا کیا آپ نے گولڈن جوبلی منالی، اللہ کرے ہم سمجھیں کہ گولڈن جوبلی ہم کس چیز کی منارہ ہیں ہی آئین جو ملک کو چلاسکتا ہے، عوام کو چلاسکتا ہے اس پر حملہ سینہ سپر بن جاؤ، سینہ سپر ہو کر اس آئین کی حرکات کو ٹھیک رکھو، اینے حصار اور ملک کو مضبوط بناؤ، میں صرف بہ کہہ سکتا ہوں۔

جناب چيئرمين: شكربير-

جناب سیکریٹری سینیٹ: سینیٹر نثار کھوڑو صاحب آپ سے درخواست ہے کہ چیئر مین صاحب سے اپنا souvenir حاصل کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے معزز سینیر نثار کھوڑو صاحب کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: سینیر رانا محمود الحسن صاحب، میں چاہتا تھارانا صاحب الیوان میں بیٹھے رہیں۔ سینیر رانا محمود الحسن: میں موجود ہوں۔ جناب چیئر مین: بڑی میر مانی۔

Senator Rana Mahmood ul Hassan

سینیٹر رانا محمودالحن: بسم اللہ الرحمٰن الرحیم۔ جناب چیئر مین! بہت شکریہ، وہ مجھے یاد آتا ہے فقط فرصت کے کمحول میں مگریہ بھی حقیقت ہے اُسے فرصت ِنہیں ملتی

آپ کا شکر ہے دیر آ مید پر درست آ میر، شہید ذو الفقار علی بھٹو صاحب کو ہم خراج تحسین پیش کرتے ہیں اور یقیناً انہوں نے بہت بڑاسنگ میل عبور کیا تھا، آج کی جو بیہ تقریب ہے اس کی دلی مبار کباد دل کی گہرائیوں ہے، نظر کی وسعتوں ہے، آپ کی ساری سینیٹ کی اطور آپ کی ساری سینیٹ کی اسلامی سینیٹ کی اسلامی سینیٹ کو اور آپ کے تمام ملاز مین کو اور آپ کے تمام ملاز مین کو اور آپ کے تمام ملاز مین کو اور آپ کے تمام حدال کی گہرائیوں سے مبار کباد پیش کروں گا۔ آپ نے آج نئی تاریخ رقم کی ہے، آپ نے جو sense of participation سب کو میں دل کی گہرائیوں سے مبار کباد پیش کروں گا۔ آپ نے آج نئی تاریخ رقم کی ہے، آپ نے بناں پر جو foreign آپ نے ایک سنگ میل عبور کیا ہے، آپ نے یہاں پر جو foreign کو بلایا ہے، آپ نے یہاں پر جو chamber of commerce کو بلایا ہے، آپ نے یہاں سمجھتا ہوں بی سمجھتا ہوں بی

تشکسل جاری رہنا جاہیے اور ہمارے جتنے بڑے بڑے chamber ہیں جن میں کراچی ، لاہور ، راولینڈی ،اسلام آباد، ملتان، کوئٹہ اور پیٹاور کا ہے ان کی Standing Committees کے ساتھ کشلسل کے ساتھ ان کی meetings کروائیں، ان کو بٹھائیں، آب ان سے feedback لیں۔ دلاور خان صاحب اور ہم نے کتنی بار روناروباہے، یہاں ہے،اس ملک ہے foreign investors بھاگ گئے کہ یہاں پر NOCs نہیں ملتیں، میں سمجھتا ہوں Public Accounts Committee کی طرح سینیٹ کی کوئی کمیٹی بنائیں، جاریانچ کمیٹیوں کو مشتر کہ طور پر بٹھائیں، یہاں پر جو issues ہیں، کاموں کو روکا جاتا ہے ان کو حل کرنے کے لیے، میں سمجھتا ہوں آج بہت مبار کباد اور تحسین کی بات ہے۔ آپ نے محبتیں بانی ہیں، میں صرف اینے دوستوں کو شاہ صاحب بیٹھے ہوئے ہیں، شاہ صاحب ہمیں ہمیشہ guide کرتے ہیں، ابھی چند دن پہلے ہی ملتان میں سیاسی جھگڑا ہوا اور میں وہاں مریضوں کی عیادت کے لیے گیا تو ملتان پولیس نے مجھے بھی اٹھالیا حالانکہ مجھے اٹھاناا تنی آسان بات نہیں تھی، بعد میں تباچلا جنہوں نے اٹھا ما تھاان کو چک پڑ گئی۔ لیکن سب سے پہلے چیئر مین سینیٹ کی کال آئی جی پنجاب کو گئی اور انہوں نے فوراً، میں یہ صرف اپنی وجہ سے نہیں بتار ہالیکن ان کاسب کے ساتھ اسی طرح سے تعلق ہے، ہمارے جو سنٹیرز دنیا سے چلے گئے، مجھے اعزاز حاصل رہامیں ان کے ساتھ ہی گیاان کی فاتحہ پڑھنے کے لیے، ان کی فیملی کے ساتھ اظہار تعزیت کرنے گئے، ان کو یہ بتانے کے لیے کہ وہ ہمارے وجود کا حصہ تھے حالانکہ میں نیشنل اسمبلی کا دویار ممبر بھی رہا ہوں، صوبائی اسمبلی کا ممبر رہا ہوں لیکن سینیٹ میں آ کر حاہب رضار مانی صاحب ہوں، مشاہد حسین صاحب ہوں، شہادت اعوان، مولانا عبدالغفور حیدری صاحب سب نے محبتیں مانٹی ہیں، بیار کااظہار کیا ہے اور چیئر مین صاحب آپ نے جو محبتیں مانٹی ہیں یہ اس کی وجہ ہے کہ سب آپ سے بھی اسی قدر محبت کرتے ہیں اور پیار کرتے ہیں اور اس کا اظہار کرتے ہیں۔ میں آپ کے جذبے کو بھی مبار کباد دوں گا، آپ کے تحل اور آپ کی برداشت کو بھی مبار کباد دوں گا۔ کل بھی 12 گھنٹے کا اجلاس چلا اور پتا نہیں آپ کس وقت گھر گئے ہوں گے، آج بھی صبح سے اجلاس چل رہاہے ہم تو در میان میں کچھ وقت کے لیے غوط لگالیتے تھے لیکن میں سمجھتا ہوں لائق تحسین ہے، آپ نے خصوصاً طور پر پوری دنیا کے ambassadors کو بلا کر یوری دنیا کو ایک toleranceاور یہاں پر ان کے message لا صدر الله المارية المارية المارية المارية المارية المارية المارية المارية المارك ا اظہار پیجتی کرنا، میں سمجھتا ہوں یہ تسلسل جاری رہنا جاہیے اور اس کا سینیٹ پر بھی بوجھ نہ پڑے، اس کا حکومتی خزانے پر بھی بوجھ نہ بڑے، میں offer کرتا ہوں کہ آپ جب آئندہ سینیٹرز کو بلائیں گے، پہلا کھانامیں سینیٹرز کو

بھی اور ambassadors کو بھی دوں گا۔ ہم آپس میں ملیں جلیں، اس معاملے کو بڑھائیں اور ہم اس کا حکومتی خزانے پر کوئی بھی بوجھ نہ ڈالیں۔ جہاں مبار کبادوں کا سلسلہ ہے، جیسے ابھی توشہ خانہ کی بات ہوئی ہے، میرے خیال سے ہمیں سینیٹ میں اب بہ بھی بل پاس کردینا چاہیے کہ توشہ خانہ میں جتنا بھی سامان ہے، جو کچھ بھی ہے اس کو نیلام کریں اور اس کے سارے پیسے حکومت کے خزانے میں جمع کروائیں، ہمیشہ کے لیے اس سے جان چھڑائیں یہ ایک بدنامی کا طوق ہے جو ہمارے گلے میں پڑ گیا ہے، ہم اس سے بالکل اپنی جان چھڑالیں، دو تین تجاویز ہیں۔ میں اپنے صوبے کی بھی بات ضرور کروں گا، سرائیکی صوبے کی بات کروں گا، سرائیکی صوبے کے لیے سب یارٹیاں رضامند ہیں، میں نے بل بھی پیش کیا، جب ہم سرائیکی صوبے کی بات کرتے ہیں تو ہمارے بہاولپور والے بھائی ناراض ہوتے ہیں وہ تھوڑے نازک مزاج ہیں۔ لیکن ہم نے ان کا بھی بل پیش کیا، اس کے لیے ایک کمیشن کیوں نہیں بڑھاتے؟ ہند کو والے بھی اپنے الگ صوبے کی بات کرتے ہیں اور بھی بہت سی چیزوں یر بے چینی ہے ابھی آپ دیکھتے ہیں بلوچتان کے لوگ ہمیشہ اپنارونا دھونا کرتے ہیں، میں سمجھتا ہوں آپ کا آناان کے لیے بڑی خوش نصیبی کا باعث ہے کہ آپ ان کو موقع دیتے ہیں کم از کم وہ یہاں پر آ کر اپنی دل کی بھڑاس تو نکالتے ہیں، اپنی بات تو کرتے ہیں۔ ہماری محرومیوں کے بہت قصے ہیں، ہمارے بھی بڑے دکھ در دکے فاصلے ہیں سرائیکوں کے South Punjab والوں کے۔ میں آپ کے پاس آیا، ہمارابل ایک مرتبہ بھی سینیٹ کی اسٹینڈنگ کمیٹی میں discuss تک نہیں ہوا۔ میں آپ سے ، سنیٹر میاں رضار بانی صاحب، سنیٹر تاج حیدر صاحب، سینیر مشاہد حسین سید جیسے سینیئر سیاستدان اس ایوان میں موجود ہیں خدارا، ہم اور کیا طریقہ اختیار کریں کیے ہم اپنی بات کو آپ تک پہنچائیں۔ ہم کس طرح ہم 8-7 کروڑ سرائیکی عوام ہیں۔اس ملک کی سب سے بڑی اکائی ہے۔ عدم مساوات کی بات کی جاتی ہے، صوبوں کارونارونے کی بات کی جاتی ہے۔ ہمارے یاس کوئی tax free zone نہیں ہے، ہارے ہاس کوئی Industrial Zone نہیں ہے اور ہارے لوگ دھکے کھارہے ہیں۔ ہمارے صوبے سے تعلق رکھنے والے 70- 60 لاکھ کے لگ بھگ کراچی میں کام کرتے ہیں۔ آپ کسی دیگر صوبے اور ضلع میں جائیں، میں سیالکوٹ گیاانہوں نے کہا ہمارے پاس بہت تعداد سرائیکی لوگوں کی ہے۔ ہم سعودی عرب جاتے ہیں اور دیکھتے ہیں وہاں ایک خاصی تعداد میں لوگ محنت مز دوری کے لیے گئے ہوئے ہیں اور اُن کا تعلق South Punjab سے ہے۔ ہمیں South Punjab کے لوگوں کے لیے مر جگہ رونا پڑتا ہے ، ہمارے 70 لا کھ کے قریب سعودی عرب، دبئی اور قطر اور دیگر ملکوں میں مزدوری کے لیے گئے

ہوئے ہیں، آئے روز اُن لو گوں کے لیے ہمیں رونا دھونا پڑتا ہے، اُن کے مسائل کا حل نکالنا پڑتا ہے، ہمیں ایک industrial Zone کی ضرورت ہے۔

ہم کو شاہوں کی عدالت سے تو قع تو نہیں لیکن آپ کہتے ہیں تو زنچیر ملا دیتے ہیں

ملتانیوں آج! ہم نے آپ کے جھے کی زنجیر ہلادی ہے۔ سرائیکیو! ہم نے آپ کی بات پاکستان کے سب سے بڑے ایوان میں اٹھادی ہے۔ ہم نے بارہا آپ کا مقدمہ لڑا ہے اور اپنارونارویا ہے، ہم نے اس بات کو بارہا کیا ہے۔ میں آج تمام پارٹیوں کے اوپر ایک question mark چھوڑ کر جارہا ہوں۔ میں آج ایک سوالیہ نشان چھوڑ کر جارہا ہوں۔ آپ ویجیس، اگر تمام پارٹیاں تیار ہیں، میں اپنی پارٹی کے لیے بھی سوالیہ نشان چھوڑ ۔ جارہا ہوں، کیا وجہ ہے؟ کوئی اور issue ہوتا ہے ہم تمام پارٹیاں اکھٹے بیٹھ کر بل پاس کر دیتے ہیں، ہم جارہا ہوں، کیا وجہ ہے؟ کوئی اور issue ہوتا ہے ہم تمام پارٹیاں اکھٹے بیٹھ کر بل پاس کر دیتے ہیں، ہم نسوس کو پونچھا جارہا، کیوں نہیں ہمارے آج کیوں نہیں ہمارے آج ہم بہت دکھی ہیں، حالا نکہ جب ہم نے حلف اٹھایا تھا تو اس ملک کی بقا اور و فاداری کی قسم کھائی تھی، اس ملک کے آئین کے تحفظ کی، اس ریاست کی، اس کے تحفظ کی، ابھی کچھ دیر پہلے سیٹیر دلاور خان نے اور سیٹیر نصیب اللہ بازئی نے بات کی، جبزل قیوم صاحب نے اور دیگر نے، انہوں نے بالکل ٹھک کہاجہ بھی کسی ملک کی فوج کمز ور ہوتی ہے وہ کہا تھا ناکہ ؛

وقت کے قاضی کا یہ فتوی ہے ازل سے ہے جرم ضعفی کی سزا مرگ مفاجات

آج ہمیں اپنی معیشت کی طرف توجہ کرنی ہوگی، جب ملک میں چینی کا بحران آتا ہے میں نے بار ہاان ایوانوں میں کھڑے ہوکر اپنی آواز بلند کی کہ ملک میں چیوٹی شوگر ملوں کے قیام کی اجازت دی جائے۔ ہمارے برابر والے ہمسایہ ملک میں تین چار ہزار شوگر ملیں لگ چکی ہیں اور بہت تھوڑے تھوڑے تھوڑے پییوں سے ان کا قیام عمل میں لا یا جاسکتا ہے، اگر ایسے اقد مات کر لیے جائیں تو کسان اپنی شوگر ملیں خود لگا سکیں گے۔ اس ملک میں چند خاند انوں کے اندر دولت کی تقسیم ہور ہی ہے ہم کیوں نہیں اس مافیا کو توڑ دیں، ہم ایسا کر سکتے ہیں اور ہر ایک کو اجازت دی جائے تاکہ اُن کی زندگیوں میں خوشحالی لائی جاسکے۔

جناب چیئر مین! میں وقت کی تنگی کااحساس کرتے ہوئے اپنی بات کو مکمل کروں گا۔

جناب چیئر مین: اچھا بہرہ مند خان تنگی کی تنگی کا آپ کو احساس ہے۔ آج وہ ایوان میں موجود نہیں

ہیں۔

سینیٹر رانا محمود الحن: آپ نے بہت patience کے ساتھ میری بات کو سنا ہے۔ ویکیس میرا تعلق جس علاقے سے ہے وہ ایک food basket ہے۔ ہماراعلاقہ اناج کا گھر ہے۔ اس سال ہم نے 6 ارب ڈلر کی کیاس import کی ہے، ایک وقت تھاجب ہم روئی export کرتے تھے۔ آج ملک میں کیاس کی پیداوار نہیں ہورہی اور زراعت کا خانہ خراب ہو چکا ہے۔ ہمارے ملک سے بدقتمی سے زراعت کا بیڑا غرق ہو چکا ہے۔ میں چاہوں گا اس ایوان کی Standing Committees ملتان ، لاڑ گانہ، مر دان اور دیگر اضلاع میں جائیں ، آپ ان کو اس ایوان کی Standing Committees کو permit کو permit کو بین ہمیں اس کا کوئی میں جائیں ، آپ ان کو مت کے بیبیوں سے نہ دیں۔ آپ ہمیں اجازت دیں ، آپ ہمیں بغیر آف کامر س اور دیگر میں بھیوا کے مسائل اُن کی بات سنیں ، آپ ایاماحول پیدا کریں تا کہ ہم دوست ممالک میں ابوان میں بلائیں اور تا کہ ہم اُن کی بات سنیں ، آپ اییاماحول پیدا کریں تا کہ ہم دوست ممالک کے بہتری میں اپنا کردار ادا کر سکیں۔

جناب چيئر مين: آپ کابهت شکريه۔

سینیٹر رانا محمود الحسٰ: آج ملک کے حالات کافی خراب ہیں۔ لیکن ان شاء اللہ جلد ٹھیک ہو جائیں گے، قوموں کے اندرایسے بحران آتے ہیں۔اقبال نے کہاتھا؛

> جہال میں اہل ایمان صورت خور شید جیتے ہیں ادھر ڈولے اُدھر نکلے اُدھر ڈولے ادھر نکلے

ہم ان شاءِ اللہ تمام بحر انوں سے باہر نگلیں گے اور یہ ملک ترقی کی جانب ایناسفر جلد ممکل کرے گا۔ آپ کا بہت شکریہ ، آپ سے بیہ کہتے ہوئے اجازت جاہوں گا کہ

> میں زندگی کی دعاما نگنے لگا ہوں بہت ہوسکے توان دعاؤں کو مختصر کر دے میری زمین میر اآخری حوالہ ہے سومیں رہوں نہ رہوں تواس کو بارآ ور کر دے اور میں اپنے خواب سے کٹ کر جیوں

توں میر اخدا، اجاڑ دے میری مٹی کو دربدر کر دے میرے خداتوں مجھ کواتنامعتبر کر دے میں جس مکان میں رہتا ہوں تواس کو گھر کر دے

جناب چيئرمين: آپ کابهت شکريه۔

جناب سیرٹری سینیٹ: سینیٹر رانا محمود الحن صاحب، آپ سے گزار ش ہے کہ چیئر مین صاحب سے اپنا میڈل وصول کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیٹر رانا محمود الحسن کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: سینیٹر کامران مرتضی صاحب۔ سینیٹر نُٹاآپ تشریف ر کھیں۔ سینیٹر و قار مہدی کی فلائیٹ ہے انہوں نے کراچی جانا ہے اگرآپ دو منٹ تشریف ر کھیں۔ آپ کی مہر بانی ہوگی۔ سینیٹر کامران مرتضی: میں اور آپ رہ جائیں گے اور پھر ہم آپس میں یا تیں کریں گے۔

Senator Sayed Wagar Mehdi

سینیر سید و قار مہدی: آپ کا بہت شکریہ ، میں کامران مرتضی صاحب کے ساتھ معذرت کروں گا۔
میں معذرت چاہتا ہوں میری فلائیٹ ہے اور مجھے کراچی جانا ہے۔ میں اس تاریخی موقع پر ، آج کا دن گولڈن جو بلی کا ہے ۔ میں اس تاریخی موقع پر ، آج کا دن گولڈن جو بلی کا ہے۔ میں آپ کو تین روزہ تقریبات کے انعقاد پر بہت بہت مبار کباد پیش کرتا ہوں۔ میں سینیٹ سیرٹریٹ کو اور تمام ملازمین کو مبار کباد پیش کرتا ہوں۔ میں تمام اداکین سینیٹ کو مبار کباد پیش کرتا ہوں۔ آج مجھ جیسے ایک ناچیز ورکر کو بھی موقع ملا ، اعزاز حاصل ہوا کہ میں گولڈن جو بلی کی تقریبات کے موقع پر سینیٹر ہوں اور میں اس میں شریک رہا۔

جناب! یہاں پر 1973 کے آئین کے حوالے سے بات کی گئی اور 1973 کے آئین کے تحت ہی یہ ادارہ قائم ہے۔ تمام لوگوں نے شہید ذوالفقار علی بھٹو کو 1973 کے دستور بنانے پر خراج تحسین پیش کیا۔ میں اس موقع پر اپنی ایک تجویز رکھتا ہوں کہ شہید ذوالفقار علی بھٹو کو اس ایوان کے توسط سے ایک قرار داد کے ذریعے خراج تحسین پیش کیا جائے کہ انہوں نے آئین بنایا اور سینیٹ آف پاکستان کا قیام عمل میں لایا گیا، شہید ذوالفقار علی بھٹوکاکار نامہ ہے کہ آج جمہورت ہے اور جمہوری ادارے قائم ہیں۔

جناب! میں زیادہ لمبی بات نہیں کروں گا۔ میں کہنا چاہوں گاکہ اس پچاس سالہ دور میں آج ہم سینیٹ کی گولڈن جوبلی منارہے ہیں۔ ان پچاس سالوں میں تقریباً ہیں سال آمرانہ حکومتوں کا قیام رہا۔ جبزل ضیا الحق کی صورت میں آمر اس ملک پر حکمر ان رہے۔ انہوں نے جمہوری حکومتوں کو کبھی 18 ماہ میں ہٹایا اور کبھی اڑھائی سال میں ختم کیا، انہیں اپنی مدتیں بھی ممکل نہیں کرنے دی گئیں۔

جناب! ہماری خوش نصیبی ہے کہ 2008 سے لے کر آج تک یہ نظام تسلسل کے ساتھ چل رہا ہے۔ پاکستان پیپلز پارٹی کی حکومت نے 2008 سے 2013 تک اپنا tenure پورا کیا اور اس کے بعد 2013 سے 2018 سے 2018 تک یہ سلسلہ 2013 سے 2018 تک پاکستان مسلم لیگ (ن) نے اپنا tenure ممکل کیا اور اسی طرح آج تک یہ سلسلہ چل رہا ہے۔ لیکن اس دور ان بھی جب پیپلز پارٹی کی حکومت تھی تو یوسف رضا گیلانی کو ہٹادیا جاتا ہے ، راجہ پرویز اشرف صاحب کو ہٹادیا جاتا اور سپریم کورٹ سے آرڈر آ جاتا ہے پھر نواز شریف صاحب کو بھی ہٹادیا جاتا ہے اور اس کے بعد شاہد خاتان عباسی صاحب وزیر اعظم پاکستان منتخب ہوتے ہیں تو یہ تمام سلسلے بھی جاری رہے۔

جناب! یہاں کچھ لوگوں نے بات کی، پارلیمنٹ سپر یم ادارہ ہے۔ احتساب کاحق، کسی کی نااہلی اور سزا کاحق بھی ای پارلیمنٹ کو ہو نا چاہئے۔ آپ و بخیس کہ جس شخص نے آئین بنایا ، صدر زرداری نے ایک صدارتی ریفرنس شہید ذوالفقار علی بھٹو کے عدالتی قبل کے حوالے سے سپر یم کورٹ کو بجبوایا تھا، آج تک سپر یم کورٹ میں زیر التواء ہے لیکن اس دوران کئ Suo Moto notices سامنے آئے لیکن شہید ذوالفقار علی بھٹوکا قدید کے توسط سے ساملی علی بھٹوکا آخت سپر یم کورٹ میں زیر التواء ہے۔ میں آج آپ کے توسط سے سینیٹ کے توسط سے اعلی عدلیہ سے اپیل کرتا ہوں کہ اس آئین کا جو معمار ہے، جس نے یہ آئین بنایا، جس کے تحت یہ ادارے بھی قائم بیں، یہ سارے پارلیمان بھی قائم بیں اس کو انصاف فراہم کیاجائے کوئکہ جسٹس شیم بیں، یہ عدالتیں بھی قائم بیں، یہ سارے پارلیمان بھی قائم بیں اس کو انصاف فراہم کیاجائے کوئکہ جسٹس شیم علی بھٹو کو انصاف دیاجائے اور یہ اس کاحق ہے کیونکہ اس نے جن حالات میں پاکتان سنجالا تھا، جن حالات میں وہ پاکتان کو تغیر کی طرف لے گیا۔ اس نے جن حالات میں پاکتان سنجالا تھا، جن حالات دی لیکن اس کے ساتھ کیا کیاگیا۔ جناب چیئر مین! اس جمہوریت کے لیے، اس آئین کی بحالی کے لیے، جمہوری دی لیکن اس کے ساتھ کیا کیاگیا۔ جناب چیئر مین! اس جمہوریت کے لیے، اس آئین کی بحالی کے لیے، جمہوری اداروں کی بقائے لیے مزاروں کار کنوں نے قربانیاں دی ہیں۔ پاکتان پیپڑز پارٹی کے کار کن بھانی گئے ہیں، ان کو اداروں کی بقائے لیے مزار کوڑے مارے گئے، ان کو پابند سلاسل رکھا گیا۔ جس

cell میں ان کور کھاگیاائی کا temperature 51 degree centigrade کوانیتی دی گئیں، بیٹم نفرت بھٹو کو قذافی سٹیڈ یم میں لاٹھیاں ماری گئیں، ان کو اہو اہان کیا گیالین پیپلز پارٹی کے لوگوں نے آمریت کے آگے سر نہیں جھکا یاوہ ڈٹے رہے۔ اسی طرح ہم نے جزل مشرف کی آمریت کا بھی مقابلہ کیا، اس جمہوریت کے لیے پیپلز پارٹی اور دیگر جمہوری قوتوں کی بہت قربانیاں ہیں۔ آج ہم یہ عہد کرتے ہیں کہ اس جمہوریت کے لیے پیپلز پارٹی اور دیگر جمہوری قوتوں کی بہت قربانیاں ہیں۔ آج ہم یہ عہد کرتے ہیں کہ اس کہنا چاہتا ہوں کے دفاع کے لیے، اس کی بقائے لیے ان شاء اللہ کسی قربانی سے درینے نہیں کریں گے۔ میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اٹھارویں ترمیم کے تحت وزارت محنت صوبوں کو devolve کی لیکن EOBIس کا ایک ادارہ ہے وہ آج تک وفاقی حکومت نے اپنے بین جو مزدورں کا حق ہے جو نہیں دیا جارہا۔ وزیراعلیٰ سندھ مراد علی کواس کا حصہ دیا جائے۔ اس میں اربوں روپے ہیں جو مزدورں کا حق ہے جو نہیں دیا جارہا۔ وزیراعلیٰ سندھ مراد علی شاہ صاحب نے جو تجاویز یہاں رکھیں۔ کیونکہ یہ House of the Federation ہو تھا ایک مرتبہ پھر آپ کو مبار کباد میں کرتا ہوں اور شکریہ ادا کرتا ہوں کہ آپ نے محصے موقع دیا۔

جناب چیئرمین: شکریه جی، سیکر ٹیری صاحب ان کو بلائیں۔

جناب سیکر ٹیری سینیٹ: سینیڑ و قار مہدی صاحب آپ سے گزارش ہے کہ آکر چیئر مین صاحب سے اپناmedallion وصول کریں۔

> (اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیر و قارمہدی صاحب کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: سینیر کامران مرتظی صاحب۔

Senator Kamran Murtaza

سینیڑ کامران مرتضٰی: بسم اللّٰہ الرحمٰن الرحیم۔ میں اور آپ رہ گئے ہیں جب میں اور آپ رہ گئے ہیں تو ہم اپنے صوبے کا بھی حساب کریں گے اور باقی چیز وں کا بھی حساب کریں، ہم دیکھیں گے۔

جناب چیئر مین: کامران بھائی مجھے پتاہے کہ آپ دو چار منٹ سے زیادہ بات نہیں کرتے۔

سینیر کامران مرتضی: جناب! میں بالکل کمی بات نہیں کرتا، قطعاً میں کمی بات نہیں کروں گا۔ آج نصف صدی کا قصہ آپ کے پاس ہے۔ جناب! نصف صدی کا قصہ یہ ہے جس کے دو پہلو ہیں، اس سے پہلے رابع صدی کا ایک قصہ ہے۔ اس رابع صدی میں ہم نے اس ملک توڑ دیا، ہم نے توڑا نال، میں نے اور آپ نے۔ ہم جس نصف صدی کا قصہ منارہے ہیں، ہم جس قصے کو celebrate کر رہے ہیں۔ اس میں ایک پہلویہ ہے کہ یہاں پر بہت سارے پھول گئے ہوئے ہیں اور پرانے سینٹرز بھی آئے ہیں، ان سے ملاقات بھی ہوئی ہے۔ Ambassadors, media اور بڑے معتبر لوگ آئے، ہم ان سے بھی ملے۔ آپ کی بیہ اچھی اور خوبصورت کاوش ہے، اس کو appreciate بھی کرناچا ہے۔ جناب! مسئلہ دستور کے 50 سال پورے ہونے کا ہے تو پھر پچھ اور بھی حساب کرنا ہے۔ ایک حساب یہ ہے کہ ہم کا ہے اور اس ایوان کے 50 سال پورے ہونے کا ہے تو پھر پچھ اور بھی حساب کرنا ہے۔ ایک حساب یہ ہے کہ ہم نے بہت اچھاد ستور بنالیا تھا، 50 سال سے اس دستور میں 25th and 25th نے کہ آئم ہے، ہمارے ابھی بہت سارے اعتراضات ہیں۔ اس Foderation نے کیا کردار ادا کیا جس میں صوبے مطمئن ہوتے اور صوبوں کو اطمینان ہونے کے بعد کہتے کہ ہمارا کوئی گلہ نہیں ہے، نہ دوسرے صوبے سے کوئی گلہ ہے، نہ کسی ادارے سے کوئی گلہ ہے۔ اس کا جو دوسر ا پہلو ہے، میں جس کی طرف مبار کباد دینے کے لیے توجہ دلار ہاہوں، اس طرف پھر کسی کو کوئی گلہ شکوہ نہ رہے۔

جناب! آج ہو کچھ اس دستور میں ہے، اس دستور اور House of the Federation ہوا ہے۔ ایک اعتراض آیا کہ ہمیں بھی وہی مالی اختیارات ملنے چاہییں جو قومی اسمبلی کے پاس ہیں۔ سیٹر میاں رضار بانی صاحب بیٹھے ہیں، آپ بہت علم والے ہیں۔ شہادت اعوان صاحب قانون کے حوالے ہے بہت علم والے ہیں۔ کیا قومی اسمبلی کے پاس مالیاتی اختیارات سارے کے سارے ہیں؟ ہم والے ہیں اس بلی والے بیں مالیاتی اختیارات سارے کے سارے ہیں؟ ہم نے کھی اس پر غور کیا کہ قومی اسمبلی والے بے چارے جو منتحب ہو کر آتے ہیں۔ ہم ایسے کہتے ہیں کہ ہم تجاویز دے سکتے ہیں، کیا وہ بہت سارے معاملات میں ۷۰ ملی کو سکتے، اس پر بحث تو کر سکتے ہیں، اس کو ۱۷ کو دے سے سوچا ہے کہ اس پر معاملات میں کو سکتے ہیں، کو سکتے ہیں، اس کو ۱۷ کو بین کو سکتے ہیں، اس کو ۱۷ کو بین کو بین کو سکتے ہیں، اس کو ۱۷ کو بین کو تا ہوں ہو ناچا ہے، نہ کہی ہونا چا ہے، نہ کہی ہونا چا ہے، نہیں کر سکتے۔ کیا میں نے اور آپ نے مل کر اس دستور کے حوالے سے یہ سوچا ہے کہ اس پر 10 کو ۱۷ کو تا ان کو کہی تو اور آپ نے مل کو اس کو حق ہونا چا ہے اور ہم غریبوں کو بھی حق ہونا چا ہے، نہیں کو حق ہونا چا ہے، نہیں اور وہ آپ کے بجٹ کا کتنا فیصد ہوا کر تا میں بات پر توجہ دی ہے، اگر توجہ نہیں دی ہے تو ہم اس بات پر توجہ دی ہے، اگر توجہ نہیں دی ہے تو ہم اس بار اس بات پر توجہ دی ہے، اگر توجہ نہیں دی ہے تو ہم اس بار اس بات پر توجہ دی ہے، اگر توجہ نہیں دی کہا تھی نہیں کو کہا تھی نہیں لگا ساتھ نہیں لگا سکتے۔ ہم سارے میں اور سب سے زیادہ کو کہا تھی نہیں لگا سکتے اور سرف تجاویز دے دیتے ہیں، ان کو کہا الکل ہا تھی نہیں لگا سکتے اور مرف تجاویز دے دیتے ہیں، اس کو کہا الکل ہا تھی نہیں لگا سکتے اور مرف تجاویز دے دیتے ہیں، نہیں کر سکتے۔ دستور دینے والے بہت بڑے بڑے لوگ شے، مولانا شاہ اس کو الفقار علی بھو صاحب تھے، مولانا شاہ اور نورانی صاحب تے اور بہت بڑے بڑے لوگ تھے، دوالے بہت بڑے بڑے لوگ نے، دورائی صاحب تے اور بی میٹوں عور سات بڑے بڑے لوگ نے، دورائی صاحب تے اور بہت بڑے بڑے لوگ نے دورائی صاحب تے اور بیا کہا کہ کورائی ک

تھے۔ پتانہیں ہے، اس وقت ان کی کیا مجبوریاں تھیں کہ انہوں نے ان چیزوں کو address نہیں کیا۔ ہم آج جب 50 سال کے بعد یہاں پر کھڑے ہیں، کیا ہم آج اس معاملے کو address کرنے کے لیے تیار ہیں، مجھے نہیں لگنا کہ ہم اس کو address کریں گئے یا آگے پانچ ، دس اور بیس سال تک یا کم از کم اپنی طبعی زندگی جو ہمیں نظر آتی ہے یا یہاں پر جو سب لوگ بیٹھے ہوئے ہیں، سارے mid age ہے آگے بڑھ چکے نظر آتی ہے یا یہاں پر جو سب لوگ بیٹھے ہوئے ہیں، سارے address کر پائیں گے۔ ہمیں اس حوالے ہیں تو جو علمی بین تو جو address کر پائیں گے۔ ہمیں اس حوالے سے باقی سب کامیابیوں کے ساتھ ساتھ یہ ناکامی مد نظر رکھنی جا ہے۔

جناب! اس دستور کا ایک courts ہیں، وہ courts ہیں، کا کسی کمیٹی کی اور باقی بہت ہے۔ جناب! اس دستور کا ایک جی صدارت کرتے ہیں، پارلیمان کی کسی کمیٹی کی اور باقی بہت ہے۔ جناب! اس دستور کے تابع ہیں، وہ آج بالا 140 number پر ہیں۔ جو لوگ دستور کے نیچ 140 number پر ہیں۔ کیا یہ جو 140 number پر ہیں۔ وہ آج مالوں میں نیچ کی طرف آیا ہے یا اوپر کی طرف آیا ہے، کیا ہم نے کہی فور کیا ہے کہ Courts کو گی ہماری بہتری کی طرف آیا ہے یا اوپر کی طرف آیا ہے، کیا ہم نے معلا کہی فور کیا ہے کہ suggestion کو گی ہماری بہتری کی طرف آگئیں۔ مجھے اور آپ کو اس سوال کو معلا کر تو لیف دوسرے کی تعریفیں کر ہے ہیں، ہم جس میں جا کر آپ کو ایک suggestion کر کا کہ اس اجلاس میں ہم ایک دوسرے کی تعریفیں کر رہے ہیں، ہم جس میں ایک دوسرے کو اچھا چھا کہہ رہے ہیں۔ اس کے بعد ایک دن ایسا بھی ہو نا چا ہے ، ہم جس میں جا کر ہیٹھیں اور آپ میں بیٹھ کر، کہتے ہیں کہ آ عندلیب مل کر کریں آہ و زاریاں تو ایک دن ان آہ و زاریاں ہو گئے ہیں۔ جس میں باک ہو کہ ہم نے کیا کھویا۔ جناب! اس میں ایک مقرر ہو نا چا ہے کہ ہم نے کیا کھویا۔ جناب! اس میں ایک Article بھی ہے۔ و Article بھی ہے۔ کہ حماحب نے بات کرنے کی کو شش کی، شاید وہ سمجھا نہیں پائے۔ میں تھوڑ اسااے مزید سمجھا نہیں پائے۔ میں تھوڑ اسااے مزید سمجھا نہیں پائے۔ میں تھوڑ اسااے مزید سمجھا نہوں جب کہ حماحب نے بات کرنے کی کو شش کی، شاید وہ سمجھا نہیں پائے۔ میں تھوڑ اسااے مزید سمجھا نہوں جب کہ کیا ہوں جب کے میات ہوں جب کے میں جن کریں گے۔

جناب چیئر مین میں اور آپ بھی پہاڑوں والے علاقے میں رہتے ہیں، یہ شہر بھی پہاڑوں میں گراہوا ہے۔ اس شہر کے پہاڑوں میں جب آپ اوپر دامن کوہ کی طرف جاتے ہیں تو وہاں پر آپ بندروں کو دیکھتے ہیں، آپ اور بہت سے لوگ pop-corns آپ نے یہ بھی دیکھا ہو گا اور نوٹس کیا ہو گا کہ ان بندر کے بچوں کو میں، آپ اور بہت سے لوگ گرفتہ ہیں، ان کی مدد وغیرہ کھلارہے ہوتے ہیں، انہیں ان کے ماحول میں آزادی کے ساتھ زندہ رہنے دیتے ہیں اور آپ جن پہاڑوں میں رہتے ہیں یا جن پہاڑوں یا پہاڑی علاقوں کے ساتھ ہمارا تعلق ہے کیا کہ بہاں پر بندر کے بچوں کے ساتھ جو سلوک کرتے ہیں، جو لوگ ہمارے پہاڑوں میں رہتے ہیں کیا آپ ان کے مہاں پر بندر کے بچوں کے ساتھ جو سلوک کرتے ہیں، جو لوگ ہمارے پہاڑوں میں رہتے ہیں کیا آپ ان کے

ساتھ بندر کے بچوں جیبا سلوک کرتے ہیں۔ کیا میرے اور آپ کے صوبے میں missing persons کا مسلہ نہیں ہے۔ کیا ان بچوں کا یہ حق نہیں ہے جو 15-15 سالوں سے missing ہیں کہ ان کے ساتھ وہ سلوک ہو جو اس شہر اور دار لخلافہ میں بندر کے بچوں کے ساتھ جو سلوک ہوتا ہے وہ ان بچوں کے ساتھ بھی ہو۔ اگر وہ بندر کے بچوں والا سلوک بھی میرے صوبے کے انسان کے بچوں کے ساتھ نہیں ہوتا تو کیا مجھے اس ملک کے اگر وہ بندر کے بچوں والا سلوک بھی میرے صوبے کے انسان کے بچوں کے ساتھ نہیں ہوتا تو کیا مجھے اس ملک کے اندر celebrate ہے، پھر مجھے یہ سب بچھ sense of participation کرنا چاہیے، میں آپ کے ساتھ مل کر ان پھولوں کو اور زیادہ کر دوں۔ کیا میر ادل یہ سب کرنے کو کر رہا ہوگا۔

جناب چیئر میں نے ایک و ان و کہا و کہا ہوں کو کئی خاتون تھیں اگرآپ کہیں گے تو وہ آپ کو بھی بھی وادوں گا، وہ بلوچتان میں کسی اور خاتون کے پاس گئیں، ان نے توار کھا ہوا تھا اور اس کے پنچے آگ جلائی ہوئی تھی، وہ اس تو ہر کئیاں یا بسکٹ کیارہی تھی، وہ کہا تھی تھی اور اپنچ بچوں کو دیتی تھی۔ جناب کیا آپ جانتے ہیں کہ وہ کئیاں یا بسکٹ کس چیز سے بنارہی تھی، وہ مٹی کے بسکٹ بنارہی تھی اور اپنچ بچوں کو کھلارہی تھی تاکہ ان کا پیٹ بھر سکے۔ ان بچوں کا پیٹ بیارہی تھی، وہ مٹی کے بسکٹ بنارہی تھی اور اپنچ بچوں کو کھلارہی تھی تاکہ ان کا پیٹ بھر سکے۔ ان بچوں کا پیٹ بیارہوں کی وجہ سے۔ میر سے اندر آپ نے پیاس سالوں میں مالوں میں participation پیٹ کی ہوئی ہو کہ ہو کی اس میں بڑھوتی ہوئی ہوئی ہو کہ جب میر سے ساتھ میر سے صوبے میں یہ سلوک ہو رہا ہو تو آپ کیا سیجھتے ہیں کہ سے ملک مضبوط ہو رہا ہے یا کمزور ہو رہا ہے۔ اس کو بھی کسی روز بیٹی کہ اس ملک میں گئت بچی غائب ہیں اور اس کا گلہ کر طے کریں، ایک چوتھا دن ان کے لیے رکھیں، آپ یہ دیکھیں کہ اس ملک میں گئت بچی غائب ہیں اور اس کا گلہ کر طے کریں، ایک چوتھا دن ان کے لیے رکھیں، آپ یہ دیکھیں کہ اس ملک میں گئت بچی غائب ہیں اور اس کا گلہ و بھی جو سے تھے جن کا جھے بہت احر ام ہے، جھے خوب صورت لگتا ہے مگر میر سے صوبے میں کوئی یہ گیت کا سکتا ہے کہ '' آ میر سے ڈھول سپاہیا''، آپ کے ہاں تو باس کھانے کو بھی نہ ہو۔ نہیں کہ بی کہ سکتا ہے کہ '' آ میر سے دھول سپاہیا''، آپ کے ہاں تو کوئی ہی کہ سکتا ہے، جس کے بی غائب ہوں، جس کے بی خائب ہوں۔

جناب آپ کے پاس ہم نے ایک issue raise کیا اور بار بار raise کیا۔ سیلاب آیا تھا، سندھ میں، ہمارے اور آپ کے ہاں بھی بڑی بربادی ہوئی۔ جو لوگ مرے ہیں ان کو ابھی تک پوری compensation ہوئی ہے اسے دیکھ کر ہماری compensation

آئکسیں نیجی ہو جاتی ہیں۔ میں آپ کے ساتھ اس سب کو کس طرح سے celebrate کروں، آپ مجھ سے کیا expect کرتے ہیں۔ آب بھین کریں جناب چیئر مین! کہ جب مجھے کوئی بات کرتے ہوئے سن رہا ہوگا، آپ کو وہاں بیٹھے دیکے رہا ہوگا اور یہاں پر پڑے ہوئے پھول دیکے رہا ہوگا، میرے صوب میں کیا پیغام جارہا ہوگا۔ جو مٹی کے بسکٹ بنارہ ہیں یا جن کے بیچ غائب ہیں ان کے لیے کیا پیغام جارہا ہوگا۔ میں کیا پیغام جارہا ہوگا۔ میں کہ کسی روز لوگ مجھے گریباں سے پکڑ کر نیچے اتاریں گے اور کہیں گے کہ تم اس بخدا میں اس بات سے ڈر تا ہوں کہ کسی روز لوگ مجھے گریباں سے پکڑ کر نیچے اتاریں گے اور کہیں گے کہ تم اس نظام کے beneficiary ہوں کہ کسی سالوں کے beneficiary ہیں، آپ اور یہ سارے دوست ہیں، عوام نہیں ہے۔ اگر ہم کہیں کہ ان پچاس سالوں کے beneficiary public ہو تہم جموٹ بول رہ ہیں۔ اس آئین میں کم از کم ایک خن اور ہو نا چاہے وہ حق ہے تی بولنے کا، تیج جانے کا اور تیج کہنے کا حق ۔ اگر تی کہنے کہ حق اور ہو نا چاہے وہ حق ہے تی بولنے کا کہ لوگ خوش نہیں ہیں، وہ ناراض ہیں، اوگ بہت تکلیف میں ہیں۔ اس تکلیف کو redress کو نا اصل مسکلہ ہے، یہ پاکتان ہمارا ملک ہے، اس کے تمام ادارے ہیں، ہمیں کسی سے کوئی نفرت نہیں ہے لیکن جو سلوک یہاں دامن کوہ میں بندر ادارے ہیں، ہمیں کسی سے کوئی نفرت نہیں ہے لیکن جو سلوک یہاں دامن کوہ میں بندر کے بیے کے ساتھ ہو تا ہے وہ ساتھ ہوں کے لیاں دامن کوہ میں بندر کے بیچ کے ساتھ ہوں کر لیچے۔ بہت شکر ہے۔

جناب سیرٹری سینیٹ: سینیڑ کامران مرتضلی صاحب! تشریف لائیں اور اپنا souvenir وصول کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیڑ کامر ان مرتضی صاحب کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: محترم جناب سابقه سینیڑ سید محمد حسین صاحب۔

Former Senator Syed Muhammad Hussain

سابق سینیٹر سید محمد حسین: تَحْمَدُ اُو نُصَلِّی عَلَی مَسُولِمِ الْکَوِیْمُ ۔ جناب چیئر مین! سب سے پہلے تو میں آپ کا مشکور ہوں کہ آپ نے یہ تقریب نہایت سادگی لیکن پرو قار طریقے سے منعقد کی۔ اللہ آپ کو جزائے خیر دے۔ پچاس سال گزر گئے ہمیں چاہیے کہ ہم سوچیں، واقعی خوشی کا مقام ہے لیکن سوچنے کا بھی مقام ہے کہ ہم نے کہ ہم سوچیں، واقعی خوشی کا مقام ہے لیکن سوچنے کا بھی مقام ہے کہ ہم نے کیا کھویا اور کیا پایا؟ میرا چھوٹا بیٹا دوسری جماعت میں پڑھتا تھا، اس کی پیدائش کو اس روز پانچ یا چھ سال پورے ہوئے تھے، غالباً چھ سال تواس نے اپنی والدہ سے پوچھا کہ آج خوشی کا دن ہے یا غم کا تواس کی والدہ نے کہا کہ غم کا بھی ہے کیونکہ آپ کی پیدائش کے باور خوشی کا بھی ہے کیونکہ آپ کی پیدائش

کے پانچ سال پورے ہوئے ہیں۔اس دوسری جماعت میں پڑھنے والے میرے بیٹے نے کہا کہ نہیں یہ غم کادن ہے کیونکہ میر االک سال مزید کم ہو گیا ہے۔

میں جیران ہوں ان لوگوں پر جنہوں نے ہمارے ضمیر فروش members نے، سر داروں نے ان کاساتھ دیا، میں جیران ہوں کہ وہ لوگ کیسے آئکھیں ملاتے ہیں، اپنے علاقے والوں کو کیسے منہ دکھاتے ہیں۔ میں کہتا ہوں:

کعبہ کس منہ سے جاوگے غالب شرم تم کو مگر نہیں آتی

وہ اپنے علاقے میں کیے جاتے ہیں خاص طور پر کچھ صحافی حضرات سے انہوں نے بڑھ پڑھ کر شوشہ اڑا یا کہ FATA میں اتنی ترقی ہوگی، ترقی کیا ملی ہمارے 8 Senators فتم کر دیے گئے یہ ہماری ترقی ہے۔ ہمارے حلقے ختم کر دیے گئے یہ ہماری ترقی ہوئی۔ ہمارے حلقے ختم کر دیے گئے اور کزئی ایجنسی کا حلقہ تھا اس کا ممبر ہی نہیں، ان کا حلقہ ہی نہیں ہے اس کو ضم کر دیا گیا یہ ترقی ہوئی۔ ہم FATA کے لوگ کسی بھی صورت میں پرانی مردم شاری کے ساتھ انتخابات کے لیے تیار نہیں ہیں۔ ہمیں محمل کوئی نہیں ہے اس میں بھی کوئی نہیں ہے اس میں بھی کوئی نہیں ہے اس میں بھی کوئی

نہیں ہے۔ تم لوگوں نے خود بھگایا تو مر دم شاری کیسے ہو گی۔ ہمارے حلقوں کو ختم کر دیا گیا، جب تک نئی مر دم شاری نہیں ہیں۔ میں اس floor پراعلان کرتا ہوں کہ 20 تاریخ کو ان شاری نہیں ہوگی ہم انتخابات کے لیے تیار نہیں ہیں۔ میں اس floor پراعلان کرتا ہوں کہ 20 تاریخ کو ان شاء اللہ ہم record کے Lection Commission کے سامنے ایٹااحتجاج record کروائیں گے۔

ہم نہیں چاہتے کہ Election ہوں۔ جب قربانی کا وقت آیا، FATA نے قربانی دی، جب پاکتان کے لیے جہاد کا وقت آیا تب FATA والوں نے قربانی دی اور ہمارے ساتھ بدلے میں یہ ظلم ہوا۔

گلتان کو لہو کی ضرورت پڑی
سب سے پہلے گردن ہماری کٹی
پھر بھی کہتے ہیں مجھ سے اہل چن
پیر بھی کہتے ہیں مجھ سے اہل چن
سیہ چن ہمارا نہیں
ہناب چیئر مین: Thank you sir بہت مہر مانی۔

(مداخلت)

سابق سییر سید محمد حسین: FATA والوں کے ساتھ وہ حساب ہے جیسے سربسر خاک پسر ہوئے، سگو میں گیس کے ذخائر ہیں لیکن ان کو گیس نہیں دی جارہی۔ دوسرے ممالک میں pipeline ڈال رہے ہیں، یہ ظلم نہیں ہے تو کیا ہے؟ ہم پچاس سالہ Golden Jubilee celebrate کر رہے ہیں لیکن غم اور FATA کی فریاد کے ساتھ، ہنگو کی عوام کی فریاد کے ساتھ۔ آج پچاس سال پورے ہوئے ہم نے ظلم اور تکلیف میں یہ دن گزارے ہیں۔ میری درخواست ہے کہ ہم پر مزید ظلم نہ کیا جائے، ہم انتخابات کے لیے بالکل تیار نہیں ہوتی۔ شکریہ۔

جناب چیئر مین: بهت مهربانی۔

جناب سیریٹری سینیٹ: سید محمد حسین صاحب آپ سے گزارش ہے کہ چیئر مین صاحب سے اپنا momento receive کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سابق سینیر سید محمد حسین کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: سابق سینیر محترم اساعیل بلیدی صاحب۔ مجھے پتہ ہے آپ یہ ہمیشہ بڑی جامع اور چھوٹی بات کرتے ہیں۔

Former Senator Dr. Muhammad Ismail Buledi

سابق سنیٹر اساعیل بلیدی: (عربی)۔۔۔ مجھے بہت خوثی ہے کہ آپ کا تعلق دالبدین چاغی سے ہاور ایک بلوچ ہونے کے بعد آج Golden Jubilee آپ کی سربراہی میں منارہے ہیں، یہ بلوچ ہتان کے لیے فخر کی بات ہے۔ آپ کا تعلق چاغی سے ہاور میں تربت بلیدہ گوادر میں رہتا ہوں۔ اس Federation فخر کی بات ہے۔ آپ کا تعلق چاغی سے ہاور میں تربت بلیدہ گوادر میں رہتا ہوں۔ اس احمال ہے؟ ہارے ہمارے بہیں کیا دیا، ہارے پاس وہاں صاف پانی ہے؟ ہارے بڑوں کو تعلیم حاصل کرنے کی missing persons کی بات کی جاتی ہارے لڑکے دس سال سے غائب ہیں اور یہاں کافی essues کی بات ہوئی ہے۔ میں تین دفعہ سینٹر رہا ہوں لیکن یہاں صرف بات کرنے تک محدود ہے اس بارے میں کوئی پر بات ہوئی ہے۔ میں ادھرا بھی تک پر بات ہوئی ہے۔ میں ادھرا بھی تک محاثی المسال المان کو علی حالات کے بارے میں سیاسی، محاثی ان کو حال کرنے کے لیے آپ کو کہا گیا ہے کہ چار پانچ بڑے لیڈرز کو بٹھا کیں لیکن بد قسمتی یہ ہے کہ اگر آپ کا تعلق بلوچتان سے ہوتا تب شاید آپ بٹھا سکتے تھے چو کہ آپ کا تعلق بلوچتان سے ہے اگر مشاہد حسین اور مولانا شیر انی جیسے بندوں کا فائدہ اٹھا کیں تب شاید آپ پانچ چھ لیڈرز کو بٹھا کر ملک کی معاثی اور سیاسی صور تحال کو بہتر شیر انی جیسے بندوں کا فائدہ اٹھا کیں تب شاید آپ پانچ چھ لیڈرز کو بٹھا کر ملک کی معاثی اور سیاسی صور تحال کو بہتر شیر انی جیسے بندوں کا فائدہ اٹھا کیں تب شاید آپ پانچ چھ لیڈرز کو بٹھا کر ملک کی معاثی اور سیاسی صور تحال کو بہتر

 اختیار نہیں ہے، گپ شپ ہے اور جو TA/DA کا معاملہ ہے، سینیڑ ایک clerkکا بھی تباد لہ نہیں کر سکتا۔ سینیڑ اگر وفاقی سیکریٹری کے یاس جائے تو وہ اس سے ملاقات بھی نہیں کر تا اور ان سے ملاقات کرنا گوارہ نہیں کرتا۔

باجوہ صاحب نے مہر بانی کر کے اس بات کو تسلیم کیا کہ پہلے ہم مداخلت کرتے تھے اب نہیں کریں گے تو اللہ کرے یہ سب neutral ہو جائیں۔ جب تک شفاف اجتخابات نہیں ہوں گے اور جن کو لوگ چاہتے ہیں وہ House میں نہیں آئیں گے تو اس ملک کے مسائل حل نہیں ہوں گے۔ اس وجہ سے میں کہتا ہوں کہ آپ مہر بانی کریں کہ سینٹرز کو financial اختیارات دیں اور خاص طور پر بلوچستان اور گوادر کا جو معالمہ ہے وہاں عور تیں اور مر د لاکھوں کے حساب سے rallies نکالتے ہیں، وہاں پر پینے کے لیے صاف پانی نہیں ہے، بجل نہیں ہے۔ لوگوں کو محالہ کرتے ہیں، ان کی بع عزتی کرتے ہیں، جو لوگ مجھلی کا شکار کرتے ہیں ان کی نسل کشی ہوتی ہے۔ جب وہ rally نکالتے ہیں تو ان کو جیل میں ڈال دیا جاتا ہے۔

جناب! گوادر کے لیے بھی Special Committee کوئی سہولت نہیں ہے۔ بلوچتان کے لوگوں کے لیے کوئی سہولت نہیں ہے۔ بلوچتان کے لوگوں کے لیے کوئی سہولت نہیں ہے۔ بلوچتان کے لوگوں کے لیے کوئی سہولت نہیں ہے۔ بلوچتان کے لوگوں کے لیے کوئی سہولت نہیں ہے۔ میں package نہیں ہا۔ جناب چیئر مین!آپ نے بڑی کوشش کی۔ ہمارے گورز صاحب نے آپ کی میں بھی ہمیں حصہ نہیں ملا۔ جناب چیئر مین!آپ نے بڑی کوشش کی۔ ہمارے گورز صاحب نے آپ کی صلاحیتوں کا اعتراف کیا۔ اس لیے ہم کہتے ہیں کہ بلوچتان میں تعلیم اور صلاحیتوں کی کی نہیں ہے۔ ویکھیں، بلوچوں کو موقع نہیں دیا جاتا ہے۔ آج آپ کو اگر یہ موقع ملا ہے۔ دومر تبہ آپ نے سینیٹ کوچلایا ہے۔ آپ نے بلوچوں کو موقع نہیں دیا جاتا ہے۔ آج آپ کو اگر ان کو موقع دیا جائے۔ میں سمجھتا ہوں کہ کم از کم ایک فائدہ یہ ہوا کہ جو پرانے چرے تھے، پرانے زمانے میں ہم اکھے تھے اب ان کو ملنے ملانے کا موقع آپ نے فراہم کیا۔ آپ کی بڑی مہر بانی۔ اللہ کرے کہ ہمارے ملک کا واحد حل جزل الیکشن ہے۔ ان سب لیڈروں کو آپس میں بیٹھشنا چا ہے۔ یہ ملک انجھ ملائے کہ بول یہ حوالات ٹھیک نہیں ہوں گے۔ آپ کی بڑی مہر بانی۔ اللہ کرے کہ ہمارے ملک کا واحد حل جزل الیکشن نہ ہوں یہ حالات ٹھیک نہیں ہوں گے۔ آپ کی بڑی مہر بانی۔

جناب چیئر مین: بڑی مہر بانی۔ نوابزادہ صاحب۔

Senator Umer Farooq

سینیر عمر فاروق: شکریہ، جناب چیئر مین! سب سے پہلے اس گولڈن جوبلی کے موقع پر آپ کو، آپ کی تمام ٹیم کو اور سینیٹ کے تمام ساف کو مبار کباد پیش کرتا ہوں۔ جناب چیئر مین! اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ

گولڈن جوبلی ہمیں 1973 کے آئین کی یاد دلاتی ہے اور اس میں کوئی شک نہیں کہ آج ہمیں ہے بھی یاد آ رہا ہے کہ 50 سال سینیٹ کے ہوتے ہوئے بھی اس آئین پر کتنے حملے ہوئے۔ 1973 کے آئین کے بعد اس پر دو حملے ہوئے۔ 1977 اور 1999 میں Martial Laws گے۔ میٹھی با تیں کاش آپ اس وقت ہمیں بتاتے۔ باتی مہمان بھی بیٹے ہیں ہم آئی با تیں نہ کرتے لیکن میں چو کلہ موجودہ میٹیٹر ہوں اس لیے مختصر الفاظ میں سینیٹ سے مہمان بھی بیٹے ہیں ہم آئی با تیں نہ کرتے لیکن میں چو کلہ موجودہ میٹیٹر ہوں اس لیے مختصر الفاظ میں سینیٹ سے پوچھنا چاہتا ہوں کہ اس کے بعد اس حوالے سے کچھ کیا گیا۔ جو آئین کو توٹر دیتے ہیں ان کے خلاف آج تک کچھ بھی نہیں ہوا۔ یہ ہاؤس ہمیں یاد دلاتی ہے اور میں نے ہمیشہ فلور پر کہا ہے کہ ہماراکام صرف قانون سازی ہے۔ اگر یہ سینیٹ اور ممبر ان چاہیں تو بہت ساراکام یہاں پر ہو سکتا ہے۔ ہم پارٹیوں کی بنیاد پر تو متخب ہو کر آ جاتے ہیں لیکن سینیٹ کو آئین میں ہر صوبے کو برابری کی بنیاد پر ممبر ملے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ اپنے صوبے میں دیکھ لیں کہ کونسے قوانین انہوں نے بیش کرنا ہے۔ کہاں کہاں پر کونسا موشن انہوں نے بیش کرنا ہے۔ کہاں کہاں پر کونسا موشن انہوں نے بیش کرنا ہے۔ کہاں کہاں پر فولسا ہیں وہ پوری کریں۔ میں اس چیز کی بالکل مخالفت کروں گا کہ ہمیں پیسوں کی ضرورت نہیں۔ مہران کو فنٹر زنہ دیے جائیں لیکن ہم کم از کم اسینے صوبوں اور ملک کے لیے قانون سازی تو کر سکیں۔

جناب چیئر مین! یہ ونیاکا پہلا ملک ہوگا کہ یہاں پر پروٹو کول ان افسر ان کو ملتا ہے جن کی تنخواہ سات یا آٹھ لاکھ روپے ماہانہ ہے۔ یہ ڈیزل، پٹرول اور گاڑیاں تو ان غریب ملاز مین کو ملنی چاہیے جن کی تنخواہ 50 یا 60 ملک ہوائہ ہے۔ مگر یہاں پر قانون کسی اور شکل میں ہے۔ یہاں پر میرے ساتھیوں نے بات کی ہے۔ بالکل ہم ملک چاہتا ہے کہ اس کی ایک مضبوط فوج ہو۔ مضبوط فوج ہم ملک کی ضرورت ہوتی ہے۔ مجھے تو یہ بات سمجھ نہیں آتی کہ ان کو اور کتنی مضبوطی اور اختیارات چاہیں۔ یہ مزید فوج کو طاقت ور بنانا چاہتے ہیں۔ ذوالفقار علی بھٹو کو چانی دی جاتی ہے۔ کوئی پوچھنے والا نہیں۔ بے نظیر بھٹو کو شہید کیا جاتا ہے۔ نواب اکبر بگٹی کو شہید کیا جاتا ہے۔ آج آپ کے سارے نظام ان کے کٹرول میں ہیں۔ ہمارے پاس صرف اپنے گھر کا کٹرول رہ گیا ہے۔ باتی تو سارا کٹرول ان کے پاس ہے۔ مزید ان کو کتنی طاقت چاہیے۔ جناب چیئر مین! میں تو یہ چاہتا ہوں کہ ہم ادارہ جب تک اپناکام اپنے دائرہ کار میں نہیں کرے گا۔ کوئی بھی ادارہ اگر آئین پر عمل در آمد نہیں کرے گاتو یہ ملک اسی طرح نیجے جاتا ہے۔

جناب چیئر مین! آج ہم نے Prime Minister Sahib کی تقریر سی۔ آیا ہم جب اسے کمزور موچکے ہیں۔ انہوں نے کیا کیا ہے۔ اڑھائی لاکھ سرکاری افسران ہو چکے ہیں۔ انہوں نے کیا کیا ہے۔ اڑھائی لاکھ سرکاری افسران کی گاڑیاں ہیں۔ کیا انہوں نے ان کے خرچے کم کیے ہیں۔ آج بھی پڑول کے rate بڑھ گئے۔ جناب

جناب چیئر مین! اس کے ساتھ میں آخر میں ایک مشورہ دوں گاجس پر اگر کام ہوسکے۔ایک تو یہ جو ہم extensions جن اداروں نے دیے ہیں وہ سب جو ہم extensionsدیتے ہیں یہ ختم ہونے چاہمییں۔ تمام extensions کو سینیٹ میں لانا چاہیے۔ گولڈن جو بلی میں ہمیں یہ احساس ہونا چاہیے کہ ہم نے اس ملک کے لیے بچھ کرنا ہوگا۔

دوسری بات یہ ہے کہ ان جوں کو پابند کیا جائے اور ایک ایسا فار مولا بنایا جائے تاکہ ہم عام عوام کو relief دے سکیں۔ ان عام عوام کے cases جو ابھی تک سپر یم کورٹ اور نیچے عدالتوں میں پڑے ہیں ان کے لیے ایک محدود وقت دیں اور اگر یہ implementنہ ہو تو اس نج کی ترقی روک دی جائے۔ تب یہ implement ہوسکے گا۔

جناب چیئر مین! اس کے ساتھ ساتھ ہارے ہاں پورے ملک میں جو جبری گشدگیاں اور encounters بیں۔ یہ جبری گشدگیاں اور fake encounters بیں۔ یہ جبری گشدگیاں اور implementation بین ہے۔ اگر ہم چیزوں کو چیئر مین! ہارے ملک میں سب کچھ ہے۔ صرف implementation کہیں اور ہر ادارے کو اپنے کام پر پابند کریں تو یہ ملک چلے گا بھی، دوڑے گا بھی اور ترقی یافتہ ملک بھی ہے گا بھی کا میں اور ہر ادارے کو اپنے کام پر پابند کریں تو یہ ملک چلے گا بھی ہو گا بھی کا میں کے گا بھی کا بھی کا میں کا کھی کی کام پر پابند کریں تو یہ ملک جلے گا بھی کا بھی کا کھی کام پر پابند کریں تو یہ ملک بھی ہے گا بھی کا بھی کے گا بھی کا بھی کی کا بھی کا بھی کا بھی کے گا بھی کا بھی کا بھی کا بھی کا بھی کا بھی کا بھی کے گا بھی کا بھی کے گا بھی کا بھی کا بھی کے گا بھی کا بھی کا بھی کا بھی کے گا بھی کا بھی کے گا بھی کا بھی کے گا بھی کے گا بھی کے گا بھی کا بھی کا بھی کا بھی کے گا بھی کے گا بھی کا بھی کے گا بھی کے گا بھی کا بھی کا بھی کا بھی کا بھی کا بھی کے گا بھی کے گا بھی کے گا بھی کا بھی کے گا بھی کے گا بھی کے گا بھی کا بھی کا بھی کے گا بھی کے گا بھی کا بھی کر بھی کے گا بھی کا بھی کے گا بھی کا بھی کا

جناب سيرٹري سينيٹ: سينير عمر فاروق صاحب! تشريف لائيں اپنا souvenir وصول كريں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیٹر عمر فاروق کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: میں نے تواپنی پوری کوشش کی ہے کہ تمام سینیٹرز کو وقت دے دوں تاکہ وہ اپنے خیالات کا اظہار کر سکیں۔ جناب غوث نیازی صاحب۔ ڈاکٹر صاحب! میری گزارش سے کہ وقت کا خیال رکھیں۔ باقی بھی آپ کے ساتھی ہیں تاکہ وہ بھی بات کر سکیں۔

Former Senator Ghous Muhammad Khan Niazi

سابق سینیر غوث محمد خان نیازی: بیم الله الرحمٰن الرحیم۔ جناب چیئر مین! آپ کو تو معلوم ہے کہ میں پچھلے 6سال کتنا بولا ہوں۔ میں to the point بات کرکے ختم کرتا ہوں۔ ان شاء الله اڑھائی تین منٹ کا وقت لوںگا۔

جناب چیئر مین سمجھ رہا تھا کہ 6سال بولنے کے بعد آپ کا دل مزید بولنے کی خواہش نہیں کرے گا۔

سابق سنیر غوث محمد خان نیازی: نہیں، میں صرف آپ کا شکریہ ادا کرنے کے لیے کھڑا ہوا ہوں۔ تمام دوستوں نے چاہے سابق سنیرز سے یا موجودہ سنیرز سے سب نے آپ کی تعریف کی ہے۔ اب میرے پاس توالفاظ نہیں ہیں کہ میں آپ کی تعریف کے لیے کو نسے الفاظ بولوں۔ جناب چیئر مین! بس میں یہ کہوں گا کہ اللہ تعالی آپ کو زندگی، صحت اور آخرت میں بھلائی عطا فرمائے بلکہ ہمارے تمام دوستوں کو اللہ تعالی خوشیاں عطا فرمائے۔

جناب چیئر مین! یہاں کا ماحول دی کو آج مجھے بڑی خوشی ہوئی ہے کہ اس سینیٹ کا ایساہی ماحول ہونا چاہیے۔ تمام سینیٹرز صاحبان اپنے جذبات کا اظہار کریں، قانون سازی میں حصہ لیں، تقید کریں اور تقریر کریں۔ جس طرح آج سب نے ایک دوسرے کو سنا ہے اسی طرح ماحول ہونا چاہیے۔ سینیٹ ہوتا ہی اس لیے ہے۔ یہاں اکثر ایسے ممبران ہوتے ہیں جو صوبائی اسمبلیوں میں چار چار مرتبہ ممبررہ چکے ہوتے ہیں، یہاں آنے سے پہلے قومی اسمبلی کے ممبررہ چکے ہوتے ہیں تو میرے خیال میں وہ mature ہوتے ہیں۔ بدقتمتی سے پچھلے پانچ چھ سالوں میں یہاں جو culture بن گیا ہے کہ احتجاج اور غل غیاڑہ کرنا، میرے خیال میں سینیٹ کو یہ سب نہیں دیتا۔ آج ایک پارٹی نے بائیکاٹ کیا ہے، جس کا مجھے دکھ بھی بہت ہوا ہے۔ یہ تو آئین کی نیس خوک کو تیا سے کہ احتجاج کیا ہونی چاہیے لیکن غالباً ان کی آئین کے ساتھ کوئی حت دوا فیل بیان کی آئین کے ساتھ کوئی

د شنی ہے یا اس سینیٹ کے ساتھ ہے۔ ان کو آنا چاہیے تھا اور دل بڑا کرنا چاہیے تھا۔ بے شک وہ تنقید مجھی کرتے، ہم تنقید سننے کے لیے تیار بھی تھے لیکن وہ نہیں آئے، جس کا مجھے بڑا دکھ ہوا ہے۔

جناب چیئر مین! آپ کو یاد ہوگا، میں نے اپنے دور میں آپ کو ایک motion دی تھی کہ صوبوں اور سینیٹ کے در میان ایک رابطہ کار ہونا چا ہیں۔ آپ نے پھر اس کی تائید بھی کی تھی۔ میر کی motion پر بڑی discussion بھی ہوئی تھی اور غالباً یہ معالمہ اسٹینڈنگ کمیٹی کے پاس گیا تھا۔ میر کی یہ درخواست ہوگی کہ چونکہ صوبائی اسمبلی کے ارکان ہمارا electorate ہوتا ہے تو وہ اکثر ہم سے گلہ کرتے ہیں کہ آپ ہم سے ووٹ لے کرچلے جاتے ہیں، پھر ہمیں پوچھتے بھی نہیں۔ للذا، ایک ایسا فور م بنایا جائے تاکہ سینیٹ کے اراکین اور صوبوں کے در میان رابطہ ہواور صوبوں کے MPAs صاحبان کو اپنے معاملات کے حوالے سے یا پھر problem کرنے میں کوئی میں کوئی میں کوئی عاصل کرسکیں۔

جناب! پہلے بھی ایک دوست نے ذکر کیا ہے، Old Age Benefit شعبہ جو مرکز کے پاس ہے، ان بے چاروں کی محصی جو کہ اسٹینڈنگ ہے، ان بے چاروں کی pensions بہت کم ہیں۔ اس ایوان نے ایک قرار داد منظور کی تھی جو کہ اسٹینڈنگ کمیٹی کے پاس گئی تھی اور انہوں نے پھر pensions بڑھائی تھیں۔ میں اسے repeat کروں گا اور درخواست کروں گا کہ Old Age کے ملازمین کی تنخواہوں اور pensions میں اضافہ کریں۔

آخر میں آپ کا شکر یہ ادا کروں گا کہ آپ نے ہمیں موقع دیا۔ اللہ کرے کہ جب پلاٹینم جو بلی ہو توآپ اس وقت سینیٹ کے چیئر مین ہوں، ہم تو پتا نہیں ہوں گے یا نہیں۔ اگر ہوئے بھی تو شاید چند سینیٹرز آنہ سکیں۔اللہ تعالیٰ آپ کی زندگی میں مزید بر کتیں نصیب فرمائے۔

جناب چيئر مين: بهت مهرباني ـ

souvenir ہے کہ اپنا request ہے کہ اپنا collect کریں۔

(اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سابق سینیٹر ، غوث بخش نیازی کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین : اب میں گزارش کروں former سینیٹر نثار صاحب سے کہ وہ اپنے خیالات کا اظہار کریں۔

Former Senator Nisar Muhammad

سابق سنیٹر نثار محمہ: اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم۔ بہم اللہ الرحمٰن الرحیم۔ (عربی) محترم چیئر مین صاحب! میں شکر گزار ہوں کہ آپ کا کہ مجھے عزت بخشی، خاص کر اس ہاؤس کا بھی دل سے شکر گزار ہوں کہ اس نے جو عزت بخش۔ ساتھ ساتھ جو سینیئرزتھے، جو دانائی اس وقت ان سے ملی تھی جس میں کچھ تو فوت ہوگئاور کچھ موجود ہیں، میں ان کا بھی انتہائی شکر گزار ہوں۔

جناب! یہ ہاؤس آف دی فیڈریشن ہے، صوبوں کی نمائندہ جماعت ہے اور اس کو ہم House کہتے ہیں۔ فارسی کا ایک مقولہ ہے کہ ' مکین زینت مکان است۔' در و دیوار سے کچھ نہیں، بلڈنگ سے کچھ نہیں،اسٹیل اور سریے سے کچھ نہیں باکہ بیٹھنے والے مکین کون ہیں۔ سینیٹ کی بچاس سالہ کار کرد گئی پر تفصیل کے ساتھ بات ہوئی اور دستوریر بات ہوئی۔ جناب! ہم دیہاتی لوگ ہیں۔ میرے خیال میں دستور فارس کا لفظ ہے اور پشتو میں بھی ہم اسے دستور کہتے ہیں۔ کچھ الیی یا تیں ہماری روایات میں ہوتی ہیں کہ جب اس دستور کو ہم cross کر لیتے ہیں، معاشرہ ہمیں معاف نہیں کرتا۔ آپ بھی اس روایت سے بخوبی واقف ہیں۔ یہ بات مناسب نہیں ہے لیکن یہ اس ہاؤس کے مکین کی ایک امانت ہے۔ میں جب یہاں آیا، میں نے سال 2012 میں oath لیا، مجھے دستور کی ایک کتاب دی گئی اور oath کے لیے ایک کاغذ دیا گیا جو کہ اس دستور سے لیا گیا تھا۔ میں نے oath لیا۔ رات کو جب واپس گیا، سوچتار ہاکہ میں نے oath لیا۔ یہاں پر ہم سنتے تھے کہ دستور کو مقدس کتاب کہا جاتا ہے۔ جناب! آب اللہ کی ذات پریقین کریں کہ کافی سوچ بچار کے بعد وہ حلف لینے کے بعد میں نے ایک قتم دوبارہ اٹھائی۔اس وقت میراایک بیٹا تھا، گل رنگ جو کہ ساتویں کلاس میں پڑھ رہاتھا، میں بہت س المار ہوں، وضو کرکے نفل پڑھ کرمیں نے اس کے سریر قتم کھائی کہ اگر اس ہاؤس میں اس oath کے خلاف مجھ سے قصداً کہیں کوئی act ہور ہاہے یا پھر کر پشن کی بات آتی ہے تو وہ اس کے کفن پر خرچ ہوں۔ جب تک اس ہاؤس کے مکین اس طرح کے نہ ہوں، ہاؤس سے کچھ نہیں ہوتا۔ وجہ یہی ہے کہ جو ہم رونارور ہے ہیں، مناسب نہیں ہے لیکن اس وقت باہر کے ماحول میں ایک عام بندہ بھی as a parliamentarian اپنی شناخت نہیں کرواسکتا۔ ہم اییانہیں کر سکتے۔ ہماری پوزیش کیارہ گئی ہے؟ کچھ ما تیں ہوتی بھی ہیں۔ یہ ایک تلخ حقیقت ہے۔ ایسے ہی باتیں نہیں ہو تیں۔ انگلیاں ویسے ہی نہیں اٹھتیں۔ پہلے اپنے آپ کو ٹھیک کرنا ہوگا تبھی یہ ہاؤس مقدس ہوگا۔ تبھی جو ہم اس دستور کی بات کررہے ہیں، اس کی اہمیت ہو گی ورنہ یہ کاغذ ہے، paper ہے، اس کی کوئی قدر نہیں ہے۔اس کے اوراق میں کیا ہے۔ یہ ایک book ہے جو کہ بے شک پڑی رہے۔

جناب! باہر کی فضا بہت ہی گرم اور آلودہ ہو پچی ہے، ہاؤس کی اور بات ہے جہاں ہم بیٹھے ہوئے ہیں۔

یہاں پر جس طرح ذکر ہوا، یہاں پر پھول ہیں جبکہ باہر کا نٹوں کی فصل ہے۔ جناب! ان کی اور یہاں کی نبض میں

زمین آسمان کا فرق ہے۔ گو کہ مناسب نہیں ہے لیکن یہاں پر ہم منفی سینٹی گریڈ میں بھی بیٹھتے ہیں۔ سوچ بھی

بالکل ولیی ہی ہے۔ اس وقت جو باہر ملک کی پوزیشن ہے، اداروں پر سے اعتاد اور trust والی بات totally بالکل ولیی ہی ہے۔ کل میں نے رضا ربانی صاحب سے بات کی کہ ان کے دور میں ایک motion ختم ہو پھی ہے۔ کل میں نے رضا ربانی صاحب سے بات کی کہ ان کے دور میں ایک power پیں، پارلیمنٹ، عدلیہ اور انتظامیہ کی بات کر رہے ہیں، اس کو change کر کے responsibility کر وادی۔

بیں، پارلیمنٹ، عدلیہ اور انتظامیہ کی بات کر رہے ہیں، اس کو change کرکے کا فاقد میں اور اس پر سے کو بلوا کر discuss کر وادیں۔

جناب چیئر مین! سینیٹ کی پچاس سال کی تقریبات کے حوالے سے اور بات ہے، ہم تین نسلوں سے گزر رہے ہیں، ایک وہ نسل جنہوں نے اس ملک کو بنایا اور بہت کچھ دیا۔ شاید میں جو اس وقت کھڑا ہوں، مناسب نہیں ہے، میں اس نسل سے تعلق رکھتا ہوں کہ ایک لکھنے والا مجھے ایک عجیب نظر اور قلم سے لکھے گا۔ یہاں بچے بیٹھے ہوئے ہیں، شاید میری آنے والی نسل جن کی لکھائی اچھی ہو گی، گوروں کی اچھی تھی لیکن میں مطمئن نہیں ہوں۔ Trichotomy of power کی بات ہو رہی قور ہو کئر ور کر رہے ہیں اور ذہن میں بہت کہ میں طاقتور ہو تھی، ادارے لگے ہوئے تھے، اگر آپ ایک pillar کو کمزور کر رہے ہیں اور ذہن میں بہت کہ میں طاقتور ہو جاؤں گا، ایبا نہیں ہو سکتا، building گر جائے گی۔ اب حکومتوں کی بات نہیں ہے، ریاست کی بات ہے، یہ خواص کا بات ہے، یہ فور میں ، باہر اور فضا ہے۔ اگر judiciary کی بات ہے، آپ عوام کے میں میں رکھیں، باہر اور فضا ہے۔ اگر judiciary کی بات ہے، آپ عوام کے میں میں رکھیں، باہر اور فضا ہے۔ اگر judiciary کی بات ہے، آپ عوام کے میں میں رکھیں، باہر اور فضا ہے۔ اگر judiciary کی بات ہے، آپ عوام کے میں میں رکھیں، باہر اور فضا ہے۔ اگر judiciary کی بات ہے، کو متوں گا۔ اور کی بات ہیں کر سکتے۔ جناب چیئر میں تھوڑا اور وقت لوں گا۔

جناب چیئر مین: اور وقت لیس گے، آپ کی بڑی مہر بانی ہو گی۔

سابق سینٹر نثار محمد: جناب چیئر مین! میں دوسری طرف نہیں جاؤں گا، مجھے اندازہ ہے۔ جناب والا! یہاں ہماراell کیا ہے؟ میں ایک پارٹی کی بات نہیں کررہا ہوں، ایک حکومت کی بات نہیں کررہا ہوں۔ ہم نے پہلے بھی دیکھا، جب ہم آئے پھر بھی دیکھ لیااور اب بھی ہم دیکھ رہے ہیں۔ ہم تو کہہ رہے ہیں کہ راتوں رات کس طرح انہوں نے ڈاکا ڈالا، 'میرے عزیز ہم وطنو' لیکن ہمیں سے بھی پتا ہے کہ ہم کس طرح راتوں رات طرح انہوں کے دافوں رات بھی بیا ہے کہ ہم کس طرح راتوں رات فلہ وطنو' ایکن ہمیں اپنا قبلہ وافون این وافون این قبلہ وافون این وافون این وافون این وافون وافون این وافون وا

درست کرنا پڑے گا، میٹھی اور اچھی بہت باتیں ہیں لیکن اب وہ وقت نہیں رہا۔ یہاں کی فضا اور ہے جب ہم enter ہوتے ہیں لیکن ماہر کی فضابہت مختلف ہے۔

جناب والا! میں زیادہ وقت نہیں لوں گا، جاتے جاتے تک نا بیں نہیں کروں گا، اپنے آپ کو ٹھیک کرنا ہوگا، باہر ٹھیک ہے، ان در و دیوار کی طرف نظریں ہیں، اس میں جو پچھ ہے وہ نظر آرہا ہے، باہر عوام کو نظر آرہا ہے، نظریں اس طرف لگی ہوئی ہیں، باہر ماحول ٹھیک ہے۔ مزدور صبح سے شام تک کام پر لگا ہوا ہے، وہ کمارہا ہے، اس ملک کو دے رہا ہے لیکن پھر وہی بات کہ میں تو مطمئن نہیں ہوں، میں نے قوم کے لیے کیا کیا ہے؟ کیا کر ہا ہوں؟ صرف یہاں آگیا، بیٹھ گیااور دو باتیں کرلیں۔

جناب والا! میں کمیٹیوں کے حوالے سے کہتا ہوں کہ ہماریbureaucracy بے لگام ہے اور یہی کمیٹیاں ہیں جو انہیں تھوڑی بہت لگام دے سکتی ہیں۔ میں آپ کا انہائی شکر گزار ہوں اور جاتے وقت پشتو کا ایک شعر سناؤں لکا ترجمہ نہیں سناؤں گا، اس کا ترجمہ کسی بیٹیم پٹھان بچے سے اس کا ترجمہ کروالیں۔ (پشتو)

جناب چیئر مین: بہت شکریہ۔ Committee of the Whole کے اختتام پر میں ایک مرتبہ پھر اپنے تمام اراکین کا، سابق سینیر صاحبان، تمام مہمانانِ گرامی بشمول سینیکر قومی اسمبلی، سندھ، بلوچتان، خیبر پختو نخوا کے گور نرز، وزیراعلیٰ سندھ، سینیکر بلوچتان اسمبلی، وزیر اعظم آزاد جموں و کشمیر، سینیکر گلگت بلتتان، پاکستان میں تعینات مختلف ممالک سفر او، chambers of commerce and industries پاکستان میں تعینات مختلف ممالک سفر او، کا ماکن اور کے نمائندگان اور کا محمد میداروں کے ماکنان، عالمی اداروں کے نمائندگان اور Senate of Pakistan کی پچاس کا شکریہ ادا کرتا ہوں جنہوں نے اس خصوصی اجلاس میں شرکت کی اور Senate of Pakistan کی پچاس سالہ تقریبات کو یادگار بنایا۔ وزیراعظم پاکستان جو اس ایوان کے قائد ایوان بھی ہیں۔ آپ سب کے خیالات اور موجود گی ہمارے لیے باعث مسرت ہے اور رہے گی۔

ריי ליינטר Convert ליינטר House ליינטר Committee of the Whole ליינטר (On this occasion the meeting of the Committee of the Whole ended and House was converted into regular Session)

جناب چیئر مین: بی تاج حیدر صاحب! اب آپ ایوان میں convert ہوگئے ہیں۔ سینیڑ تاج حیدر: جناب چیئر مین! میں sitting member ہوں تو پھر کسی وقت عرض کر دوں

جناب چیئر مین: انجی آپ بات کرلیں، Committee of the Whole convert ہو گئی ہے۔ آپ بات کریں۔

_6

Senator Taj Haider

سینیر تاج حیدر: جناب چیئر مین! بہت شکریہ۔ایک گزار ش ہے کہ اگلی مرتبہ آپ اردو کے حروف تہجی استعال کریں تاکہ میرا نمبر پہلے آسکے۔ جناب والا! یہ وقت سو پنے کا ہے، ہم نے آئین کا تحفظ کیا، ہمارے عوام کی جدو جہد تھی جنہوں نے آمریت کا مقابلہ کیا اور اس پورے onslaught کو روکئے میں اس ایوان کا بہت بڑا حصہ ہے کہ جب بھی کوئی حملہ ہوا تو یہ ایوان کھڑا ہوا۔ اس کا ایک نتیجہ یہ ہے کہ آج پاکتان کی حصہ ہے کہ جب بھی کوئی حملہ ہوا تو یہ ایوان کھڑا ہوا۔ اس کا ایک نتیجہ یہ ہے کہ آج پاکتان کی فعلموں کا حساس ہے اور ہم آئندہ سیاست میں مداخلت نہیں کریں گے۔ یہ ایک حقیقی موڑ ہے اور اس کی وجہ سے سیاسی پارٹیاں، سیاسی لوگ اور جو ایوان منتخب ہیں، ان پر ایک بہت بڑی ذمہ داری آپڑی ہے اور وہ ذمہ داری یہ ہے کہ اگر حالات خراب ہوتے ہیں، اگر مسائل حل نہیں ہوتے تو یہ ایوان، یہ سیاسی لوگ اور سیاسی کار کن براہ راست ذمہ دار ہیں۔ اب ہمیں براہ راست مسائل کا حل نکالنا ہوگا۔

جناب والا! میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ ہم نے آئین کا دفاع کیا اور کامیاب دفاع کیا لیکن اب جو مرحلہ ہے کہ آئین کو implement کیا جائے؟ آئین کو implement کے جہا جائے کہ پہلے ملک کے غریب اور محنت کش عوام کے مسائل حل ہوں۔ ان کے مسائل حل کرنے کی ذمہ داری آج اس ایوان پر ملک کے غریب اور محنت کش عوام کے مسائل حل ہوں۔ ان کے مسائل حل کرنے کی ذمہ داری آج اس ایوان پر براہ راست اثر ہے۔ میں آئین کے صرف ان Articles کا حوالہ دوں گاجو عوام کے حالات اور ان کی بحالی پر براہ راست اثر ڈالتے ہیں اور ان سے منسلک ہیں۔ میں آئین کے 8 Article کا پہلے ذکر کروں گا۔ مجھے یاد ہے کہ کرا چی میں ود۔ حد کہ انٹریف کو سے کہ کرا چی میں میں انٹریف کو کوں گا۔ مجھے یاد ہے کہ کرا چی میں ایک علیہ انٹریف لائے تھے۔ ایک ویوری دنیا میں عدالتیں عدالتیں auote کرتی ہیں، وہ تشریف لائے تھے۔ ایک گھنٹے انہوں نے extempore, Article 3 of the Constitution کے ان کا کہنا یہ تھا

کہ بیر آرٹکل پاکتتان کے آئین کی روح ہے اور اس کی مثال ہم کسی اور آئین میں نہیں پاتے۔ میں اس آرٹکل کو دمراؤں گا۔

"The State shall ensure the elimination of all forms of exploitation and the gradual fulfillment of the fundamental principle, from each according to his ability to each according to his work."

جو معاثی مسائل ہیں، ان کی وجہ صرف ہے ہے کہ جو لوگ کام نہیں کرتے اور صرف گھر پر بیٹھے ہوتے ہیں، دولت ان کے پاس جمع ہو رہی ہے اور جو لوگ محنت کر رہے ہیں، وہ غریب سے غریب تر ہوتے جارہے ہیں۔ یہ سراسر Article 3 کی روح کے خلاف ہے۔ اس سلسلے میں ہمیں کچھ نہ کچھ کر ناپڑے گا۔ آپ نے Institute of Bankers Association کو جلوایا۔ آپ نے chambers کے اور اچھا ہوتا اگر آپ مجھی بلوایا۔ آپ نے یہ بہت اچھا کیا کیونکہ ملک کی پیداوار میں ان کا بڑا حصہ اور کوشش ہے۔ اور اچھا ہوتا اگر آپ مزدوروں کے trade unions کی بھی نمائندگی کرواتے، کسان جو تباہ و برباد ہوگئے ہیں، ان کی بھی منائندگی ہوتی اور ان کی با تیں سنی جاتیں کہ ان کی بحالی کے لئے یہ ایوان کیا کر سکتا ہے۔ یہ بھی اچھا ہوتا اگر وہ سپاہی جو جان بھی پر رکھ کر دہشتگر دی کے خلاف لڑ رہے ہیں، جو انہیں ماہانہ تنخواہ ملتی ہے، وہ کسی طور پر بھی اس قربانی کا بدل نہیں ہوسکتی، ان کا بھی کوئی نمائندہ ہوتا اور ان کی services کو recognize کیا جاتا کہ ہمارے سیاہی کس دلیری کے ساتھ ملک کو دہشتگر دی سے بیجار ہے ہیں۔

جناب اآئین میں Chapter 1 کا ذکر السلمیں ہیں۔ Chapter 1 کی کمیٹی نے 18ویں آئینی ترمیم میں شامل کیا تھا۔ Article 25-A کا خوص کی گھیٹی نے 18ویں آئینی ترمیم میں شامل کیا تھا۔ اس کے تحت سولہ سال تک ہر پاکستانی کے لئے تعلیم free and compulsory ہوگی۔ تعلیم مساوات ہیں کی وجہ سال تک ہر پاکستانی کے لئے تعلیم کے گئی تو وہ ہمارے ساتھ کھڑے ہو سکیں گے۔ شاید یہی خوف ہے جس کی وجہ پیدا کرتی ہے۔ اگر غریبوں کو تعلیم ملے گئی تو وہ ہمارے ساتھ کھڑے ہو سکیں گے۔ شاید یہی خوف ہے جس کی وجہ سے تعلیم کا راستہ روکا جارہا ہے۔ میں چاہوں گا کہ Article 25-A پر سنجیدگی سے کام کیا جائے اور تعلیم کو گھر، گھر پہنچایا جائے۔ میں چاہوں گا کہ Articles 37 and 38 سنجیدگی سے مام کیا جائے اور تعلیم کو گھر، چاہوں گا جو کہ میں خاص طور پر کہ کا مور پر کہ ان پر کام کیا جائے۔ میں خاص طور پر Article 37 (b): remove illiteracy and متعلق ہے کہ ان پر کام کیا جائے۔ میں خاص طور پر Sarticle 37 (b): remove illiteracy and معلی خاص طور پر کو میں خاص طور پر کہ کو کہ کو کہ کہ کو کہ کہ کہ کہ کو کہ کہ کو کہ کی کے میں خاص طور پر Sarticle 37 (b): remove illiteracy and معلی خوص کو کہ کہ کہ کی کہ کہ کو کہ کی کہ کی کو کہ کو کہ کو کہ کہ کو کہ کی کو کہ کی کو کہ کی کو کہ کو کو کہ کو کو کہ کو کو کہ کو کو کہ کو کہ کو کہ کو کو کہ ک

جناب! میں یہ بھی کہنا جا ہوں گا کہ اب ہمیں آگے بڑھ کر سوچنا ہے۔ تھر بار کر میں ہم بہت بجلی پیدا کر سکتے ہیں۔ وہاں مسائل ہیں لیکن بہر حال وہ حل بھی ہو جائیں گے۔ اب اگلا قدم یہ ہے کہ وہاں کو کلے سے feasibility ہے۔ کی تیار ہے۔ DAP and urea report میں فی بیگ قیت 700رویے ہے۔ حکومت سندھ اس پر کام کر رہی ہے۔ میں چاہوں گاکہ وفاق بھی اسے seriously کے۔ جو گیس ہم کو کلے کے ذریعے حاصل کر رہے ہیں، اسے pipelines کے ذریعے فراہم کر کے ملک میں گیس کی کی کوختم کر سکتے ہیں۔ Fossil Fuelsکا دور ختم ہوا۔ Renewables دور آرہاہے۔اللہ تعالی developed and developing countries کے در میان ایک قتم کی مباوات پیدا کر رہاہے۔ سورج یہ نسبت ترقی یافتہ ممالک کے، غیر ترقی یافتہ ممالک میں زیادہ چمکتا ہے۔اب ہمیں solar energy یر کام کرنا ہے۔ میں بار، بار اس ایوان میں ذکر کرتا رہا ہوں کہ solar energy پر ہمیں سنجید گی سے کام کرنا چاہیے۔ ہم نے ایوان سے ایک unanimous قرار دادیاس کی جس میں ہم نے ہیہ energy direct consumers and industrial zones عن solar parks کا تفاکہ کو دی جائے۔ اس قرار داد کے یاس ہونے کے بعد حکومت سندھ نے سنجید گی سے کام کرنا شروع کیا۔ وہ industrial zones identify کر چکے ہیں جنہیں through solar energy بجلی فراہم کی جائے گی۔ میں نے Ministry of Power کو لکھا تھا کہ چونکہ ایوان نے متفقہ قرار دادیاس کی ہے لہذا آب ہمیں اجازت دیں ۔ مجھے منسٹری کے ایک deputy secretary نے خط لکھا کہ آپ کا جو proposal ہے، وہ پالیسی کے خلاف ہے۔ میں اس محرّم ڈیٹی سیکرٹری صاحب سے یہ کہنا جاہوں گا کہ ملک چلانے کی بالیساں اس ایوان میں طے پائیں گی اور بد کوئی اور نہیں بنائے گا۔

جناب چيئر مين: آپ كاشكرىيد

سنیٹر تاج حیدر: جناب! وقت و تاریخ کارخ مستقبل کی طرف ہے۔ دیواریں کھڑی کی گئیں۔اس کی وجہ سے بہت سے تالاب بنے۔ جب پانی کا بہاؤ رکا تو اس میں گند پیدا ہوا لیکن اس کے ساتھ، ساتھ کچھ نئ energies بھی آئیں۔اب یہ دیواریں ٹوٹ رہی ہیں۔ نئی energies پیدا ہور ہی ہیں۔اب یہ ہماراکام ہے کہ کیا ہم اس بہتے ہوئے پانی کو یہ اجازت دیں گے کہ یہ بستیوں کو تباہ کرتا ہوا سیلاب کی صورت میں نکل جائے کہ کا بیا کہ ان واستعال کے کہ ان واستعال کہ میں ہوئے ہوئے ہاری جدو جہد بڑی کھی رہی ہے اور وہ جوسا گروفا سے مست تھے، کریں گے اور ہم اپنے کھیتوں کو ہم اکریں گے۔ ہماری جدو جہد بڑی کھی رہی ہے اور وہ جوسا گروفا سے مست تھے، وہ ہمیں درس وفادے کر مٹی میں جاکر سوگئے۔ لیکن یہ درس وفااہم ہے اور میں یہ کہنا چاہتا ہوں، حافظ کا شعر ہے (فارسی)

جناب عالی! میں بیہ عرض کرنا چاہتا ہوں کہ جمہوریت اور آئین کے ہمارے جو بھی حاصلات ہیں اور جس کھاٹش اور جس جدو جہد کے بعد ہم نے Establishment کو side-line کیا ہے، ہم ہم وسم کی قربانی دے کر، ہم طریقہ استعال کرتے، ہم جدو جہد کر کے ان حاصلات کاہم قیمت پر دفاع کریں گے۔ شکریہ جناب۔ جناب چیئر مین: بہت شکریہ، جناب۔

جناب سیکرٹیری سینیٹ: سینیڑ تاج حیدرصاحب، آپ سے request ہے کہ چیئر مین صاحب سے اپنامیڈل وصول کریں۔

> (اس موقع پر جناب چیئر مین سینیٹ نے سینیر تاج حیدر کو یادگاری میڈل پیش کیا) جناب چیئر مین: سینیر ثناجمالی صاحب

Senator Sana Jamali: I am sorry, delay I know my female employees are waiting and I am a mother ہو گئ تانہیں مجھے بچے پیچانیں گے مانہیں پیچانیں گے۔ myself.

پ جناب چیئر مین: نہیں، نہیں پہچان لیںگے، وہ جمالی ہیں،ان کو پتا ہے۔

Senator Sana Jamali

Senator Sana Jamali: First of all to all my Senate family, I am the youngest, so I have no words to say that you have always treated me as a child, as a young child Senator. Thanks Raza Sahib and Mushahid Sahib and Taj Haider Sahib and Chairman Sahib's office is always opened. I would not take much of the time,

جناب چیئر مین: on lighter mood میں ان جتنا بوڑھا نہیں ہوں، ذراخیال رکھو۔ سنیٹر ثنا جمالی: میرا تعلق patriotic family سے ہے اور میں تو چاہتی ہوں کہ میرا ملک ہمیشہ ان flowers کی طرح blossom کرے۔

I, first of all, thanks, Zulfiqar Ali Bhutto, میں ان کی ایک saying سانا چاہتی تھی، میں تو چاہتی تھی کہ میرے والد صاحب بیٹھے ہوتے لیکن ان کی صحت کی وجہ سے میں نے ان سے کہا کہ نہیں .you should leave "No Constitution in the world is ever perfect. All constitutions undergo transformation through amendments in the light of nations' experience. But no Constitution is ever workable without the patience, the tolerance, the search for accommodation that is necessary to the preservation of democracy."

there is a country, we have to give our lives for our country.

We should ہمارا لیڈر کوئی اور نہیں ہے، حضرت محمد النُّی ایکہ ہیں اور محمد علی جناح ہیں۔ thank him

Mr. Chairman, energy crisis, climate change crisis, recently,

he said this time its Pakistan, next time it will جب سیکرٹری جزل آئے تھے be your country.

Mr. Chairman! We need a Lady Prime Minister also because

whenever you want a work should be جھے نیلن منڈیلاکی ایک تقریریاد ہے کہ done, it's the Lady who implements and whenever you want a man should convey a work it is the man you should convey.

job جناب چیئر مین ، ہمارے پاس issues کے agriculture sector ہیں ، ہمارے لئے we need that چاہیے۔ Charter of Economy چاہیے۔ creations ہونی چاہییں اور ہمیں our country should be developed. پیچھے مڑکر نہیں دیکھیں گے جو ہمارے لیڈروں نے should thank اکد اس ایوان میں بڑے لیڈران آئے ہیں جنہوں نے یا کتال کو پچھ

دیا ہے۔. appreciate all of my leaders they have given اس طرح ہمیں ملک نہیں ملتا۔

I appreciate my armed forces whether there is earthquake, whether there is destruction they have helped. I appreciate Mohtarma Benazir Bhutto,

اگر وہ نہ ہو تیں تواس ایوان میں ایک rural area کی بڑی نہ ہوتی، rural area اعلام ایوان میں ایک اعلام اعلام ایک rural area کی بڑی نہ ہوتی، Raza Rabbani اعلام میں جنہوں نے اٹھار صوبی ترمیم پاس کرائی۔ Raza Rabbani جن کے والد صاحب ایک Freedom fighter گھرانے سے تھے، اسل اللہ appreciate Jamali family, form of former Prime Minister Zafarullah Jamali, in the form of Abdur Rehman Jamali, 9 years, in the form of Abdul Nabi who was in the Ist Constituent Assembly and Jamali Sahib and I am from their fourth generation.

ہم آپ کا شکریہ ادا کرتے ہیں کہ آپ نے ہمیشہ بلوچستان کے لئے آفس کھولاہوا ہے جیسے جان جمالی ا fought with my Senators that Thank God that صاحب نے کھولا ہوا تھا۔ you have Chairman from Balochistan.

آج بلیدی صاحب 1600 hour پر تقریر کررہے تھے، مجھے پتاہے کہ ان کے کیا factors ہیں تو میں میں چاہوں گی کہ need to build a consensus. Irrespective of our میں چاہوں گی کہ میں جا توہم انہیں چلی جا ئیں گی کہ آکر بیٹھیں اور ملک کو track پر لائیں۔ ملک ہے توہم ہیں، ملک نہیں ہے توہم سے ادھر ایسے ہی بیٹھے ہوئے ہیں۔

we should thank him. It was back آج جیسے ترکی کے سفیر تقریر کررہے تھے، destroy ہوئی تھیں تو میں گئی اور میں نے کہا کہ in 24th July جب ہماری تین یو نین کو نسلیں destroy ہوئی ہوئی تھیں تو میں گئی اور میں نے کہا کہ kindly help me, ہمیں نہیں تا تھا کہ دس اگست کو پورا پاکستان ہی destroy ہو چکا ہوگا۔

بیان نہیں negativity بیان ملک کی it has been 75 years بیان نہیں but we do not have any financial institutions in not at the back تومیں اس ایوان سے یہ چاہوں گی کہ ہم مستقبل کا سوچیں، Balochistan تومیں اس ایوان سے یہ چاہوں گی کہ ہم المستقبل کا سوچیں، Resolutions اور آپ لوگ علیہ اللہ علیہ مستقبل کا سوچیں، Resolutions کا سے میں تو

we need to think about Pakistan's future, irrespective of whether we are from Nawaz League, PPP or PTI, we are to serve our country. Thank you very for bearing me.

Mr. Chairman: Sana, thank you very much.

The House stands adjourned to meet again on Friday, the 17th March, 2023.

[The House was then adjourned to meet again on Friday, the 17th March, 2023]

Index

Former Senator Nawabzada Saifullah Magsi	127
H. E. Ambassador of Belarus	63
H. E. Mr. Atadjan Movlamov, Ambassador of Turkmenistan	92
H.E. Ambassador of Indonesia	61
H.E. Ambassador of Iraq	
H.E. Ambassador of Islamic Republic of Iran	
H.E. Ambassador of Morocco	
H.E. Ambassador of Royal Thailand	
H.E. Ambassador of the European Union	
H.E. Ambassador of Yemen	
H.E. Dalina Ganich, Ambassador of Russian Federation	
H.E. Mehmet Pacaci, Ambassador of Turkiye	
H.E. Mr. Ahmed Jawad A.A. Rabaei, Ambassador of Palestine	
H.E. Mr. Ibrahim Almadani, Ambassador of Kingdom of Jordan	
H.E. Mr. Najy Benhassine, Country Director, World Bank	
H.E. Mr. Yerzhan Kistafin, Ambassador of Kazakhstan	
H.E. MS Pang Chunxue, Deputy Head of Mission, China	
H.E. Ramez Alraee , Ambassador of Syria	
H.E. Soobadar Rashidally, Ambassador of Mauritius	
H.E. the Ambassador of Libya	
Mian Muhammad Shahbaz Sharif, Prime Minister of Islamic Republic of Pakistan	
Senator Azam Nazeer Tarar	
Senator Mian Raza Rabbani	
Senator Muhammad Ishaq Dar	
Senator Mushahid Hussain Sayed	
Senator Rana Maqbool Ahmad	
Senator Saleem Mandviwalla	
Senator Samina Mumtaz	
Senator Sana Jamali	
The High Commissioner of South Africa to Pakistan	
سابق بییْراساعیل بلیدی	148
سابق سينير ثناءالله بلوچ	22
سابق سينير حافظ رشيداحمه	83
ينيزرزينه عالم خان سابق	46
ا سابق بينير رضا محدر ضا	49
	111
سابق سينر سيد محمد حسين	
,123	125, 126
ان تىنىپر غوث محمه خان نيازى	152
ي الق سؤد ليفيُّن و حدل برياز بياري عالمقدم	110

سابق سینیر څمه جاوید عبای	20, 21
سابق سينير خارمحمه	154, 155
سابق سينير نهال ہاشی	109
اباق سنير زابدخان	31
سابق سينر سيداحسان شاه	58
منيز تاح حيد	108, 136, 157, 160
سنيرُ ثاجال	161
بينيز جام مهتاب حسين دُمِر	
بنيثير دلاور خان	
ينيثر رانا مُحود الحسن	
ىنبر رخسانە زېيرى	
سنیر سر دار محمد شفق ترین	
نیز سر فراز بگثی	
سينير شهادت اعوان	
ينير ثير ي رحلن	
سنيثر عمر فاروق	
ینیز کامر اُن مر تقلٰی	
ينير كيشو باكي	
·	
بينيْر منظور احد كارٌ	81
ینیر مولانا عبداً لغفور حیدری	38, 40, 41
ينيز نثار كھوڑو	
ينيرُ نزبُت صادق	
منیر نسمه احیان	
ينير نصيب الله بازكي	
ينير بدايت الله	
ينير سيدو قار مهدي	
ينير څر طام برنجو	
"ر" ، ميان محمد شباز شريف	